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 ka)

 लोक  सभा  ग्यारह  बजे  समवेत  हुई  |

 The  Lok  Sabha  met  at  Eleven  of  the  Cleck

 ह ्  mene  महोदय  पीठासीन  हुए
 ड

 |  Mr.  Speaker  in  the  Chair

 mat  के  मौखिक  उत्तर

 क
 ORAL  ANSWERS  TO  QUESTIONS

 meq  महोदय
 ga  प्रश्न  लिये  जायेंगे  ।

 :
 एक  माननीय  सदस्य  :  वह  भ्रनुपस्थित  हैं  ।

 ह  श्रेय  महोदय  :  श्री  ए०  श्रीधरन  |

 एक  माननीय  सदस्य  :  ag  भी  अनुपस्थित  हैं  ।

 geal  सहोदय  :  श्री  लकप्पा-प्रनुपस्थित  हैं
 ।

 wa  अगला  प्रदान  लेंगे  श्री  सुदर्शन

 एक  माननीय  सदस्य  :  भ्रनुपस्थित  हैं  ।

 श्रष्यक्ष  महोदय  :
 अगला  प्रश्न  श्री  जि०

 co  की

 श्रीचन्द  नोबल  शी  शिकार

 सिह  — at  शारदा  नन्द  |  थ

 श्री  क्ञारदा  नन्द  :  संख्या  723

 यह  सच  है  कि  कुछ र  तुष्ट  नहीं  हैं नन्दिनी  :

 थ्री  कंवर  लाल  गुप्त  :  प्रधान  मन्त्री कहाँ  हैं  ?

 श्री  go  कु०  कापड़िया
 :

 उप-मन्त्री  उत्तर  पढ़  सकती हैं  किन्तु  प्रधान  उपवीत

 उपस्थित चाहिये  ।  माननी या  उप-मन्त्री  पहले  भी  ऐसा  करती  रहीं  हैं  किन्तु  प्रधान  म

 रहती  थी
 |

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta :  11  is  happening  first  time  since  the  resh  ull

 place.  The
 Prime  Minister  should  have  replied  to  the  guestion  by

 hersel

 श्री  पीलु  मे मोदी :  श्रारचयं  क्या  रात
 भर में में

 ही  परिवर्तन हो  गया  1
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 Shri  Madhu  Limaye  It  seems  that  she  is  not  1  Oe tar  ested  in  the  Parliament

 business.  Sometimes  she  does  not  come  and  does  not  opCdn. neg  ie
 Yesterday  there  was  so

 much  chaos in  the  Parliament  and  even  than  she  is  not  present  here  to-day....She  is

 coming  now.

 राज्यों  कौ  योजनाओं  में  खच  की  अधिकतम  सीसा

 +

 %723.  भी  शारदा  नन्द  :  श्री  बलराज  संघों  :

 श्री  जि०  fag  श्री  हरदयाल  देवपुरा  :

 श्री  पद  बच्  फार्मा श्री  श्रीचन्द  गोयल

 श्री  श्रोंकार  सिंह  :

 कमा  प्रधान  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  कुछ  राज्यों  ने  योजना  में  उनके  लिए  खर्चें  की  अधिकतम  सीमा

 निर्धारित  किये  जाने  के  बारे  में  अपनी  श्रप्रसन्तता  प्रकट  की  है  at  यदि  तो  उन  राज्यों  के

 नाम  कया  है  ;

 (a)  क्या  यह  भी  सच  हैकि  इनमें  से  कुछ  राज्य  सरकारों  ने  इसके  बारे  मैं  केन्द्रीय

 सरकार  को  लिखा  है  ;  सनौर

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा
 कया  है  झर  उस  पर  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की  है  ?

 उप  मन्त्री  नन्दिनी  :  यह  सच  है  कि  योजना  आयोग
 ने

 राज्य

 योजनाओं  के  आकार  के  बारे  में  जैसा  सुभाव  दिया  था  इससे  कतिपय  राज्य  सरकार  पुश्त  सन्तुष्ट

 नहीं
 है  ।

 कौर  इस  विषय  में  केन्द्र  तथा  राज्यों  के  बीच  पत्र-व्यवहार  हो  रहा  है  कौर

 राष्ट्रीय  विकास  परिषद्‌  की  बैठक  के  बाद  ही  राज्य  योजना  परि-व्ययों  को  श्रस्तिम  रूप  दिया

 जायेगा  |

 Shri  Sharda  Nand  :  May  I  know  the  basis  on  which  the  Government  have  ear-
 marked  the  ceilings  for  the  State’s  outlays  in  the  Plans  and  the  instructions  issued  to  the
 States  Governments  and  the  names  of  the  States  which  received  these  instructions  ?

 The  Minister  of  Foreign  Trade  and  Supply  (Shri  B.  R.  Bhagat):  The  State
 Goveroments  were  directed  with  regard  to  the  extent  of  rate  of  growth  and  to  the

 emphasis  to  be  laid  on  the  agriculture  and  the  other  things  while  framing  their  State
 Plans.  The  State  Governmenis  prepared  their  respective  plans  according  to  these
 instructions.  The  proportion  of  the  Central  assistance  to  these  was  also  mentioned  and

 they  were  told  that  so  much  resources  can  be  raised  by  the  State  Governments  them-
 selves.  These  were  the  basis  on  which  Plans  were  to  be  formed.

 Shri  Sharda  Nand  :  The  Hon.  Minister  has  just  now  stated  that  the  correspond-
 ence  is  belng  made  between  the  Central  Government  and  certain  State  Governments.
 The  Hon.  Minister  has  not  specified  the  names  of  the  States  which  have  shown  their
 unhappiness  in  the  matter  but  this  point  was  clearly  mentioned  in  the  question.  May
 I  know  the  names  of  the  States  with  which  the  correspondence  is  being  made  and  the
 names  of  the  States  from  which  the  replies  have  been  received  by  the  Government  ?
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 Shri  B.  R.  Bhagat  :  Almost  all  the  State  Governments  have  revealed  their  un-

 happiness  in  the  matter.  Orissa  and  West  Bengal  have  specifically  mentioned  it  in
 black  and  white.

 Shri  Bal  Raj  Madhok  :  Mr.  Speaker,  Sir,  first  of  all  I  want  to  mention  that  the
 answers  to  the  written  questions  should  be  complete  so  that  the  supplementary  questions
 may  conveniently  be  put  on  these  replies.  What  is  the  use  of  such  replies  when  we
 have  to  put  supplementary  question  in  the  same  form  as  used  the  main  question  ?

 Ts  it  a  fact  that  the  Central  Government  have  given  a  distinct  position  to  certain
 States  and  has  left  it  on  the  discretion  of  certain  State  Governments  including  Jammu
 and  Kashmir,  Nagaland,  Orissa  and  Rajasthan  to  raise  their  resources  or  otherwise

 (interruptions),  May  [  know  the  names  of  such  State  Governments ?  May  (  also

 know  whether  it  is  a  fact  that  the  Central  Government  have  not  accepted  the  Delhi

 Administration’s  plan  with  an  outlay  for  Rs.  400  crores  and  the  Metropolitan  Council

 plan  amounting  to  Rs,  225  crores,  the  plan  which  was  passed  unanimously  and  which
 was  sent  to  all  the  parties,  but  when  it  was  sent  to  the  Planning  Commission  its  working

 group  agreed  for  an  outlay  of  Rs.  217  crores  only  and  according  to  your  plan  only
 155  crores  of  rupees  are  being  allocated  to  Deihi?  Delhi  is  the  capital  of  our  country
 with  a  highest  rate  of  growth.  It  should  be  understood  that  if  we  will  only  take  into

 account  the  earlier  conditions  in  Delhi  it  would  be  impossible  to  maintain  the  existing
 aminities  and  the  social  services  for  the  people  of  Delhi  State.  The  Delhi  Adminis-

 tration  framed  this  plan  on  the  basis  of  minimum  funds  for  the  minimum  social  services.
 I  want  to  know  whether  it  is  a  fact  that  the  alternative  proposal  of  the  Delhi  Adminis-

 tration  with  regard  to  seeking  the  approval  of  the  Centre  that  the  funds  which  would
 be  raised  by  Delhi  Administration  taking  recourse  to  additional  resources  and  to

 economy  should  be  given  to  them  for  use  in  the  development  programmes  of  Delhi,  this

 suggestion  has  been  turned  down  by  the  Centre.  The  people  of  Delthi  State  are  much
 worried  over  this.  Some  of  the  Members  of  the  De!thi  Metropolitan  Council  staged  a
 Dharna  before  the  residence  of  the  Hon.  Finance  Minister  to  press  their  demand  upon
 him.  Since  Delhi  is  the  Capital  of  our  country  and  the  demand  of  more  funds  for  its

 Will  the  Hon.  Minister  include  Delhi  State  also  in  the development  is  quite  genuine.
 list-of  States  which  are  proposed  to  be  given  speciai  considerations  ?  And  will  their

 demand  of  raising  additional  resources  for  the  development  programmes  in  Dethi  will
 be  met  by  Centre  ?

 Shri  B.  R.  Bhagat  :  The  Hon.  Member  has  correctly  mentioned  that  the  some
 States  are  given  special  consideration.  National  Development  Council’s  Committee
 which  has  all  the  Chief  Ministers  as  its  members  recommended  that  the  States  of  Jammu
 and  Kashmir,  Nagaland  etc.  should  be  provided  special  financial  assistance  by  the  Centre.
 It  has  been  done  on  the  basis  of  that  recommendation  which  was  accepted  by  the

 Government.  The  other  recommendations  made  by  this  Committee  were  also  accepted

 by  Centre  and  it  decided  that  the  Central  assistance  to  the  States  will  be  given  on  the

 basis  of  these  recommendations.

 So  far  as  Delhi  is  concerned  the  Hon.  Member  is  be  aware  that  it  is  an  Union

 While Territory.  The  rules  applicable  to  the  union  territories  are  quite  different.

 preparing  the  plan  for  Delhi  it  is  borne  in  the  mind  that  the  expenditure  in  excess  of
 It  is  admitted  that  Delhi  15  the the  resources  will  be  met  by  the  Central  Government.

 Capital  of  India.  Its  total  income  and  expenditure  on  it  is  highest  in  comparison  to

 We  are  also  investing  more  here.  If  we  take  into the  rest  of  the  parts  of  the  country.

 account  the  per  capita  income  and  the  per  capita  investment  of  the  inhabitants  of  Delhi

 we  will  have  to  recognise  that  there  are  highest  in  the  country.  Even  than  it  would

 certainly  considered  that  the  aminities  to  the  people  of  Delhi  should  be  provided  in  the

 plan.

 Shri  Bal  Raj  Madhok :  The  Government  should  allow  them  to  utiiize  the
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 addttional  funds  which  they  want  to  earn  by  resorting  to  raise  their  resources  and  take

 economy  measures  to  meet  development  expenses  in  Delhi

 Shri  R.  Bhagat  :  We  have  received  a  proposal  in  connection  with  raising  the

 plan  if  the  resources  are  raised.  The  proposal  is  under  consideration.

 श्री  प्र०  के ०  कया  यह  सच  है  कि  उड़ीसा  सरकार  ने  चौथी  पंच  वर्षीय  योजना  में  श्रॉँवटन

 के  सम्बन्ध  में  असन्तोष  प्रकट  करते  हुए  यह  सुभाव  दिया  है  कि  केन्द्र  अपने  138  करोड़  रुपये  के

 क  ज | बाकी  ऋण  को  उड़ीसा  सरकार  से  कुछ  दिन  ate  न  मांगे  क्योंकि  इस  ऋण  के  लिए  वहाँ

 भूत पु  सरकार  उत्तरदायी  है  जिसने  विवेक  से  काम  नही  लियां  कौर
 चू

 कि  उड़ीसा  में  48%

 भ्रनुसुचित  जातियों  तथा  अ्रनुसुचित  ख़ादिम  जातियों  के  लोग  हैं  योजना
 की

 के  अतिरिकत

 उड़ीसा  को  कुछ  विशेष  रुप  से  धन  दिया  जाय

 श्री  बलीराम  भगत  :  राज्य  की  राशी  या  ब्याज  शादी  के  मामलों  पर  वित्त  भ्रायोग  विचार

 करता  है  ।  जहां  तक  फिजूलखर्ची  का  सम्बन्ध  है  यह  तो  इतिहास  बतलाता  है  कि  उस  समय  राज्य

 में  प्रगति  की  दर  ऊंची  थी  ।

 श्री  go  के०  देव  :  खनना  gala  ने  राज्य  की  सफलता  के  बारे  में  अपने  विचार  प्रकट  किये

 हैं  ।  मेरे  सवाल  का  दूसरा  भाग  यह  था  कि  अनुसूचित  जातियों  ख़ादिम  जातियों  के  लिए

 योजना-सीमा  के  ग्रतिरिक्त  नतिनी  व्यवस्था  are  की  गई  है  ?

 श्री  बलीराम  मगर  :  प्रत्येक  ,  राज्य  योजना  में  उनके  लिए  रानी  नियत  की  गई  है

 योजना  की  सीमा  से  बाहर  किसी  भी  राज्य  के  लिये  कोई  भी  व्यवस्था  नहीं  की  जायेगी  ?

 श्री  to  के ०  देव  :  परन्तु  उड़ीसा  में  48  प्रतिशत  लोग  इसी  श्रेणी  के  हैं  |

 Shrimati  Sushila  Rohatgi
 :  Uttar  Pradesh  has  got  the  highest  density  of  popu-

 lation,  while  the  per  capita  investment  made  in  2nd  and  3rd  Five  Years  Plans  was  the

 least  in  comparison  to  other  States.  In  view  of  (1.5,  special!  problems  the  Patel

 Commission  gave  some  special  recommendations  in  respect  of  that  State.  The  hilly
 areas  like  Uttar  Kashi  of  U.P.  are  very  much  poor.  In  view  of  all  this  may  I  know

 whether  Government  will  consider  to  provide  some  special  assistance  for  U.P.  in  new

 fourth  Five  Year  Plan  ?

 Shri  R.  Bhagat:  It  was  also  recommended  that  U.P.  should  be  given  10  per
 cent  more  from  the  Central  Pool  as  the  average  national  income  is  much  less  in  this

 State.  As  regards  the  special  problems,  it  was  said  that  attention  will  be  given  to  them:

 This  applies  to  U.P.  also.

 श्री  प०  गोपालन  :  यह  कहते  हुए  दुख  होता  है  कि  हमारी  तकनीक  ठीक  नही  हैं  ।

 क्योंकि  ara  बीस  ay  बाद  भी  क्षेत्रीय  विषमता  ज्यों  की  त्यों  बनी  हुई  है  ।  कुछ  राज्यों  में  तो  प्रति

 व्यक्ति  प्राय  भारत  की  प्रति  व्यक्ति  aaa  ara  से  बहुत  कम  है  ।  इस  दृष्टि  से  श्रावइ्यकता  महसूस

 होती  है  कि  योजना  सम्बन्धी  नीतियों  ्र  कार्यक्रमों  में  आमूल  परिवहन  किया  जाये  ।  इसी

 सदमे  में  मैं  यह  जानना  चाहता  हूँ  कि  क्या  केरल  के  मुख्य  मन्त्री  जो  राज्य  योजना  बोड के  प्रधान

 ने  एक  वैकल्पिक  चौथी  योजना  केन्द्रीय  सरकार  के  पास  भेजी  है  ;  यदि  हां  तो  उसकी

 मुख्य  बातें  कया  हैं  ?

 भी  द०  to  मगर
 :  क्षेत्रीय  संतुलन  का  प्रदान  तीसरी  पंचवर्षीय  योजना  में  लिया  गया



 5  1891
 मौखिक

 उत्तर

 था  ।  तदनन्तर  पटेल  समिति  की  स्थापना  की  गई  थी  जिसे  उन  क्षेत्रों  में  विकास  की  सम्भावनाओं

 के  झ्रध्ययन  का  ere  सौंपा  गया  जो  पहली  योजनाओं  के  दौरान  ग्र विकसित  रह  गये  थे
 ।

 क्षेत्रीय

 असंतुलन  की  समस्या  वास्तव  में  महत्त्वपूर्ण  है  ।  परन्तु  इसे  हल  करने  में  समय  लगेगा  कौर  इसके

 लिए  हर  सम्भव  प्रयास  किया  जा  रहा  है  ।  इसे  एक  रात  में  हल  नहीं  किया  जा  सकता  ।

 केरल  के  मुख्य  मन्त्री  से  एक  वैकल्पिक  योजना  प्राप्त  हुई  है  जिस  पर  राष्ट्रीय  विकास

 योजना  विचार  करेगी  ।  मेरे  विचार  से  माननीय  सदस्य  उस  योजना  को  पहले  ही  देख  चुके  हैं  ।

 att  aaa  पाटिल  :  क्या  महाराष्ट्र  सरकार  ने  यह  इच्छा  प्रकट  की  है  कि  वह  केन्द्र

 द्वारा  नियत  की  गई  राशि  के  अतिरिक्त  450  करोड़  रुपये  योजना  ad  के  लिए  जुटायेगी  ?

 श्री  ब०  Wo  भगत  :  संसाधन  जुटाने  के  सम्बन्ध  में  महाराष्ट्र  सरकार  का  कीतिमान

 प्रशंसनीय  है  ।

 थी  एस०  ठण्डापन  :  वित्तीय  मामलों  में  सुप्रबन्ध  के  कारण  कर्ब  प्रत्येक  राज्य  यह  अनुभव

 करने  लगा  है  कि  उस  केन्द्रीय  सरकार  की  कौर  से  उनका  उचित  भाग  नही  प्राप्त  हो  रहा  है  ।

 राशि  नियत  करते  समय  क्या  सरकार  राज्यों  की  शिरकत  की  सफलताओं  पर  भी  ध्यान

 क्योंकि  कुछ  राज्य  प्रतीत  में  नियत  राक  का  सदुपयोग  नहीं  कर  सके  जबकि  कुछ  अरन्य  राज्यों  ने

 झासातीत  सफलता  प्राप्त  की  ?

 श्री  ब०  रा०  भगत  :  राशि  नियत  करते  समय  इस  बात  पर  भी  विचार  किया  जाता  है  |

 Shri  Chandra  Jeet  Yadav:  The  Eastern  part  of  U.P.,  which  includes  Banaras,
 है॥ |  that Gorakbpur  and  Faizabad  divisions  and  has  a  population  of  about  1°75  crores.

 part  per  capita  income  is  Rs.  200/-  while  the  average  per  capita  income  in  the  country
 is  Rs.  400/-.  This  part  bas  remained  neglected  U.P.  Government  is  doing  its  best  for  its

 development.  Patel  Commission  was  appointed  to  recommend  the  ways  of  developing
 these  backward  areas.  It  gave  its  recommendations  for  this  part  of  U.P.  also.  But  the

 implementation  thereof  was  stopped  at  the  time  of  Pakistani  invasion.  May  I  know
 when  the  implementation  thereof  will  be  resumed  ?  These  people  should  not  be  ignored
 for  long.  think  if  ignored  they  may  resort  to  agitation  etc.

 Shri  B.  R.  Bhagat  :  The  Patel  Commission  recommended  that  development  work
 But  it  had  not should  be  carried  in  semi-developed  and  backward  areas  expeditiously.

 been  possible  to  provide  separate  funds  for  such  areas.  The  recommendations  regarding
 agriculture,  road  development,  social  infra  structure  or  agro-industries  have  been  taken

 into  consideration  while  making  draft  of  fourth  Five  Year  Plan.  This  applies  to  all  the

 semi-developed  and  under-developed  areas  of  U.P.  as  well  as  Bihar  and  other  States.

 Shri  Chandra  Jeet  Yadav  :  I  asked  a  specific  question  and  that  is  whether  the

 implementation  of  Pate!  Commissions  recommendations  in  respect  of  backward  and

 under-developed  areas  of  U.P.  will  be  resumed,  which  was  suspended  due:  to  Pakistani

 attack.

 The  Prime  Minister,  the  Minister  of  Atomic  Energy  and  the  Minister  of  Planning

 (Shrimati  Indira  Gandhi)  :  |  am  agree  with  the  Hon.  Member’s  statement  that  Eastern

 part  of  U.P.  is  छचतदा-(06४९1०१6०  and  it  is  haunted  by  poverty.  It  is  necessary  that  some

 special  programme  should  be  executed  to  develop  this  area  and  we  try.  our  best  to  do  so.

 But  I  cannot  assure  the  Hon.  Minister  about  the  resumption  of  emplementation. of
 Our  resources  are  limited  and  in  view  of  this  we  are  trying  to  find Pate]  Commission.

 out  that  how  we  can  assist  them.
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 मननीय  सदस्य  यह  भी  कहा  है  कि  उन  राज्यों  को  विशेष  सहायता  दी  जिन्हें  नियत

 राशि  के  सदुपयोग  ने  अधिक  सफलता  मिली  यह  तो  हम  चाहते  हैं  कि  ऐसे  राज्य  श्रमिक  सफलता

 प्राप्त  करे  ।  परन्तु  साथ  ही  यह  भी  ध्यान  रखना  है  कि  कुछ  ऐतिहासिक  कारों  से  भी  वे  अधिक

 सफल  रट  ।  इस  विषमता  को  भी  ध्यान  में  रखना  है  ।  जो  क्षेम  नियत  राशि  का  उपयोग  ठीक  प्रकार

 से  कुछ  विशेष  कारणों  से  नहीं  कर  पाये  उन  पर  भी  ध्यान  देना  श्रनिवायं  है  |

 श्री  हेम  बरुआ  :  क्या  यह  सच  नही  है  कि  प्रधान  मन्त्री  ने  राष्ट्रीय  विकास  परिषद्‌  को

 यह  सुक्त  व  दिया  था  कि  राशि-नियतन  का  श्राघार  जनसंख्या  न  होकर  राज़्य  की  अरथ  सम्बन्धी

 श्रावइ्यकताए  होनी  चाहिए  ate  राष्ट्रीय  विकास  परिषद्‌  ने  उसे  भ्र स्वीकार  कर  दिया  ।

 कया  श्रीराम  सरकार  जिसके  बजट  में  इस  वष  50  करोड़  रुपये  का  घाटा  दिखाया  गया

 केन्द्रीय  सरकार  से  भ्र ति रिक्त  राशि  नियत  करने  का  अनुरोध  किया  है  ताकि  वह  चौथी  पंचवर्षीय

 योजना  को  क्रियान्वित  कर  सके  ?

 श्रीमती  इन्दिरा  गांधी  :  राशि  नियत  करने  का  आधार  स्वयं  मुख्य  मंत्रियों  द्वारा  निश्चित

 किया  जाता  है  alt  वे  ऐसा  करते  समय  इन.:सब  बातों  को  ध्यान  में  रखते  हैं  ।  रिसाव  ने  ही

 सभी  राज्यों  ने  उन्हें  अधिक  राशि  नियत  किये  जाने  के  लिए  अनुरोध  किया है  सभी  राज्यों

 की  समस्याएं  वास्तविक  है  att  हमें  सभी  के  प्रति  सहानुभुति  है  ।  परन्तु  प्रश्न  तो  सीमित  संसाधनों

 का

 श्री  हेम  बरुआ  :  मेरे  पहले  ger  का  उत्तर  नहीं  मिला  क्या  उन्होंने  राष्ट्रीय  विकास

 परिषद्‌  को  सुभाव  दिये  थे  ate  उन्हें  राष्ट्रीय  विकास  परिषद्‌  ने  स्वीकार  कर  दिया  है  |

 प्रत्यक्ष  महोदय  :  वह  इसका  उत्तर  दे  ब्रूनी  हैं  ।

 Shri  Prem  Chand  Verma :  The  Minister  has  stated  that  in  case  the  planning

 expenditure  in  a  Union  Territory  falls  short  of  its  resources,  the  Central  Government

 makes  it  up.  After  merger  of  some  portions  of  Punjab  in  Himachal  Pradesh,  its  popu-
 lation  increased  by  110  per  cent.  In  Third  Plan  Himachal  Pradesh  was  given  66  crores

 of  rupees.  Accordingly  a  sum  of  Rs.  150  crores  should  have  been  allocated  to  it  in  4th
 Plan.  But  it  has  been  allotted  only  108  crores  of  rupees.  May  I  know  whether

 Government  will  consider  to  allocate  Himachal  Pradesh  as  much  as  they  have  demanded

 to  make  up  the  difference  ;  if  so,  the  details  thereof  ?

 Shri  B.  R.  Bhagat: The  Planning  Commission  will  consider  this  question  in
 relation  with  the  available  resources  and  the  demands  of  other  States.

 Shri  Prem  Chand  Verma  :  Sir,  I  asked  the  specific  questions  regarding  allocation
 to  Union  Territory  of  Himachal  Pradesh.

 Shri  B.  R.  Bhagat  :  A  recommendation  In  respect  of  Union  Territory,  which  has
 been  accepted,  is  that  the  deficit  of  a  Union  Territory  will  be  made  up  in  plan  alloca  -
 tions.  As  regards  the  acceptance  of  their  demand,  I  have  already  replied  that  this
 will  be  considered  in  relation  to  the  resources  available  with  the  Centre  and  the  demands
 made  by  the  other  States.

 Shri  Maharaj  Singh  Bharati  :  If  a  State  produces  a  thing  like  electricity,  which
 is  a  thing  of  utility  for  the  whole  country  and  the  same  is  supplied  by  the  Producing
 State  to  other  States,  then  the  Central  Government  give  some  special  financiaf  assistance
 extra  to  what  is  allocated  in  the  Plan  ?

 6
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 viving  extra  a Shri  B.  R.  Bhagat  :  There  is  no  quesiit on  BAVILS  ssistance  to  plan  allocation

 Allocations  wil!  be  made  within  Plan  itself.

 Shri  Maharaj  Singh  Bharati  :  Will  you  consider  the  question  of  increasing  the

 ceiling  of  Plan

 Shri  B.  R.  Bhagat  :  It  is  subject  to  the  resources  available  in  the  country

 Shri  Sheo  Narain  :  The  Patel  Commission  gave  some  recommendations  in  respect
 of  Balia  District  of  U.P  I  would  Jike  to  know  as  to  what  are  those  assurances  We

 it  is  known  to have  got  no  railway  line  tube-wells  or  electricity  in  this  district

 Government  that  it  is  the  most  backward  area  of  our  country  Out  of  three  Plans,  the

 Nocation  of  one  Plan  was  not  paid  to  U.P.  Government  Our  Chief  Minister  every

 year  ask  for  it  Will  the  Minister  give  some  definite  answer  in  this  respect

 Shrimati  Indira  Gandhi  When  the  Hon.  Minister  was  not  here,  the  same  question
 was  raised

 Shri  Sheo  Narain :  But  Shri  T.  T.  Krishnamachari  gave  some  assurances  about
 it

 when  he  was  the  Finance  Minister.

 Shrimati  Indira  Gandhi  She  gave  assurance  on  behalf  of  Government.  We

 faced  attack  and  difficulties  etc  But  we  are  fu'ly  aware  of  that  district  which  has

 produced  a  oumber  of  patriots  It  is  our  duty  to  help  those  living  in  that  district

 कुछ  माननीय  सदस्य  उठ  |

 mena  महोदय  :
 प्रभी  लगभग  20  या  30  सदस्य  ग्रोवर  हैं  ।  जो  प्रीत  पुछना  चाहते  हैं  ।

 इस  प्रश्न  पर  पहले  ही  घंटा  समाप्त  हो  wat 2  प्रत्येक  सदस्य  को  साइट  करना  बड़ा

 मुश्किल है  ।  माननीय  सदस्य  योजना  से  सम्बन्धित  मांगो  पर  विचार  के  समय  बोल  सकते  हैं  ।  अरब

 मैं  प्रगति  प्रश्न  लेता  हूँ  ।

 Targets  for  National  Income  and  |ndustrial  Production

 *724  Shri  Kanwar  Lal  Gupta  :  Wil}  the  Prime  Minister  be  pleased  to  state  3

 (a)  the  details  of  the  targets  fixed  for  the  national  income  and  industrial  produc-
 tion  during  the  last  three  Five  Year  Plans  and  how  far  these  have  been  achieved  ;  and

 (b)  the  reasons  for  not  achieving  the  targets  ?

 The  Deputy  Minister  (Shrimati  Satapathy  Nandini)  (a)  aad  (b)  The  progress

 duriag  the  last  three  Five  Year  Plans  has  been  reviewed  in  the  Five  Year  Plan—
 LL

 A  Draft  Outline,  1966  In  addition,  the  Second  and  Third  Plan  documents  and  the

 various  reviews  published  from  time  to  time  deal  with  the  progress  of  the  Plans

 Attention  is  specially  invited  to  Chapters  |  and  XIV  of  the  Draft  Outline  of  the  Fourth

 Plan:  and  to  the  other  publications  listed  in  tne  statemeat  placed  on  tne  Table  of  the

 House

 STATEMENT

 I.  First  Five  Year  Plan

 a ॥  ह  First  Five  Year  Plan—Progress  Report  1951-52  and  1952-53  (1953)

 2.  First  Five  Year  Plan—-Progress  Report  1953-54  (1  954).

 3.  First  Five  Year  Plan—Progress  Report  April-September,  1954  (1955)

 4.  First  Five  Year  Plan—Progress  Report  1954-55  (1956)

 5.  Review  of  the  First  Five  Year  Pla  (1957)
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 II.  Second  Five  Year  Plan

 |  Second  Five  Year  Plan  document.

 2  Appraisal  and  Prospects  of  Second  Five  Year  Plan  (1958)

 3  Re-appraisal  of  Second  Five  Year  Plan  a  resume  (1958).

 4  Second  Five  Year  Plan-——-Progress  Report,  1958-59  (1960).

 5  Second  Five  Year  Plan—Progress  Report  1959-60  (1962).

 iI.  Third  Five  Year  Plan

 1.  Third  Five  Year  Plan  document.

 2.  Third  Five  Year  Plan—  Progress  Report  1961-62  (1963).

 3.  Third  Five  Year  Plan—Mid-term  Appraisal  (1963).

 4.  Third  Plan  Progress  Report  1963-65.

 5.  Fourth  Five  Year  Plan—A  Draft  Outline.

 IV.  Three  Five  Year  Plans  together

 1.  Fourth  Five  Year  Plan—A  Draft  Outline.

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  :  Reference  to  16  books  has  been  given  in  the  state-

 ment  but  my  question  has  not  been  reptied.  wanted  to  know  the  details  of  targets
 fixed  for  the  national  income  and  industrial  production.  How  can  I  proceed  further
 unless  these  questions  are  replied  ?

 The  Minister  of  Foreign  Trade  and  Supply  (Shri  B.  R.  Bhagat)  :  According  to

 the  rules  of  the  Lok  Sabha  reference  to  the  published  documents  can  be  made,  The
 Hon.  Member  has  put  a  general  question  which  would  require  a  lay  and  detailed  reply.
 Therefore  a  general  and  detailed  reply  alongwith  a  statement  has  been  given.  If  the
 Hon.  Member  puts  a  specific  question,  a  specific  reply  will  be  given.

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  :  I  wanted  to  know  the  targets  fixed  for  the  national
 income  and  national  production  and  if  these  targets  have  not  been  achieved,  what  are
 the  reasons  therefor.

 Shri  B.  R.  Bhagat  :  During  the  First  Five  Year  Plan  the  target  for  the  growth  of

 national  income  was  12  per  cent  and  achievement  was  18°4  per  cent,  during  the  Second
 Five  Year  Plan,  the  target  was  25  per  cent  and  the  target  achieved  was  21°5  per  cent  and

 during  the  Third  Five  Year  Plan  the  target  was  30  percent  and  the  achievemen  15°2

 per  cent.

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  :  What  was  the  production  ?

 Shri  R.  Bhagat  :  The  growth  of  national  income  during  1966-67  and  1967-68
 was  2  per  cent  and  1°S  per  cent  respectively.  The  industrial  production  during  the  First,
 Second  and  Third  Five  Year  Plans  had  increased  25°1  per  cent,  41°7  per  cent  and  44'2
 per  cent  respectively.  Over  16  years  industrial  production  has  increased  by  165°7
 per  cent.

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  :  The  Hon.  Minister  has  just  stated  that  the  actual
 expenditure  during  the  Third  Five  Year  Plan  was  more  than  the  estimated  amount.  It
 was  due  to  faulty  planniog,  fixing  wrong  priority  and  corrupt  machinery.  Per  capita
 monthly  expenditure  of  5  per  cent  of  the  rural  population  15  Rs.  6/-  only.  Today  10
 crores  person  out  of  our  total  population  are  not  able  to  meet  their  both  ends.  May  I
 know  whether  in  future  plans  a  guarantee  would  be  given  for  minimum  national  income
 and  whether  some  physical  tar  gets  will  be  so  fixed  so  that  every  body  may  get  at  Jeast food  to  eat  and  water  to  driak  2

 ड
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 Shri  B.  R.  Bhagat  :  I  do  not  agree  with  the  Hon.  Member  in  this  respect.  During
 this  period  India  has  made  much  progress.  No  doubt  we  faced  a  numbes  of  difficulties
 in  making  progress  but  today  the  country  is  economically  strong  and  is  in  a  position  to
 become  It  is  true  that  still  there  are  poor  people  in  several  areas  of  the

 country  and  it  is  also  true  that  they  have  very  low  income  and  they  also  spend  less.

 There  is  inadequate  water  supply  for  them  in  rural  areas.  Keeping  all  these  things  in

 view  we  are  trying  to  make  a  plan  to  provive  them  with  minimum  national  income  and
 to  enable  them  to  get  rid  of  their  property.

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  :  The  Government  have  made  efforts  to  end  the  mono-

 polies  during  the  last  three  Five  Year  Plans  but  today  63  per  cent  agriculturists  possess
 only  5  acres  or  less  land  and  on  the  other  hand  11  per  cent  landlords  possess  more  than
 70  per  cent.  The  Government  have  incurred  80  per  cent  expenditure  on  those  11  per
 cent  landlord  and  only  20  per  cent  on  remaining  89  per  cent  people  duting  those  Plans.

 Similarly  according  to  the  report  of  the  Monopoly  Commission  45  per  cent  investment
 is  controlled  by  75  families.  What  steps  are  being  taken  by  the  Government  to  end

 monopolies  and  also  to  encourage  smal!  industrialists  ?

 Shri  B.  R.  Bhagat:  It  is  true  that  some  bold  steps  would  be  required  to  end
 monopolies.  The  introduction  of  Monopoly  Bill  in  the  House  is  one  of  the  steps  taken
 in  this  direction.  So  far  the  urban  areas  is  concerned  the  basis  of  our  industrial  policy
 is  not  to  encourage  monopolies  and  the  concentration.  So  far  our  economic  forces  are
 concerned  the  objective  of  all  our  policies  is  that  with  the  expansion  of  industries  the
 concentration  is  also  increased.  Therefore  due  to  sociat  objective  we  have  to  bring
 other  things  also  and  we  are  cautious  about  it.  So  far  as  the  rural  area  is  concerned,
 it  is  true  that  majority  of  the  agriculturists  possess  5  acres  or  less  land.  We  want
 decentralisation.

 The  problem  in  respect  of  agriculture  is  somewhat  more  serious  because  we  have
 to  provide  adequate  water,  fartilizers  and:  seeds  for  the  -Big  agriculturists
 in  rural  areas  are  taking  more  advantages  of  the  facilities  provided  by  the  Government
 and  the.  political  consciousness  is..increasing  in.  rural.  areas.  Therefore. we  should
 formulate  our  policies  for  small  farmers  and  other  landless  Persons  in  dry  areas  in  our
 schemes  so  that  their  iacome  may  increase  and  we  may  help  them  for  their  uplift

 Shri  Sitaram  Kesri  The  Hon.  Minister  has  stated  regarding  the  economic  mono-
 poly  and  Industrial  monopoly.  that  some  thing  should  be  done  for  small  industries  und
 small  farmers  to  enable  them  to  make  progress.  Keeping  all  these  things  in  inview
 will  the  Hon.  Minister  declare  that.  no  body.  should  have  more  income  than  certain  limit
 fixed  by  the  Government  ?

 Shri  R.  Bhagat:  This  is  a  suggestion  for  consideration.

 of  लोबो  प्रभु  :  तीनों  पंचवर्षीय  योजनाओं  में  वित्तीय  लक्ष्य  रखे  जाते  रहे  हैं  किन्तु  वे  प्राप्त

 नहीं  किये  जा  सके  ।
 इसका  पहला  कारण  यह

 हो
 सकता  है

 कि
 परियोजनाओं  के  खर्चे  का  प्रनुमाम

 कम  लगाया  गया  दूसरा  कारण  मुद्रा  रीति  ate  तीसरा
 कारण  इनकी  क्रियान्वित  का  ठीक  न

 होना  हो  सकता है
 ।  कया  योजना  आयोग  ae  योजना  प्रयोग  के-अध्यक्ष  में  इन  कमियों  का

 अध्ययन  किया  है  सनौर  यदि  तो  वे  किन  निष्कर्षों  पर  पहुंचे  हैं  ताकि  चौथी  पंचवर्षीय  योजनायें

 में  उन  त्रुटियों  की  पुनरावृति  न  हो  ?

 श्री  रा०  भगत  :  अपन  ग्रनुभवों  के  आघार  पर  ही  हमें  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  तैयार

 करनी  होगी  ।  हम  माननीय  सदस्य  द्वारा  उल्लिखित  कमियों  को  दूर  करने  का  प्रयत्न  करेंगे  ।

 1  lesdas
 Shri  Tu  aSiGas  Jadhav  :  The  p  OD:  le  not  possessing  any  security  io  rural  areas  have
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 not  been  benefited  in  three  Five  Year  Plans.  What  steps  are.  being  taken  for  them  so
 that  they  may  increase  their  production  even  without  possessing  any  security  by  them  ?

 Shri  R.  Bhagat  :  It  is  true  that  in  the  present  credit  system  the  loan  is  given
 against  the  security  and  only  big  agriculturists  get  bank  credit  or  co-operative  credit.
 We  are  trying  to  remove  this  shortcoming

 in
 our  credit  system.

 Shri  Madhu  Limaye  :  Is  it  not  a  fact  that  disparity  in  the  distribution  of  national

 income  is  increasing  alongwith  the  increase  in  national  income  and  industrial  production.

 According  to  Mahaluobis  Committee's  report  the  production  of  luxury  goods  such  as  air-

 conditions  etc.  is  increasing  rapidly  whereas  the  production  of  common  consumer  goods
 is  not  increasing  proportionately.  What  steps  are  being  taken  in  the  Fourth  Five  Year

 Plan  to  reduce  this  disparity  ?

 Shri  B.  R.  Bhagat  :  We  will  try  our  best  to  remove  this  disparity.  The  Fourth
 Five  Year  Plan  will  be  placed  before  the  House  and  the  Hon.  Members  will  get  opportu-

 nity  to  have  discussion  on  it.  It  is  generally  true  that  the  production  of  luxury  goods
 is  increasing  along  with  the  increase  of  taxes  on  their  production.  More  exicse  duty  is

 imposed  on  them  so  that  more  revenue  may  be  available  from  their  sale  in  order  to  have

 more  resources  available  to  increase  the  production  of  common  consumer  goods.

 Shri  Randhir  Singh  :  The  real  national  income  will  be  increased  only  when  the

 Today  we  see  that income  of  the  80  per  cent  population  of  rural  areas  will  increase.

 all  the  big  factories,  large  scale  industries  etc.  are  located  in  the  cities.  The  need  of  the

 time  is  that  small  and  cottage  industries  should  be  established  in  villages.  What  is

 Government’s  policy  in  this  regard  ?  Do  Government  propose  to  set  up  small  industries
 in  villcges  in  ordez  to  provide  employment  to  Harijans  and  other  backward  classes
 there  with  a  view  to  reduce  the  burden  on  land  ?  Will  the  Government  make  such

 arrangement  in  the  Fourth  Five  Year  Plan  to  solve  the  uremployment  problem  ?

 Shri  B.  R.  Bhagat  :  We  will  try  for  the  decentralisation  and  disposal  of  industries
 in  rural  areas.

 श्री  स०  कुदु  :  मंत्री  महोदय  ने  कभी  बताया  है  कि  पहली  पंचवर्षीय  योजना  में  निर्धारित

 लक्ष्य  से  श्रमिक  राष्ट्रीय  are  हुई  थी  कौर  तीसरी  पंचवर्षीय  योजना  में  राष्ट्रीय  राय  निर्धारित

 लक्ष्य  से  ग्राही  ही  रह  गई  थी  ।  क्या  मंत्री  महोदय  ने  इनके  कारणों  का  अघ्ययन  किया  है  कौर

 यदि  तो  क्या  वह  सभा  को  बता  सकते  हैं  कि  क्या  यह  सच  नहीं  है  कि  इस  अ्रवघि  में  एशिया  के

 जा  पान  शादी  देशों  में  राष्ट्रीय  श्राम  में  11  प्रतिशत  की  वार्षिक  वृद्धि  हुई  है  अर  यदि  तो

 हमारी  राष्ट्रीय  प्राय  निर्धारित  लक्ष्य  की  श्री  ही  क्यों  रह  गई  थी  ?

 at  ब्०  रा०  मगत  :  मैंने  इस  मामले  पर  जापान  के  प्रमुख  at  महान  अथंशास्त्रियों  से

 बातचीत  की  थी  उन्होंने  बताया  था  कि  आधिक  कारों  से  अधिक  देश  लगन

 शौर  अथक  परिश्रम  आदि  कारणों  से  यह  वुद्धि  हुई  है  |

 श्री  बेसब्री  बरुआ  :  मन्त्री  महोदय  द्वारा  बताये  गये  कारणों  के  साथ  साथ  क्या  वह  सच

 नहीं  है  कि  संयंत्रों  तथा  मशीनों  की  पुरी  क्षमता  का  उपयोग  न  किये  जाने  के  कारण  भी  उत्पादन

 कम  नहीं  होता  है  ?  कल  हमें  प्रौद्योगिक  विकास  मंत्री  से  ag  सुनकर  श्राइचयें  gar  था  कि  सरकारी

 उपक्रमों  को  दिये  जाने  वाले  क्रयादेशों  की  स्थिति  स्पष्ट  नहीं  है  ।  मत  मैं  मन्त्री  महोदय  से
 यह

 जानना  चाहता  हूँ  कि  क्या  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  में  भारी  मशीनों
 की

 वर्तमान  क्षमता  का  पूरा
 उपयोग  किये  जाने  के  लिये  व्यवस्था  की  गई  हैं  ate  यदि  तो  व्या  वह  भारी  मशीनों  किस
 उत्पादन  क्षमता  का  पुरा  उपयोग  किये  जाने  के  बारे  में  रुपर्ट  कौर  निश्चित  व्यवस्था  करेंगे  ?

 10
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 श्री  ब०  रा०  मगर  :  प्रौद्योगिक  फालतू  तथा  प्रयुक्त  क्षमता  का  प्रयोग  करना  हमारी
 wt अर्थव्यवस्था  का  पहला  दायित्व  है  ।  हसने  इसे  चौथी  पंचम  य  योजना  में  स्वीकर  किया  है  ।

 Shri  S.  M.  Banerjee  It  is  true  that  the  national  income  has  increased  but  the
 condition  of  the  people  has  not  improved.  I  want  to  know  the  reasons  for  it  ?

 Shri  B.  R.  Bhagat:  The  distribution  of  the  national  income  has  not  been  to  our

 expectation.

 भारतीय  कपड़ा  निगम  द्वारा  भ्र पने  नियंत्रण  में  at  गई

 कपड़ा  मिलों  का  कायंकरण

 #727.  श्री  जाज  फरनेन्डीज  :  क्या  विदेशी  व्यापार  तथा  पूरी  मन्नी  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 भारतीय  कपड़ा  निगम  द्वारा  कितनी  कपड़ा  मिलें  अपने  नियंत्रण  में  ले  ली  गई  हैं  ;

 इन  मिलों  में  कुल  कितने  श्रमिक  कायें  करते  हैं  ;

 ये  मिलें  किन  शर्तों  पर  ली  गई  हैं  ;

 जब  से  निगम  ने  ये  मिलें  चरन  नियंत्रण  में  ली  हैं  तब  से  उनके  मुनाफे  में  क्या  कोई

 afe  हुई है  ;  ax

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  ?

 बंदे शिक  व्यापार  तथा  पति  मंत्री  बलिराम  :  से  दि  न्यू  मानेकचौक

 स्पिनिंग  एण्ड  वीविंग  मिल्स  लि०  अ्रहमदाबाद  को  सरकार  नें  1969  में  ५ अपन  नियंत्रण  में

 लिया  ari  को  चलाने  में  गुजरात  राज्य  वस्त्र  निगम  जिसे  प्राधिकृत  नियंत्रक  नियुक्त

 किया  राष्ट्रीय  वस्त्र  निगम  की  सहायता  मिलेगी  ।  मिल  में  श्रमिकों  की  संख्या  लगभग

 1700  है  |

 तथा  (=)  इतना  शीघ्र  कोई  अनुमान  लगाना  सम्भव  नहीं  है  ।

 Shri  George  Fernandes  :  Eighty  mills  employing  about  eighty  thousand  workers
 are  closed  for  the  last  five  years.  As  a  result  of  demand  made  inside  and  also  outside
 the  House  the  Government  had  to  bring  this  Bill  to  set  up  a  Textile  Corporation.  It

 appears  from  the  reply  of  the  hon.  Minister  that  only  one  mill  has  so  far  been
 taken  over  by  this  Corporation.  Why  the  corporation  does  not  take  over  all  the  mills  and
 make  necessary  arrangements  to  run  them  ?  May  Iknow  whether  any  steps  are  being
 taken  in  this  regard  and  if  so,  whether  a  statement  in  this  respect  willbe  placed  before
 the  House  ?

 Shri  B.  R.  Bhagat  :  According  to  the  procedure  laid  down  in  this  Bill,  is  that

 first  an  investigation  is  made  in  regard  to  this  condition  of  the  mill,  and  than  an  autho-

 rised  controller  would  be  appointed  who  would  submit  his  report  whether  a  mill  is  to

 bé  renovated  or  Jiquidated  on  is  to  be  rum  at  current  running  stage.  At  present  investi-
 The  cases  of  three  mills gation  in  regard  to  12  mills  is  being  made  by  the  corporation.

 viz  Model  Mil)  Limited,  Nagpur,  R.S.R.G-  Mota  Spinning  and  Weaving  Mill  Limited

 Akola  and  Pratap  Weaving  and  Manufacturing  Company  Alamnar,  have  reached  to  an

 advance  stage.  It  that  in  other  cases  also  repid  progress  will  be is  hoped
 made.
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 Shii  George  Fernandes  The  Kogekar  Committee  recently  appointed  by  the
 Mabarashtra  Government  has  Stated  in  its  report

 of  the  74  mills  in  Maharashtra  accounting  of  87  per  cent  of  instaHea

 Spindles  and  86  per  cent  of  installed  looms  in  the  State  studied  by  the  Committee
 43  mills  have  neglected  maintenance  and  modernisation  of  their  machinery

 It  shows  that  the  mills  in  the  private  sector  are  adopting  these  tactics  These

 What  steps eighty  closed  mills  mean  twelve  per  cent  of  the  total  mills  in  the  couatry
 Government  are  taking  to  take  over  these  closed  mills  and  also  not  to  allow  further  to

 deteriorate  the  condition  of  those  mills  which  are  :accordiag  the  official  committee  under

 mismanagement  ?

 The  Minister  of  foreign  Trade  and  Supply  (Shri  B.  R.  Bhagat)  We  are

 Considering  that  matter.  Difficulties  are  being  experienced  in  restarting  the  closed  Mills
 because  most  of  the  mills  have  been  closed  because  of  the  failure  of  modernisation  and
 management  Some  of  the  mills  have  been  closed  due  to  financial  difficulties  Efforts
 have  been  made  to  modernise  this  industry  These  mills  wilt  be  given  facilities  for
 modernisation  The  mills  which  are  financially  sound  may  invest  money  in  them  Steps
 are  being  taken  that  the  mills  may  not  be  closed  for  Jack  of  modernisation  and  manage-
 ment  in  future  We  are  considering  the  steps  to  be  taken  in  this  matter

 Shrimati  Jayaben  Shah  Textile  industry  has  been  our  traditional  industry  for
 SO  Many  years  But  the  Mill  owners,  after  have obtaining  more  .and  more  profits,
 scrapped  this  industry.  As  a  result  more  and  more  mills  are  going  to  be  closed.  Taking
 all  these  things  into  consideration  I  want  to  know  the  steps  Government  are  going  to
 take  in  this  matter.  What  steps  have  been  taken  for  providing  jobs  to  the  persons  who
 have  become  unemployed  or  are  going  to  be  unemployéd  The  Government  have  not
 taken  any  action  in  this  case  of  those  mills  for  whom  authorised  controllers  have  been
 appointed.

 Talso  want  to  know  the  steps  Government  proposed  to  take  in  connection  with
 tbe  mills  which  are  going  to  be  closed.

 Shri  8.  R.  Bhagat  I  have  already.  replied  that  the  matter  Ils  under  considera-
 tion

 Shrimati  Jayaben  Shah  Piease  te)!  us  about  Controller  and  the  new  mills

 Shri  B.  R.  Bhagat  Report  is  being  called  from  the  Authorised  Controller

 Shrimati  Jayaben  Shah  Six  months  have  already  passed

 Shri  B.  R.  Bhagat  Those  authorised  controllers  who  have  not  submitted  their

 reports  have  been  asked  to  submit  it  immediately

 श्री  सु०  Fo  कापड़िया :  सभा  में  चर्चा  समय  are  भ्रन्यत्र  भी  हम  यह  विचार  व्यक्त

 कर  चुके
 हैं  जसा  कि  भूतपूर्व  वाशिज्य  मंत्री  ने  सोचा  भारतीय  सुती  कपड़ा  निगम  जादू

 का  डंडा  साबित  नहीं  ar)  जैसा  कि  माननीय  मंत्री  ने  अभी  उल्लेख  क्रिया  कि  .  उन्होंने  केवल

 एक  मिल  को  अधिकार  में  लिया  है  ।  इसका  अभिप्राय  यह  है  कि  या  तो  सरकार  का  अपने  पर  से

 विश्वास  उठ  गया  है  कौर  उसका  विचार  है  कि  निगम  इस  कार्य  के  लिये  उपयुक्त  नहीं  है  या  वह

 जान वुक  कर  धीरे-घीरे  कायें  कर  रही  है  ताकि  वह  यह  कह  सके  कि  वह  इस  योजना  में  जो  झ्र सफल

 रही  भागीदार  नहीं  है  ।  मन्त्री  द्वारा  अभी  व्यक्त  किये  गये  उपबन्धों  और  इस  बात  को  घ्यान  में

 रखते  हुए  कि  बहुत  सी  मिलें  बन्द  हो  गई  जिसके  परिणाम  स्वरूप  लगभग  80,000  कमंचारी

 बेकार  हो  गये  क्या  सरकार  ने  रिपोर्ट  प्रस्तुत  करने  के  लिये  कोई  समय  सीमा  निहित  की  है
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 मानेक  चौक  मिल  को  अ्रपने  अधिकार  में  लेने  से  शंका  पैदा  होती  है  क्योंकि  बहुत  सी  ऐसी

 मिलें  हैं  जो  इससे  ग्रसित  समय  चार  या  पांच  ay  झोर  इससे  afer  समय  से  बन्द  लेकिन  यह

 मिल  उत्तरी  तुलना  में  हान  ही  में  बत्द  हुई  थी  सबसे  पहिले  बन्द  होने  वाली  सिल  का  क्या  नाम

 ट  कौर  वह  कितने  समय  तक  बन्द  रह  कौर  इस  हाल  ही  में  बन्द  हुई  मिल  को  अधिकार  में  लेने

 का  क्या  कारण  था  ?

 श्री  tro  भगत  किसी  को  भी  यह  नहीं  सोचना  चाहिए  कि  यह  निगम  एक  जादू  की

 छड़ी  है  जिससे  सब  समस्या  समाप्त  हो  जायेगी  ।

 श्री  सु०  Fo  कापड़िया  माननीय  मन्त्री  ने  ऐसा  सोचा  था  श्र  हमने  उन्हें  स्थिति  से

 अवगत  करा  दिया

 श्री  ब०  रा०ठ  भगत  :  आगामी  वर्षों  जिन  13  मिलों  का  seq  विचाराधीन  निगम

 में  से  केवल  कुछ  मिलों  शायद  केवल  7  या  8  मिलों  को  अ्रपने  अधिकार  में  लेने  में  सफल  हो  ।

 कपड़ा  उद्योग  का  आधुनिकीकरण  बहुत  पहले  किया  जाना  चाहिये  था  ।  लेकिन  इस  बारे में  वित्त  की

 ठिनाई  तथा  अन्य  समस्याएं  हैं  ।  इस  मामले  पर  गम्भीरता  चुबंक  विचार  किया  जाना  चाहिये

 श्र  हमारा  ध्यान  इस  समस्या  की  कौर  लगा  है  ।

 जहाँ  तक  उस  मिल  के  नाम  बताने  का  सम्बन्ध  है  कि  कौनसी  मिल  सबसे  अधिक  समय

 तक  बन्द  at  इसके  लिये  qa  नोटिस  की  आवश्यकता  है  क्योंकि  इस  समय  मेरे  पास  इस

 सम्बन्ध  में  जानकारी  नहीं  है  ।

 श्री  सु  Fo  क्या  सवाल  के  लिये  कोई  समय-सीमा  निर्धारित  की  गई

 wt  रा ०  भगत
 :  हम  ऐसा  करने  का  प्रयास  कर  रहे  इन  13  मिलों  का  काम  हमारे

 शिकार  में  है  ।  समय  सीमा  के  बारे  में  हम  आगामी  कुछ  महीनों  में  निर्णय  करेंगे  |

 Shri  Achal  Singh :  I  have  been  reminding  the  Commerce  Ministers  for  the  last
 ten  years  about  closure  of  three  Textile  Mills  in  Agra.  I  want  to  know  whether  they  will
 be  started  or  they  will  remain  close  ?

 Shri  B.  R.  Bhagat  The  same  procedure  as  is  applied  to  other  mills  will  be
 applied  in  their  case

 Shri  Atal  Behari  Vajpayee :  At  the  time  of  discussion  on  Textile  Corparation,
 Sbri  Kureshi  explained  that  this  Corporation  was  not  being  created  for  undertaking  all
 sick  mills.  Is  it  true  or  the  Government  is  reconsidering  this  matter?  If

 the  Govern-
 ment  do  not  undertake  these  mills  who  will  manage  them  ?

 Shri  R.  Bhagat  :
 Some  mills  have  become  so  out  dated  that  they  cannot  be

 reopened  There  thould  not  be  any  misunderstanding  in  this  respect  So  the  question
 f  taking  those  mills  by  the  Corporation  is  not  proper  There  are  certain  mills  against

 whom  proceeding  are  going  on  under  liquidation  Act.  If  somebody  is  prepared  to

 purchase  tham  and  to  open  tham  it  is  well  and  good  otherwise  the-  (50५61 011261६  will

 purchase
 then  on  that  price.  There  are  certain  mills  which  can  be  modernised  and  they

 can  give  a  good  return.  Those  mills  will  be  taken  vain.  Procedure  has  been  laid  down  for

 them  and  the  appropriate  mills  wall  be  taken  under  that  procedure.

 श्री  तलेटी  विश्वनाथन  :  माननीय  मन्त्री  ने  उल्लेख  किया  है  कि  बहुत
 सी  मिलें  पुरानी  @
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 गई  हैं  तथ्य  यह  है  कि  हमारे  सुती  कपड़े  के  उद्योग  को  समस्त  एशिया  में  प्रतिस्पर्धा  का  सामना

 करना  पड़  रहा  ्
 a  ।  बीमार  मिलों  को  लेने  की  बजाय  क्या  सरकार  उनके  पुजी  ढाँचे  का

 पुनर्गठन  कर  alt  महीनों  की  फिर  से  कीमत  लगाकर  उनको  कर्मचारियों  को  सहकारी  भ्राता  पर

 चलाने  के  लिये  दे  देगी  ।  सुत्ती  कपड़ा  निगम  को  इसका  भार  सौंपने  की  बजाये  क्या  सरकार  ऐसा

 करेगी  ?

 श्री  धन  रा०  भगत  :  क्या  उनका  अ्रभिप्राय  यह  है  कि  इन  मिलों  को  चलाने  के  लिये

 कर्मचारियों  को  aie  दिया  जाये  ?

 श्री  सनटी  विश्वनाथन  :  यथासम्भव

 श्री  ब०  रा०  मगर  :  यदि  ऐसी  कोई  योजना  है  तो  उस  पर  विचार  किया

 at  ag  भाई  पटेल  :  संसद्‌  के  गत  अधिवेशन  में  बड़ौदा  जिसको  मालिक  दिवालिया

 घोषित  करने  का  प्रयास  कर  रहे  के  बारे  में  कुछ  निश्चित  सुभाव  दिये  गये  थे  ।  सरकार  से

 श्रेणीकृत  नियंत्रक  नियुक्त  करने  का  भ्रनुरोध  किया  गया  था  माननीय  उप-मन्त्री  ने  हमें  यह

 सन  दिया  था  कि  इस  प्रणाली  की  जांच  की  जा  रही  है  ।  एक  वर्ष  बीत  गया  हूं  ।  मैं  यह  जानना

 चाहता  हूँ  कि  क्या  इन  मिलों  के  लिये  श्रीमती  नियंत्रक  की  नियुक्ति  की  गई  है  ।  कया  निगम  ने

 उसको  अ्रपने  अधिकार  में  ले  लिया  है  या  उसको  दिवालिया  घोषित  करने  की  अनुमति  दे  दी  है  ?

 थ्री | ह
 Wo  भगत  :

 मैं  इस
 मामले

 की  जांच
 करू

 गा  ।  इस  बारे  में
 मेरे

 पासे
 at

 कारी  नहीं  है  ।

 श्री  रंगा  गत  दो  या  तीन  वर्षों  में  कोयम्बतूर  स्थित  मिलों  को  भारी  कठिनाइयों  का

 सामना  करना  पड़ा  है  ।  उन्हें  मद्रास  सरकार  से  अनुरोध  करना  पड़ा  है  कौर  उन्हें  बताया  गया  था

 कि  मद्रास  सरकार  ने  इस  मामले  में  भारत  सरकार  से  सम्पर्क  स्थापित  किया  था  कौर  केन्द्रीय

 सरकार  से  अनुरोध  किया  था  कि  वह  कोयम्बतूर  मिलों  को  सहायता  देकर  उनकी  स्थिति  को

 रें
 ।  इस  दिशा  में  कोई  कार्यवाही  की  गई  है  ?  क्या  कोयम्बतूर  मिलों  को  सहायता  देने  का

 सरकार  का  कोई  प्रस्ताव  है  ?

 श्री  रा०  भगत  :  निगम  को  इस  समय  बन्द  मिलों  के  बारे  में  काम  करने  के  लिये  कहा

 गया  है  ।  अन्य  मिलों  के  बारे  में  कोई  जानकारी  नहीं  है
 ।

 मैं  इस  बारे  में  जांच
 करू

 गा  |

 Shri  5.  M.  Joshi  :  Whenever  a  Mill  Closes  and  an  application  is  filed  by  a

 creditor  to  start  liquidation  proceedings,  it  has  been  informed  that  mills  cannot  be

 For  example  the  Edward  Mill  of  Bombay  had undertaken  will  the  proceedings  are  over.

 been  closed  for  sometime  and  its  case  had  been  pending  in  the  court  so  we  could  not

 undertake  it.  May  I  know  whether  Government  has  any  proposal  to  bring  any  legislation

 in  this  regard  ?

 Shri  B.  R.  Bhagat  :  At  present  the  application  has  to  be  filed  in  the  High  Court
 for  undertaking  any  mill.  if  some  creditery  goes  to  the  Court,  the  similar  proceeding
 will  be  done  on  bebalf  of  the  state  or  Central  Government.

 Shri  George  Fernandes  :  Please  give  some  information  regarding  the  New

 Victoria  Mill  of  Kanpur.  You  had  promised  to  ta  Le ny  it  over  but  you  have  not  taken  it

 so  far.
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 Shri  B.  R.  Bhagat  :  We  will  look  into  the  matter.

 दक्षिणा-पूवे  रेलवे
 के  जनरल  मैनेजर  का  घेराव

 लभ  सु  स०  10.
 श्री  कंवर  लाल  गुप्त :

 श्री  श्रीचन्द  गोयल  :

 श्री  नारायण  स्वरूप  areal  :

 कया  रेलवे  मन्त्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 क्या  कया  यह  सच  है  कि  कुछ  रेलवे  कर्मचारियों  ने  जिनके  साथ  एक  संसद  सदस्य

 भी  दक्षिण-पुर्व  रेलवे  के  जनरल  मैनेजर  का  घेराव  किया  था  ;  ग्रोवर

 ऐसी  को  रोकने  के  लिए  सरकार  का  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  है  ।

 रेलवे  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  रोहन  लाल  :  जी  हां  ।

 यह  कानून  कौर  व्यवस्था  का  मामला  इसलिए  हम  इसे
 सम्बन्धित

 राज्य

 सरकार  के  नोटिस  में  ले  आगे  हैं  ।

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  :  The  Government  should  be  a  model  employer  and  they
 should  give  the  maximum  facilities  to  the  employees.  Employees  have  every  right  to  go
 on  strike  but  so  far  as  these  gherao  are  concerned  weconsider  tham  as  anti-national  and
 ‘we  want  to  condemn  this  tandency  strongly.  It  creates  anarchy  and  lawlessness  in  the
 Country.  When  the  Court  has  declared  gherao  and  when  the  police  was  informed
 about  it  and  as  illegal,  what  action  Police  has  taken  in  this  regard  ?  I  want  to
 know  whether  similar  gheraos  have  also  been  done  during  the  last  two  or  three  months  ?

 If  so,  the  details  thereof  ?

 Tke  Railway  Minister  (Dr.  Ram  Subhag  Singh)  :  The  police  was  informed  on  18th,
 March.  The  information  of  this  gherao  was  given  to  the  Chief  and  Deputy  Chief
 Minister  on  the  17th  March.  The  steps  taken  by  them  to  stop  these  gheraos  are  praise-
 worthy.  Gherao  in  Adna  was  done  on  24th  February,  one  gherao  was  done  on  17th  March
 and  another  gherao  on  Mojpur  Station  on  South  Eastern  Railway  was  done  on  19th
 March.

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  :  The  steps  Government  propose  to  take  to  save  the
 Officers  from  demoralising  im  case  a  gherao  is  Jone  and  the  police  fails  to  arrive  ?  Do
 the  Government  any  discuSsion  with  the  West  Bengal  Government  to  sOlve  this

 problem  ;  if  so,  the  details  thereof ?

 Dr.  Ram  Subhag  Singh  :  As  Ihave  already  told  that  as  soon  as  the  Chief  and
 the  Deputy  Chief  Minister  were  informed  they  immediately  sent  Shri  Vishwanath

 Mukerjee  there  and  he  made  his  best  effort  and  the  Chief  and  the  Deputy  Chief  Minister
 both  gave  a  ring  to  the  General  Manager.  That  gherao  was  stopped  with  their  efforts.

 So  far  as  the  question  of  demoralising  is  concerned,  we  will  see  that  none  of  the

 employee  may  be  demoralised.

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta:  I  want  to  know  the  steps  you  have  taken  in  this

 matter.

 Dr.  Ram  Subhag  Singh  :  The  Minister  was  sent  in  this  connection,  पिट  gave
 a  speech  and  the

 people
 were  removed.

 Shri  Narain  Swarup  Sharma:  Government  employees  are  forced  to  gherao

 (interruption).  The  policy  of  the  Government  towards  its  employees  is  not  satisfactory.
 I  want  to  know  the  number  of  the  temporary  employees  whose  services  were  terminated

 and  out  of  them  the  how  many  employees  have  been  reinstafed  and  when  the  remaining
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 employees  are  likely  to  be  reinstated.  if  there  is  no  plan  to  réimstaté  then’  dnd  the

 employees  express  their  dissatisfaction  then  these  gheraos  cannot  be  condemned.

 Dr.  Ram  Subhag  Singh  :  Everywhere,  the  gheraos  were  organised  by  the  non:

 Government  employees.  But  it  is  also  possible  that.  some  Governmeut  employees  also

 participated  in  that...

 Shri  Narain  Swarup  Sharma  :  What  is  the  basic  reason  behind  that  ?

 Dr.  Ram  Subhag  Singh :  About  the  basic  reason,  the  Home  Minister  has

 announced  the  opinion  here  and  we  are  taking  action  in  accordance  with
 that.

 Shri  Narain  Swarup  Sharma  :  What  is  the  number  of  dismissed  temporary

 employees,  who  have  been  taken  back  into  service  and  whén  the  rest  will  be  called
 back  ?

 Dr.  Ram  Subhag  Singh  :  We  got  the  orders  on  the  17th  and  we  are  taking  action
 immediately.

 Shri  Shri  1  would  like  to  know  the  number  of  Government Chand  Goyal:

 employees  who  took  part  in  the  Gherao,  and  whether  they  are  not  those  very  Govern:

 ment  servants  against  whom  the  Ministry  of  Home  Affairs;.Government  of  India  have
 decided  not  to  proceed  further  but  that  decision  was  not  implemented  as  a  result  of

 which  they  were  compelled  to  take  this  step  ?  Please  also  let  us  know  for  how  much

 time  did  they  keep  the  General  Manager  in  Gherao  ?

 Dr.  Ram  Subhag  Singh  :  The  people  kept  the  General  Manager  Gheraoed  in  6

 hours  and  12  minutes  in  the  Garden  Reach.  As  _  I  said,  the  agitators  were  non-Govern-

 ment  employees.  These  persons  are  not  only  those  persons  who  are  Governed  by.the
 Home  Ministry.  The  Railway  Ministry  got  the  orders  on  the  17th  March  and  the

 Gherao..  also..was  .organised  On  thé  17th...  The:  first)  Gherao:.  was:  lurched  on.the  24th

 February.  The...  11011. * (9८180  was.  on:  19th  «March.  Therefore;.  whatever.  the  hon.
 Member  is  saying  is.  not  correct.  We  treat  this  Gherao.  idegal-and  will  never

 encourage  it.

 Shri  Buta  Singh  :  It  has  been  said  that  the  Member  of  Parliament,  whose  name

 has  been  taken  in  this  Gherao,  sat  down  in  the  Chair  of  the  General  Manager.  Thus,  it

 is  clear  that  not  the  Government  employees  but  the  leaders  of  those  political  parties  are

 behind  the  same..-(interruptions).  ]  want  to  know  what  the  Central  Government

 propose  to  do  to  check  these  Gheraos  if  the  State  Governments  do  cooperate  in  this

 regard  ?

 Dr.  Ram  Subhag  Singh  :  As  this  House  is  aware,  there  are  six  thousand  workers

 in  thé  office  of  the  South  Eastern  Railway  at  Garden  Reach  and  an  hon.  Member  of

 Parliament,  joined  them  with  about  125  workers,  they  entered  the  General  Manager’s
 room,  and  certainly  that  was  a  most  condemnable  action  (interruptions).  Almost  all  of
 those  six  thousand  employees  remained  in  the  office  and  were  not  misled  by  the

 provocation.

 An  hon.  Member  ;  Kindly  tell  us  the  name  of  that  hon.  Member.

 Dr.  Ram  Subhag  Singh  :  It  has  already  come  ia  the  press....Shri  S.  M.  Biswas.

 श्री  स०  मो०  बुर्जों  :  घेराव  की  नई  प्रणाली  चालू  होने  से  रेलवे  कर्मचारी  अथवा

 aa  कर्मचारी  अपनी  तकलीफों  को  जाहिर  करने  के  लिये  gestae  किया  करते  थे  ।  अतः  मैं  जानना

 चाहूँगा  कि  क्या  यह  सच  है  कि  पूर्व  रेलवे  के  महा  प्रबन्धक  ने  दक्षिण-खूब  रेलवे  '
 यूनियन

 के
 फ़ान  तथा  अन्य  व्यक्तियों  के  नेतृत्व  में  श्राये  प्रतिनिधि  मंडलों  को  यह  श्रीनिवासन  नहीं

 दिया
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 कि  1968  की  हड़ताल  अथवा  द्न्य  कासं  से  वे  कर्मचारियों  को  तेज  किये  जाने  संबंधी

 मामलों  पर  तथा  तीन  ay  से  अधिक  समय  से  कार्य  कर  रहे  नियमित  जो  कि  फालतू

 घोषित  करके  निकाल  दिये  गये  के  मामलों  पर  सहानुभुति  से  विचार  करेंगे  ?  वे  लोग

 यमित  कर्मचारी  थे  तथा  एकदम  निकाल  दिये  गये  थे  ।  गृह-कायें  मंत्रालय  के  दिनांक  17

 1969  के  तथा  wat  हाल  ही  में  प्रेषित  किये  गये  आदेश  के  बाद  भी  उन्हें  वापस  नहीं  लिया  रया  ।

 क्या  मैं
 जान  सकता  हूँ  कि  क्या  यह  प्रदान  उनकी  ye  कौर  क्रोध  का  प्रतीक  कौर  यदि

 at  आदेशों  का  पालन  कराने  के  लिये  क्या  उपाय  किये  जा  रहे  हैं  ?

 डा०  राम  सभा  fag:  रेलवे  बजट  पर  सामान्य  चर्चाके  बारे  में  दिये  गये  उत्तर

 के  समय  gra  भी  उपस्थित  थे  ;  मैंने  विशिष्ट  रूप  से  उस  समय  कहा  था  कि  रेलवे  के  किसी

 भी  कर्मचारी  का  शोषण  नहीं  किया  जायेगा  ।  मैं  प्रत्येक  मामले  पर  ga:  हष्टिपात  करने  को  तयार

 हूँ  यदि  कोई  शोषण  का  मामला  सामने  बनाता  है  ।  परन्तु  इस  घोषणा  के  बाद  भी  यदि  कोई  aa  भी

 महा  प्रबन्धक  का  घेराव  करता  है  तो  रेलवे  में  यह  नहीं  होने  दिया  जायेगा  ।  मैं  कहता  हूँ  कि

 किसी  प्रकार  का  कोई  शोषण  नहीं  किया  जा  रहा  है  कौर  मैं  प्रत्येक  मामले  को  जांच  करने  को

 तेयार  हूँ
 ।

 भी  कातिक  उरांव  :  घेराव  की  प्रवृति  कुछ  बढ़ती  जा  रही  है  कौर  इससे  गम्भीर  स्थिति

 उत्पन्न  हो  जाती  है  ।  मैं  उन  माननीय  संसद  सदस्य  का  नाम  जानना  चाहूंगा  जिनके  कहने  waar

 करने  से  महा-प्रबन्धक  का  घेराव  किया  गया  तथा  उसके  कारण  क्या  थे  जिसके  लिये  कि  सरकार

 को  उत्तरदायी  ठहराया  जाये  ।

 डा०  राम  fag:  तीन  अवसरों  पर  हमारे  श्रषिकारियों  को  परेशानी
 में

 डाला  गया

 और  men  है  कि  इस  प्रकार  के  घेराव  भविष्य  में  नहीं  किये  जायेंगे  क्योंकि  यह  कार्यवाई

 बड़ी  आपत्तिजनक है  ।

 श्री  समर  गुह  :  घेराव  में  श्रमिकों  के  महत्वपूर्ण  हित  निहित

 झष्यक्ष  महोदय  :  यह  खेद  की  बात  है  कि  माननीय  सदस्य  ऐसा  व्यवहार  करें  |

 श्री  समर  गुह  :  एक  ऐसी  सामान्य  प्रणाली  है  जिसका  गहरा  सम्बन्ध  मजदूरों  के

 हितों  तथा  मजदूर-मालिक  के  सम्बन्धों  से  है  ।  इस  हट्टी  से  परिचित  बंगाल  सरकार  ने  विशिष्ट  रूप

 से  बंगाल  सरकार  ढारा  चलाये  जा  दुर्गापुर  प्रौद्योगिक  कारखाने  मज़दूरों  के  संघों  के

 निधियों  को  निदेशकों  के  मण्डल  में  शामिल  करके  एक  नई  प्रणाली  चलाने  का  साहसपूर्ण  कार्य

 किया  है  ।  इसी  विचार  से  सरकार  सारे  रेलवे  विभाग  में  एक  ऐसे  प्रबन्ध-मण्डल  की

 स्थापना  की  सम्भावना  पर  विचार  करेगी  जंदा  मत  दूर  संघों  के  प्रतिनिधियों  को  केवल  प्रतिनिधि  के

 रूप  में  भी  नहीं  बल्कि  मण्डल  के  सदस्यों  के  रूप  में  भी  आमंत्रित  किया  जाएगा  ताकि  उन्हें  भी  सभी

 समस्या ग्र ों  का  ज्ञान  कौर  वे  भी  प्रभावशाली  ढंग  से  घेराव  शादी  से  सम्बन्धित  मूल  समस्या ग्र ों

 का  समाधान  कर  सकें  |

 डा०  राम  सुमन  सिंह  :  जैसा  कि  सदस्यों  को  मालूम  प्रबन्ध  में  मज़दूरों  के  प्रतिनिधित्व

 के  बारे  में  भारत  सरकार  ने  काफी  समय  पूर्व  एक  नीति  बनाई  थी  ।  भारत  सरकार  की  ग्लानि

 नीति  है  ।  हम  दूसरों  की  नकल  करना  नहीं  चाहते  ।
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 श्री  नरेन्द्र  कुमार  साहबे  :  मंत्री  महोदय  द्वारा  fey  गए  उत्तर  स्पष्ट  है  कि  घेराव  करने

 वाले  125  ग्रामीणों  को  कुछ  राजनीतिक  दलों  ने  agar  कोई  राजनयिक  छटक  लेकर  प्रोत्साहित

 किया  था  ।  हमारे  मजदूरों  की  ऐसी  श्रनुद्ासनहीनता  तथा  मैच  कानूनी  हरकतों  को  रोका  जाना

 आवश्यक  है  ।  उन्होंने  स्वयं  स्पष्ट  रूप  से  घेराव  की  निन्दा  क़ी  है  ।  क्या  वह  इन  मजदूरों  के  विरुद्ध

 ऐसा  कदम  उठाकर  उन  सभी  125  aged  को  निलम्बित  करेंगे  ?

 डा०  राम  सुभग  सिह  इसका  मैं  पहले  ही  उत्तर  दे  gat  हूँ  fe  हम  किस  प्रकार  रह

 मंत्रालय  के  निर्देशों  के  भ्रनुचित  कार्य  करना  चाहते  हैं  ।  परन्तु  बदी  कोई  व्यतीत  शो  जान  ga

 नियमों  का  उल्लंघन  करेगा  तो  उसके  साथ  दृढता  से  व्यवहार  किया  जायेगा  |

 Shri  Prakash  Vir  Shastri  As  the  Hon.  Minister  for  Railways  has  stated  that
 Government  will  protect  those  employees  and  officers  who  are  gheraoed,  may  I  know  that
 if  the  concerned  State  Governments  are  unable  to  keep  law  apd  order  ia  the  State  and

 support  such  elements  indirectly  how  can  you  protect  them  Im  these  conditions  what
 clear  policy  Government  proposes  to  adopt ?

 Dr.  Ram  Subhag  Singh :  If  any  employee  is  victlmised,  I  will  feel  1  am  victimised.
 I  shall  try  to  protect  that  employee  irrespective  of  his  rank.

 So  far  as  the  question  of  Chief  Minister,  Deputy  Ghief  Minister  and  irrigation
 Minister  of  the  State  of  West  Bengal  is  concerned  I  may  say  that  they  have  helped  us

 lot  and  I  have  to  thank  them.

 श्री  क०  go  सिंह  देव
 :  qd  दक्षिण-पूर्व  क्षेत्रीय  रेल  उपभोक्ता  सलाहकार  समिति

 की  बैठकों  जिसके  सदस्य  श्री  wifes  उटाव  तथा  श्री  बिसवास  भी  थे  में  जाने  का  अवसर  प्राप्त

 था  ।
 कुछ  एक  बैठकों  में  उन्होंने  बताया  कि  जब  कभी  वे  सदस्य  भ्र धि कारियों  से  कुछ  कहते  हैं  तो

 उनकी  बात  को  उनकी  सुनी  श्रुति  कर  दिया  जाता है  ।
 मुझे

 श्राइचयं  होता  है  कि  दक्षिण-पूवे
 रेलवे  के  कर्मचारी  इन  अधिकारियों  को  धमकी  देने  पर  उतारू  हो  गये  थे  ।  मैं  जानना  चाहता  हूँ  कि

 इनके  कष्टों  को  किस  सोमा  दक्षिण-पूर्वे  रेलवे  के  प्रबंधक  को  बताया  गया  तथा  कर्मचारियों  को

 उससे  मिलने  की  क्यों  श्ावइ्यकता  हुई  कया  मैं  जान  सकता  हूँ  कि  की  परिभाषा  क्या  है

 क्या  उसका  घेराव  किया  गया  था  अथवा  क्या  उसे  कमरे  से  बाहर  ary  दिया  मया  था  श्योर  दूसरे

 व्यक्तियों  को  कमरे  के  भीतर  जाने  दिया  गया  था  ?

 डा०  राम  सुलग  सिह  :  यह  ऐसा  तक  है  कि  यदि  माननीय  सदस्य  वास्तविकता  कौ  जानते

 तो  उन्हें  स्थिति  की  यह  समझने  में  कठिनाई  नहीं  होती  कि  वह  पैरे  से  क्या  कराना  चाहते  हैं  ।

 इसमें  तमिल  व्यक्तियों  ने  भी  ge  लिखा  है  ।  मैं  इस  प्रकार  के  पत्रों  का  wat  में  विलम्ब

 नहीं  करता  हूँ  कोई  व्यक्ति  गलत  काम  कसता  है  कौर  भाप  उसकी  वकालत  करते  हैं  तो  मैं

 ऐसे  मामले  में  सहानुभूति  नहीं  दिखाता  हूँ  ।

 Shri  M.  A.  Khan:  1  want  to  know  whether  any  departmeatal  aétion  will  be  taken
 against  those  persons  who  took  part  in  damaging  country’s  property.  Hon.  Minister
 has  just  told  that  no  action  has  been  taken  against  those  persons  who  took  part  in
 gheruo.  I  want  to  know  the  reasons  for  not  taking  any  action  against  them.  I  also
 want  to  know  the  names  of  the

 Members  of  Parliameat  who  took  part  in  gherao  and
 the  names  of  their  parties.

 Dr.  Ram  Subhag  Singh  :  The  name  of  the  Member  of  Parlianwent is  Shri  लि  M
 Biswas.  We  have  full  sympathy  with  the  railway  employees.  We  are

 fully  aware  ef
 their
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 difficulties.  But  there  is  no  reason  that  they  may  do  whateve  they  like.  This  is  my

 last  warning  and  eyen  after  this  warning  they  do  something  illegal  they  will  be  punished

 according  te  law.

 Shri  Madha  Limaye  Will  railway  officers  also  be  punished  ?

 डा०  राम  gan  वे  थी  सरकारी  कर्मचारी  हैं  कौर  उनके  विरुद्ध  भी  कानूनी

 वाही  कीं  जायेगी  ।,

 att  जि०  सो०
 बिस्वास

 :  ga  ही  यह  कार्यवाही  करनी  पड़ी  ।  मेरी  समझ  में  नही  भ्राता  कि

 इसको  घेराव  कंस  कहा  जा  सकता  है  क्योंकि  दरदरा  स्थित  अधिकारियों  को  घूमने  से  कभी  भी  नहीं

 रोका  गया  ।  हमने  उनको  बताया  था  कि  आपके  दरवाजे  के  पास  झ्रापकों  अपना  भोजन

 मिशन  ate  ग्रापके  एक  स्थान  से  दूसरे  स्थान  पर  जाने  पर  कोई  प्रतिबन्ध  नहीं  26  फरवरी

 को  संयुक्त  मोर्चा  सरकार  शपथ  लेने  वाली  थी  ।  24  फरवरी  डिवीजनल  सुपरिन्टेस्डेन्ट  ने

 1300  व्यक्तियों  को  इस  आधार  पर  निकाल  दिया  था  कि  ग्रसित  मज़ारों  ने  कांग्रस  मत

 नहीं  दिये  थे  ।  उक्त  दिल्ली  जा  रहा  था  |  यह  मैं  अपने  रिजर्वेशन  चाटें  से  साबित  कर

 सकता  gl  लेकिन  लौगों  ने
 मुझे  उतरने  पर  मजबूर  किया  ।  मैंने  ऐसा  राजनीतिक  दल  के  सदस्य

 की  हैसियत  में  नहीं  किया  ।  मैं  अखिल  भरतीय  रेलवे  संघ  का  वाइस  चेयरमेन  हूँ  ae  दक्षिण-पूर्व

 रेलवे  यूनियन  का  बाइस  प्रेजिडेन्ट  हूँ  ।  मैं  जन्म  से  ही  रेलवे  कर्मचारी  हूँ  ।  मैंने  रेलवे
 तमंचा  रियों

 के  लिये  गत  22  वर्ष  से  काम  किया  है  ।
 )

 श्री  कार्तिक  संकोच  ag  गलत  बयान  दे  रहे  हैं  vee

 mere  महोदय  :  शास्ति  |

 श्री  जि०  मो०  बिस्वास  :  सदन  को  ठीक  स्थिति  का  ज्ञान  होना  चाहिये  ।

 meat  महोदय
 :

 सदन  पहले ही  जानता  है  1

 श्री  जि०  मो०  बिस्वास  :  are  संरक्षण  चाहता  हूं  ।  चूकते  सदन  में  भाषण  देने  की

 सुविधा  दिन

 भी  स०  सो ०  बननी  :  पागलपन  को  मैं  सदा  से  इस  सदन  की  सदस्यता  में  भ्रनहूं ता ता  मानता

 रहा  हूं  ।  परन्तु  श्री  के  व्यवहार  से  स्पष्ट  हो  गया  है
 कि

 मेरा  मन्तव्य  ठीक  नहीं  था  ।

 भी  जि०  सो०  बिस्वास
 :  उद्री  डिवीजन  के  1300  नैमित्तिक  मजदूरों  ने  कांग्रेस  को

 वोट  सहीं  feat  अंतिम  उन्हें  कार्य  से  पूरक
 कर  दिया  गया  ।  उन्होंने  भी  कहा  था  कि  उन

 लोगों  को  इस  लिए  नहीं  हटाया  क्योंकि  पिछले  मास  में  मतदान  होना  wa  उन्हें  हटा  दिया

 गया  है  ।  मण्डल-श्रमिक  की  खानां  खाने  अथवा  कहीं  भी  जाने  feat  गया  था  ।  लोग  बाहर

 प्रतीक्षा  कर  रि  थे  कौर  वे  नारे  नहीं  लगा  रहे  थे  ।  क्या  इसे  घेराव  कहते  हैं  ?

 आ्च्चक्ष  महोदय  :  हुँह  हम  ध्यान  श्रीकांत  सुचना  को  लेते  हैं  ;

 श्री  रॉम  सुम  सिंह  :  क्यों  मैं  उससे  पहले  एक  बात  स्पष्ट  कर  दू  ?  श्री  विस्वास  ने  अपने

 भाषण  में  दो  प्रदान  sore  पहली  बात  यह  है  कि  नैमित्तिक  मजदूरों  को  कांग्रेस  के  विरुद्ध
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 मतदान  देने  के  कारण  अलग  कर  दिया  गया  ह  इस  बात  में  कोई  भी  तथ्य  नहीं  उ  न्होंने 19

 सितम्बर  की  हड़ताल  में  भाग  लिया  था  इस  कारण  उन  पर  कानूनी  कार्यवाही  की  गयी  ।  दूसरे

 उन्होंने  अ्रपने  को  एक  संस्था  का  पदधारी  बताया  हैं  जोकि  नियमों  के  भ्रनुसार  स्वीकृति  प्राप्त  संस्था

 नहीं  र्थ  श्र  तथा  कथित  पदाधिकारियों  से  महा  प्रबन्धक  का  कोई  सम्बन्ध  नहीं  है  ।

 थी  जि०  मो ०  बिस्वास  :  मंत्री  महोदय  का  कथन  पूर्णतया  गलत है  तथ्य  यह  है  कि  19

 सितम्बर  की  हड़ताल  के  सम्बन्ध  में  दरदरा  में  एक  भी  नैमित्तिक  श्रमिक  को  नहीं  हटाया  गया  था  ।

 यह  बड़े  दुर्भाग्य  की  बात  है  कि  वह  ऐसी  बात  कह  रहे  हैं  जिसकी  उन्हें  स्वय  जानकारी  नहीं  है  ।

 डा०  राम  सुभग  सिह  यह  महा  sara  नहीं  जिसका  श्राप  घेराव  करना  चाहते  हैं  ।

 दाप  चुप  रहिये  |  यह  डिविजनल  ote  का  कार्यालय  नहीं  है  ।  श्री  के  बाद

 प्राकार  किसी  से  मिलने  की  अनुमति  नहीं  दी  जायेगी  |

 अध्यक्ष  महोदय  :  शान्ति  शाँति  |

 Shri  Sheo  Narain  :  That  man  he  is  showing  his  first  to  another.

 Shri  Prem  Chand  Verma:  These  absurd  activities  should  not  be  there.

 Shri  Randhir  Singh  :  We  cannot  tolerate  such  absurd  things.

 अध्यक्ष  महोदय  :  शाँति  शांति  ।  कृपया  श्राप  सब  बैठ  जायें  मैं  जासता  हूं  श्री  बिस्वास  जरा

 गुस्से  में  परन्तु  श्री  उटाँव  हमेशा  गुस्से  में  रहते  हैं  ।  यदि  मैं  श्री  बिस्वास  पर  नियंत्रण  नहीं  रख

 तो  मैं  श्री  उटाँव  पर  नियंत्रण  कैसे  रख  सकता  वे  दोनों  चिल्ला
 रहे  हैं

 ।  यदि  कोई

 माननीय  सदस्य  श्री  उरांव  पर  नियंत्रण  रख  सकता  है  तो  मैं  श्री  बिस्वास  को  भी  कह  सकता  हूँ  कि

 ag  गलती  पर  हैं  ।  मैं  तो  केवल  चुपचाप  तमाशा  देख  रहा  था  ।  यहां  दुर्भाग्यपूर्ण  घटनायें  हो  रही

 हर  मिनट  वह  खड़े  हो  जाते  हैं  परोरे  शोर  मचाने  लगते  हैं  ।  मैं  यदि  इस  जोर  देखने  लगू  तो

 उस  भ्रांत  के  सदस्यों  पर  नियंत्रण  कौन  करेगा  ?  कोई  नहीं  ।

 श्री  gto  ना०  मुकर्जी
 :

 मंत्रियों  को  संयम  से  काम  लेना  चाहिए  ।

 श्री  रणधीर  fag  :  माननीय  सदस्य  को  भी  ठीक  व्यवहार  करना  चाहिये  |

 ee  eee  ee  नन

 प्रशन  के  लिखित उत्तर

 WRITTEN  ANSWERS  TO  QUESTIONS

 उर्वरक  खरीदने  के  लिये  सरकारी  दल  st  भ्रमरी का  यात्रा

 थी  क्क्  लक प्पा  : #721,  डा०  सुकरौली  शेयर  :

 डा०  ए०  श्रीधरन

 क्या  बंदे शिक  व्यापार  तथा  पूति  मन्त्री  29  1968  के  अतारांकित  प्रदान  संख्या

 1490  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  का  कृपा  करेंगे  कि  :

 उर्वरकों  की  खरीद  के  लिये  जो  सरकारी  दल  अमरीका  तथा  अन्य  देशों  में  गया  था

 कया
 उस

 के  द्वारा  प्रस्तुत  प्रतिवेदन  पत  इस  बीच  विचार  कर  लिया  भर
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 यदि  at,  तो  उस  पर  क्या  निराय  किया  गया  है  ?

 बेक़ैदिओ  व्यापार  तथा  पूर्ति  मन्त्री  बन०  रा०
 :

 e  {—\  mat  नग
 नग  ्  |

 सभा-पटल  पर  एक  विवरण  रखा  जाता  जिसमें  दिखाया  गया  है  कि  सरकारी

 दल  द्वारा  की  गई  महत्त्वपुण  सिफ़ारिशों  पर  क्या  क्या  निर्णय  किये  गए  हैं  ।  |  पुस्तकालय  में  रखा

 गया  |  देखिये संख्या  ढी ०  503/69]

 अरंडी  के  तेल  का  निर्यात

 #722.  श्री  एम०  सुदन  :  कया  बंदे शिक  व्यापार  तथा  पति  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 करने  कि

 अरंडी  के  तेल  का  निर्यात  किस  दर  पर  किया  जा  रहा  है

 क्या  ब्राजील  तथा  चीन  से  इस  सम्बन्ध  में  कड़ी  प्रतियोगिता  सामना  करना  पड़

 रहा है  ;  wiz

 यदि  तो  भारत में  निर्मित  भ्ररंडी के तेल के के  तेल  के  मृत्य  की  तुलना  में  यह  दोनों  देश

 कितनी  कम  दर  पर  तेल  देने  का  प्रस्ताव  कर  रहे  हैं
 ?

 वैदिक  व्यापार  तथा  पूर्ति  मन्त्री  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  चौधरी  राम
 :

 1968  में  निर्यातित  भ्र रडी  के  तेल  का  जहाज  पर  औसत  मलय  लगभग  2760  रूठ

 प्रति  मे०  टन  बनता  है  ।

 जी  हां  ।

 लन्दन  के  बाजार  में  आरडी  के  तेल  के  अ्रधुनातन  प्राप्य  मूल्य  निम्नलिखित  रहे

 भारतीय  उदभव  का  141  पौंड  प्रति  टन

 ब्राजील  उद्भव  का  1)  120  पौंड  प्रति  टन

 चीनी  उदभव  का  119  पौंड  प्रति  टन

 नेपाल  को  सहायता

 #725,  श्री  रा०  Ho  fag:  कया  बददिल-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 वर्ष  1966-67  से  अरब  तक  भारत  ने  नेपाल  को  कुल  कितनी  रानी  की  सहायता  दी

 है  ं

 नेपाल  में  ऐसी  कौन-कौन  सी  परियोजनाएं  पूरी  हो  गई  हैं  श्रथवा  पूरी
 की  आ  रही

 हैं  जिनमें  भारत  ने  वित्तीय  सहायता  दी  है
 ?

 बंदेदिक-काय  मंत्रालय  में  उप-यंत्री  सुरेन्द्र  पाल  :  वर्ष  1966-67  से  ae

 भारत  ने  नेपाल  को  कुल  20  करोड़  रुपये  की  सहायता  दी  है  ।

 भारत  से  वित्तीय  सहायता  मिलने  वाली  नेपाल  की  जो  योजनाएं  पूरी  हो  गई  हैं

 प्रिया  पूरी  की  जा  रही  उनकी  सुची  सदन  की  मेज  पर  रख  दी  गई  है  ।
 में  रखी

 गई  |  देखिये  संख्या  एल०  टी  ०  504/69  ]
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 ब  2  ६. ६  ऊद  ह  व्याप  1t  निगम

 #726.  श्री  गाडिलिंगन  क्या  azine  व्यापार  तथा  gta  मन्त्री  यह  बताने  की  कपा

 करेंगे  कि  :

 क्या  राज्य  व्यापार  निगम  ने  निर्यात  बढ़ाने  के  लिये  नई  योजनायें  प्रारम्भ  की  हैं  ;

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  कया  है  ;

 1  aT  1968  से  31  1968  की  अवधि  में  विभिन्‍न  देशों  को  निर्यात

 की  गई  वस्तुभ्नों  का  व्यौरा  कया  है  ;  कौर

 (=)  ag  1968-69  में  राज्य  व्यापार  निगम  के  माध्यम  से  किन-किन  नये  देशों  को  माल

 निर्यात  किया  गया  है  अथवा  करने  का  विचार  है  ।

 बेसिक  व्यापार  तथा  पूति  मन्त्री  ao  राठ  :  से  एक  विवरण

 सभा-पटल  पर  रखा  जाता  है  ।  में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  eo  505/69

 श्रन्तररष्ट्रीय  काफी  परिषद्‌  की  बठक

 #728.  श्री  सीताराम  केसरी  :  कया  वैदेशिक  व्यापार  तथा  पूति  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  काफी  परिषद्‌  की  एक  बैठक  1968  में

 लंदन  में  हुई  थी  ।

 क्या  उस  में  भारत  ने  भी  भाग  लिया  था  ;  wiz

 तो  इस  बेठक  के  क्या  परिणाम  रहे  ?

 व
 दैनिक  व्यापार  तथा  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  चौधरी  राम  :  कौर

 ae

 श्रस्तर्रोष्ट्रीय  काफी  करार  के  क्रियान्वयन  से  सम्बन्धित  तीन  महत्वपूर्ण  मामलों  के  बारे

 में  निर्णय  लिये  गये  थे  ।  ये  थे  (1)  श्रनुबन्घ  *खਂ  देशों  को  निर्यात  पर  श्रमिक

 कठोर  नियन्त्रण  की  कार्यवाही  शुरू  (2)  विविधीकरण  निधि  की  सं विधियों  को  अन्तिम

 रूप  तथा  (3)  1  श्रप्ने
 1969

 से  अनुबन्ध  से  कुछ  देयों  को  हटाना  ।

 Decline  in  Export  of  Indian  Jute

 *729.  Shri  Raghuvir  Singh  Shastri  :

 Sbri  S.  S.  Kothari  :

 Will  the  Minister  of  Foreign  Trade  and  Supply  be  pleased  to  state-:

 (a)  whether,  it  is  a  fact.  that  the  export  of  Indian  jute  to.  various  countries  has

 gévie-down  duriag  the-year  1967-68,  whereas  the  export  of  Pakistani  jute  bas  gone up  ;

 (b)  if  so,  the  reasons  therefor  ;  and

 _  (६)  ,the  action.  taken  by  Government  to  withstand  the  competition  by  Pakistan  in
 this  field  and  to  promote  the  export  of  Indian  jute  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Foreign  Trade  and  Supply  (Shri  Chowdhary
 Ram  Sewak)  (a)  Presumably  the  Hon'ble  member  has  in  mind  the  export:  of  jute
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 goods.  Exports  of  jute  goods  from  both  India  and  Pakistan  increased  in  1967-68 as
 compared  to  exports  in  1966-67.

 (b)  Does  not  arise.

 (c)  A  statement  is  laid  on  the  Table  of  the  House  showing  the  steps  taken  by
 Gevernment  to  promote  exports  of  jute  goods.

 STATEMENT

 The  following  steps  have  been  taken  to  increase  exports  of  jute  manufactures  :

 (a)  All  possible  steps  are  being  taken  to  increase  the  production  and  yield  of  the
 required  quality  and  quantity  of  jute  within  the  country.

 (9)  With  effect  from  the  [st  March,  1969  export  duties  of  jute  goods  have  been
 reduced  or  abolished  as  follows  :

 Hessian  (Other  than  carpet  from  Rs.  500/-  to  Rs.  200/-  per  tonne.
 backing)

 Sacking  from  Rs,  250/-  to  Rs.  150/-  per  tonne.

 Woo!l-packs  from  Rs.  250/-  per  tonne  to  Nil.

 Cotton  Bagging  from  Rs.  200/-  per  tonne  to  Nil.

 Twist,  yarn  (other  than  specialties)  from  Rs.  250/-  to  Rs.  150/-  per
 tonne.

 rope,  twine  and  other  mis-

 cellaneous  goods

 (c)  In  order  to  speed  up  the  pace  of  modernisation,  it  has  been  decided  to  include
 the  jute  industry  in  the  Schedule V  to  the  Income-tax  Act  for  purposes  of

 higher
 devetopment  rebate.

 (d)  With  a  view  to  encouraging  diversification  of  production  in  the  jute  industry,
 loan  assistance  is  being  given  to  the  mills  through  the  Industrial  Finance  Corporation,

 मलयेशिया  को  भारतीय  औद्योगिक  प्रतिनिधि  मंडल

 #6730,  को  चेंगलराया  नायडू  :  कया  बेक़ैदिओ  व्यापार  पूति  मन्त्री  17  1968  के

 अतारांकित  प्रीत  संख्या  4881  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  उस  भारतीय  प्रतिनिधिमंडल  ने  सरकार  को  अपना  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  कर  दिया

 है  जिसने  1968  में  मलयेशिया  में  प्रौद्योगिकी  प्रौद्योगिक  क्षेत्रों  में

 सहयोग  की  सम्भव नाश ओं  का  पता  लगाने  के  लिये  वहां  का  दौरा  दिया  था  ;

 यदि  तो  उनकी  सिफारिशों  की  मुख्य-मुख्य  बातें  क्या  हैं  |

 उन्हें  क्रियान्वित  करने  के  लिये  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की  है  ;  झौर

 इससे  दोनों  देशों  के  बीच  व्यापार  में  कितनी  वृद्धि  होने  की  सम्भावना  है  ?

 वैदेशिक  व्यापार  तथा  पूरी  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  stadt  राम  ate  (@)

 जी  प्रतिनिधिमंडल  के  प्रतिवेदन  की  एक  प्रति  भी  संसद्‌  पुस्तकालय  में  रख  दी
 गई  है  ।

 सुझावों
 तथा  सिफारिशों  का  संक्षेप  प्रतिवेदन  के  अध्याय  5  में  दिया  गया  है  ।

 प्रतिवेदन  में  दिये  गए  सुभाव  सिफारिशें  अनेक  प्राधिकारियों  से  सम्बन्धित  हैं  जिन्हें

 वे  विचारार्थ  भेज  दिए  गए  हैं  ।  यहां  तक  वे  इस  मन्त्रालय  से  सम्बन्धित  हैं  उनके  सम्बन्ध  में

 श्रावक  कार्यवाही  भी
 शुरू

 कर  दी  गई  है  ।
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 प्रतिनिधिमंडल  के  दौरे  से  दोनों  देशों  के  बीच  व्यापार  की  मात्रा  पर  पढ़ने  वाले

 प्रभावों  का  ग्रनुमान  लगाना  संभव  नहीं  है  ।

 श्रायात/निर्वात  लाइसेंसों  सम्बन्धी  विनियमों  का  उल्लंघन

 “731:  श्री  यज्ञदत्त  शर्मा  क्या  वैदेशिक  व्यापार  तथा  पूति  मंत्री  यह  बताने की  कृपा

 करेंगे  किः

 उन  49  फर्मों  के  नाम  कया  हैं  जिनके  विरुद्ध  श्रायात/निर्यात  सम्बन्धी  विनियमों  का

 उल्लंघन  करने  के  प्रत्यारोप  में  मुकदमे  चल  रहे  हैं  ;

 प्रत्येक  मामले  में  कितने-कितने  रुपये  श्रन्तग्रस्त  हैं  प्रौढ़  प्रत्येक  मामले  में
 कब

 कब

 मुकदमे
 चलाये  गये  ;  कौर

 इस  प्रकार  के  मुकदमों  के  परिणामस्वरूप  पिछले  पांच  वर्षों  में  कुल  कितनी  धन  राशि

 वसूल की  गई  है  ?

 बंदे शिक  व्यापार  तथा  पूर्ति  मन्त्री  ब०  रा  :  कौर  1-1-1967  &

 31-10-1968  तक  की  अवधि  में  केन्द्रीय  जाँच  ब्यूरो  द्वारा  दर्ज  किये  गये  49  मामलों  में  से  10  फर्मों

 पर  आयात  तथा  निर्यात  विनियमों  का  उल्लंघन  करने  का  मुकदमा  चलाया  गया  ale  एक  विवरण

 सभापटल  पर  रखा  जाता  है  जिसमें  इन  फर्मों  के  नाम  दिये  गये  हैं  ।  |  पुस्तकालय  में

 रखा  गया  |  देखिये  संख्या  एल०  टी ०  506/69|  दोष  39  मामलों  में  से  8  प्रमाण के  अभाव  में

 समाप्त  कर  दिये  2  को  काली  सूची  में  दर्ज  कर  दिया  एक  पर  विभागीय  कार्यवाही

 लंबित  है  और  38  पर  जांच  चल  रही है  ।

 वर्ष  1964  से  1968
 तक  के  वर्षों में  दोष  सिद्ध  होने  वाले  मामलों में  न्यायालयों

 क्वारा  किये  जुर्मानों  की  कुल  राद  4,47,650  रुपये  थी  ।  वास्तव  में  वसूल  की  गई  राशि  ज्ञात

 नहीं है  ।

 पटसन के  साल  का  निर्यात

 7232.  श्री  स०  ला०  सोंधी :  at  सु०  Fo  कापड़िया  :

 थ्री  हिम्मत  fag  का  :

 कया  वैदिक  व्यापार  तथा  पति  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  पिछले  वर्षों  में  हमारे  देश  से  पटसन  की  तस्तुद्मों  का  सबसे

 अ्रघिक  निर्यात  होता  परन्तु  चालू  वित्तीय  ay  के  पहले  9  महीनों  में  उनका  निर्यात  कम  हो

 गया है  ;

 यदि  तो  गत  ad  की  इसी  अवधि  के  आंकड़ों  तुलना  में  इसमें  कितनी  कमी

 हुई  है  झोर  इसके  क्या  कारा  हैं  ;  कौर

 सरकार  ने  पटसन  को  वस्तु झ्र ों  के  निर्यात  at नगा  AIG  & वसा  aoa
 ने  के  र लए  क्या  कार्यवाही

 की  है  ?

 |  oo 1  फ्लू  Wo  भगत बंदे शिक  व्यापार  तथा  पूति  मन्त्री  (  :
 जी  हां

 ।
 परन्तु  पटसन  के

 कालीन  स्तर  का  निरंतर  निर्यात  बढ़  रहा  है
 ।
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 78,700  मे०  टन  ।  पटसन  के  माल  (areata  असारको  छोड़  के  निर्यात  में

 गिरावट  निम्नलिखित  कारणों  से  भाई  :--

 1  इस  मौसम  में  पटसन  तथा  मेस्टन  की  फसल  का  अत्यन्त  कम  होना  सनौर  इसके

 शाम स्वरूप  पटसन  तथा  पटसन  के  मुल्यों  में  श्रसाघारण  वृद्धि  |

 2,  पाकिस्तान  तथा  संश्लिष्ट  स्थानापन्न  वस्तु झ्र ों  में  प्रतियोगिता  ।

 एक  विवरण  सभा  पटल  पर  रखा  जाता  है  ।

 विवरण

 पटसन  के  माल  का  निर्यातਂ  बढ़ाने  के  लिए  निम्नलिखित  उपाय  किये  गये  हैं  :--

 झावदयक  किस्म  के  पटसन  का  झावइयक  मात्रा  में  अपने  देख  में  ही  उत्पादन  करने

 कौर  उसकी  उपज  बढ़ाने  के  लिए  सभी  सम्भव  उपाय  किये  जा  रहे  हैं  ;

 1  1969  से  पटसन  के  माल  पर  लगे  निर्यात  शुल्क  को  कम  अथवा  समाप्त

 कर  दिया  गया  जसा  नीचे  दिखाया  गया  है  :

 500  रु०  से  घटा  कर

 ver
 हैसियन  ग्रस्त  को

 200  रु०  प्रति  Ho  टन

 बोरे  का  टाट  260  रु०  से  घटा  कर

 150  रु०  प्रति  Fo  टन

 ऊन  भरने के  बोरे  250  रु०  प्रति  Ho  टन

 को  समाप्त  कर  दिया

 गया है  ।

 कपास भरने  के  बोरे  प्रति  मे०  टन

 को  समाप्त  कर  दिया

 गया है

 बटे  हुए  घागे  को  250  रु०  से  घटा  कर

 के  ट्रबाईन  तथा  160  रु०  प्रति  मे०  टन

 अन्य  विविध  माल  i

 आधुनिकीकरण  की  गति  को  तेज  करने  के  उद्देश्य  से  श्रपेक्षाकृत  शरिक  विकास  छूट

 देने  के  प्रयोजन  पटसन  उद्योग  को  आयकर  अधिनियम  की  अनुसूची  5  में  क्रिसिल

 करने  का  निश्चय  किया  गया  है  ।

 पटसन  उद्योग  के  उत्पादन  के  विविधीकरण  को  प्रोत्साहन  देने  के  लिए  मिलों  को

 प्रौद्योगिक  वित्त  निगम  के  माध्यम  से
 ऋण  सहायता

 दी  जा
 रही
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 Show  Rooms  Abroad  for  Indian  Goods

 *733.  Shri  Yashpal  Singh  :

 Shri  Narendra  Singh  Mahida

 Will  the  Minister  of  Foreign  Trade  and  Supply  te  pleased  to  state:

 (a)  the  names  of  countries  where  show  roems  for  Indian  commodities  have  been

 set  up  ard  temporary  or  permanent  exhibitions  arranged  in  order  to  popularise  and

 increase  the  sale  of  Indian-made  goods  abroad  and  the  efforts  made  to  strengthen  this

 arrangement  ;

 (b)  the  names  of  international  fairs  in  which  India  proposes  to  participate  during
 the  year  1969-70  ;  and

 (c)  whether  the  Indian  manufacturers  also  take  interest  in  exhibitions  and  propa-

 ganda  work  ;  and  if  so,  in  what  way  they  are  given  encouragement  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Foreign  Trade  and  Supply  (Shri  Chowdhary
 Ram  Sewak)  :  (a)  and  (b).  Statements  are  placed  on  the  Table  of  the  House.  [Placed  in

 Library.  See  No.  LT.—507/69.}

 (c)  Yes,  Sir.  Indian  manufacturers  and  exporters  have  been  evincing  keen  interest
 in  our  participation  in  the  Exhibitions  and  Trade  Fairs  abroad.  They  are  encouraged
 of  take  part  in  these  Exhibitions  and  Fairs  as  Government  meets  major  portion  of  costs
 to  participation  and  transportation  of  their  exhibits  and  accords  facilities  for  their

 handling  display  and  trade  inquiries.  To  enable  them  to  do  their  own  sales  promotion
 and  conduct  business  negotiations,  foreign  exchange  is  released  in  their  favour  for  their

 है
 visits  to  the  Fairs.

 सोदी  मोदी  सगर

 #734.  शी  मधु  लिमये  :  क्या  वैदिक  व्यापार  तथा  पूति  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  किः

 क्या  मोदी  मोदी  नगर  वो  पिछले  दो  वर्षों  में  टायरों  तथा  टायर  कार्ड  के

 लिए  कोई  औद्योगिक  लाइसेंस  अथवा  आयात  लाइसेंस  दिया  गया  है  ;  कौर

 यदि  तो  वास्तविक  मात्रा  तथा  विदेशी  मुद्रा  में  कौर  रुपये  में  उनके  मुल्य  का

 ब्यौरा  क्या  है  ?

 वैदेशिक  व्यापार  तथा  पूर्ति  मन्त्री  ब०  रा०  जी  किन्तु  dae

 मोदी  इंडस्ट्रीज़  मोदी  नगर  को  मोटरगाड़ी  के  टायरों  तथा  ट्यूबों  के  निर्माण  के  लिए  एक

 arara  पत्र  दिया  गया  है  ।

 प्रदान  नहीं  उठता  ।

 प्रणोता  तथा  aeq  श्लोकों  देशों  के  स्वतन्त्रता  सेनानियों  को  सहायता

 #735,  श्री  योगेन्द्र  फार्मा  भी  लताफत  चली  at  :

 थ्रो  भोगेन्द्र  का  :
 थ्री  वासुदेवन नायर  :

 क्या
 वं  दैनिक-किये  मन्त्री  ag  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  पुतंगाली  उपनिवेश  amar  तथा  श्रमिक  देशों  में  अन्य  उपनिवेशों  में  स्वतन्त्रता

 सेनानियों  को  कारगर  सहायता  देने  के  प्रदान  पर  सरकार  ने  विचार  किया  है  ;
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 यदि  तो  इस  दिशा  में  क्या  कार्यवाही  की  जा  रही  है  ?

 बेशक-काय  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  सुरेन्द्र  पाल  faz)  कौर  भारत

 सरकार  ने  अफ्रीका  के  मुदित  आन्दोलनों  को  सहायता  दी  है  रोक  यथासम्भव  देती  रहेगी  |  सरकार

 ने  इन  प्रदेशों  के  छात्रों  को  छात्रवृत्ति  श्र  प्रशिक्षण  की  सुविधाएं  प्रदान  की  हैं  तुर्की  वे  उच्चतर

 अध्ययन  कर  सकें  |  इसके  भारत  सरकार  ने  दक्षिण  aster  के  शरणार्थियों  की  सहायता

 के  लिए  संयुक्त  राष्ट्र  न्यास  में  श्र  जातीय  पृथग्वासन  के  पीड़ितों  के  लिए  रक्षा  सहायता  कोष  में

 अंशदान  दिया है  ।

 सरकार  ने  समय-समय  पर  इन  मुक्ति  संगठनों  को  दवाइयां  कौर  कपड़े  भी  भेजे  हैं  ।

 पाकिस्तान  को  परमाणु  शस्त्रों  की  सप्लाई

 #736.  श्री  श्रद्धाकर  सुधार  :  कया  प्रतिरक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 क्या  कुछ  समाचार-पत्रों  में  प्रकाशित  हुए  इस  समाचार  में  कुछ  सच्चाई  है  कि

 पाकिस्तान  को  कुछ  मित्र  देशों  से  परमाणु  wea  प्राप्त  होने  वाले  हैं  ;  कौर

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 प्रतिरक्षा  मन्त्री  स्वर  :  सरकार  को  ऐसी  कोई  जानकारी  नहीं  है  ।

 प्रदान  नहीं  उठता  ।

 1962.  में  चीन  द्वारा  श्राक्षमरण  किये  जाने  के  कारण

 #737.  श्री  रणजीत  सिंह  :  कया  बंदिशें-काय  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 द् वर्ष  1962  में  चीन  द्वारा  maa  जाने  के  कारणों  पने  ग  क्या  कोई  विश्लेषण

 किया  गया  है  ;  कौर

 यदि  तो  उसका  क्या  निष्कर्ष  निकला  है  ate  उनसे  क्या  परिणाम  निकाले

 गये हैं  *

 वैदेशिक-काय  मन्त्री  fara  :  शौर  1962  के  चीनी  ऑ्राक्रमण  के

 पीछे  निश्चय  ही  तरह-तरह  के  कारण  रहे  होंगे  ।  इनमें  प्रत्येक  की  चर्चा  करना  कठिन  है  किन्तु

 राजनीतिक  पहलू  से  यह  कहा  जा  सकता  सम्भव  है  चीन  शान्तिपूर्ण  तरीकों  से  परिवहन

 लाने  की  हमारी  नीति  के  ऊपर  हिंसात्मक  तरीकों  से  परिवर्तन  लाने  शीरानी  नीति  की  श्रेष्ठता

 सिद्ध  करना  चाहता  हो  ।  मुख्य  निष्कर्ष  यह
 है  कि  हमें  अपने  दृष्टिकोण  पर  जोर  देना  चाहिए  viz

 साथ  ही  अपने  लोगों  के  प्रयत्नों  अपनी  प्रभुसत्ता  शर  प्रादेशिक  खण्डवा  की  रक्षा  के  लिए

 तैयार  रहना  चाहिए  ।

 हिमालयन  साउन्टेनियारिंग  इन्स्टीट्यूट  दार्जिलिंग  में  की  गई  अनियमितताएं

 #738.  श्री  बाबूराव  पटेल  :  कया  प्रतिरक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 हिमालयन  माउन्टेनियरिंग  दार्जिलिंग  के  भूतपूर्व  रजिस्ट्रार  के  नाम  तथा
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 पदनाम  क्या  हैं  जिनके  द्वार  ह  पर  गम्भीर  प्र नियमितता एं
 की  गई  बताने  में  कौर  प्रत्येक  मामले

 में  कितने  रुपये  की  घोखा घड़ी  की  गई  है  ;

 क्या  उनके  विरुद्ध  दांडिक  कार्यवाही  की  गई  है  शरर  यदि  तो  इसके  क्या

 काररा  हैं  ;

 उनके  विरुद्ध  vite  कया  कार्यवाही  की  गई  है  ait  हानि  को  किस  प्रकार  वसूल  किया

 जायेगा  ;  कौर

 यदि  तो  इसके  कया  कारा  हैं
 ?

 प्रतिरक्षा  मन्त्री  (sit  स्वरण  :  बह  हैं  :--

 (1)  ले०  कैनेल  वी०  एस०  जसवाल  दोर

 (2)  श्री  fro  के०  एस०  ए०  एस०  अकाउन्टेन्ट  जनरल  पश्चिमी

 बंगाल  कार्यालय  ।

 श्रमिक  प्राप्त  कर  ली  गई  निर्धारित  वादिए  हैं  7199  रुपये  शरर  2553  रुपये  ।

 प्राप्य  प्रमाणों  के  बल  पश्चिमी  बंगाल  की  सरकार  की  सलाह  मशविरे  से  निकाय

 किया  गया  कि  इन  अफसरों  के  विरुद्ध  प्रापराघिक  कार्यवाही  न  की
 ले

 ०  कर्नल  जसवाल  के

 विरुद्ध  रक्षा  मन्त्रालय  द्वारा  की  गई  अनुशासनिक  कार्यवाही  सम्पूर्ण  हो  चुकी  कौर  उसकी  पेंशन

 75  रुपये  मासिक  कम  की  जा  रही  है  ।  श्री  मुखर्जी  के  विरुद्ध  ए०  जी०  पश्चिमी  बंगाल  के

 सैनिक  कायंवाही  संस्थापित  कर  दी  है  ।  ara  है  मामला  शीघ्र  सम्पूर्ण  हो  जाएगा  |

 रोक  ले०  कौल  जसवाल  के  विरुद्ध  are  कोई  पग  उठाया  जाना  अवेक्षित  नहीं

 है  ।  एक  तरह से  पेन्शन  में  कमी  का  उद्देश्य है  क्षतिपूर्ति  ।  श्री  मुखर्जी  के  सम्बन्ध  में  अन्तिम  fata

 scat  लिया  जाना  है  ।

 परिचय  एशिया  के  बारे  में  रूस  के  शान्ति  प्रस्ताव

 #739.  श्रीमती  इलापाल  चौधरी  :  भी  कु०  सा  कौशिक :

 थ्री  रा०  बर्मा  थ्री  रा०  की ०

 श्री  लाल  :  थी  घोरेन्द्र ताथ  देव  :

 श्री  नि०  र्०  भास्कर

 कया  बददिल-कायें  मंत्री  20  1968  के  अतारांकित  प्रदान  संख्या  1386  के  उत्तर  के

 सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  भारत  सरकार  को  पश्चिम  एशिया  की  सदस्यों  के  बारे  में  रूसी  प्रस्ताव  aa

 रूस  सरकार से  प्राप्त  हो  गये  हैं  ;

 यदि  तो  ये  प्रस्ताव  हैं  ;  कौर

 इस  पर  भारत  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 वैदेशिक-किये  मन्त्री  fate  जी  हाँ  ।
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 श्र  यह  दस्तावेज  गोपनीय  है  भारत  सरकार  की  प्रतिक्रिया  को  खुले

 रूप  से  नहीं  बताया  जा  सकता  ।  जहाँ  तक  वे  सुरक्षा  परिषद  के  22  नवम्बर  1967  के  प्रस्ताव  के

 क्रियान्वयन  को  समर्थन  करते  हैं  वहां  तक  हम  सामान्य  रूप  से  उनसे  सहमत  हैं  ।

 भारत  में  से  होकर  नेपाल  जाने  वाली  पाकिस्तान  की  एक  रेलवे  लाइन  की  मरम्मत

 “740.  श्री  विद वस् मरन  श्री  बंदा  नारायण  fag  :

 श्री  श्रीगोपाल  साब  :  श्री  सुरेन्द्र  नाथ  द्विवेदी  :

 कया  वैदेशिक  कार्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  भारत  से  मिलने  वाली  पूर्वी  पाकिस्तान  के  राधिका पुर  की
 पुरानी

 रेलवे  लाइन  की  पाकिस्तान  द्वारा  मरम्मत  की  जा  रही  है  जिससे  उसको  भारत  होकर  नेपाल  से

 मिलाया  जा  सके  ;  और

 यदि  तो  पाकिस्तान  रेलवे  लाइन  को  भारत  से  होकर  नेपाल  से  मिलाये  जाने  के

 बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 fnz)\ बेदेशिक-काये  मंत्रालय  में  उप मन्त्री  सुरेन्द्र  पा  ल  fag)  :  भारत  सरकार  इस

 प्रकार  के  प्रस्ताव  से  अ्रबगत  नहीं  है  ।

 wet  नहीं  उठता  ।

 लौह  वयस्क  का  हल्दिया  पत्तन  से  जहाजों  द्वारा  भेजा  जाना

 #741.  श्री  कण  प्र०  fag  देव  aft  जे०  मुहम्मद  इमाम  :

 श्री  सीठा  लाल  मोना  :

 क्या  वैदेशिक  व्यापार  तथा  पूर्ति  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  खनिज  तथा  धातु  व्यापार  निगम  ने  हल्दिया  पत्तन  से  लौह  वयस्क  को  जहाजों

 द्वारा  भेजने  का  कार्यक्रम  हाल  ही  में  स्थगित  कर  दिया  है  ;

 यदि  तो  उसके  कया  कारण  हैं  ;

 क्या  इस  सम्बन्ध  में  10  1969  के  टाइम्सਂ  में  प्रकाशित  हुए

 एक  समाचार  की  कौर  सरकार  का  ध्यान  दिलाया  गया  है  ;  श्र

 यदि  तो  इस  बारे  में  सरकार  की  प्रतिक्रिया  कया  है  ?

 बंदे शिक  व्यापार  तथा  पूरी  मंत्रालय  में  उपमंत्रो  चौधरी  राम  :  जो  नहीं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 ate  जी  हाँ  ।  एस०एस०  झोरफीयस  नामक  जलयान  जोकि  हल्दिया  से

 11  1969  को  नियत  समय  पर  कलकत्ता  में  प्रारम्भिक  माल  से  भरा  गया

 हल्दिया  पर  भर  दिया  गया  ।  सुचना  में  दिये  गये  एस०  एस०  जगदेव  नामक  द्वितीय  जलयान

 को  हल्दिया  में  लदान  के  लिये  प्रस्तुत  नहीं  किया  गया  |
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 जापानी  इस्पात  मिल  ने  एक  अन्य  जलयान  को  हल्दिया  पर  पुरा  भरने  के  लिये  नामांकित

 किया  है  att  इसके  after  ही  पहुंचने  की  gta  है  ।

 राष्ट्र मंडलीय  सचिवालय  में  भारतीय  कर्मचारी

 4742,  श्री  संगलाथुसाडोम  :  क्या  बेदेदिक-कार्ये  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 राष्ट्रमंडलीय  सचिवालय  में  कितने  भारतीय  कमंचारी  हैं  :

 उनकी  नियुक्ति  के  नियम  कौर  शर्तें  क्या  हैं  ;

 क्या  यह  सच  है  कि  सचिवालय  क्षेत्र  में  यह  सामान्य  भावना  है  कि  अन्य  राष्ट्र मंडलीय

 देशों की  तुलना  में  सचिवालय  में  भारत  कौर  पाकिस्तान  का  प्रतिनिधित्व  अधिक  है  ;  कौर

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 बे दे धिक  कायें  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सुरेन्द्रपाल  :  सोलह  |

 ग्र घि काँदा  राजनयिक  कर्मचारी  सदस्य  सरकारों  से  प्रतिनियुक्ति  पर  होते  अवर

 कर्मचारियों  की  स्थानिक  उनकी  राष्ट्रीयता  का  ध्यान  रखे  बिना  oko  में  ब्रिटिश  सिविल

 सेवा  के  लिए  ary  होने  वाली  स्थानीय  शर्तों  के  आधार  पर  की  जाती  है  ।

 जी  नहीं  ।

 wea  नहीं  उठता  |

 टेलीविजन  सेटों  का  निर्माण

 #743.  श्री  [- ५  Fo  दास  चौधरी  :

 श्री  रामावतार  शास्त्री  :

 प्रतिरक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  ने  टेलीविजन  सेटों  के  निर्माण  के  लिये  लघु  उद्योगों  के  दो  सारे-समूह

 स्थापित  करने  की  agate  दे  दी  है  :

 यदि  तो  वे  एक  वर्ष  में  कुल  कितने  टेलीविजन  सेटों  का  निर्माण  करेंगे  ;  ake

 इसके  लिये  कुल  कितनी
 धारा  दि

 के  आयातित  पुर्जों  की  श्रावइ्यकता  होगी  ?

 प्रतिरक्षा  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  ल०  ना०  :  कौर  छोटे  पैमा  की

 कमों  की  दो  कन्जोर्टियों  को  प्रतिवर्ष  5000
 टी

 oqto  सेट  निर्माण  की  स्थापना  के  लिये  agate

 देदी गई

 इस  समय  प्रति  टी०वी०  सेट  के  लिए  mara  wa  लगभग  250  रुपये  19,000

 सेटों  के  लिए  भ्रावइ्यक  कुल  विदेशी  मुद्रा  लगभग  25  लाख  रुपये  aries  होगी  ।  दो  वर्षों  के  दौरान

 कि  जब  चित्त  की  ट्यूबों  समेत  कई  टी०वी०  संघटकों  के  लिए  देशीय  निर्माता  स्थापित  हो
 विदेशी  मुद्रांक  लगभग  30  प्रतिशत  कम  हो  जाने  की  आशा ह
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 ध्रवास्तविक  निर्यात

 #744,  थी  श्रीनिवास

 श्री  एस०  एम०

 क्या  बेदी  व्यापार  तथा  पति  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 (*)  क्या  यह  सच  है  कि  सुरत  कौर  बम्बई  की  निर्यात  करने  वाली  बहुत  सी  फर्मे

 विक  निर्यात  दिखा  रही  हैं

 क्या  सरकार  ने  इस  मामले  की  जांच  की  है  ;  रोक

 )  यदि  तो  उसका  क्या  परिणाम  निकला  है
 ?

 वैदिक  व्यापार  तथा  पूर्ति  मन्त्रालय  में  उप मन्त्री  चौधरी  राम  :  से

 केवल  एक  मामला  सरकार  के  ध्यान  में  arar  है  ale  उसकी केन्द्रीय  जांच  ब्युरो  द्वारा

 जांच  की  जा  रही  है  ।

 संयुक्त  राष्ट्र  चादर

 #745.  श्री  स०  कुदु  :
 क्या  वैदेशिक-काय  मंत्री  यह  बतानें  की  HAT  रंगे  कि

 क्या  संयुक्त  राष्ट्र  चादर  में  कोई  परिवर्तन  करने  का  विचार  है  ;
 झ्र ौर

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 वैदेशिक-कायें  मंत्री  fara  fag)  :  जी  नहीं  |

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 पाकिस्तान  को  अमरीकी  किसानों  को  सप्लाई

 #746.  श्री  क०  fro  मघ कर  :  कया  वैदिक-काय  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  का  घ्यान  इस  आदाय  के  समाचारों  की  प्रो  दिलाया  गया  है  कि

 भ्रमरी का  सऊदी  म्ररब  या  ईरान  के  माध्यम  से  पाकिस्तान  को  फर्म  लड़ाकू  विमान  देगा  ;

 क्या  इस  सम्बन्ध  में  वास्तविक  स्थिति  का  पता  लगाने  के  लिये  कोई  जाँच  कराई

 गई  है  रोक

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  के  पास  कपा  जानकारी  है
 ?

 दिक-कार्प  मंत्री  दिनेश  :  जी  हाँ  |

 शर  भारत  सरकार  को  जो  सुचना  मिली  है  उसके  अ्रतुसार  इस  प्रकार  का  कोई

 करार  नहीं  किया  गया है
 जिसमें  पाकिस्तान  को  Gea  लड़ाकू  विमान  देने  की  बात  हो  ।

 भारत  शौर  पूर्वी  जमनी  के  बीच  व्यापार  समझौता

 #747  श्री  Ho  ऑ्रनिरुद्धन  श्री  Fo  गोपालन

 श्री  उमा नाथ श्री  गरदा  घोष  :

 बंदेदिक  व्यापार  तथा  gta  मंत्री  12  मान  1969  के  अ्रताराँकित  प्रदान  संख्या  2713  के

 उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बतान  को  कपा  करने  कि  $

 ध्
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 क्या  परिश्रमी  जमाने  की  सरकार  ने  भारत  शौर  पूर्वी  जमीनी  के  बीच  हाल  में  हुए

 व्यापार  समझौते  का  विरोघ  किया  है  ;  शरीर

 यदि  तो  इस  बारे  में  भारत  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 बंदे शिक  व्यापार  तथा  पूर्ति  मंत्री  ब०  रा०  :  नहीं  |

 प्रदान  नहीं  उठता  |

 राज्य  व्यापार  निगम  हारा  कच्चे  पटसन  की  बिक्री

 #748,  श्री  देवकीनन्दन  पाटोदिया  :  कया  वैदेशिक  व्यापार  तथा  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  राज्य  व्यापार  निगम  ने  लागत  मूल्य  से  100  प्रतिशत  से  अघिक

 मुल्य  पर  उद्योगों  को  पटसन  बेच  कर  दो  करोड़  रुपये  का  मुनाफा  कमाया  ;

 क्या  उद्योगों  को  इतने  भ्रमित  मूल्य  पर  पटसन  बेचने  की  सरकार  की  नीति  से  पटसन

 की  वस्तु ग्न ों  के  मुल्यों  में  वृद्धि  हो  जाती  है  शर  वे  विश्व  की  मंडियों  में  जहां  भारत  में  बनी  पटसन

 की  वस्तु ग्र ों  की  पहले  से  ही  कड़ी  होड़  का  सामना  करना  पड़  रहा  होड़  नहीं  कर  सकते  हैं  ;

 यदि  at,  तो  राज्य  व्यापार  निगम  द्वारा  इतना  अधिक  मुल्य  लिये  जाने  के  क्या

 कारण हैं  ;  कौर

 क्या  सरकार  ने  निगम  द्वारा  उद्योगों  को  सप्लाई  करने  के  लिये  विदेशों  से  झ्रायातित

 कच्चे  माल  की  सप्लाई  पर  श्रधघिकतम  मुनाफा  लिये  जाने  के  लिये  कोई  माप
 दण्ड  निर्धारित

 किये हैं  ?

 बेसिक  व्यापार  तथा  पूर्ति  मंत्री  ब०  रा०  राज्य  व्यापार

 निगम  का  निवल  लाभ  केवल  49  लाख  रु०  था  |

 भ्र  नहीं  ।  निगम  का  विक्रय  मुल्य  प्रचलित  बाजार  भाव  पर

 ध्राधघारित  था  ।

 नहीं  ।  विक्रय  मूल्य  प्रत्येक  मामले  की  परिस्थितियों  पर  विचार  करके  निर्घारित

 किया  जाता  है  ।

 पाकिस्तान  दवारा  जब्त  की  गई  भारतीय  सम्पत्ति  के  दावेदारों  को  मुआवजा

 #749.  शी  समर  गुह  :  क्या  वैदेशिक  काय  मन्त्री  12  1969  के  अतारांकित  wer

 संख्या  2733  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  fa:

 क्या  1965  में  भारत-पाकिस्तान  संघ  के  पश्चात  पाकिस्तान  सरकार  द्वारा  जब्त

 की  गई  सम्पत्तियों  तथा  ऑ्रास्तियों  के  बारे  में  सरकार  को  भारतीय  नागरिकों  से  दावे

 प्राप्त  हुये  हैं  ;  और

 यदि  तो  पाकिस्तान  द्वारा  जिन  भारतीय  नागरिकों  को  उनकी  सम्पत्तियों  से

 गाउन  >  वर्तकी  arf  को  परा  करने  के way  रूप  से  वंचित  कर  दिया  कि  ह  2  NOU  eum  be  ast  os  न्  लि  गे  कया  प्रबन्ध  किये

 गये  हैँ  ?
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 किक  ee  a  ee,

 adie  कार्य  मन्त्रालय  में  उपमंत्री  (at  सुरेन्द्रपाल  :  जी  ही  ।

 सरकार  ने  निरन्तर  नोट  भेज  कर  पाकिस्तान  से  अनुरोध  किया  है  कि  1965  के

 संघर्ष  के  सिलसिले  में  पाकिस्तान  ate  भारत  द्वारा  जो  सम्पत्तियां  कौर  आ्रास्तियां  अधिगृहित  की

 गई  उन्हें  लौटाने  के  बारे  में  बातचीत  की  जाए  जेसी  कि  ताशकन्द  घोषणा  में  व्यवस्था  है  ।

 दुर्भाग्य  से  प्रभी  तक  पाकिस्तान  सरकार  की  कौर  से  कोई  रचनात्मक  उत्तर  नहीं  ara  है  ।  लेकिन

 सरकार  इस  बारे  में  ग्रसने  प्रयत्न  जारी  रख  रही  है  ॥

 भारत  का  लिपजिग  मेले  में  भाग  लेसा

 #756,  भी  इन्द्रजीत  गुप्त  :  क्या  बेसिक  व्यापार  तथा  पूर्ति  मन्त्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  हाल  ही  में
 हुए  लिपजि  मेले  में  भारत  ने  पहले  की  अपेक्षा  छोटे  पैमाने  पर

 भाग  लिया  at  ;

 यदि  at,  तो  क्या  इसके  कुछ  राजनीतिक  कारण  थे  ;  भ्र ौर

 क्या  यह  सच  है  कि  लिपजिग  मेले  में  भारत  की  कौर  से  कोई  व्यापार  प्रतिनिधि

 मण्डल  इस  बार  नहीं  गया  था  कौर  यदि  तो  इसके  कारण  नया  थे  ?

 वैदेशिक  व्यापार  तथा  पूर्ति  मन्त्रालय  में  उपमंत्री  चौधरी  राम  :

 नहीं  ।  मेले  में  गत  वर्ष  के  स्तर  पर  भाग  लिया  गया  ।

 प्रश्न  रहीं  उठता  |

 विगत  वर्षों  की  मेले  के  समय  लिपजिग  में  भारत  से  कोई  सरकारी  व्यापार

 प्रतिनिधिमण्डल  नहीं  भेजा  गया  ।  जैसे  कि  विगत  में  प्रथा  रही  प्रदर्शनी  में  भाग  लेने

 वालों  के  प्रतिनिधियों  को  विदेशी  मुद्रा  देने  के  रूप  में  आवश्यक  सुविधाएं  दी  गई  ताकि  वे  मेले  में

 ara  वाले  खरीददारों  के  साथ  व्यवसायिक  बातचीत  करने  हेतु  मेले  में  उपस्थित  हो  सकें  |

 गुजरात  में  भूतपूर्व  सैनिकों  का  पुनर्वास

 4409.  atex  fag  महीडा  :  कया  प्रतिरक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  भूतपूर्व  सैनिकों  को  कृषि  योग्य  भूमि  का  झ्राबंटन  करके  उन्हें  गुजरात  में  बसाने

 की  कोई  योजना है  ait  यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  aa  तक  क्या  प्रगति  हुई  है  ;

 भूमि  के  आवंटन  के  लिये  भरतपुर  सैनिकों  में  राज्य  सरकार  को  कितने  प्रार्थना  पत्र

 प्राप्त  हुए  हैं  ;

 उनमें  से  कितने  प्रार्थी  15  1947  से  पहले  सेवा  निवत्ति  हो  ase  हैं  ;

 चीन  तथा  पाकिस्तान  द्वारा  आक्रमण  के  दौरान  घायल  हुए  सैनिक  कर्मचारियों  तथा

 इन  आक्रमणों  में  मारे  गए  सैनिक  कर्मचारियों  के  आश्रितों  से  प्रथम-पूरक  कितने  प्रार्थना  पत्र

 प्राप्त  हुए

 कितने  प्राणियों  को  इस  बीच  भूमि  आवंटित  की  गई  है  कौर  कितने  प्राणियों  को

 गर्म  >
 भूमि  नहीं  दी  है  ब्र  द  ate  ऐसे  प्राधियों  को  कब  तक  भूमि  दी  जायेगी  ;  ate
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 इन  मामलों  वर्ग-वार  कया  प्राथमिकता  निर्धारित  की  गई  है  शौर  उनमें  भूमि

 फंस  अनुपात  से  आवंटित  की  गई  है  ?

 प्रतिरक्षा  सन्ता लय  में  उप-मन्त्री  स०  से  अपेक्षित  जानकारी

 राज्य  सरकारों  से  माँगी  गई  है  कौर  प्राप्त  होने  पर  सभा  पटल  पर  रख  दी  जायेगी  |

 छिपे  हुए  निगाहों  द्वारा  सेनिक  अधिकारियों  को  हत्या

 4410.  श्री  नाब राव  पटेल  :  क्या  वेदेदिक-कार्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करने  कि  :

 उन  सेनिक  अ्रधिकारियों  के  नाम  ste  पदनाम  क्या-क्या  जिन्हें  8

 1968  को  कोहिमा  के  समीप  रंग-भूमि  में  छिपे  हुए  निगाहों  ने  घेर  कर  मार  दिया  था  ;  we

 क्या  यह  सच  है  कि  स्थानीय  बैपटिस्ट  गिरजाघरों  के  पादरियों  ने  इन  बहादुर

 अधिकारियों  को  छापामार  युद्ध  का  चीनियों  से  प्रशिक्षण  प्राप्त  area  को  पकड़ने  के  लिए  बीहड़

 स्थान  में  जाने  के  लिए  प्रे  रित  किया  ate  इन  झ्र फसरों  को  घेर  कर  गोली  से  मार  डालने  का

 षड्यन्त्र  रचा  गया  था  ?

 प्रतिरक्षा  मन्त्री  स्वरण  :  लोक  सभा  तारांकित  प्रइन  संख्या  218  के  उत्तर

 में  20  1968  को  सभा  में  दुर्घटना  का  ब्यौरा  दिया  गया  था  ।  निम्नलिखित  भ्रषिकारियों

 की  मृत्यु  हो  गई  ;  कैप्टन  बी०  नायब  सुबेदार  छेदी  लाल  लीम्बू  wie  नायब
 सु

 बालकृष्ण  मोहन

 जी  नहीं  ।  अधिकारी  उस  क्षेत्र  में  काम  पर  तैनात  थे  ।

 ques  प्राविसेज  कार्माशियल  कारपोरेशन  लिमिटेड

 4411.  श्री  बाबूराव  पटेल  :  क्या  aa  दिक  व्यापार  तथा  पूरी  मन्त्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि  :

 युनाइटेड  प्राविसेज  कामर्शियल  का  रहो  रेडान  लिमिटेड  ने  किस  प्रकार  की

 तथा  कितनी  राशि  की  धोखाधड़ी  की  जिन  निदेशकों  गैर  कर्मचारी  के  विरुद्ध  कार्यवाही

 की  गई  उनके  नाम  कौर  पदनाम  क्या  हैं  कितने  व्यक्तियों  के  विरुद्ध  मुकदमे  चलाये  गये  तथा  इन

 मुकदमों  का  व्यौरा  क्या  है

 गिरफ्तार  किये  गए  तथा  जमानत  पर  छोड़े  गये  व्यक्तियों  के  नाम  क्या  ह ण  कौर

 यदि  तो  उन  पर  किन  धारियों  के  अन्तर्गत  अभियोग  चलाये  गये  हैं  ;

 उस  निदेशक  का  नाम  क्या  है  जिसने  जमानत  की  परवाह  न  करके  बिना  सुचना

 दिए  कलकत्ता  से  भागने  का  प्रयत्न  किया  था  तथा  उसका  क्या  परिणाम  रहा  ;

 सरकार  ने  यूनाइटेड  प्राविधिक  कामर्शियल  कारपोरेशन  को  कितनी  रानी  देनी  है
 तथा  किस  मद  की  देनी  है  तथा  क्या  वे  राशियां  जब्त  कर  ली  गई  att

 फौजदारी  के  मामले  किस  अवस्था  में
 हैं  तथा  उनके  बारे  में  कब  तक  किये

 जाने  की  सम्भावना  है  ?
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 बेसिक  व्यापार  तथा  पूर्ति  मन्त्रालय  में  ae  (2

 =

 प्री  चौधरी  राम  :  ar )

 विवरण  सभा  पटल  पर  रख  दिया  गया  ध  में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या

 एल०  ao  508/69]  |

 केन्द्रीय  जांच  विभाग  को  जिस  निदेशक  के  बारे  में  मिली  है  कि  वह

 शायद  अ्रग्रतला  से  पाकिस्तान  चला  गया  हो  उसका  नाम  एस०  एम०  वाई  है  ।  सुरक्षा

 गोहाटी  तथा  अन्य  स्थानों  को  श्री  एस०  एम०  वाई  को  पाकिस्तान  सीमा  पार  करने

 से  रोकने  के  बारे  में  सन्देश  भेज  दिया  गया  था  ।  उसको  ले  जाने  वाले  विमान  को  सुरक्षा  नियंत्रित

 कलकत्ता  पुलिस  द्वारा  21-10-69  को  वापस  बुला  लिया  गया  था  कौर  श्री  एस०  एम०  वाई  को

 गिरफ्तार  करके  स्पेशल  जज  के  समक्ष  पेश  किया  गया  जिसने  उसे  इस  aa  पर  रिहा  कर  दिया

 कि  ag  न्यायालय  से  शभ्रनुमति  लेकर  उसके  क्षेत्राधिकार  के  बाहर  जा  सकता  है  |

 पूर्ति  तथा  निपटान  महानिदेशक  के  विभिन्न  ठेकों  की  लगभग  26,97,000  रुपये  की

 राशि  रोक  ली  गई  है  ।

 तीन  मामलों  में  जिनमें  केन्द्रीय  जांच  विभाग  द्वारा  आरोप  पत्र  फिर  दायर  किए

 गये  थे  जांच  किये  अभी  प्रारम्भिक  भ्र वस् था  में  ही  है  शौर  इस  समय  यह  बताना  सम्भव  नहीं  है

 कि  न्याय पाल  द्वारा  wa  तक  निर्माण  कर  दिया  जायेगा  |

 श्रीलंका  से  नारियल  के  तेल  को  तस्करी

 4412.  श्री  बेरी दं कर  श्री  ato  बहु

 श्री  रणजीत  fag  :  भी  हरदयाल  देवगुरु

 क्या  बेसिक  cart  तथा  पूरी  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  श्रीलंका  से  नारियल  का  तेल  धड़  पैमाने  पर  चोरी  fat

 भारत  लाया  AT  रहा  है  ;

 बया  नारियल  का  तेल  भारत  की  अपेक्षा  श्रीलंका  में  सस्ता  है  ;

 क्या  भारत  में  नारियल  के  उत्पादन  को  बढ़ाने  तथा  इसकी  अधिक  क्षेत्र  में  खेती

 करने  के  लिये  कोई  sara  किये  जा  रहे  हैं  ?

 बेसिक  व्यापार  तथा  पूति  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  चौधरी  राम  :  जी

 नहीं  ।  1967  तथा
 1968

 में  सीमा-शुल्क  प्राधिकारियों  ने  श्रीलंका  के  केवल  31.0  किग्रा  नारियल

 के  तेल  को  पकड़ा  था

 जी  हां  ।

 जी  at

 राज्य  व्यापार  निगम  द्वारा  प न |  हि  द  टच rica  दि  थे  गये
 सुती  कपड़  का  पुननिर्माण

 4413.  श्री  बाब्राव  पटेल  :  क्या  वैदेशिक  व्यापार  तथा  पति  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 राज्य  व्यापार  निगम  द्वारा  हमारा  निर्यात  बढ़ाने  के  उद्देश्य  से  हानि  होने  पर  भी
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 किन  देशों  को  सुती  कपड़े  का  निर्यात  किया  जाता  है  झ्र  गत  पांच  वर्षों न  अब  लक

 वर्ष  कितनी  हानि  हुई  है  ;

 ट  जिससे  हानि बया  यह  सच  है  कि  हंगरी  कम  ed  पर  हमसे  कपड़ा  खरीदता

 होती  है  शौर  हंगरी  उसी  कपड़े  को  पश्चिम  यूरोप  के  देशों  को  बेच  देता  है  a  बिचौलिए  काफी

 लाभ  कमाते  हैं  ;

 हंगरी  की  ग्रंथ-व्यवस्था  की  सहायता  करने  के  लिए  घ  ्  इस  सौदे  को  जारी

 रखने  तथा  परिचय  युरोप  के  देशों  को  सीधे  माल  बेच  कर  हंगरी  द्वारा  कमाये  जा  रहे  लाभ  को

 स्वयं  नहीं  कमाने  के  क्या  कारा

 क्या  लागत  से  कम  मुल्य  पर  माल  बेचना  कौर  उठाना  निर्यात  सफलता  है  ;

 शर

 यदि  नहीं  तो  इस  गलत  व्यापार  प्रणाली  को  अपनाने  के  कारण  हैं  ?

 वैदेशिक  व्यापार  तथा  पूति  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  चौधरी  राम  :

 सोवियत  जौन  तथा  कनाडा  को  सूती  कपड़े  तथा  सम्बद्ध  मदों  के  निर्यात

 में  हानि  हुई है
 ।  गत  पाँच  वर्षों  में  इन  देशों  को  इन  मदों  के  निर्यात  पर  हुई  वार्षिक  हानि  की

 मात्रा  को  दनि  वाला  एक  विवरण  संलग्न  है  ।  में  रखा  गया  ।  देखिये

 संख्या  एल०  eo  509/69]

 सरकार  का  ध्यान  भारतीय  कोरे  कपड़े  की  पश्चिमी  युरोप  को  बिक्री  के

 कतिपय  समाचारों  की  are  आकर्षित  किया  गया  है  परन्तु  प्रभी  तक  कोई  ठोस  प्रमाण  उपलब्ध

 नहीं  है  ।  किन्तु  यहां  यह  उल्लेखनीय  है  कि  हंगरी  को  बिक्री  प०  युरोप  में  प्राप्त  मुल्यों  से  प्रिक

 मूल्यों पर  की  गई  है ं।

 से  वर्षों  के  निरन्तर  संवर्धन  कायें-कलापों  के  उपरान्त  भारतीय  वस्त्रों  द्वारा

 पूर्वी  युरोप  तथा  अन्य  देशों  में  प्राप्त  की  गई  स्थिति  को  बनाए  रखने  के  उद्देश्य  से  राज्य  व्यापार

 निगम  ने  इस  मद  का  ऐसे  मुल्यों  पर  निर्यात  करिया  जिससे  कई  मामलों  में  हानि  हुई  ।  यह  काय

 देश  के  निर्यातों  को  देश  के  उत्पादों  के  लिए  नए  बाजार  खोजने  शौर  कठिन  लेकिन  भावी

 संभावनाश्रों  से  पुत्र  बाजारों  को  बनाए  रखने  के  लिये  राज्य  व्यापार  निगम  द्वारा  किये  गये  प्रयासों

 का  एक  अग  था

 भारतीय  माल  को  लोकप्रिय  बनाने  के  लिये  जहाजों  में  प्रदश  नियों  का  आयोजन

 4414.  श्री  नरेन्द्र  fag  क्या  व  दैनिक  व्यापार  तथा  पूति  मन्त्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  अन्य  देशों  में  भारतीय  माल  का  प्रदान  करने  ale  उनके  निर्यात  को  बढ़ावा

 देने  के  लिये  भारतीय  जहाजों  में  प्रदर्शनियां  लगाने  की  सम्भावना  पर  विचार  किया  गया  है  ;

 यदि  तो  इस  विषय  में  क्या  निसाँक  किया  गया  ;

 क्या  हाल  ही  में  कोई  ऐसी  प्रदर्शनी  लगाई  गई  थी  ;  शोर

 यदि  किन-किन  देशों  में  तथा  उसके  क्या  परिणाम  निकले  ?
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 बेसिक  व्यापार  तथा  पूर्ति  मंत्रालय  मेंउस-मंत्री  (sit  चौधरी  राम  मचको  कौर

 कुछ  समय  oa  विदेशों  में  भारतीय  निर्यात  उत्पादों  के  saad  एक  भारतीय  जहाज  में  एक

 प्रदर्शनी  आयोजित  करने  के  प्रस्ताव  पर  विचार  किया  गया  था  परन्तु  विदेशों  में  प्रायोजित

 प्रदर्शनियों  में  भाग  लेने  आदि  प्रकार  के  विभिन्‍न  माध्यमों  की  तुलना  में  वित्तीय  दृष्टि  से  श्रमिक

 खर्चीली  होने  के  करण  उसका  इरादा  छोड़  दिया  गया  था  |

 जी  नहीं  ।

 प्रदान  नहीं  उठता

 दार्जिलिंग  में  निवास  भूमि  के  अधिग्रहण  के  लिये  मुआवजा

 44  15,  श्री  चपला कान्त  मट्टाचाय :  क्या  प्रतिरक्षा  मन्त्री  20  1967  के

 प्र तारांकित  प्रश्न  संख्या  1085  के  उसर  में  दिये  गये  श्राइवासन  को  पुरा  करने  के  लिए  19

 1968  को  सभा  पटल  पर  रखे  गये  विवरण  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  92  परिवारों  की  दूसरी  टोली  को  श्रे सैनिक  अधिकारियों  ने  उनकी  शधिगृह्दीत

 निवास  भूमि  का  मुआवजा  दे  दिया  है  ;  कौर

 क्या  परिवारों  की  तीसरी  टोली  को  मुआवजे  की  देय  राशि  के  बारे  में  अन्तिम

 रूप  से  निराले  कर  लिया  गया  है  att  उन्हें  मुआवजे  की  राशि  का  भुगतान  कर  दिया  गया  है  ?

 प्रतिरक्षा  मंत्री  स्वरों  fag):  जी  हों  ।  म्रधिग्रहण  का  मुआवजा  sar  कर  दिया

 गया  है

 जी  हां  ।  अघिग्रहण  मुआवजा  faatfra  करके  gar  कर  दिया  गया  है  |

 बिदेशी  arTarat  के  स्कूल  में  प्राध्यापकों  को  सेवा  को  शर्ते

 4416.  श्री  सिद दय्या  :  क्या  प्रतिरक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 उनके  मन्त्रालय  के  श्रन्तगंत  चल  रहे  विदेशी  भाषियों  के  स्कूल  में  प्राध्यापकों  की

 सेवा  की  क्या  हैं  ;

 क्या  सेवा  की  शर्तों  के  बारे  में  कोई  नियम  निर्धारित  किये  गये  है  ;

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  कया  है  ;  कौर

 यदि  तो  उसके  कया  कारण  हैं  ?

 प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  स०  र०  से  विदेशी  भाषियों  के

 सकूत  के  प्राध्यापक  प्रथम  श्री  के  राजपत्रित  ग्र धि कारी  होते  हैं  ;  केन्द्रीय  सरकारी  कर्मचारियों  को

 मिलने  वाले  सभी  सेवा  लाभ  भविष्य  पेंशन  उनको  दिये  जाते  हैं  |

 जहां  तक  उनकी  छुट्टी  का  सम्बन्ध  है  यह  स्कूल  .
 व्यवसायिक  विभाग है

 कौर  प्राध्यापकों  को

 safes  छुट्टियों  तथा  काम्यूटिड  छुट्टियों  के  जोकि  सरकारी  कर्मचारियों  को  मिलती  है

 2  महीने  की  गर्मी  की  छुट्टियां  के  मध्य  से  जौलाई  के  मध्य  प्रत्येक  को  दी  जाती  है  ।  यदि

 किसी  प्राध्यापक  को  पुरी  छुट्टी  लेने  से  रोक  जाता  है  उसको  उसके  स्थान  पर  ग्रसित
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 ra  दी  जाती  है  जैसाकि  नियमों  में
 feat  गया  है  ।  एक  अब्धि  विशेष  के  लिए  ठेके  पर  नियुक्त

 किया  प्राध्यापक  पेंशन  के  लाभों  का  हकदार  नहीं  है  ।

 प्राध्यापक  प्रारम्भिक  तथा  श्रीराम  तथा  द्विभाषिया  काम  भी  सिखाते हैं  ।

 सुबह  की  ड्यूटी  के  भ्र ति रिक्त  जो  प्राध्यापक  शाम  को  भी  क्लास  लेने  के  लिए  ard  हैं  उनको  कराने  जाने

 के  लिए  सरकार  की  कौर  से  परिवहन  सुविधायें दी  जाती  हैं  ।  प्राध्यापकों  का  काम  प्रतिदिन  6  घन्टे

 से  ग्रीक नहीं  है  ।

 प्राध्यापकों  को  इन्डियन  स्कूल  श्राफ  इन्टरनेशनल  स्टडीज़  जेसी  seal  में  ग्र ध्या पन  काय

 करने  तथा  पाल  इन्डिया  रेडियो  में  नैमित्तिक  कलाकारों  का  काम  करने  तथा  विदेशी  भाषाग्रों  से

 अंग्रेजी  में  तथा  अंग्रेजी  से  विदेशी  भाषाओं  में  अनुवाद  करने  शर  दट्विभाषियों  तथ  परीक्षकों  के  रूप

 में  काम  करने  की  श्रुति  है  यदि  वह  ara  उनके  सामान्य  काय  में  हस्तक्षेप  न  करे  |

 प्राध्यापकों  की  काम  करने  की  शर्तों  के  बारे  में  कोई  प्रथक  नियम  नहीं  है  क्योंकि  उनपर

 केन्द्रीय  सरकार  के  प्रथम  श्रेणी  के  कर्मचारियों  के  नियम  ही  any  होते  हैं  ।

 विदेशी  भाषाओं  के  स्कूल  में  पुस्तकालय

 4417.  श्री  सिद्दीक़ा  :  कया  प्रतिरक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 उनके  मन्त्रालय  के  welts  भाषाओं  के  स्कूल  में  कोई  पुस्तकालय है  ;
 कौर

 यदि  तो  प्रत्येक  भाषा  में  कुल  कितनी  पुस्तकें  हैं  प्रौढ़  इन  पुस्तकों  को  खरीदने
 के

 लिये  प्रतिवर्ष  कितना  अनुदान  मंजूर  किया  जाता  है  ?

 प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  (att  0: (५  ०  :  जी  हां  ।

 विभिन्‍न  विदेशी  भाषियों  में  6,067  पुस्तक  पुस्तकालय  में  है  जैसाकि  नीचे  दिया

 गया  है
 :

 अरबी  769

 बर्मी  भाषा  125

 art  भाषा  626

 915
 मां  सीसी
 जमन  688

 जापानी  भ  477

 10 मलय  कौर  भाषा  इन्डोनेशिया

 फारसी  471

 718.0

 215

 तिब्बती  121

 इटली  भाषा  95

 अग्रेज़ी  782

 Ve

 6067
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 पुस्तकों  की  खरीद  के  लिए  gan  नहीं  दिया  जाता है  ।  सकल  को  पुस्तकों

 श्रनुदेशात्मक  उपकरणों  are  सहायता  उपकरणों  की  खरीद  के  लिए  4000  रुपये

 प्रतिवर्ष  अनुदान  दिया  जाता  है  ।

 बिदेशी  भाषाग्रों  के  स्कूलों  के  प्राध्यापक

 4418,  श्री  कया  प्रतिरक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  उनके  मन्त्रालय  के  अंतगर्त  विदेशी  भाषियों  के  स्कूल  में  प्राध्यापकों  के  पदों  का

 दर्जा  बढ़ाने  सम्बन्धी  आदेश  जारी  कर  दिये  गये  हैं  ;

 यदि  तो  आदेशों  की  तिथि  बया  है  र  क्या  उन्हें  कार्यान्वित  कर  fea  गया

 है  ;  र

 (7)  यदि  तो  उसके  क्या  कारण  हैं  ?

 प्रतिरक्षा  मन्त्री  स्ब  fag)  :  जी  हां  ।

 16-11-1964  ।

 mea  कार्यान्वित  हो  चके  हैं  ।

 प्रदान  नहीं  उठता  |

 भारत  में  लाश्रोबादी  साहित्य

 4419.  sit  मघ  लिय े:

 at  ara  fag  चौहान

 क्या  वैदेशिक ्  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे कि  :

 यह  सच  है  कि  चीनी  राजदूतावास  भारत  में मागो वादी  साहित्य  बांटता

 रहता है

 aicn
 ofr  =

 राजदूतावास  मावोवादी  साहित्य  को  लिए  क्या-क्या  तरीके

 अपनाता है  ;

 भारत  सरकार  इसे  रोकने  में  कहां  तक  सफल  रही  है  ;  कौर

 चीनी  दूतावास  द्वारा  भ्र पना ये  गये  जिनमें  सादे  लिफाफों  में  इस  साहित्य  को

 डाक  द्वारा  दिल्‍ली  से  बाहर  के  स्थानों  से  भेजना  कौर  संपर्क  व्यक्तियों  द्वारा  बाँटना  शादी  सम्मलित

 हैं  ;  रोकथाम  के  लिए  क्या-क्या  नये  उपाय  श्रफ्ताने  का  बिचार  है  ?

 बे  दैनिक-किये  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  सुरेन्द्र  पाल  सिहरन  से  भ्रन्तर्राष्ट्रीय

 व्यवहार  के  अनुसार  कोई  भी  राजनयिक  मिशन  अपने  देश  से  wag  सुचना  कौर  प्रचार  सामग्री  को

 वितरण  तभी  तक  कर  सकता  है  जब  तक  कि  वह  सामग्री  आतिथेय  देश  के  आंतरिक  aq  के

 विरुद्ध न  हो  ।  चीनी  राजदूतावास  का  ध्यान  कई  मौकों  जब  कि  उन्होंने  ग्रा पत्ति जनक  प्रचार

 साहित्य  प्रचारित  किया  इस  भ्रोर  आकर्षित  किया  गया  है  ।
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 उत्तर  कोरिया  को  निर्यात  किये  गये  श्रमिकों  का  भुगतान

 4420.  श्री  रा०  क्०  सिह  :  कया  बेदेक्षिक  व्यापार  तथा  gta  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  fr

 क्या  यह  सच  है  कि  भारतीय  कम्पनियों  द्वारा  वर्ष  1968  में  सप्लाई  किये  गये  वयस्कों

 का  भुगतान  करने  में  उत्तर  कोरिया  सफल  रहा  है  ;  शौर

 यदि  तो  बकाया  धनराशि  को  वसूल  करने  के  लिये  क्या  कायेवाही  की  गई  है  ?

 वैदेशिक  व्यापार  तथा  पूति  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  चौधरी  राम  :  जी

 नहीं  संविदा  के  नियमों  के  अनुसार  कोरिया  के  प्रजातन्त्रीय  जनवादी  गणराज्य  के  खरीदार  को

 कतिपय  दस्तावेज  प्रस्तुत  किये  जाने  पर  95  प्रतिशत  का  अनन्तिम  भुगतान  तथा  शेष  5  प्रतिदिन  का

 भुगतान  बाद  में  करना  था  ।  TT  1968  में  संविदा  का  wafers  भुगतान  प्राप्त  हो  गया  है  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 सीरिया  के  साथ  व्यापार  करार

 4421.  श्री  चेंगलराया  नायडू  :  क्या  वैदेशिक  व्यापार  तथा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  भारत  शर  सीरिया  के  बीच  एक  व्यापार  करार  हुमा
 a.

 अ  और

 यदि  तो  इस  करार  के  श्रन्तगंत  सीरिया  को  मुख्य  रूप  से  किन  acquit  का  निर्यात

 किया  जायेगा  att  वहां  से  किन  वस्तु ग्र ों  का  रायात  किया  जायेगा  ?

 बंदे शिक  व्यापार  तथा  पूर्ति  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  चौधरी  राम  :  कौर

 भारत  तथा  सीरिया  के  मध्य  किसी  व्यापार  करार  पर  ग्राम  तक  हस्ताक्षर  नहीं  हुए  हैं  ।

 परन्तु  गत  दिसम्बर  में  दोनों  देशों  के  परस्पर  व्यापार  का  विस्तार  करने  हेतु  उ  पाय  करने  के  लिये

 दोनों  सरकारों  के  प्रतिनिधियों  के  बीच  बातचीत  हुई  शर  उन्होंने  व्यापार  करार  के  सम्मत  मसौदे

 पर  छोटे  हस्ताक्षर  कर  दिये  ate  यह  पुराना  की  जाती  है  कि  उस  पर  दोनों  देशों  के  विदेशी  व्यापार

 मन्त्रियों  द्वारा  प्रौपचारिक  रूप  से  निकट  भविष्य  में  हस्ताक्षर  कर  दिये  जायेंगे  |

 Use  of  Space  by  Russia  and  USA  for  Spying  Purposes

 4422.  Shri  Raghuvir  Singh  Shastri  Will  the  Prime  Minister  be  pleased  to

 state

 (a)  whether  the  attention  of  Government  has  been  drawn  to  the  news  item  that
 Governoments  of  USSR  . and  U.S.A.  are  making  use  of  the  space  for  spying  purposes  >
 and

 (0)  if  so,  the  reaction  of  the  Government  of  India  in  this  regard  ?

 The  Prime  Minister,  Minis  ter  of  Atomic  Energy  and  Minister  of  Planning
 (Shrimati  Indira  Gandhi)  :  {a)  Yes,  Sir.

 (b)  Howsoever  much  Government  of  India  may  deplore  espionage  conducted  by
 nation  States  by  one  means  or  another,  nevertheless  recourse  to  it  persists.  However,
 we  hope  that  so  tar  as  outer  spacc  is  concerned,  it  will  be  used  exclusively  for  peaceful
 Purpose.  It  was  with  this  object  in  mind  that  the  Government  of  India  supported  the

 40



 5  1891
 (

 लिखित  इतर
 ए

 treaty  coucluded  under  the  auspices  of  the  United  Nations  which  came  into  force  in
 October  1967

 qaqa  सैनिकों  को  कृषि  सूची  का  आवंटन

 4423.  श्री  क०  लकप्पा  :  कया  प्रतिरक्षा  मंत्री  भू तपु वं  सैनिकों  को  कृषि  भूमि  के  आवंटन

 के  सम्बन्ध  में  4  दिसम्बर  1968  के  तारांकित  प्रदान  संख्या  511  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  राज्य  सरकार से  इस  बीच  जानकारी प्राप्त  कर  ली  गई  है  ;  और

 यदि  at,  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  स०  ०  और  महारा

 उत्तर  पश्चिम  हिमाचल  दिल्‍ली

 अभियान  तथा  निकोबार  चण्डीगढ़  दौर  गोधरा

 दमन  सौर  दीप  की  राज्य  सरकारों  से  जानकारी  प्राप्त  हो  गई  है  ।  वह  संलग्न  विवरण  में  दी  गई

 में  रखी  गयी  ।  वरेख़िये  संख्या  एल०टी०  510/69]  wer  राज्यों  के  बारे  में

 कारी  फिर  सभा-पटल  पर  रखी  जायेगी  |

 इण्डियन  रेगर  श्रीजी  लिमिटेड

 4424.  aoa  चन्द  वर्मा  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 इण्डियन  tax  aes  लिमिटेड  की  स्थापना  कब  की  गई  तब  उसके  निदेशक  बोर्ड

 के  सदस्य  कौन-कौन  थे  कौर  उस  as  ने  कब  तक  कार्य  किया  wie

 aa  निदेशक  बोर्ड  के  सदस्य  कौन-कौन  हैं  तथा  कम्पनी  का  चेयरसेन  अथवा  प्रबन्ध

 निदेशक  कौन  है  उनकी  नियुक्ति  की  शर्तें  क्या  हैं
 ?

 प्रधान  अरु-शक्ति  मंत्री  योजना  मंत्री  इन्दिरा  :  तथा

 एक  विवरण  सभा-पटल  पर  रखा  जाता  है  में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल ०

 टी०  511/69]

 General  Managers  and  Other  High  Officers  Appointed  in  Ordnance

 Factories,  Etc.

 4425  Shri  Om  Prakagh  Tyagi  Kumari  Kamala  Kumari
 Sbri  Ram  Swarup  Vidyarthi  Shri  Narain  Swarup  Sharma  :

 Will  the  Minister  of  Defence  be  pleased  to  state  :

 (a)  the  names  of  factories,  ordnance  depots,  gun  and  shell  manufacturing  and  such

 other  factories
 engaged  ia  defence  ‘production  where  non-technicians,  I.A.S.,

 LC.S.  and  Civilian  Officers  have  been  appointed  on  the  post  of  the  General  Manavers
 and  other  High  posts  and  the  number  of  such  officers ;

 (b)  whether  it  is  proposed  to  appoint  scientists  and  techniclans  in  place
 of

 these

 officers  ;  and

 (c)  if  not,  the  academic  and  technical  qualifications  of  each  of  the  said  persons  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Defence  (Shri  L.  N.  Mishra)  (8)  No

 non-technician,  non-scientist  LAS.  or  I.C.S.  officer  has  been  appointed  as  General
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 Manager  of  any  Ordnance  Factory  or  as  Head  of  any  BME  orkshop.  General  Manager
 of  Ordnance  Factories  are,  however,  civilians  while  higher  posts  in  EME  Workshops

 are  not  held  by  civilians.

 Ordnance  Depots  are  not  engaged  in  Defence  Production.

 (b)  and  (c).  Do  not  arise.

 Identity  Cards  for  Officers  Working  in  Defence  Force

 Kumari  Kamala  Kumari  : 4426.  Shri  Om  Prakash  Tyagi
 Shri  Ram  Swarup  Vidyarthi  Shri  Narain  Swarup  Sharma  :

 Will  the  Minister  of  Defence  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  any  identity  cards  are  issued  to  Officers  working  in  the  Defence

 forces

 (b)  if  so,  the  purpose  thereof ;

 (c)  whether  a  duplicate  identity  card
 is  issued  to  an  Officer  in  case  his  identity

 card  is  lost  or  stolen  ;  and

 (d)  if  so,  the  conditions  on  which  a  duplicate  identity  card  is  issued  ?

 The  Minister  of  Defence  (Shri  Swaran  Singh)  :  (a)  Yes,  Sir.

 (b)  Identity  cards  are  issued  to  establish  the  identity  of  the  officers.

 (c)  and  (d).  Where  an  identity  card  is  reported  to  be  lost  or  stolen,  it  is  replaced
 only  after  the  matter  has  been  investigated  by  a  Court  of  Inquiry.  If  the  investigation
 shows  that  the  loss  was  due  to  the  negligence  of  the  officer,  suitable  disciplinary/adminis-
 trative  action  is  taken  against  him  on  the  merits  of  the  case.

 Identity  Cards  for  Retired  Army  Officers

 4427.  Shri  Om  Prakash  Tyagi
 :  Kumari  Kamala  Kumari

 Shri  Ram  Swarup  Vidyarthi  Shri  Narain  Swarup  Sharma:

 Will  the  Minister  of  Defence  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  identity  cards  are  issued  to  those  Officers  who  retire  from  the  army  ;

 (b)  whether  duplicate  identity  cards  are  issued  in  case  the  original  cards  are  lost  or
 stolen  ;

 (c)  if  so,  the  conditions  on  which  such  cards  are  issued  ;  and

 (d)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 The  Minister  of  Defcnce  (Shri  Swaran  Singh):  (a)  All  officers  retiring  with  peo-
 sionary  benefits  are  allowed  to  retaia  their  identity  cards.

 (b)  to  (0).  Duplicate  identity  cards  are  not  issued  to  retired  officers.  This  is
 maioly  for  security  reasons  and  to  discourage  the  1055  of  identity  cards.

 Correspondence  with  Naval  Headquarters

 4428.  Shri  Om  Prakash  Tyagi  Kumari  Kamala  Kumari  :
 Shri  Ram  Swarup  Vidyarthi  :  Shri  Narain  Swarup  Sharma:
 Shri  Bal  Raj  Madhok  :

 W:ll  the  Minister  of  Defence  be  pleased  to  refer  to  the  reply  given  to  Unstarred

 Ques:ivn  No.  1373  on  the  20th  November,  1968  and  state

 (a)  whether  the  position  in  regard  to  sending  repiies  to  letters  seeking  information
 regarding  recruitment  in  the  Naval  Headquarters  in  the  language  in  which  they  are
 received  has  since-  been  reviewed  ;

 (b)  if  so,  the:
 action  proposed  to  be  taken  in  this  regard  ;  and
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 (0)  the  total  strength  of  staff  proposed  to  be  recruited  for  replying  all  letters  in  the

 languages  concerned  ?

 The  Minister  of  Defence  (Shri  Swaran  Singh)  :  (a)  to  (0).  Yes  Sir.  All  letters

 received  in  Hindi  are  being  replied  to  in  Hindi  now.  The  number  of  letters  being
 Efforts  are  being received  in  languages  other  than  Hindi  and  English  is  insignificant.

 made  to  reply  to  those  letters  also  in  the  same  language  wherever  possible.  No  special
 staff  at  present  15  proposed  to  be  recruited.

 हिन्द  महासागर  में  रूसी  नौ  बेड़  को  मौजूदगी

 4429.  श्री  यज्ञदत्त  शर्मा  :  क्या  विदेशी  कायें  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  का  ध्यान  स्विटजरलैंड  के  एक  दैनिक  समाचार  पत्र  शरीर

 में  प्रकाशित  इस  लेख  की  ate  गया  है  कि  महासागर  में  रूसी  बेड़े  की

 मौजूदगी  बढ़  रही  है  ;  और

 यदि  तो  इस  पर  भारत  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 बंदे शिक  काय  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  सुरेन्द्र  पाल  भारत  सरकार  ने

 अखबार  में  यह  खबर  देखी है  |

 अख़बार में  जो  यह  खबर  छपी  वह  पूर्ण रूप  से  निराधार है
 ।

 Nehru  Memorial  Lectures  Delivered  by  Lord  Mountbatten

 4430.  Shri  Molahu  Prashad  :  Will  the  Prime  Minister  be  pleased  to  refer  to

 the  reply  given  to  Unstarred  Question.  No.  4945  on  the  i8th  December,  1968  and

 State  :

 (a)  whether  all  the  ‘Nebru  Memorial  Lectures’  delivered  by  Lord  Mountbatten  will
 be  laid  on  the  Table  ;  and

 (b)  if  so,  when  ?

 The  Prime  Minister,  Minister  of  Atomic  Energy  and  Minister  of  Planning  (Shrimati
 Indira  Gandhi)  :  (a)  and  (b).  Government  are  aware  of  only  ome  such  public  address
 delivered  by  Lord  Mountbatten.  The  address  was  widely  reported  in  the  Press  and  the

 printed  text  is  readily  available.

 Appointment  of  Heads  of  Indian  Diplomatic  Missions

 4431.  Shri  Molahu  Prashad  :  Shri  Bal  Raj  Madhok  :

 Shri  S.  R.  Damani  :

 Will  the  Minister  of  External  Affairs  be  pleased  to  refer  to  the  reply  given  to

 Unstarred  Question  No.  4950  on  the  18th  December,  1968  and  state

 (a)  the  names  of  the  11  persons  who  have  been  appointed  as  Heads  of  Indian

 Diplomatic  Missions  ;

 (b)  the  particulars  of  their  qualifications,  political  experience  and  party  affiliations;

 and

 (c)  the  number  out  of  them  who  were  defeated  during  the  last  General  Elections  or

 were  elected  on  the  Congress  Party  tickets  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  External  Affairs  (Shri  Surendra  Pal  Singh)  :

 (a)  The  names  are  given  below  :

 (1)  Shri  T.  Swaminathan
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 (2)  33  है  क  Gundevia

 (3)  ड्  K.  L.  Mehta

 (4)  A.  M.  Thomas

 (5)  ज  Raj  Bahadur

 (6)  Dhavan

 (7)  ह क  Nawab  Alf  Yavar  Jung

 (8)  33  V:  Aldgesan

 (9  Dr  K.  S.  Shelvankar

 Shri  P.  S.  Naskar (10)

 (11)  Shri  D.  P.  Dhar

 (b)  Their  educational  and  other  qualificatidhs  are  given  id  the  enclbséd  sheets,

 [Placed in  Lidrary,  See  No.  LT—512/69}.  Sour  of  them  viz.  Sarvashri  Rai  Bahadur,
 A.  M.  Thomas,  O.  ४.  Alagesan  and  S.  Naskar  were  members  of  the  Congress  Party
 Shri  D.  P.  Dhar  was  a  member  of  the  National  Conference  in  Jammu  and  Kashmir.  The
 others  have  no  political  affiliation

 (c)  Four  were  defeated  at  the  last  General  Election  and  one  was  successful

 Applications  Received  in  Naval  Headquarters  in  Gujarati  and  Marathi

 4434.  Shri  Ram  Swarup  Vidyarthi  Shri  Narain  Swarup  Sharma
 Shri  Bal  Midhok  Shri  Oni  Prakash  Tyagi
 Kumari  Kamala  Kumari::

 Will  the  Minister  of  Defence  be  pleased  to  refer  to  the  reply  given  to  Unstarred

 Question  No.  1374  on  the  20th  November,  1968  and  state

 (a)  the  total  number  of  applications  received  in  Gujarati  and  Marathi  ih  Naval
 Headquarters  in  regard  to  recruitment  from  July,  1968  to  December,  1968  ;

 (b)  the  number  of  applications  to  which  replies  were  sent  and

 c)  the  number  of  applications  which  could  not  be  replied  de  to  absence  of
 address  thereon  ?

 The  Minister  of  Defence  (Shri  Swaran  Singh)  (a)  Gujarati  2

 Marathi  4

 (b)  Five

 (c)  One,

 Tarapore  Atomic  Power  Station

 noh  Rharat;  | 4435  Shri  Maharaj  Si  Hea  OMATAatl  Will  the  Prime  Minister  be  pleased  to
 State  ;

 (a)  whether  the  project  to  manufacture  fuel  for  Tarapure  Atomic  Power  Station
 has  been  completed  ;  and

 (b)  if  so,  the  details  thereof  ?

 The  Prime  Minister,  Minister  of  Atomic  Energy  and  Minister  of  Planning  (Shrimati
 Indira  Gandhi)
 worked  out

 (a)  and  (b).  The  detailed  design  and  lay-out  of  the  plant  are  still  being
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 पंचमी  एशिया  के  देशों  मं  नियुक्त  भारतीय  राजदूतों  का  सम्मेलन

 4436.  श्री  रा०  कू०  fag:

 ott  श्रीचन्द गोयल  :

 श्री  हरदयाल  देवपुरा
 :

 क्या  बंदे दिक  कार्य  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगें कि  :

 क्या  पंचमी  एशिया  के  देशों  में  नियुक्त  भारतीय  राजदूतों  का  एक  सम्मेलन  बुलाया

 जा  रहा है  ;

 यदि  तो  सम्मेलन  के  कब  होने  की  सम्भावना  है  ;

 कौन  सी  मुख्य  बातों  पर  विचार  किया  जायेगा  ;  ate

 क्या  ग्रन्थ  क्षेत्रो  में  नियुक्त  राजदूतों  का  सम्मेलन  भी  बुलाया  जा  रहा  है  ?

 वैदेशिक  कार्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सुरेन्द्र  पाल  :  कौर  पश्चिम

 एशिया  उत्तर  भ्र फ्री का  स्थित  भारतीय  राजदूतों  का  एक  सम्मेलन  20-23  1969  से

 होगा  ।

 पश्चिम  एशिया  की  स्थिति  ate  अन्य  मामले  जसे  श्रमिक  ate  सांस्कृतिक

 सम्बन्धों  के  जिनमें  भारत  की  दिलचस्पी  पर  बातचीत  होने  की  वादा  की  जाती  है  ।

 विभिन्‍न  देशों  में  स्थित  fara  प्रमुखों  के  सम्मेलन  समय-समय  पर  किए  जाते  हैं  ।

 ट्रांसमीटरों  के  निर्माण

 4437.  श्री  गार्डिलिंगन  गौड  :  क्या  प्रतिरक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगें  कि  :

 क्या  सरकार
 का

 विचार  पन्थ  देशों  के  सहयोग  से  ट्रॉस्मिटरों  के  निर्माण  के  लिये

 कोई  कारखाना  स्थापित  करने  का  है  ;

 यदि  तो  उसका  eater  कया  है  ;  az

 उसके  कहाँ  स्थापित  किये  जाने  की  सम्भावना  है  att  उसका  निर्माण  कब  तक  शुरू

 हो  जायेगा  ?

 प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में
 राज्य  मंत्री  ल०  ना०  :  जी  नहीं  ।  ट्रांसमीटरों  के

 निर्माण  के  लिए  किसी  नई  युनिट  की  स्थापना  के  लिए  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  ।

 ate  प्रदान  नहीं  उठते
 ।

 4438.  थ्री  गाडिलिंगन  गौड  :  कया  बेक़ैदिओ  कार्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 गत  तीन  वर्षों  में  सरकार  द्वारा  हन  के  लिये  कितने  हज  यात्रियों  को  भ्रनुमतिः  दी

 गयी है

 ae  बार  कितनी  विदेशी  मुंद्रा  दी  गई  ;

 कितने  हज  यात्री  वापिस  नहीं  ara  ;  कौर

 शा ि इसके  क्या  का  है  प्रौढ़  ऐसे  मामलों  में  सरकार  ने  da  कार्यवाही  की
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 बंदिशें-कार्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री
 -न  सुरेश  पाल

 1967  15,200

 1968  15,000

 1969  15,000

 1967  2,38,84,205  रु०

 1968  234,183,315  रु०

 1969  2,36,25,000  रु०

 का  प्राधिकार  किया  गया  था  ।  यात्रियों  को  ठीक-ठीक  कितनी  रकम  की  विदेशी  मुद्रा
 जारी  की

 इस  बारे  में  पक्का  पता  लगाया  जा  रहा  है  ।

 सिवाय  उन  यात्रियों  के  जो  जहाज  पर  अथवा  सऊदी  wea  में  वृद्धावस्था  या  बीमारी

 के  कारण  मर  जाते  बाकी  सब  यात्री  वापिस  जाते  ही  हैं--कुछ  यात्री  कुछ  महीने  बाद  अथवा

 दूसरे  मार्गों  से  अन्य  ate  स्थानों  की  यात्रा  करते  हुए  लौटते  हैं  ।  ऐसे  यात्रियों  की  संख्या  का

 पका  पता  लगाने  का  कोई  निश्चित  तरीका  नहीं  है  जो  हज़  के  बाद  भारत  वापिस  नहीं  oa

 क्योंकि  वे  जिस  यात्री  पास  पर  रात्रा  करते  हैं  वह  एक  ay  के  लिए  बेच  होता  है  कौर  वे  उस  अ्रवधि

 में  कभी  भी  भारत  वापिस  लौट  सकते  हैं  ।  जो  सऊदी  wea  में  waft  से  ज्यादा  देर  ठहरता

 वह  amt  सऊदी  ara  प्राधिकारियों  द्वारा  पकड़  लिया  जाता  हैं  तो  जेद्दा-स्थित  हमारा  राज्द्तावास

 उसे  भारत  प्रत्यावर्तित  करने  के  लिए  कौंसिली  सहायता  देता  है  ।

 ऊपर  में  बताई  गई  स्थिति  को  देखते  हुए  इसका  प्रश्न  नहीं  उठता  |

 रेडियो  पेकिंग  द्वार  भारत  विरोधी  प्रचार

 4439.  श्री  गाड़िलिंगन  ate  :  et  हरदयाल  देवपुरा
 :

 श्री  हरजोत  fag :  श्री  दी०  ई  शर्मा

 श्री  बलराज  मधोक  :  श्री  वेणी  देखकर  फार्मा  :

 क्या  बेदेशिक-काय  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  रेडियो  पेकिंग  द्वारा  प्रभी  हाल  से  भारत  विरोधी  प्रचार  शर  श्रमिक  किया

 जाने लगा  है  ;

 यदि  तो  इस  बारे  में  सरकार  की  प्रतिक्रिया  क्या  है  ;

 1968  के  उत्तरार्ध  में  चीनी  सरकार  को  कितने  पत्र  भेजे  गये  ;  और

 भारत  विरोधी  प्रचार  का  खंडन  करने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 बंदेशिक  कार्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सुरेन्द्र पाल
 :  हालांकि  रेडियो  पीकिंग

 के  भारत  विरोधी  प्रचार  की  तीव्रता  समय-समय  पर  थोड़ी  बहुत  घटती-बढ़ती  रहती  किन्तु

 संपूर्ण  रूप  से  पिछले  कुछ  वर्षों  में  इसने  काफी  उम्र  रूप  धारण  कर
 लिया  है

 ।

 भारत  सरकार  ने  ऐसे  प्रकार  की  भत्संना  की  है  ale  उसने  चीन  सरकार  से  कहा  है

 कि  वह  इस  प्रकार  का  प्रचार  बंद  करे  दौर  सामान्य  श्रन्तर्राष्ट्रीय  व्यवहार  का  मार्ग  अपनाए  |
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 1968  के  उत्तराद्ध  में  इस  विषय  पर  चीन  सरकार  को  कोई  लिखित  प
 नहीं

 भेजा  गया  था  |

 चीनी  रेडियो  ae  wea  प्रकार  के  माध्यमों  से  होने  वाले  ws  विरोधी

 प्रचार  का  खंडन  करने  के  भारत  सरकार  wie  उनके  विदेश  स्थित  मिशन  प्रत्येक  प्राप्त

 का  प्रयोग  कर  रहे  है  ।

 इसराइल  द्वारा  परमाणु  शास्त्र  बनाये  जाना

 4440,  श्री  म०  ला०  सोंधी  :  क्या  बेदेदिक-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  इसराइल  ने  परमार  शस्त्र  बना  लिये  हैं  ;  कौर

 यदि  तो  इस  मामले  में  भारत  सरकार  की  प्रतिक्रिया  कया  है  ?

 वैदिक  काय  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सुरेन्द्र  पाल  fag):  इस  ag  जनवरी  के

 प्रारम्भ  कुछ  ग्रखबारों  इस  झ्राशय  की  खबरें  छपीं  कि  इसराइल  के  पास  या  तो  नाभिकीय

 बम  है  या  निकट  भविष्य  में  हो  किन्तु  इसराइल  के  सूत्रों  ने  इन  खबरों  का  खंडन  किया है  ।

 इस  सम्बन्ध  में  भारत  सरकार  को  कोई  जानकारी  नहीं  है  |

 प्रदान  नहीं  उठता  |

 कच्छ  कौर  भारत-पाकिस्तान  dag  में  मारे  गये  गुजरात  के  सेनिक

 4441.  श्री  नरेन्द्र  सिह  महीडा  :  कया  प्रतिरक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  1964-65  में  कच्छ  र  भारत-पाकिस्तान  संघ  में  गुजरात  के  सैनिकों  ने  अपनें

 जीवन  की  प्रहुति  दी  थी  ;  कौर

 यदि  तो  उनके  परिवारों  को  दी  जाने  वाली  प्रदर्शन  का  ब्यौरा  क्या  है  ?

 प्रतिरक्षा  मंत्री  स्व  fag):  जी  (2  1  जे०  सी०  थ्रो ०  कौर  1

 झरो ०  गुजरात  के  4  सेना  से वि वर्ग  भारत-पाक  संघष  में  मारे  गये  थे  ।  कच्छ  संघष  में

 गुजरात  का  कोई  नहीं  मारा  गया  था  ।

 उनके  कुटुम्बों  को  दिये  गए  पेन्शन  लाभों  के  सम्बन्ध  में  विस्तार  पेन्शन  देने  बाले

 अधिकरणों  से  इकट्ठे  किए  जा  रहे  हैं  प्रौढ़  यथा  समय  सभा  के  पटल  पर  रख  दिए  जाएंगे  ।

 Irregularities  Detected  by  Audit  Department  in  Indian  High
 U. Commission,

 4442,  Shri  Madhu  Limaye  :  Will  the  Minister  of  External  Affairs  be  pleased  to
 state  :

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  irregularites  involving  thousands  of  pounds  were  detect-
 ed  by  the  Audit  Department  during  the  course  of  audit  of  the  acconnts  of  the  Consular

 Department  of  the  Indian  High  Commission,  London  ;

 (b)  if  so,  the  names  of  the  officers  held  responsihle  therefor  and  the  action  taken

 against  them  ;

 (c)  whether  it  is  also  a  fact  that  the  accounts  of  the  said  Department  had  not  been
 audited  for  the  last  three  years  :;  and

 wi erefor (d)  if  so,  the  reasons  th  |  ध्ज््ड  ?
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 कनकना  ल  काक  क

 The  Deputy.  Minister  in  the  Ministay  of  Affairs  (Shri  Surendra  Pal

 ण् (a)  An  irregularity  occurred,  not  in  the  Consular  Department  but  ino  the  Mails  Branc
 and  was  detected  in  November,  1966  by  the  High  Commission  of  India  and  was  rep  wrted

 The  amount  involved  is  $  5,240. by  them  to  the  Director  of  Audit,  London,

 (b)  The  two  locally  recruited  officials  involved,  Sarvashri  Jugar  Singh  and
 N.  Bose,  were  after  due  enquiry  dismissed  from  service  without  penson  or  gratuity  in

 March,  1968.

 (c)  and  (d).  The  information  is  being  collected

 श्री  त्रिलोक  चन्द  गुप्त  की  रिहाई

 4443,  श्री  स०  ला०  सोंधी
 :  क्या  वैदेशिक  कार्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 कया  पाकिस्तान  में  निरुद्ध  17  वर्षीय  त्रिलोक  चन्द्र  गुप्त  का  मामला  उठाने  इनके

 मंत्रालय  द्वारा  भ्रत्यधघिक  विलम्ब  करने  त्री  परिस्थितियों  की  उच्च  स्तरीय  जांच  कराने  का  सरकार

 का  विचार  है

 क्या  सरकार  ने  श्री  त्रिलोकचन्द  गुप्ता  के  परिवार  को  प्रतिकर  देने  के  मामले  पर

 विचार  किया  है  अर

 भविष्य  में  ऐसे  मामलों  में  तुरंत  सहायता  करने  के  लिये  सरकार  क्या  कार्यवाही

 रही  है
 ?

 वैश्विक  कायें  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सुरेन्द्रपाल  :
 जी  नहीं

 ।  त्रिलोक  चन्द

 गुप्त  का  मामला  उठाने  में  सरकार  की  कौर  से  कोई  विलम्ब  नहीं  gar  है  |

 भारत  सरकार  की  ऐसी  कोई  स्थायी  योजना  नही ंहै  जिसके  अन्तर्गत  ऐसे  मामलों  में

 मुआवजा  दिया  जा  सकता  हो  ।  सरकार  इस  बारे  में  विचार  कर  रही  है  कि  उनके  पुनर्वास

 में  कैसे  सहायता  दी  जा  सकती

 भारत  सरकार  की  जानकारी  में  पाकिस्तान  में  भारतीय  राष्ट्रिक  नजरबन्दी  के

 जो  भी  मामले  art  हैं  उन  सब  में  वह  पहले  से  ही  तत्काल  सहायता  कर  रही  है  ।

 1965  में  पाकिस्तान  कम  श्रान्मरा

 कक 4444.  श्री  रणजीत  fag  थी  दी०  चे  शर्मा  कक

 श्री  बलराज  मधोक  श्री  बेरी  शंकर  शर्मा

 श्री  हरदयाल  देवगण

 कया  प्रतिरक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  1966  में  भारत  सरकार  पर  पाकिस्तान  के  आक्रमण  का  कोई  विश्लेषण  किया

 गया है

 यदि  तो  उसका  क्या  परिणाम  है  ;  कौर

 इस  बारे  में  अरब  तक  कया  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 प्रतिरक्षा  मंत्री  स्वरण  fag) :  से  मुख्या धिक रणों  के  कार्यों  में  एक  है  विभिन्न

 सैनिक  संक्रियाओं  का  fate  फिर  भ्रष् ययन  तथा  उनमें  पहुंचे  निष्कर्षों  की  रोशनी
 में  सरकार  को
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 सलाह  देना  जिन  में  रक्षा  सैनिकों  को  भाग  लेने  को  कहा  गया  ।  1965  की  सेनिक

 क्रियाएं  कोई  इसका  अपवाद  नहीं  थीं  ।  जैसा  कि  सदस्य  महोदयों  के  लिये  परिचालित  1966-67,

 1967-68  की  रक्षा  मन्त्रालय  की  विधिक  रिपोर्टों  में  पहले  बताया  जा  ww  है  ।  विंमान  जन-दफ़्ती

 को  बढ़ाये  बिना  सेना  संघात  शक्ति  को  श्रमिक  प्रभावद्यील  बनाने  के  लिए  ऊपर  से  नीचे  तक  सुधार

 करने  के  उद्देश्य  से  कुछ  आन्तरिक  संगठन  बनाए  गए  हैं  बौर  यूनिटों  को  दोष  रहित  बनाया  गया

 है  ।  सशस्त्र  सैनिकों  को  अधिक  आधुनिक  झर  प्रभावशील  आयुधों  श्र  साजसामान  से  सुसज्जित

 करने  का  काय  समक्ष  रहता  कौर  इस  कौर  सकारात्मक  प्रगति  हुई  राशियों  के  विचार  से  भी

 ale  गुण स्वरूप  के  विचार  से  भी  ।  स्टेटेजिक  संचार  में  भी  सुधार  किये  गये  हैं  ।

 1965  के  अनुभव  ने  ही  बताया  कि  रक्षा  साजसामान  के  लिए  हमारी  विदेशों  पर  निभंरता

 कम  की  जानी  ate  इसलिए  आयुधों  के  आधुनीकरण  कौर  रक्षा  साजसामान  कौर  स्टोर

 के  निर्माण  के  लिए  देश  में  श्रौद्योगिक  श्रपरेटस  को  व्यापक  तौर  पर  बढ़ाने  att  नई  क्षमता  को

 स्थापित  करते  आत्म  दोनों  मार्गों  पर  साथ-साथ  प्रयास  जारी  रहने  चाहिए

 Ordnance  Factory

 4445.  Shri  Bharat  Singh  Chauhan  :  Will  the  Minister  of  Defence  be  pleased  to
 state:

 (a)  the  capital  invested  by  Government  in  Ordnance  Factories  and  the  annual

 production  thereof  during  the  last  three  years  ;

 (b)  whether  it  is  a  fact  that  certain  items  of  civilian  use  are  also  manufactured  by
 them  ;  and

 (८)  if  so,  the  value  of  such  items  of  civilian  use  manufactured  in  the  ordnance
 factories  during  the  last  three  years  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Defence  (Shri  L.  N.  Mishra):  (a)  to  (c).
 The  information  is  being  collected  and  will  be  laid  on  the  table  of  the  House.

 Reimbursement  of  Pay  to  I.N.A.  Soldiers

 4446.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai  Will  the  Minister  of  Defence  be  pleased
 to  refer  to  the  reply  given  to  Unstarred  Question  No.  2331  on  the  27th  November,  1968
 and  state  the  number  of  applications  received  so  far  by  Government  from  ex-Indian  Army
 personnel  who  joined  I.N  A.  for  reimbursing  their  pay  and  allowances  which  were  forfeit-
 ed  by  Government  and  the  time  by  which  the  said  amount  will  be  reimbursed  ?

 The  Minister  of  Defence  (Shri  Swaran  Singh)  :  The  number  of  ex-INA  personnel,
 who  have  applied  for  restoration  of  their  forfeited  pay  and  allowances  upto  3151.  January
 1969  is  13825  Out  of  these,  8644  personne!  have  actually  been  paid  In  addition,  3307

 claims  have  been  passed  by  audit  and  these  will  be  paid  shortly.  The  remaining  claims

 are  under  scrutiny  and  it  is  expected  that  they  will  be  disposed  of  soon.

 उत्तर  कोरिया  के  साथ  व्यापार  समझौता

 4447,  श्री  बाबूराव  पटेल  :  कया  वैदेशिक  व्यापार  तथा  gta  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेगे

 क्या  उत्तर  कोरिया  का  एक  व्यापार-प्रतिनिधिमंडल  25  1968  को

 श्री  किम  सुक  जिनके  नेतृत्व  में  भारत  कराया  था  और  यदि  तो  व्यापार-वार्ता  में  भाग  लेने  वाले

 अधिकारियों  समेत  भारतीय  दल  के  सदस्यों  के  नाम  क्या  थे  ;
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 क्या  उत्तर  कोरिया  को  उच्च  श्रेणी  के  10,000  टन  मेंगनीज  वयस्क  का  निर्यात

 करने  के  लिए  भारत  सहमत  हो  गया  है  are  यदि  तो  सरकार  ने  उनसे  ऐसी  क्या  गारन्टी  ली

 है  कि  मेंगनीज  वयस्क  चीन  न  जा  जिस  प्रकार  पहले  भारतीय  माल  चीन  चला  गया  था  ;

 हमारे  amen  के  बदले  में  क्या-क्या  कौर  कितनी-कितनी  मात्रा  में  माल  भारत  को

 मिलेगा  ate  भूगतान  किस  तरीके  से  करना  स्वीकार  किया  गया  है  ;  कौर

 क्या  सरकार  इस  बात  को  अनुभव  करती  है  कि  ag  इस  प्रकार  के  छिपे  समझौतों  से

 पने  दूसरों  के  हाथ  मज़बूत  कर  रही  हैं  ae  देश  की  प्रतिरक्षा  के  लिए  खतरा  पदा  कर  रही
 ?

 वैदेशिक  व्यापार  तथा  पूर्ति  मंत्रालय  में  उपमंत्री  चौधरी  राम  सेवक  जी

 भारतीय  प्रतिनिधिमंडल  के  जिन्हों  को  रिया  के  प्रजातन्त्रीय  जनवादी  गणराज्य  के  प्रति

 निधिमंडल  के  साथ  पार  वार्ता  में  भाग  लिया  के  नामों  की  सुची  सभा  पटल  पर  रखी  जाती

 है  में  गई  ।  देखिये  संख्या  एल  ०टी  513/69]  ।

 9  1968  को  पत्रों  के  नादान-प्रदान  द्वारा  सम्पन्न  किए  गए  ब्यापार  तथा

 भुगतान  करार  के  ग्रन्तगत  मेंगनीज  अ्रयस्क  भारत  से  कोरिया  के  प्रजातन्त्रीय  जनवादी  गराराज्य

 को  निर्यात  योग्य  मदों  में  से  एक
 है  ।  कोरिया  के  प्रजातन्त्रीय  जनवादी  गणराज्य  को  मैंगनीज

 वयस्क  की  जो  मात्रा  निर्यात  की  जायेगी  वह  उन  संबविदाश्ों  पर  निर्भर  करेगी  जो  कि  दोनों  देशों

 के  सम्बद्ध  उपभोक्ताओं  के  बीच  सम्पन्न  होनी  है  ।  करार  में  यह  विशिष्ठ  रूप  से  उल्लेख  किया  गया

 है  कि  दोनों  देशों  के  बीच  श्रमदान-प्रदान  की  गई  मर  अपने-अपने  देशों  में  खपत  के  लिए  होंगी  कौर

 उनका  पुननिर्माण  नहीं  किया  जायेगा  |

 (7)  दोनों  देशों  के  बीच  निर्यात  योग्य  कौर  आयात  योग्य  जिन  मदों  श्रीदेवी-प्रदान

 करना  तथ  gar  उनकी  सूचियों  उपयु  क्त  व्यापार  करांर  के  साथ  संलग्न  हैं  जिसकी  प्रतियां

 संसद  पुस्तकालय  में  उपलब्ध  हैं  ।

 कोरिया  के  प्रजातन्त्रीय  जनवादी  गणराज्य  के  साथ  gat  व्यापार  करार  उसी

 सुनिश्चित  स्वरूप  का  है  जो  उन  सभी  देशों  के  fara  साथ  भारत  ने  द्विपक्षीय  रुपये  में

 भुगतान  प्रबन्ध  किये  किय  गये  व्यापार  तथा  भुगतान  करारों  में  अपनाया  गया  है  ।  सरकार

 को  ऐसे  करार  से  देश  की  प्रतिरक्षा को  कोई  खतरा  नहीं  दिखाई  देता  |

 अजाद  हिन्द  सरकार  का  रजत  जयन्ती  समारोह

 4448.  थी  समर
 गुह :

 क्या  प्रतिरक्षा  मंत्री  7  1968  के  तारांकित  प्रश्न
 संख्या

 372  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  ने  बीच  राजा  हिन्द  सरकार  के  स्थापना  दिवस  की  रजत  जयन्ती

 समारोह  मनाने  सम्बन्धी  अभ्यावेदन  में  दिये  सुझावों  पर  विचार  कर  लिया  है

 यदि  तो  सरकार ने  किन  सुझावों  को  स्वीकार  कर  लिया  है  ate  किन  को

 स्वीकार  नहीं  किया  है  ;

 कार  Wey गैनਂ  अनप  ~—s
 कुछ  सु सुझावों  को  स्वीकार  करने  कों  भ्र स्वीकार  करने  के  क्या  कारा  हैं  ;

 x
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 Ferry  रार STN  SUS  कार  ने  क्या (4)  सरकार  द्वारा  स्वीकृत  सुझावों  को  कार्यान्वित  करने  के

 वाही-की  है  ?

 प्रतिरक्षा मंत्री  त्व  fag):  (#)  जी  हां

 (@)  से  विभिन्‍न  सुल्तानों  पर  गई  कार्यवाही  दर्शाने  वाला  एक  विवरण

 पटल  पर  रखा  जाता  है  में  रखा  गया  |  देखिये  संख्या  एल०  टी  514/69]

 Chinese  Supply  Posts  near  Sino-Burmese  Border  to  help  Naga  Rebels
 Stranded  in  Burma

 4449.  Shri  Raghuvir  Singh  Shastri  Shri  P.  Adichan

 Shri  Valmiki  Chaudhary  :

 Will  the  Minister  of  External  Affairs  be  pleased  to  state

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  China  has  established  some  supply  posts  on  China-

 Burma  border  with  a  view  to  help  Naga  rebels  stranded  in  Burma  on  their  way  back  to

 India  ;

 (b)  if  so,  the  steps  taken  by  Government  to  secure  help  and  co-operation  of  the

 Burma  Government  in  this  connection  ;  and

 (c)  the  Burmese  Government’s  reaction  thereto  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  External  Affairs  (Shri  Surendra  Pal

 Singh)  :  (a)  The  Underground  Nagas  have  been  receiving  supplies  and  training  from
 centres  established  in  the  Yunnan  province  of  China,  close  to  the  Burmese  border.

 _(b)  and  (c).  Attention  of  the  Hon’ble  Member  is  invited  to  the  reply  given  in  the
 Lok  Sabha  on  March  27,  1968  to  Starred  Question  No.  877  as  also  the  reply  given  in  the

 The  Governments  of Rajya  Sabha  on  August  1,  1968  to  Unstarred  Question  No.  580.
 India  and  Burma  consult  with  each  other  on  all  matters  of  mutual  interest.  Such
 consultations  are  held  on  a  continuing  basis  and  have  proved  satisfactory.

 मध्यावधि  चुनावों  के  दौरान  मंत्रियों  द्वारा  प्रयोग  में  लाये  गये  भारतीय  वायु  सेना  के  विमान

 4450.  श्री  जाज  फरनेन्डीज  :  क्या  प्रतिरक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 (®)  क्या  प्रधान  मन्त्री  sear  किसी  अरन्य  मन्त्री  द्वारा  उत्तर  पंजाब  ate

 बंगाल  में  मध्यावधि  चुनावों  के  दौरान  वायु  सेना  के  विमानों  का  प्रयोग  किया  था  ;

 यदि  तो  ये  विमान  कितनी  बार  प्रयोग  में  लाये  गये  कौर  उनका  उपयोग  किन

 हालतों  के  भ्रन्तगंत  किया  गया  ;

 क्या  सरकार  चुनाव  के  प्रयोजनों  के  लिए  सभी  राजनैतिक  दलों  के  नेताओं  को  इन

 विमानों  के  प्रयोग  की  अनुमति  देने  पर  विचार  करेगी  ;  श्र

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण  हैं  ?

 प्रतिरक्षा  मंत्री  स्वरों  :  ait  मध्यावधि  चुनावों में  चुनाव

 यान  में  25  ग्र वसर ों  पर  argo  ए०  एफ०  विमानों  का  प्रधान  मन्त्री  द्वारा  प्रयोग  किया  गया  था  |

 सरकारी  उद्देश्यों  के  fates  भी  उद्देश्यों  के  प्रधान  मन्त्री  सरकार  की  मुख्य  के  तौर  पर

 इन  विमानों  के  प्रयोग  की  अधिकारिणी  हैं  ।  ऐसी  उड़ानों  के  किराये  वाणिज्य  दरों  पर  निर्धारित

 किये  जाते  are  लक्ष्य  स्थान  नियमित  वाणिज्य  हवाई  सेवा  सकें  बद्ध  या  प्रति  यात्री
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 के  लिए  प्रति  सांविधिक  मील  के
 लिए  0.33  पैसे  की  दर  से  ।  इस  के  भ्र ति रिक्त  150  रुपये  प्रति

 घण्टा  या  उसके  sar  के  पहले  48  घण्टों  से  अधिक  ठहरावें  के  लिए  विमान  रोक  खर्चे  भी

 वसूल  किया  जाता  है  ।

 (7)  ote  जी  नहीं  ।  सरकार  की  मुख्य  के  तौर  पर
 प्रधान  मन्त्री  ही

 केवल  इस

 सुविधा  की  श्रघिकारिणी  हैं  ।

 लोह  वयस्क  का  निर्यात

 4451.  श्री  चिन्तामरिग  पारिणग्रही  :  कया  बंदे शिक  carne  तथा  पूति  मन्त्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 1968-69  में  wa  तक  भारत  से  लोह  ग्राहक  का  कितनी  मात्रा  में  निर्यात  किया

 गया है  ;  प्रौढ़

 इस  cafe  में  प्रत्येक  पत्तन  से  कितना-कितना  लोह  भ्रामक  बाहर  भेजा  गया  ?

 बेक़ैदिओ  व्यापार  तथा  gta  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  चौधरी  राम

 1968-69  में  (1  1968  से  31  1968  भारत  से  110.26  लाख  मे  ०  टन

 लोह  वयस्क  का  निर्यात  gat  ।

 उपयुक्त  अवधि  में  भारत  से  लोह  भ्रामक  के  पत्तन-वार  निर्यातों  को  शनि  वाला

 एक  विवरण  सभा-पटल  पर  रखा  जाता है
 में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०टी ०

 515/69]  |

 बर्मा  को  कपड़ा  दिनों  को  सप्लाई

 4452.  श्री  हरदयाल  देवदूत  :  वैदेशिक  व्यापार  तथा  पूति  मन्त्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  भारत  सरकार  ने  बर्मा  की  कपड़े  की  मशीनों  तथा  सहायक  उपकरणों  की  सप्लाई

 के  लिए  एक  टैण्डर  भेजा  है  ;

 यदि  तो  बर्मा  को  इन  वस्तुभ्नों  की  कितनी  श्रावइ्यकता  होगी  :

 (7)  क्या  टेण्डर  स्वीकार  कर  लिया  गया  है  ;  कौर

 यदि  तो  इसका  ब्यौरा  कया  है  ?

 वैदेशिक  व्यापार  तथा  gta  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  चौधरी  रास  :  राज्य

 व्यापार  निगम  ने  बर्मा  सरकार  को  एक  सुती  कताई  तथा  बुनाई  एकक  की  स्थापना  के  लिए  टेण्डर

 भेजा है  ।

 आवश्यकता  आद्योपान्त  शझ्राघार  पर  40,000  तकुझों  तथा  600  करघों  वाले  एक

 सम्पूर्ण  सुती  कताई  तथा  बुनाई  संयन्त्र  के  लिए  है  ।

 श्री  {  ar
 टेण्डर  बर्मा  सरकार  के  विचाराधीन  है  |
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 सैनिकों  ate  सैनिकों  के  परिवारों  के  कल्याण  के  लिए  कार्यकर्ता

 4453,  श्री  हेम  राज :
 क्या  प्रतिरक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 विभिन्‍न  राज्यों  ate  संघ  राज्य  क्षेत्रों  सें  yoga  सैनिकों  शरीर  सैनिकों  के  परिवारों

 के  कल्याण  कार्य  के  लिए  कितने  का्यंकर्ताश्रों  की  मंजूरी  दी  गई  है  ;

 विभिन्‍न  राज्यों  कौर  संघ  cae  क्षेत्रों  के  लिए  इन  कार्यकर्ताश्रों  को  किन  नियमों  के

 भा घार  पर  नियत  किया  जाता  है  ;  भर

 जिला  सेनिक  बोड़  नौ  सेना  ats  ae  वायु  सेना  बोर्डों  में  राज्यवार  दौर  संघ

 उन्हें  कितनी-कितनी  संख्या  में  तैनात  किया  गया  है  ?

 प्रतिरक्षा  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  स०  रं०  :  विभिन्‍न  राज्यों  wie  संघीय

 क्षेत्रों
 के  लिए  alga  कल्याण  के  कार्यकर्ताओं  की  संख्या  इस  प्रकार  है  :--

 महा  राष्ट्र

 बिहार  20  असर

 20  iy  ye
 हरियाणा  उडीसा

 हिमाचल  प्रदेश  पजाब  25

 केरल  राजस्थान

 पश्चिमी  बंगाल तथा  काश्मीर

 12 तमिलनाडु  दिल्ली

 कल्याण  कार्यकर्ता ग्रो  की  नियुक्ति  राज्य  सरकार  की  प्रार्थना  पर  की  जाती  है  ।

 उनकी  संख्या  सम्बन्धित  जिले  में  भूतपूर्व  सैनिकों  की  उसके  क्षेत्र  श्र  भ्रूप्रदेश  पर  निर्भर

 होती  है
 |

 (7)  भिन्न  राज्यों  के  लिए  स्वीकृत  कल्याण  कार्यकर्ता  राज्य  के  वैज्ञानिक

 बोर्डों  द्वारा  जैसे  श्रावश्यक  समझा  जिला  बोर्डों  को  बांटे  जाते  हैं  ।

 Production  of  Fast  Computers

 4454.  Shri  Yashwant  Singh  Kushwah  :  Will  the  Minister  of  Defence  be  pleased

 to  state  the  time  by  which  the  production  of  fast  computors  on  commercial  scale  in

 India  is  proposed  to  be  started  and  the  details  in  this  regard  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Defence  (Shri  L.  N.  Mishra):  One  firm

 They  have  a  licensed  capacity is  already  manufacturing  analogue  computers  in  Madras.

 of  50  such  computers  per  year.  Production  of  both  analogue  and  high  speed  digital

 computer  is  being  set  up  in  a  Public  Sector  undertaking  in  Hyderabad,  with  a  capacity

 of  10  computers  of  each  type  per  annum.  These  would  be  developed  within  two  years.

 Another  firm  is  setting  up  manufacture  of  computers  using  integrated  circuits  in  collabo-

 ration  with  a  public  sector  undertaking  in  Bangalore.  They  would  manufacture  56  such

 computers  during  the  next  four  years  commencing  from  1969-70.  <A  fourtb  firm  has  also

 applied
 for  undertaking  the  manufacture  of  modern  computers.

 $3
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 दक्षिणा  वियतनाम  में  भारतीय  सेनिक

 4455.  श्री  रणजीत  सिह  :  क्या  प्रतिरक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  दक्षिणी  वियतनाम  में  भारतीय  सैनिक  दस्ते  के  सदस्य ७५६  ७  पों  की  संख्या  में  बहुत  कमी

 कर  दी  गई  है  ;  झ्र

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?

 प्रतिरक्षा  मन्त्री  ज  :  जी

 हिन्द  चीनी  में  सुपरविजन  कौर  नियन्त्रण  के  लिए  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  आयोग  की  सदस्यता

 के  फलस्वरूप  दायित्वों  के  कारण  भारतीय  सेना .  से वि वर्ग  1954  से  हिन्द  चीनी  में  प्रतिनियुक्त

 होते  रह ेहैं  ।  चू  कि  कई  देशों  कि  जिन्होंने  पहले  आयोग  को  वित्त  के  लिए  निधि  देना

 कार  किया  अरपना  भ्रशदान  प्रदान  करने  में  पहलु थी  की  आयोग  अपना  खचे  कम  करने

 के  उद्देश्य  से  पिछले  कई  वर्षों  में  aaa  क्रियाकलाप  में  कमी  करने  को  विवाद  हो  गया  था  ।  इसकें

 भ्र ति रिक्त  वियतनाम  में  इस  समय  प्राप्य  स्थितियों  ने  आयोग  के  प्रभाव दिलता  से  कृत्य  में  कमी

 कर  दी  है  ।

 Pakistani  Military  Aircrafts  flown  via  India

 4456.  Shri  Ranjit  Singh  :  Will  the  Minister  of  Defence  be  pleased  to  state  :

 (a)  the  number  of  Pakistani  Military  Aircrafts  which  have  flown  via  India  since

 July  1851  ;

 (b)  the  number  of  aircrafts  among  them  which  had  overflown  ;  and

 (c)  whether  it  is  a  fact  that  not  a  single  Indian  military  aircraft  has  flown  over

 Pakistan  since  these  flights  were  resumed,  whereas  many  Pakistani  military  aircrafts  have

 flown  over  our  territory  with  due  permission  ?

 The  Minister  of  Defence  (Shri  Swaran  Singh)  :  (a)  24.

 (b)  None.

 (c)  No,  Sir.  During  the  same  period  23  IAF  aircraft  have  transmitted  through
 Pakistan.

 तारापुर  AY  बिजली  घर

 4457.  श्री  देवकीनन्दन  पाटो दिया  :  क्या  प्रधान  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  तारापुर  बिजली  घर  1969  से  बिजली  सप्लाई

 कर  सकेगा  ;

 यदि  तो  सप्लाई  लाइन  क्या  होगी  ;

 क्या  महाराष्ट्र  गुजरात  दोनों  की  बीच  प्रौद्योगिक  तथा  गर-प्रौद्योगिक

 श्राबइ्यकताशओं  के  लिए  इस  बिजली  के  वितरण  के  लिये  योजनाएं  बनाई  गई  हैं  ;

 यदि  तो  उनका  ब्यौरा  कया  है  ?

 प्रधान  झरना-दावती  मन्त्री  तथा  योजना  मन्त्री  इन्दिरा  :  कौर

 जाप्ता है  कि  तारापुर  परमाणु  बिजलीघर  में  मई  1969  से  कभी-कभी  थोड़ी  मात्रा  में  बिजली

 मिलने  लगेगी
 कौर  1969  से  बिजलीघर  पुरी  क्षमता  से  बिजली  पैदा  करने  लगेगा  ।

 ह
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 ae  इस  बिजलीघर  से  महाराष्ट्र  पौर  गुजरात  राज्यों  को  बिजली  मिलेगी  ।

 इसके  वितरण  की  व्यवस्था  करने  की  जिम्मेदारी  दोनों  राज्यों  की  होगी  ।

 गेर-सरकारी  अथवा  सरकारी  क्षत्र  के  उपक्रम  में  नियुक्त  सेवा  निवृत्त

 प्रतिरक्षा  सेवायों  के  भ्रमणकारी

 4458.  श्री  ज्योतिमंय  बसु :  कया  प्रतिरक्षा  मन्त्री  यद  बताने  की  करेंगे  कि  :

 प्रतिरक्षा  सेवाओं  के  उन  सेवा  निवृत्त  अधिकारियों  के  नाम  पदनाम  क्या  हैं

 जिन्हें  पिछले  तीन  वर्षों  में  गैर-सरकारी  waar  सरकारी  क्षेत्र  में  तथा  प्रतिरक्षा  मंत्रालय  को
 छोड़

 कर  oa  सरकारी  विभागों  में  नियुक्ति  मिली  है  ate

 उन  ग्र धि कारियों  में  से  प्रत्येक  का  वेतन  तथा  अन्य  उपलब्धियां  क्या-क्या  हैं
 ?

 ी  गई मन्त्री  carat  प्राप्य  सुचना  के  भ्रनुसार  सभा  पटल  पर

 सूचियों  में  दिए  गए  रिटायर  हो  चुके  aaa  को  निजी  क्षेत्र  में  या  सजकीय  क्षेत्र  में  या  रक्षा

 मन्त्रालय  के  ग्र ति रिक्त  सरकार  के  प्रत्य  विभागों  में  1966  से  1968  वर्षों  में  उपयुक्त  रोजगार

 दिया  गया  है  ।  में  रखी  गयी  देखिये  ।  संख्या  एल०  टी०  516/69]

 सुचना  सहज  प्राप्य  नहीं  है  ।

 वियतनाम  में  झंतरष्टीय  नियंत्रण  arta

 श्री  क्क्० 4469.  st  स०  कुदु

 श्री  एस०  एम०  कृष्  श्री  नरेन्द्र  नाथ  त्रिवेदी

 श्री  पी०  विद वस् भरन

 क्या  विदेशी  कायें  मन्त्री  यह  बताने  की  क्षा  करेंगे कि

 क्या  यह  सच  है  कि  वियतनाम  में  भ्रंतर्राष्ट्रीय नि नियंत्रण  शभ्रायोग  के  विंमान  ढांचे

 में  परिवर्तन  करने  का  विचार  कौर

 यदि  तो  क्या  परिवहन  करने  का  विचार  है  कौर  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  की

 कया  प्रतिक्रिया  है
 ?

 बददिल-कार्य  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  (  सुरेन्द्र  पाल  भारत  सरकार  को

 इस  बारे  में  कोई  सुचना  नहीं है  ।

 प्रदान  नहीं  उठता  |

 भ्रमण  देवों  के  माध्यम  से  पाकिस्तान  के  पास  श्रम रोको  का  पांचना

 4460,  श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  :  क्या  प्रतिरक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  पश्चिम  जर्मनी  शीघ्र  ही  अमरीका  में  बने  1000  टेक

 इटली  को  बेच  रहा

 क्या  गत  वर्ष  पश्चिम  जर्मनी  द्वारा  बेचे  गये  इसी  प्रकार  के  टेक  पाकिस्तान  में  चले
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 गये  थे  कौर  इसी  प्रकार  पश्चिमी  जयंती  का  यह  वचन  yor  सिद्ध  gat  f  ह  ऐसे  हथियार

 तनाब  वाले  को  नहीं  बेचेगा  ;

 क्या  इटली  द्वारा  इन  नये  cat  में  से  कुछ  टैक  पाकिस्तान  को  बेच  लिये  जाने  की

 कोई  सम्भावना  है  ;  कौर

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  का  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  है  ?

 प्रतिरक्षा  मन्त्री  स्वर  :  सरकार  ने  इस  विषय  की  समाचारपत्रों  में  रिपोर्ट

 देखी  है  कि  जमाने  की  फिसल  रिपब्लिक  शायद  लगभग  800  कौर  300  टैंक

 जो  एक  इटेलियन  कम्पनी  के  काम  के  नहीं  रहे  ।  सरकार  को  इस  सम्बन्ध
 े ba |  कोई

 विश्वस्त  सुचना  नहीं  है  ।

 हमारी  सुचना  के  ऐसा  नहीं  gar  ।

 site  पाकिस्तान  को  सप्लाई  किए  गए  श्रायुषों  के  प्रश्न  पर  सरकार  के

 इटली  समेत  सभी  मित्र  देशों  को  बता  दिए  गए  हैं  ।  सरकार  को  आशा  है  कि  वह  हमारे  निर्धारण

 से  सहमत  होंगे  ।

 इण्डोनेशिया  के  साथ  सम्बन्ध

 4461.  श्री  art  फरनेन्डीज  :  कया  बेदेधिक-का्थ  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 ब्या  इण्डोनेशिया  के  साथ  भारत  के  सम्बन्धों  को  सुधारने  के
 लिए  कोई  सक्रिय

 कार्यवाही की  गई  है  ;

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  कया  है  ;

 क्या  इण्डोनेशिया  के  साथ  भारत  के  व्यापारिक  तथा  सांस्कृतिक  सम्बन्धों  को

 सुधारने  का  विचार  है  ;  कौर

 यदि  तो  किस  प्रकार  ?

 a स  सदन  की वैदेशिक-कार्य  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  सुरेन्द्रपाल  :

 मेज़  पर  एक  विवरण  रखा  जाता  है  ।

 विवरण

 इंडोनेशियाई  विदेश  मन्त्री  के  हाल  के  दौरे  के  बाद  जो  सम्मिलित  विज्ञप्ति  जारी  की

 उसमें  भविष्य  में  भारत  ate  इन्डोनेशिया  के  बीच  सहयोग  बढ़ाने  के  उपायों  की  रूपरेखा

 तैयार की  गई

 (1)  दोनों  विदेश  मंत्रियों ने  फिर  से  इस  बात  की  पुष्टि  की  कि  वे  राजनीतिक

 तकनीकी  कौर  सांस्कृतिक  क्षेत्रों  में  सम्बन्ध  बढ़ाने  ak  मज़बूत  बनाने

 के  लिए  सम्मिलित  रूप  से  प्रयास  करेंगे  ।

 (2)  दोनों  देशों  ने  इस  बात  की  श्रावइ्यकता  महसूस  की  कि  तकनीकी  तथा  श्रमिक

 सहयोग  बढ़ाने  श्र  प्राप्ति  लाभ  के  व्यापार  को  बढ़ाने  के  व्यावहारिक

 पाय  निर्धारित  एवं  ग्रहण  किए  जाएं
 |
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 उत्तर

 (3)  इन्डोनेशिया  के  विदेश  मन्त्री  ने  इन्डोनेशिया  at  पंचवर्षीय  बिकास  योजना  में

 भारतीय  निवेश  तथा  सम्मिलित  औद्योगिक  उद्यम  तथा  तकनीकी  सहायता  से

 होने  वाले  भारतीय  सहयोग  का  स्वागत  किया  ।

 (4)  यह  निश्चय  किया  गया  कि  अगले  ag  में  जकार्ता  में  दो  सरकारों  के

 सरकारी  स्तर  द्विपक्षीय  विचार  feast  होंगे  ।

 (5)  दोनों  विदेश  मन्त्रियों  न ेइस  बात  पर  सहमति  प्रकट  की  कि  दोनों  देशों  के  नेताओं

 के  द्वारा  एक  दूसरे  देशों  का  दौरा  करने  आपसी  संबंध  बेहतर  कौर  मजबूत

 होंगे

 (6)  दोनों  देशों  ने  इस  बात  पर  सहमति  प्रकट  की  कि  fee  सहयोग  के  क्षेत्रों  का

 पता  जिसमें  पण्य  वस्तु  प्रबन्ध  मी  शामिल  हैं  तथा  व्यापार  बढ़ाने  के

 विशिष्ट  पक्षों  का  म्रध्ययन  करने  के  कौर  विचार-विमश  हों  ।

 (7)  यह  भी  निश्चय  किया  गया  कि  दोनों  देशो ंके  बीच  सांस्कृतिक  करार  को

 क्रियाशील  बनाया  जाए  |

 पटसन का  निर्यात

 4462,  श्री  बे०  Fo  दास चो धरी  :  क्या  बेदी  व्यापार  तथा  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  खाद्य  तथा  कृषि  संगठन  ने  ऐसा  संकेत  दिया  है  कि  1969-70  में  भारत  के

 fara  के  पटसन  बाजार  से  बाहर  निकल  जाने  की  सम्भावना  है  ;

 यदि  तो  पटसन  की  फसल  को  सुधारने  हेतु  सरकार  का  क्या  कार्यवाही  करने  का

 विचार  है  ;  कौर

 वर्ष  1966-67  कौर  1967-68  कितने  पटसन  का  निर्यात  किया  गया  ?

 बंदे शिक  व्यापार  तथा  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  चौधरी  राम  भारत  की

 फसल  की  सम्भावनाओं  की  रोहानी  में  1969-70  की  सम्भाव नाश् ों  का  पुनर्विलोकन  करते  समय

 एफ०  ए०  को  की  मेनन  झ्र ौर  सम्बन्धित  फाइबर  सम्बन्धी  अध्ययन  ग्रूप  ने  जनवरी  1969

 की  अपनी  बैठक  में  संकेत  दिया था  भारत  अझ्राद्या  करता  है  कि  वह  1969-70  तथा  इसके

 कच्ची  पटसन  में  श्रात्म-निर्भरता  प्राप्त  कर  लेगा  |

 arf  बाद  कृषि  की  सुधरी  हुई  प्रथाओं  को  लागु  अधिक  क्षेत्रों  में

 कृषि  करके  फसल  को  दुगुना  अधिक  उत्पादन  देने  वाले  चीजों  को  पटसन  के  बीजों

 का  वितरण  हवाई  जहाज  द्वारा  दवाई  छिड़क  कर  तथा  उर्वरक  डालकर  फाइबर  के  उपज  को

 बढ़ाकर  पटसन  के  उत्पादन  में  वृद्धि  करने  का  प्रस्ताव  है  ।

 उत्पादकों  को  न्यूनतम  समधन  मुल्य  का  श्राइवासन  भी  दिया  जायेगा  ।

 1966-67  32,777  टन

 ast  Zao
 1967-68  12,449  टन
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 भारत  कौर  जमन  लोकतन्त्रात्मक  गणराज्य  के  बीच  श्रमिक  सहयोग

 4463.  श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  :  कया  pais  व्यापार  तथा  पूरी  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  ।

 क्या  भारत  को  जमीन  लोकतन्त्रात्मक  गणराज्य  से  आधिक  सहयोग  संधि  के  विषय

 में  कोई  प्रस्ताव  मिला  है  जिसमें  वाणिज्यिक  व्यापार  के  अतिरिक्त  तकनीकी  सहयोग  वित्तीय  ऋण

 at  श्रौद्योगिक  सहयोग  के  विषय  भी  सम्मिलित  हैं  ;

 क्या  जमन  लोकतन्त्रात्मक  गणराज्य  ने  ऐसे  समझौते  करने  के  लिये  राजनयिक

 मान्यता  की  शर्तों  पर  जो  नहीं  दिया है  ;  श्रौर

 ANAT carat  र  कर ७  दिये  जाने  के  क्या यदि  तो  भारत  द्वारा  उनकी  पेशकश  को

 कारण हैं  ?

 वैदेशिक  व्यापार  तथा  पुत  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  चौधरी  राम  :  जी

 नहीं  ।

 कौर  प्रदान  नहीं  उठते  |

 नेपाल  से  अ्नाषात

 4464,  श्री  सीताराम  केसरी  :  श्री  do  ao  फार्मा

 श्री  हरदयाल  देवगण  :  श्री  पराजित  सिह  :

 att  देकर  फार्मा  :

 कया  बेदी  व्यापार  तथा  पूर्ति  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  ने  नेपाल  को  यह  सुनिश्चित  करने  के  लिये  कहा  है  कि  कुछ  वस्तुयें  का

 भारत  को  निर्यात  ay  1967-68  की  सीमा  से  नहीं  बढ़ना  चाहिये  ;

 यदि  तो  इन  वस्तु ग्र ों  के  नाम  व्या  है  ;  श्र

 नेपाल  से  इन  वस्तुओं  का  आयात  न  बढ़ाने  के  क्या  कालरा  हैं  ?

 विदेशी  व्यापार  तथा  पूर्ति  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  चौधरी  राम
 :

 से
 (7).

 1968  में  काठमंड्  में  भारत  तथा  नेपाल  के  प्रतिनिधियों  के  बीच  हुई  बातचीत  के

 रा  नेपाल  की  सरकार  भारत  को  संश्लेषित  धागे  के  geet  तथा  बेदाग  इस्पात  के  निर्यात

 को  1967-68  के  स्तर  पर  सीमित  करने  के  लिये  सहमत  हो  गई  है  ।  यह  दोनों  देशों  की

 श्रायात  तथा  राजस्व  नीतियों  में  sweat  होने  के  कारण  करनी  नेपाल  श्रापातित  कच्चे  माल

 से  निर्मित  इन  मदों  के  भरत  में  निर्बाध  ara  से  कठिनाइयां  पैदा  हो  रही  थीं  ।

 सीलोन  इस्लामिक  लाइटर  ८.न  gave  का  भारतीय  राष्ट्र जनों  पर  कुप्रभाव

 4465,  श्री  सोताराम  केसरी  :

 श्री  देवकीनन्दन  पाटो  दिया  :

 क्या  बंदिशें-कायदे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  का  ध्यान  इस  समाचार  की  ae  दिलाया  गया
 है

 कि  श्रीलंका  में
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 खित  sat 5  1891
 का

 agar  मूवमेंटਂ  नामक  एक  नया  संगठन  गया  जिसका  मुख्य  उद्देश्य

 भारतीयों  को  श्रीलंका  से  निकालने  का  है

 क्या  इस  संठगन  की  गतिविधियों  से  वहाँ  के  भारतीय
 राष्ट्र  जनों  पर  कौर  इस  संबंध

 में  भारत-श्रीलंका  समभौते  को  क्रियान्वित  करने  में  प्रतिकूल  प्रभाव  पड़ा  है  ;

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 वेदेदिक-काये  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  सुरेन्द्रपाल  इस  सम्बन्ध  मैं

 सरकार  ने  अखबारी  खबरें  देखी  लेकिन  इस  प्रकार  के  आन्दोलन  के  कार्यकलापों  के  सम्बन्ध  में

 सरकार  को  कोई  सुचना  नहीं  है  परस्त  सरकार  का  विश्वास  है  कि  जहां  तक  भारत-श्रीलंका  के

 सम्बन्धों  का  प्रदान  है  वे  सद्भावना  एवं  दोनों  देशों  के  बीच  वर्तमान  गहरी  सुभ-चुभ  श्र  दोनों  के

 बीच  सम्पन्न  हुए  करारों  के  द्वारा  संचालित  श्र  शासित  होंगे  ।

 खनिज  तथा  ag  व्यापार  निगम  को  हानि

 4466.  श्री  बे०  कू ०  दासचौधरी  :  बेसिक  व्यापार  तथा  पूरी  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि

 खनिज  तथा  घात  व्यापार  निगम  को  वर्ष  1967-68  में  कुल  कि  तनी  हानि  हुई  है  ;

 कौर

 निर्यात  व्यय  को  कम  से  कम  करने  के  लिए  सरकार  का  क्या  कायें वाही  करने  का

 विचार  है  ;

 बेसिक  व्यापार  तथा  पूरी  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  चौधरी  रास  :  (#)

 1967-68  में  खनिज  तथा  धातु  व्यापार  निगम  को  कोई  हानि  नहीं  हुई  ।

 सरकार  ने  परिवहन  तथा  पत्तनों  के  क्षेत्र  में  अनेक  विकास  योजनाएं  आरम्भ

 की  इन  योजनायें  में  मरमागोश्रा  तथा  हल्दिया  के  पतनों

 पर  यांत्रिक  लदान  की  सुविचारों  सम्बन्धी  समेकित  प्रायोजनाओं  शामिल  हैं  ।  इन  प्रायोजनायें  के

 पुरा  होने  पर  खनिज  वयस्कों  के  निर्यात  की  लागत  में  काफ़ी  बचत  होने  की  संभावना  है  ।

 भारत  इलेक्ट्रानिक्स  लिमिटेड  का  दूसरा  कारखाना

 4467,  श्री  मु०  नत  नागपुर
 :

 कया  प्रतिरक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  भारत  इलेक्ट्रानिक  लिमिटेड  का  दूसरा  कारखाना  लगाने  का  कोई  प्रस्ताव  है

 झर

 यदि  at,  तो  क्या  सरकार  उत्पादन  लागत  कम  करने  मितव्ययता  की  दृष्टि  से

 इसे  बंगलौर  में  लगाने  की  संभाव्यता  तथा  वांछनीयता  पर  विचार  कर  रही  है
 ?

 प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  ल०  हेतु  : TY  जी  at  ।

 उपयुक्त  स्थान  के  सम्बन्ध  में  तनाव  करने  से  पहले  सभी  सबद्ध  पहलुप्रों  पर  पूरा

 विचार  किया  जाएगा  |
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 Ne,

 जापान  को  व्यापार  प्रतिनिधि  मण्डल

 4468,  श्री  देवकीनन्दन  पाटो दिया  :  श्री  fo  भास्कर  :

 थ्री  चेंग लरा या  नायडू

 कया  वैदेशिक  व्यापार  तथा  afa  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  जापान  के  साथ  व्यापार  बढ़ाने  की  सम्भावनाश्रों  का  पता  लगाने

 के  लिये  एक  सरकारी  व्यापार
 प्रतिनिधि

 जापान  भेजा  गया  था  कौर

 यदि  तो  यह  दल  किन  निष्कर्षों  पर  पहुंचा  है  ?

 बेदी  व्यापार  तथा  पूर्ति  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  चौधरी  राम  :  जो

 हाल  ही  में  कोई  व्यापार  प्रतिनिधि  मंडल  नहीं  भेजा  गया  ।

 प्रदान  नहीं  उठता  |

 दार्जिलिंग
 चाय  बागानों  में  बाढ़  र  भू-स्खलन  से  क्षति

 4469.  श्री  go  Fo  तापड़िया  :

 थो  हिम्मतसिहका -@

 क्या  a  दैनिक  व्यापार  तथा  पूति  मंत्री
 यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  1968  के  प्रथम  सप्ताह  में  दार्जिलिंग  चाय  बागनों  में

 अ्रभूतपूव  बाढ़  तथा  भू-स्खलन  के  परिणामस्वरूप  भारी  क्षति  हुई  कौर  कुछ  चाय  बागनों  की

 चाय  की  उपज  वाली  25  प्रतिशत  तक  भूमि  नष्ट  हो  गई  थी  ;

 उस  क्षेत्र  में  चाय  स्टेटों  को  हुई  क्षति  का  agua  लगाने  के  at  स्थल  पर  अध्ययन

 करने  के  लि  क्या  चाय  बोड़ें  ने  अपने  कुछ  अ्रघिकारी  वहां  भेजे  थे  ;

 क्या  चाय  स्टेटों  को  य्पन्ता  कायें  फिर  से भ्र रम्भ  करने  के  लिये  अस्थायी  तौर  पर

 कोई  केन्द्रीय  सहायता  दी  गई  है  तथा  क्या  भारतीय  जीवन  बीमा  निगम  ने  भी  कोई  सहायता  दी

 है  ;

 यदि  तो  प्रत्येक  ने  कितनी  सहायता  दी  है  तथा  किस  रूप  में  दी  है  ;

 क्या  चाय  बोल  द्वारा  स्थल  पर  झरघ्ययन  पूरा  कर  गया  है  ak  यदि  तो

 उसके  निष्कर्ष  क्या  हैं  तथा  इन  निष्कर्षों  के  आधार  पर  इन  स्टेटों  को  कौर  क्या  सहायता  देने  का

 प्रस्ताव  है  ?

 विदेशी  व्यापार  तथा  पूर्ति  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  चौधरी  राम  :  कौर

 जी  हां  |

 शरर  चाय  पुन रोपण  उपदान  योजना  का  विस्तार  खोये  बदलाव  क्षेत्रों  तक  कर

 दिया  गया  है  ।  क्षति  पहुंचो  स्टेटों  कारखानों  की  क्षति  पहुंचे  संयंत्र  तथा  मशीनों  की

 मरम्मत  |  पुर्न नि मारा  की  लागत  पूर्ति  करने  की  दिशा  में  ऋणों  की  मंजूरी  दिये  जाने  पर  विचार

 हो  रहा है
 ।  चालू  वित्तीय  वर्ष  में  प्रभावित  क्षेत्र  में  श्रमिकों  के  मकानों  के  पुर्नानमारा  के  लिये

 ऋणों  तथा  उपदानों  के  रूप  में  16  लाख  रु०  की  वित्तीय  सहायता  देने की  सहमति  दे  दी  गई  है  ।
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 इस  राशि  में  से  31-3-69  क  पश्चिमी  बंगाल  द्वारा  4  लाख  रु०  को  रानी  प्  wae न  किये  जाने जाने

 की  आशा  है  ।  क्षति  पहुंची  चाय  स्टेटों  को  श्रीवास  ऋणों  की  मंजूरी  के  परिचित  बंगाल

 सरकार  का  विचार  है  कि  भारतीय  जीवन  बीमा  निगम  से  हाल  में  मिले  10  लाख  रु०  के  ऋण

 आवंटन  की  of  उस  सम्बन्ध  में  विहित  aah  के  अ्रनुसार  प्रयोग  जाये  ।

 स्टेटों  को  पहुंची  हा  न/क्षति  का  पता  लगाने  के  लिये  चाय  बो  के  feared  द्वारा

 अभी  भी  स्थल  अध्ययन  किया  जा  रहा  है  |

 व्यापारिक  फसलों  की  जिन्हों  का  निर्यात

 श्री  सीताराम  केसरी 4470.  श्री  सु०  कु०  तापड़िया

 att  हिम्मतसिहका

 क्या  बेसिक  व्यापार  तथा  पूरी  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  इस  समय  व्यापारिक

 फसलों  की  जिन्हों  का  कितना  वार्षिक  निर्यात  किया  जाता  है  ;  भ्र ौर  वह  1970-71  में  निर्यात  में

 कितनी  वृद्धि  होने  की  सम्भावना  है
 ?

 बदेशिक  व्यापार  तथा  संत्रांलय  में  उप-मंत्री  चौधरी  राम  1966-67  तथा

 1967-68  के  वर्षों  में  भारतीय  व्यापारिक  फसलों  तथा  उसके  उत्पादों  के  arias  निर्यात  मधा

 732°46  करोड़  रु०  तथा  74094  करोड़  रु०  के  लगभग  थे  ।  इन  उत्पादों  के  निर्यातों  के  स्तर  में

 श्रागामी  वर्षों  में  वृद्धि  होने  की  सम्भावना  है  जो  के  ग्रनुकूल  जलवायु  को  अ्रवस्थाश्ों  तथा  ara

 कारणों  पर  निभा  करेगीं  ।  संभावित  वृद्धि  की  ठीक  ठीक  मात्रा  बताना  संभव  नहीं  है

 समुद्र जन्य  पदार्थों  का  निर्यात

 4471,  श्री  रा०  कू ०  सिह :
 कया  बंदे शिक  व्यापार  तथा  पति  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 वह  1967-68  att  1968-69  में  कुल  कितनी  मात्रा  समुद्र जन्य  पदार्थों  का

 निर्यात  किया  गया

 इस  अवधि  में  इन  के  निर्यात  से  विदेशी  मुद्रा  की  कितनी  ara  हुई  ;  शौर

 (7)  निर्यात  बढ़ाने  के  लिये  कया  कार्यवाही  की  जा  रही  है  ?

 बेसिक  व्यापार  तथा  पूर्ति  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  चौधरी  राम  सेवक  ate

 वर्ष  1967-68  तथा  1968-69  1969  में  निर्यातित  समुद्री  उत्पादों  काਂ

 कुल  परिमाण  तथा  निर्यातों  से  उपार्जित  विदेशी  मुद्रा  की  राशि  निम्नलिखित  है

 परिमाण  ्य
 कप  न  सय

 ay  (70

 1967-68  21907  19,72

 1968-69  20330  18.19

 1969
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 (1)  डिब्बावन्द/जमाई  हुई  पम्पों  का  निर्यात  बढ़ाने
 के  लिए  हाल  ही  में  सं०  रा०

 श्रमिक  ब्रिटेन  फ्रांस  तथा  बेज्जियम  के  बाजारों  का  अध्ययन  करने  के  लिए  एक

 समुद्री  खाद्य  प्रतिनिधिमंडल  इन  देशों  भेजा  गया  था  ।

 (2)  मछली  तथा  मछली  उत्पादों  के  पंजीयित  निर्यातकों  हेतु  निर्धारित  श्रायात  नीति  के

 श्रन्तगंत  उद्योग  की  आयात  सम्बन्धी  श्रावव्यकता  को  पुरा  करने  के  लिए  निर्यातों  के  जहाज  पर

 मूल्य  के  10  प्र०  दा०  TH  आयात  लाइसेंस  दिये  जाते  हैं  ।

 (3)  निर्यातित  उत्पादों  के  गुण  हेतु  समुद्री  उत्पादों  का  अधिकांश  मदों  पर  frag

 गुण  नियंत्रण  तथा  पो तल दान  ga  निरीक्षण  लागू  किया  गया  है  ।

 एशियाई  आधिक  समाज  बनाना

 4472.  श्री  रा०  कू ०  fag:  कया  विदेशी  व्यापार  तथा  पूर्ति  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 क्या  जनवरी  1969  में  भारत  ae  श्रीलंका  के  प्रतिनिधियों  के  बीच  श्रमिक

 सहयोग  के  बारे  में  हुइ  बातचीत  के  दौरान  एशियाई  श्रमिक  समाज  बनाने  की  सम्भावनाओं  पर

 विचार  विमर्श  किया  गया  था  ;  तौर

 यदि  तो  इस  प्रस्ताव  के  बारेमें  एशियाई  देशों  की  कया  प्रतिक्रिया  है  ?

 वैदेशिक  व्यापार  तथा  पूति  मंत्रालय  में  उप-मंत्री
 चौधरी

 राम  :  जी

 नहीं  ।  वार्ता  के  उपरान्त  जारी  की  गई  विज्ञप्ति  की  एक  प्रति  12  1969  को  पूछे  गए

 तारांकित  gat  सं०  450  के  भाग  तया  के  उत्तर  में  पहले  ही  सभा-पटल  पर  दी  गई  है  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 साला
 श्रीलंका  द्वारा  निमित  श्रोद्यो क  माल  के  लिये  बा

 4473.  थ्री  बैरागी  शंकर

 श्री  दी०  Wo  दाम :

 क्या  बेसिक  व्यापार  तथा  पूरी  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  एशिया  में  सहयोग  बढ़ाने  की  दिशा  में  प्रथम  कार्यवाही  के  रूप  श्रीलंका  के

 उस  प्रौद्योगिक  माल  के  लिये  एक  सीमित  बाजार  उपलब्ध  कराने  की  वांछित  यता  के  बारे  में  विचार

 कर  लिया  गया  जो  श्रीलंका  भ्र पने  प्राकृतिक  रबड़  ग्राही  के  द्वारा  बना  सकता  है  ;

 यदि  तो  उसका  परिणाम  क्या  निकला  है  ;

 इस  मामले  में  क्या  कायंवाही  करने  का  विचार  है
 ?

 बेसिक  व्यापार  तथा  पूति  मन्त्रालय  में  उप-मल्टी  चौधरी  राम  :  से

 इस  मामले  अन्य  बातों  के  भारत-श्रीलंका  की  आधिक  सहयोग  सम्बन्धी  संयुक्त

 समिति  द्वारा  1969  में  कोलम्बो  में  हुई  उसकी  पहली  बैठक  में  विचार  किया

 गया  था  ।  इस  सम्बन्ध  में  समिति  ने  कुछ  ऐसी  वस्तुयें  पता  लगाया  जिनमें  पारस्परिक  व्यापार  के

 विस्तार  की  संभावना  है  तथा  एक  छोटे  कार्यकारी  दल  की  स्थापना  का  fala  किया  जिसमें
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 दोनों  सरकारों  के  प्रतिनिधि  हों  ate  जो  इन  वस्त्रों  में  दोनों  देशों  के  बीच  व्यापार  बढ़ाने  के

 जहां  कहीं  भी  उपयुक्त  व्यवस्था  करने  के  सम्बन्ध  में  अपनी  सीमा  रिक  दें  ।

 अखिल  भारतीय  श्रेषऋ  तथा  भेषज  निर्माता  संघ

 4474,  श्री  तेनाली  विश्वनाथन  :.  क्या  बेसिक  व्यापार  तथा  पूर्ति  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे

 क्या  यह  सच है  कि  भ्रमित  भारतीय  श्रेषऋ  तथा  भेषज  निर्माता  संघ ने  सरकार  को

 अभ्यावेदन  दिया  है  कि  उनके  ऊपर  लगाई  गई  श्रनिवाये  निर्यात  की  शर्ते  को  पांच  वर्षों  के  लिए

 स्थगित  किया  जाना  चाहिए  ;  कौर

 यदि  तो  सरकार  द्वारा  उस  सम्बन्ध  में  क्या  कार्यवाही  की  गई  है

 बंदे दिक  व्यापार  तथा  पूति  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  चौधरी  रास
 :

 al  |

 दिए  गए  gyal  पर  विचार  किया  जा  रहा  है  ।

 भारत-नेपाल  व्यापार  संधि

 4475.  श्री  देवकी  नन्दन  पाटोदिया  श्री  श्रोंकारलाल  बरवा

 श्री  चगलराया  नायडु  श्री  रा०  Fo  faz:

 थ्री  नि०  भास्कर

 क्या  व  दैनिक  व्यापार  तथा  पति  मन्त्री  यह  बताने  की  दर्पा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  भारत  ने  नेपाल  सरकार  को  कहा  है  कि  दोन

 थीं
 देशों  के  बीच

 स्मारक-पत्र  पर  हस्ताक्षर  किये  जाने  के  बाद  से  दोनों  देशों  के  बीच  जिस  ढ़ंग से
 से

 व्यापार  होना

 चाहिये  था  वेसे  नहीं  sar  है  ;  कौर

 )
 यदि  at,  तो  इस  मामले  में  नेपाल  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  श्र  कया  दोनों  के

 नीच  की  गईं  व्यापार  सन्धि  में  समुचित  संशोधन  करने  की  है
 ?

 बेदी  व्यापार  तथा  पूरी  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  चौधरी  राम  :  कौर

 माननीय भारत  तथा  नेपाल  के  बीच  ऐसे  किसी  स्मारक-पत्र  पर  हस्ताक्षर  नहीं  हुए  हैं

 सदस्यों  के  ध्यान  में  वे  करार हैं
 जिन  पर  दोनों  सरकारों  के  प्रतिनिधियों  वे  बीच  नवम्वर

 1968  में  काठमांड्  में  हुई  व्यापार  वार्ताग्रों
 के

 समय  हस्ताक्षर  हुए  थे  ।  वार्ता  के  aa  में  जारी  की

 संयुक्त  प्रेस  रिपोर्ट  की  एक  प्रति  19  1908  को  सभा-पटल  पर  रखी  जा  चुकी  है  ।

 भारत  सरकार  तथा  नेपाल  की  महामहिम  सरकार  के  बीच  हुई  व्यापार  पारवहन  सन्धि  31

 1970  तक  वध  है  ।  इस  समय  संधि  उपबन्ध  में  कोई  संशोधन  करने  का  विचार  नहीं  है

 Export  of  Iron-bearing  Manganese  to  Japan

 4476  Shri  Yashwant  Singh  Kushwah  :  Will  the  Minister  of  Foreign  Trade  and
 Supply  be  pleased  to  state  1

 (a)  whether  Government  have  decided  to  export  iron-bearing  Manganese  to  Japan  ;
 and
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 (b)  if  so,  the  quantity  thereof  and  the  details  of  the  agreement  arrived  at  in  this
 regard  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Foreign  Trade  and  Supply  (Shri  Chowdhary
 Ram  Sewak)  :  (a)  and  (b).  Manganese  are  exported  from  India  contains  iron  in  varying
 proportions  depending  upon  the  grade  of  ore.  Following  quantities  of  Manganese  ore
 have  been  sold  to  Japan  for  delivery  during  1969

 (1)  Ferruginous  Manganese  Ove  (30%,  Mn  with

 16-18%  Fe)  including  Sandur  ‘C’  (30/32%
 Mn  with  20-22%  Fe  4  lakb  tons

 (2)  Maganiferrous
 ore  (27/287  Mn.  with

 23-25%  Fe)  2  lakh  tons  (approximately)

 (3)  Black  iron  ore  (5-8%  Mn.  witb  38-52%  Fe)  —  1  lakh  tons  (approximately)

 विशाखापत्तनम  में  दूसरा  जौसे  निक  बेड़ा

 4477.  श्री  लोबो  प्रभु  :

 श्री  देवकी  नन्दन  पाटो दिया  :

 क्या  प्रतिरक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 विशाखापत्तनम  में  स्थापित  किये  जाने  वाले  दूसरे  नौसैनिक  बेड़े  में  नये  जहाजों  तथा

 संस्थापकों  की  व्यवस्था  की  ate  यदि  तो  उस  पर  कितना  व्यय  होने  का  है  ;

 कितने  नये  पद  बनाये  जायेंगे  ate
 इस

 सम्बन्ध  में  कितना  ate  व्यय  होने  का

 भ्रनुमान
 है  ;

 इस  से  ऐसे  कौर  कया  लाभ  प्राप्त  होंगे  जो  विशाखापत्तनम  में  वर्तमान  ase  से  नहीं

 प्राप्त  होते  हैं  ;  कौर

 इसके  निर्माण  में  किस  देश  से  सहायता  मिल  रही  है  ?

 प्रतिरक्षा  मंत्री  स्वर  :  से  (=)  विशेषज्ञों  के  एक  रूसी  दल  ने

 पत्त नम  में  नौसैनिक  सुविधाएं  स्थापित  करने  के  लिए  प्रायोजना  रिपोर्ट  तयार  करने  में  सहायता

 की  निर्माण  कार्य  भारतीय  इ  जीनियरों  को  सौंपा  गया  है  ।  इन  नौसैनिक  सुविधाओं  का  विकास

 भारतीय  नोसेना  को  सशक्त  बनाने  के  कार्यक्रम  का  says  att  अपने  पूर्वी  तट  के  साथ  साथ

 नौसेना  को  तैनात  करने  में  विशेषतौर  पर  सहायक  होगा  ।

 राज्य  व्यापार  निगम  द्वारा  कमाया  गया  लाम

 4478.  st  देवकी  नन्दन  पाटो दिया  :  क्या  बेक़ैदिओ  व्यापार  तथा  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे कि  :

 व्यापारियों  उद्योग  को  बेचने  के  लिये  रायात  की  जाने  व  ली  वस्तुध्नों  की  लागत

 निश्चित  करने  के  लिये  राज्य  व्यापार  निगम  द्वारा  क्या  मानदण्ड  अपनाया  जाता  है  ;

 इस  में  सेवा  प्रभार  अथवा  लाभ  के  रूप  में  कितनी  गुंजाइश  रखी  जाती  है  ;  पर

 इस  में  कितनी  बार  परिवर्तन  किया  जाता  है  ate  किया  गया  है  att  इनका  ब्यौरा

 कया है  ?
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 बेबेजी  व्यापार  तथा  पूरी  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  चौधरी  रास  :  कौर

 राज्य  व्यापार  निगम
 द्वारा  आयातित

 माल  का  विक्रय  मूल्य  पत्तन  पर  माल  के  उतरने  पर

 लागत  में  उपयुक्त  लाभ  जोड़  कर  निगम  द्वारा  दिया  जाता  लाभ  नियत  करते  समय

 भंडारण  पर  निवेश  पर  ब्याज  तथा  कतिपय  मामलों  में  आयातित  माल  के  पतन  पर  उतरने

 पर  लागत  तथा  स्वदेश  में  उपलब्ध  माल  के  श्रान्त  रिक  मुल्य  में  meat  को  ध्यान  में  रखा  जाता  है  ।

 उपरोक्त  तत्वों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  लाभ  की  दर  प्रत्येक  मद  के  लिए  fart  भिन्न

 होती है  ।

 (7)  लाभ  के  बारे  में  तथा  मुल्यों  में  परिवर्तन  की  समयावधि  के  बारे  में  कोई  कड़ा  नियम

 नही ंहै
 ।  वस्तुयें  के  मुल्यों  में  यघावश्यक  परिवर्तन  होते  रहते  हैं  जो  ऊपर  गिनाये  गये  तत्वों  के

 वास्तविक  क्रियान्वयन  पर  faut  करते  हैं  |

 विकास  दादी  समिति  में  पश्चिमी  जैसी  को  करना

 4479.  भी  रा०  बर्रा  कपा  े ५ व्द
 शिक-कार्यो

 मन्त्री  ag  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 (*)  क्या  संयुक्त  राष्ट्र  संघ  की  द्वितीय  विकास  दशाब्दी  के  लिये  प्रारंभिक  कार्य  समिति

 में  परिश्रमी  जमनी  को  शामिल  करने  का  कोई  प्रस्ताव  किया  गया  है  ;  शौर

 यदि  तो  क्या  किसी  बड़  राष्ट्र
 ने  इसका

 विरोध  किया  है  alt  इस  पर  भारत

 की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 वैदिक  कार्य  सान्याल में  उप-मंत्री  सुरेन्द्र  पाल  :  संयुक्त  राष्ट्र  महासभा

 के  अध्यक्ष  ने  जर्मन  संघीय  गणराज्य  को  द्वितीय  विकास  दशोरा  की  तैयारी  समिति  के  लिए

 मनोनीत  किया  था  ।

 इस  समिति  में  सोवियत  समाजवादी  गणतन्त्र  रूमारिया

 शरीर  बाइलोरसा  भी  मनोनीत  किए  गए  थे  ;  वे  देश  जमीन  संघीय  गणराज्य  को  सम्मिलित

 करने  के  खिलाफ  है  र  इसीलिए  इसकी  बैठकों  में  भी  हिस्सा  नहीं  ले  रहे  ।

 भारत  भी  इस  समिति  का  सदस्य  है  कौर  इसके  काम  में  हिस्सा  ले  रहा  है  ।  सरकार  ने

 यह  आशा  व्यक्त  की  है  कि  द्वितीय  विकास  दशाब्द  के  महत्व  को  ध्यान  में  रखते  समाजवादी

 वर्ग  के  देशों  के  लिए  श्रमी  दशाब्द  के  वास्ते  एक  अंतर्राष्ट्रीय  विकास
 योजना  तैयार  करने  में

 भर  उसे  क्रियान्वित  करने  में  सहयोग  देना  सम्भव  होगा

 भारतीय  परा सदा दात  सेवायें

 4480.  भी  हरदयाल  देवपुरा  :  थ्री  दी०  द ह

 थी  बेरी शंकर  फार्मा :  थी  राजीत सिंह  :

 क्या  बंदे धिक  व्यापार  तथा  पूरी  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  भारतीय  इंजीनियरिंग  संघ  ने  सुभाव  दिया  है  कि  भारतीय  तकनीकी  जानकारी

 के  निर्यात  को  सुगम  बनाने  के  लिये  निर्यात  ऋण  तथा  गारंटी  निगम  की
 सुविधायें  भारतीय

 म्राम्वात  सेवायों
 को  दे  दी

 जायें  ;

 65



 Written  Answers:  March  26,  1969

 यह  सच  है  कि  इस  देश  में  परामशंदातू  संगठन  इस  लिये  नहीं  पनप  रहे  हैं
 oot  अचा  वार  फण ह  |

 क्योंकि  जिन  सेवायों  की  वे  व्यवस्था  कर  सकते  हैं  Suan  | दिए (क भ |  aati  san  दायरे  की  सामान्य

 रूप  से  सराहना  नहीं  की  जाती  है  ;  कौर

 यदि  ती  इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  इस  मामले  में  क्या

 कार्यवाही  करने  का  प्रस्ताव  है  ?

 बंदेख़िक  व्यापार  तथा  पूर्ति  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  चौधरी  राम  :  (*)

 परामशशेदातु
 सेवाओं  का  देश  में  हाल  ही  में  विकास  gar  कौर  अपने  थोड़े  से  ही

 कार्यकाल  में  परामदांदात्‌  संगठनों  ने  काफी  मात्रा  में  व्यापार  सम्भालना  शुरू  कर  दिया  है  ।  विदेशों

 में  भारतीय  निर्यातकों  द्वारा  कार्यान्वित  की  जनाने  वाली  आद्योपांत  प्रयोजनाओं  के  द्ग  के  रूप  में

 भी  इन  सेवायों  का  उपयोग  किया  जा  रहा  है  ।

 परामशंदात  सेवायों  को  प्रोत्साहन  देने  के  लिये  सरकार  ने  पहले  ही  अनेक  उपाय

 किये  हैं

 (1)  स्वदेशी  तकनीकी  परामसं दात  सेवायों  का  इस्तेमाल  उत्तरोत्तर  जा

 रहा है

 2.0
 (  विदेशी  तकनीशियनों  को  नियुक्त  करने  की  तथा  विदेशी  तकनीकी  जानकारी

 को  काम  में  लाने  की  अ्रनुमति  तभी  दी  जाती  है  जब  तक  कि  उसी  प्रकार  के

 तकनीकी  व्यक्ति  तथा  जानक।री  देना  में  उपलब्ध  न  हो  ।

 (3)  सेवाओं  के  निर्यात  के  सम्बन्ध
 में

 बीमा  तथा  गारंटी  सुविधाए  देने  के
 व

 पर  निर्यात  ऋण  तथा  गारंटी  निगम  द्वारा  विचार  किया  जा  रहा  है  ।

 (4  )  तकनीकी  जानकारी  तथा  तकनीकी
 सेवायों  के  निर्यात  द्वारा  प्राप्त

 रायल्टी  तथा  फीसों  की  राय  आयकर  से  मुफ्त  है  ।

 प्रतीत  भारतीय  प्रतिरक्षा  कमेच/रो संघ ae  की  कार्यकारी  समिति  के  सदस्यों  द्वारा  झनिद्चित  भूख

 हड़ताल  का  faa

 4481  थी  मान  :  att  Fo  गोपालन  :

 श्री  मुहम्मद  इस्माइल  थ्री  के०  एम  श्रन्नाहम  :

 कया  प्रतिरक्षा  मन्त्री  यह  बताने
 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 नया  सरकार  का  ध्यान  अखिल  भारतीय  प्रतिरक्षा  कर्मचारी संघ  कार्यकारी

 समिति  द्वारा  किये  गये इस  को  ate  दिलाया  गया  है  कि  इस  के  सदस्य  24  1969

 से  संसद  भवन  के  समक्ष  निश्चित  काल  के  लिए  भूख  हड़ताल  आरम्भ  करेंगे  ;

 यदि  हां  तो.कमेंचारियों  की
 मुख्य  मांगें  क्या  हैं  ;  ate

 सरकर  ने
 ऐसी  न  होने  देने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  है  ?

 प्रतिरक्षा  मन्त्रालय  में  उप मन्त्री  सारे  :  बौर  जी  हां  ।  संसाचारुः
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 पत्रों  की  रिपोर्टों  के  अनुसार  ए०  भाई  डी०  ई  =  कीः  मुख्य  मांगे  उन  रियों  की  बहाली

 से  सम्बन्धित  जिनकी  सेवाएं  1968  की  zea  में  भाग  लेने  के  कारण  समाप्त

 कर  दी  गई  हैं  ।  ग्र दाल ती  मामलों  के  लौटाए  जाने  से  संबंधित  कौर  संघों  की  रद

 करने  के  लिए  कारण  बताया  नोटिसों  को  रद  करने  से  सम्बन्धित  थीं

 19  की  गैरकानूनी  हड़ताल  में  भाग  लेने  वाले  व्यक्तियों  के  संबंध  में  दो

 नीति  निर्णय  1968  att  जनवरी  1966  में  क्रिया  घोषित  किए  गए  थे  ।  इन  दोनों

 नीति  निकायों  के  कार्यान्वित  न  करने  सम्बन्धी  सरकार  के  ध्यान  में  लाए  गए  तथा  stad  सभी

 मामलों  का  पूनम  क्षण  किया  गया  कौर  सरकार  विश्वस्त  है  कि  सरकार  निर्णयों  का  प्रमुख ण

 करते  हुए  की  जाने  वाली  आवश्यक  सभी  कायंवाही  इन  मामलों  में  की  गई  है  ।  सरकार  ने  ars

 में  एक  कौर  छूट  की  घोषणा  की  थी  जिस  के  सम्बन्ध  में  सभी  सम्बन्धित  संस्थानों  को  शीध्र

 कार्यान्विति  के  लिए  निदेश  भेजे  जा  चुके  हैं  ।

 1968  की  हड़ताल  में  भाग  लेने  वाले  कर्मचारियों  को  बहाल  करना

 श्री  ध्रनिरुद्धन  : 4482.  थी  मुहम्मद  इस्माइल  :

 श्री  नम्बियार  :  भी  do  कु०  गोपालन
 ः

 क्या  प्रतिरक्षा  मन्त्री
 यह

 बताने  को  कृपा  Hey  कि  :

 1968  की  हड़ताल  में  भाग  लेने  पर  कुल  कितने  प्रतिरक्षा  कर्मचारियों

 की  सेवा  समाप्त  कर  दी  गई  हैं  ;  ate

 सरकार  द्वारा  नरमी  बरतने  की  घोषणा  किये  जाने  के  फलस्वरूप  कितने  तमंचा  रियों

 को  फिर  से  रख  लिया  गया  है  ?

 प्रतिरक्षा  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  स०  :  कौर  जानकारी  एकत्र

 की  जा  रही  है  कौर  यथासम्भत्र  शीघ्र  सभा  पटल  पर  रखी  जायेगी  |

 प्राकृतिक  रबड़  का  आयात

 4483.  श्री  बारूद बन
 नायर  :  क्या

 वेद  शिक
 व्यापार  तथा  पूति  मन्त्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि

 वर्ष  1969-70  में  कुल  कितनी  मात्रा
 में  प्राकृतिक  रबड़  का  आयात  किये  जाने  की

 सम्भावना  है  ;

 (@)  क्या  वर्ष  1968-69  के  लिए  दिये  गये  लाइसेंसों  के  aaa  कुछ  रबड़  का  आयात

 कभी  किया  जाना  बाकी  है  ;  और

 यदि  तो  पहले  दिये  जा  चके  लाइसेंसों  के  gata  बाकी  कितना  आयात  किया

 जाना  दोष  है
 ?

 सें  west  ry  saz?
 बेदी  व्यापार  तथा  पूर्ति  मन्त्रालय  न  S4-Heal  जाव पद  राम  :

 1969-70  में
 >  arasfaraz ने  ठगना  रबड़  के  आयात  के  सम्बन्ध  में  प्रभी  तक  कोई  निर्णय  नहीं  लिया

 गया है  ।
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 प्राकृतिक  रबड़  के  15,500  मे ०  टन  आयात  के  लिये  जारी  किये  गये  लाइसेंसों  के

 ग्राधघार  पर  1969  के  qa  तक  लगभग  10,500  म०  टन  का  निर्यात  हो  चुका  होंगा  ।  5,000

 मे०  टन  की  शेष  मात्रा  का  आयात  1969  के  बाद  किये  जाने  की  आशा है
 ।

 Import  of  Fertilizers

 4484,  Shri  Nitiraj  Singh  Chaudhary  ;
 Shri  Lakhan  Lal  Gupta  :

 Will  the  Minister  of  Foreign  Trade  and  Supply  be  pleased  to  state

 (aj  whether  Government  do  not  propose  to  send  their  representatives  abroad  for

 ‘arranging  import  of
 fertilizers

 to  meet  the  future  requirements  of  the  country  in  this

 regard  ;  and

 (b)  if  so,  the  manner in  which  fertilizers  would  be  procured  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Foreign  Trade  and  Supply  (Shri  Chowdhary
 Ram  Sewak)  :  (a)  and  (b).  has  ‘been  decided  that  where  negotiations  are  ‘not  ruled  out
 on  terms  of  the  credits  obtained,  as  in  the  case  of  the  United  Kingdom,  Western  Europe
 and  Japan,  the  negotiations  in  respect  of  the  purchase  of  fertilisers  from  those-  sources
 should  normally  be  held  in  India.  However,  exceptions  may  have  to  be  made  depending
 on  the  circumstances  of  each  case  of  purchase.  Purchases  against  credits  from  USA
 and  Canada  will  continue  to  be  made  by  a  call  of  tenders  as  negotiations  ate  not  allowed
 under  the  AID  regulations  of  those  countries.  Purchase  of  fertilisers  against  free

 foreign  exchatyge  afe  to  be  made  by  a  call  of  global  tenders.

 Backward  Areas  of  Madhya  Pradesh

 4485,  Shri  G.  C.  Dixit  ः  Will  the  Prime  Minister  be  pleaséd  to  state  :

 (a)  whether  some  new  areas  have  been  declared  backward  in  Madbya  Pradesh

 during  1968-69  ;

 (b)  if  so,  whether  some  schemes  are  1121४  to  be  included  in  the  Fourth  Five  Year

 Plan  for  the  development  of  these  areas  ;  and

 (c)  if  pot,  the  reasons  therefor  ?

 The  Prime  Minister,  Minister  of  Atomic  Energy  and  Minister  of  Planning
 (Shrimati  Indira  Gandhi)  :  (a)  No  new  areas  in  Madhya  Pradesh  have  been  declared  by
 the  State  Government  as  backward  during  1969-69.

 (b)  and  {c).  Do  not  arise.

 Powerlooms  in  M.  P.

 4486.  Shri  G.  C.  Dixit  :  Will  the  Minister  of  Foreign  Trade  and  Supply  be

 pleased  to  state  :

 (8)  the  number  of  powerlooms  sanctioned  by  Government  for  installation  in
 Madhya  Pradesh  during  the  last  three  years  and  the  details  of  allotment  theteof  by  the
 State  Government  ;

 (b)  whether  Government  have  sanctioned  such  looms  to  other  States  also  :

 (c)  if  so,  the  names  thereof  and  the  number  of  powerlooms  allotted  to  each  State  ;

 (d)  whether  powerlooms  have  been  provided  to  co-operative  societies  also  in

 Madbya  Pradesh  ;  and

 (६)  if  so,  the  names  of  these  co-operative  societies  and  the  number  of  powerlooms
 allotted  to  each  of  them  ?
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 The  Deputy  Minister  in  the  Ministr  ि  de  and  Supply  (Shri  Ch  owdhary
 Ram  Sewak)  :  (a)  Madhya  Pradesh  has  been  ]  700  powerlooms.  The  details  of

 allotment  by  the  State  Government  are  being  co!lected  and  will  be  laid  on  the  Table  of

 the  House.

 (b)  Yes,  Sir.

 (c)  A  statement  ‘is  laid  on  the  Table  of  the  House.  [Placed  in  Library,  Seé  No

 |

 (d)  Yes,  Sir.

 (e)  Information  is  being  collected  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  House.

 थाईलेण्ड  के  साथ  व्यापार

 4487.  श्री  महाजन  :  कया  बंदे दिक  व्यापार  तथा  पूति  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 क्या  थाईलैंड  के  साथ  व्यापार  बढ़ाने  के  लिये  कोई  करार  किया  गया  हैं  ;  र

 यदि  तो  थाईलेंड  को  किन-किन  मुख्य  स्तुतियों
 का  निर्यात  किया  जाता  है  ?

 बेक़ैदिओ  व्यापार  तथा  पति  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  चौधरी  राम  :

 भारत  तथा  थाईलैंड  के  मध्य  व्यापार  करार  3  1969  को  कियां  गया  था  ।  भारतीय

 प्रतिनिधि  मंडल  तथा  भारत  wa  हुए  थाई  प्रतिनिधि-मण्डल  के  मध्य  21  22  फरवरी  को

 व्यापार  वार्ताएं  भी  हुई  थी  जिन  में  भारत  ate  थाई  लैण्ड  के  पारस्परिक  व्यापार  विनिमय

 के  विस्तार  के  लिये  संभाव्यता  वाली  वस्तुप्नों  तथा  मदों  का  पता  लगाया  गया  था  |

 वह  1967-98  में  थाईलड  को  हुए  भारत  के  प्रमुख  निर्यातों  में  लोहे  तथा  इस्पात

 की  मद्दे  तथा  पेट्रोलियम  उत्पादन  शामिल  थे  ।

 निपुण  शिल्पिय ों  को  पेंशन  के  लाम

 4488.  श्री  बलराज  सघोष  :

 श्री  ato  हार्ट

 क्या  बंदे शिक  व्यापार  तथा  पूति  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  निपुण  शिल्पियों  को  पेंशन  देने  की  कोई  थोजना  सरकार  के  विचाराधीन  थी

 यदि  तो  इस  मामले  में  क्या  निर्णय  किया  गया  है  ;  six

 उसे  लागु  करने  के  लिये  कया  कार्यवाही  करने  का  विचार  है  ?

 बेसिक  व्यापार  तथा  पूति  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्रीਂ  (att  चौधरी  राम  :

 से  योजना  उन  मास्टर  शिल्पियों  को  वित्तीय  सहायता  प्रदान  करने  की  है  जो  निर्धनता  की

 परिस्थितियों  में  हैं  ।  यह  सरकार  के  विचाराधीन  है  ।

 श्रतिरिक्षा  मन्त्रालय  में  इतिहास  art

 4489.  थी  बलराज  मधोक  :  थी  वेरी दां कर  फार्मा

 wit  रणजीत  fag:  थी  ato  का  शर्मा
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 श्री  हरदयाल  दवगुणण  :

 कया  प्रतिरक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  प्रतिरक्षा  मन्त्रालय  में  एक  इतिहास  अनुभाग  काम  कर  रहा

 यदि  तो  इतिहास  सम्बन्धी  यह  अनुभाग  कब  खोला  गया

 इतिहास  सम्बन्धी इस  अनुभाग  ने  जनता  के  उपयोग  के  लिये  तथा

 aged  सैनिकों  में  वितरण  के  लिये  क्या-क्या  दस्तावेज़  प्रकाशित  किये  :  तौर

 क्या  इस  अ्रनुभाग  ने  काश्मीर  झ्र भि यान  का  कोई  इतिहास  लिखा  है  ?

 प्रतिरक्षा  मन्त्री  स्वरण  fag)  :  जी

 मुख्य  मुख्यालयों  के  ग्रन्तगंत  1945  में  एक  संयुक्त  श्रन्तस्सेवा  ऐतिहासिक

 अनुभाग  स्थापित  किया  गयां  तदनु  उस  का  पुनस्संगठन  किया  गया  कौर  1948

 में  उसे  सौधे  रक्षा  मन्त्रालय  के  शरीन  कर  दिया  गया  था  ।

 द्वितीय  fax  युद्ध  में  भारतीय  सशस्त्र  सैनिकों  के
 सरकारी  इतिहास  के  24  ग्रन्थ

 तैयार  किए  गए  हैं  कौर  प्रकाशित  किए  गए  हैं  तथा  बिक  रहे  हैं  ।

 तीन  ote  पुस्तकें  अर्थात  इंजीनियर  कोर  का  हैदराबाद  में  पुलिस  कार्यवाही  तथा

 गोवा  की  एतिहासिक  अनुभाग  द्वारा  सम्पूर्णा  कर  लिए  गए  आर  उनके  मुद्रण  के

 प्रबन्ध  हस्तगत  हैं  ।  यह  पुस्तकें  सामान्य  जनता  को  भी  प्राप्य  होंगी  ।  इस  के  अतिरिक्त

 ate  विभिन्‍न  विषयों  पर  28  मोनोग्राफ  सीमित  दस्तावेज  के  तौर  पर

 केवल  सरकारी  प्रयोग  के  लिए  प्रकाशित  किए  गए  हैं  ।

 जी  ati  जम्मू  तथा  काश्मीर  संक्रियाओं  (1947-48)  पर  प्रारूप
 संपूर्ण  हो  चुका

 सनौर  इस  समय  निरीक्षणाधीन  है

 मारा-पाकिस्तान  aq  में  कमांडरों  की  काय-कुदवाता

 4490.  श्री  बलराज  मधोक  :  att  दी०  Go  मार्था :

 श्री  रजीत fag  :  श्री  हरदयाल  देवपुरा  :

 थ्री  चेरणी  झाँकर  फार्मा  :

 क्या  प्रतिरक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  कम्पनी  स्तर  से  लेकर  डिवींजन  स्तर  के  हरनेक  कमाण्डरों  पर  यह  आरोप  था  कि

 ज  1965  के  भारत-पाकिस्तान  युद्ध  में  उनका  कार्य  अ्रसन्तोषजनक  था  ;

 ऐसे  कितने  अधिकारी  नौकरी  से  निकाले  गए  थे  अथवा  दण्डित  किये  थे  ;

 क्या  इन  संक्षिप्त  कार्यवाहियों  के  विरुद्ध  बाद  में  ग्रम्यावेदन  दिये  गए  हैं  ;  शरीर

 क्या  इस  सारे  मामले  की  जांच  कराने  का  कोई  प्रस्ताव  है  ?

 प्रतिरक्षा  मंत्री
 स्वरण

 :  कौर  की  गई  अनुशासनिक  कार्यवाही  के

 फलस्वरूप  11  भ्र फसरों  को  या  तो  fe  मस  कर  दिया  गया  या  उन्हें  त्याग  पत्र  देने  रिटायर
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 होने  को  विवश  किया  गया  था  |
 कार्यवाहक

 ले०  करनेल  कौर  उससे  उच्च  पदों  के  24  अफसरों  को

 झपने  स्थायी  पदों  में  पदावनत  कर  दिया  था  ।  उससे  कम  के  पदों  के  पदावनत  अफसरों  के  सम्बन्ध

 में  सुचना  सहज  प्राप्य  नही  हैं  ।

 ste  कुछ  अ्रफसरों  द्वारा  ana  ate  अ्रभिवेदन  भेजे  गये  कौर  उन  पर

 साधारण  प्रक्रिया  क  अनुसार  कार्यवाही  की  गई  हैं  ।  इर  मामले  में  कोई  अधिक  जांच  करने  का

 बिचार  नहीं  है  ।

 युरोप  में  नये  निर्बाध  व्यापार  क्षत्र  के  बारे  में  सोमरस-डी-गोल  वार्ता

 4491.  श्री  aq  लिमये
 :

 कया  विदेशी  व्यापार  तथा  git  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :.

 क्या  सरकार  का  ध्यान  युरोप  में  एक  नये  निर्वाह  व्यापार  क्षेत्र  कें  बारे  में

 पश्चिमी  जमनी  कौर  इटली  की  एक  श्रातरिक  राजनैतिक  परिषद  होगी

 गाल  वार्ता
 की  ae  दिलाया  गया  है  ;

 क्या  सरकार  ने  इस  बात  का  श्रष्ययन  किया  है  कि  इस  प्रस्ताव  का  भारत  के
 निर्यात

 पर  क्या  प्रभाव  पड़ेगा  ;  कौर

 एक  शौर  साका  बाजार  के  सदस्य  देशों  को  शरर  दूसरी  ate  यूरोपीय  निबांध  व्यापार

 क्षेत्र  को  भारत  का  निर्यात  बढ़ाने  के  लिये  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की  है  ?

 वैदेशिक  व्यापार  तथा  पूर्ति  मंत्रालय  में  उपमंत्री  चौधरी  राम  :  मननीय

 सदस्य  द्वारा  उल्लिखित  वार्ता  के  सम्बन्ध  में  सरकार  ने  प्रेस  रिपोर्ट  देखी  है  परन्तु  उसे  युरोप  में  नये

 निर्बाध  व्यापार  क्षेत्र  के  बारे  में  किसी  श्रौपचा  रिक  प्रस्ताव  की  कोई  जानकारी  नहीं  है  ।

 (@)  प्रश्न  नहीं  उठता  |

 यूरोपीय  साका  बाजार  तथा  यूरोपीय  निर्बाध  व्यापार  क्षेत्र  के  देशों  में

 भारत  के  निर्यातों  को  बढ़ाने  के  लिये  सरकार  द्वारा  की  गई  कार्यवाही  दो  प्रकार  की  है  —

 {
 1

 ह  |  )  आ्रायोग  शौर  मंत्रि  परिषद  तथा  यूरोपीय  आधिक  समुदाय  तथा  एलटा

 देशों  की  सरकारों  के  साथ  हमारे  राजनयिक  संपर्कों  तथा  श्रंक्टाड  तथा  अरन्य

 ग्रन्तर्राष्ट्रीय  क्षेत्रों  में  किये  गये  प्रयत्नों  के  परिणामस्वरूप  हम  काज

 उष्णवलयिक  ईस्ट  इंडिया  हथकरघा  वस्त्रों  शादी  के  लिये  बेशकीमती

 रियायतें  प्रात  कर  सके  हैं  ।

 (2)  तथा  ager  को  हमारे  निर्यात  को  बढ़ाने  के  लिये  निरमोक्त  व्यापार

 संवद्धनात्मक  कार्यवाही  की  गई  है

 (1)  इन  देशों  में  हुए  व्यापार  मेलों  तथा  प्रदर्शनियों  में  भाग  लेना  ate  भारतीय

 उत्पादों  की  विभिन्‍न  कोटियों  तथा  गुण  को  दिखाने  के  लिये  भारतीय  सप्ताहों

 का  अयोजन  करना  |

 (2)  भारतीय  उत्पादकों  at  विक्रय शीलता  का  अध्ययन  करने  तथा  व्यवसायिक

 संविदाएं
 करने  के  लिये  व्यापार  प्रतिनिधि  मंडलों  तथा  विक्रय  दलों

 को
 भेजना  ।
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 (3)  इन  देशों  से  व्यापार
 प्रतिनिधि

 मंडल  क्रय  दलों  को  भारत  आने
 के

 लिये

 अ्रामंत्रित  करना  |

 (4)  विभिन्‍न  प्रचार  साधनों  के  माध्यम  से  भारत  के  उत्पादकों  का  प्रचार  |

 (5)  निर्यात  संवर्धन  परिषदों/वस्तु  बोर्डों  तथा  साथ  ही  गैर-सरकारी  तथा  सरकारी

 क्षेत्र  के  उपक्रमों  द्वारा  विदेशों  में  कार्यालय  खोलना  ।

 (6)  निर्यात  संबद्ध  क्षेत्र  में  भारत  में  निर्यात-ग्रधिमुख  क्षेत्रों
 के

 कमंचारियों  को

 प्रशिक्षण  |

 लागोस  में  ध्न्तर्राष्ट्रीय  नियंत्रण  aaa  के  प्रतिनिधियों  को  गतिविधियां

 4492,  श्री  ई०  के०  नयनार  :  क्या  बेशक-सायं  मंत्री  ag  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  भारत  सरकार  को  पता  है  कि  पेट्रियोटिक  ने  भारत  कौर

 कनाडा  के  प्रतिनिधियों  द्वारा  1969  में  वियतनाम  के  अनुरोध  पर  लोर  लागोस  के  थाटेंग

 गांव  में  एक  जाँच  सम्बन्धी  दौरे  के  लिए  म्रत्तरराष्ट्रीय  लागोस  आयोग  की  शक्ति  के  गर-कानूनी

 प्रयोग  के  प्रति  विरोध  प्रकट  किया  है  ;  ग्रोवर

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 बेदेशिक-का्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सुरेन्द्र  पाल  fag):  और  लाशभ्रोस  स्थिति

 श्रच्तररष्ट्रीय  नियंत्रण  आयोग  ने  1969  में  थाटेंग  का  दौरा  किया  था  ।  ag  दौरा  इस  क्षेत्र

 में  बढ़ते  हुए  तनाव  का  श्रच्ययन  करने  के  लिए  किया  गया  जिसके  बारे  में  शाही  लाहौर

 सरकार  ने  रिपार्ट  की  थी  ।  fast  माधो  हरकत  ने  यह  कहा  कि  ara  की  ag  कार्यवाही  जेनेव

 नयाचार  के  भ्रनुच्छेद  के  प्रतिकूल  थी  जिसमें  लागोस  की  तटस्थता  की  घोषणा  निहित  है

 आयोग  के  बहुमत  की  यही  धारणा  थी  कि  आयोग  ने  जो  निराले  लिया  है  वह  लागोस

 से  सम्बद्ध  1962  के  जेनेवा  नयाचार  के  भ्रनुसार  ही  है  ।  भारत  सरकार  इस  विचार  को  स्वीकार

 करती है

 माल  वाहक  जोर  यात्री  विमानों  का  निर्माता

 4493,  श्री  क०  श्री  जुगल  मण्डल  :

 श्री  ए०  श्रीधरन  :  थ्री  सुनील  तय :

 क्या  प्रतिरक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  देश  में  माल  वाहक  ate  यात्री  विमानों  का  निर्माण  निर्धारित

 लक्ष्य  से  बहुत  पीछे  है  ;

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ;

 देश  में  माल  वही  att  यात्री  विमानों  की  कुल  वा  क  मांग  कितनी  है  ;  शौर

 इन  विमानों  के  निर्माण  के  मामले  में  देश
 कब  तक  area  निर्भर  हो  जायेगा  ?

 प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  ल०  ना०  :  जी
 नहीं

 ।

 प्रदान  ही  नहीं  उठता  ।
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 कौर  इन  पतलूनों  पर  1968  में  सर्कार  =  नियुक्त  की  गई  caarfeae

 कमेटी  द्वारा  निरीक्षण  किया  जा  रहा  है  ।  विमानों  के  देशीय  निर्माण  के  लिए  भविष्य  में  अपनाई

 जाने  वाली  नीति  के  सम्बन्ध  में  फैसला  एरोनॉटिक्स  कमेटी  की  रिपोर्ट  पर  बिचार  के  पंचायत

 किया  जाएगा  |

 श्रस्तर्राष्ट्रीय  नियंत्रण  आयोग  के  भारतीय  श्रथ्यक्ष  के  विरुद्ध  शिकायतें

 4494.  श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  :
 श्री  सम रय गुह

 :

 श्री  फरनेण्डीज  :

 क्या  बेसिक  कायें  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्यो  वियतनाम  में  अ्रन्तर्राष्ट्रीय  नियंत्रण  आयोग  के  भारतीय  अ्रध्यक्ष  के  व्यवहार  att

 रवैये  के  बारे  में  गंभीर  शिकायतें  प्राप्त  हुई  हैं  ;

 क्या  इन  शिकायतों  की  कोई  जांच  की  गई  है  ate  यदि  तो  यह  जाँच  किसके

 द्वारा  की  गई  ;  कौर

 जांच  के  निष्कर्ष  क्या  हैं  ate  यदि  कोई  कार्यवाही  की  गई  है  तो  वह  क्या  है  ?

 विदेशी  मन्त्रालय  में  उप मन्त्री  सुरेन्द्र  पाल  :  से  भारत

 सरकार  को  ग्रन्तर्राष्ट्रीय  अधीक्षण  एवं  नियंत्रण  वियतनाम  में  काम  करने  वाले  भारतीयों

 के  रहन-सहन  के  स्तर  के  बारे  में  कुछ  शिकायतें  मिली  थीं  जो  शरणार्थियों  के  बहुत  बड़ी  संख्या

 मैकग्रा  जाने  रहने  के  लिए  ast  जगह  मिलने  में  कठिनाई  के  कारण  ate  कुछ  भ्रंश दायी

 देशों  द्वारा  अपना  अंशदान  न  देने  के  परिणामस्वरूप  इस  grata  की  वित्तीय  कठिनाइयों  के  कारण

 पैदा  हुई  है  ।  आयोग  के  वित्त  का  अ्रध्ययन  करने  के  लिए  ate  कर्मचारियों  की  संख्या  में

 जरूरी  कमी  करने  के  लिए  कए  श्रंतरमन्त्रालयी  जुलाई  .  1968  में  वियतनाम  गया  था  ।  इस  दल

 की  मुख्य  सिफारिशों  पर  aaa  किया  जा  चुका  है  ।

 भारतीय  चाय  उद्योग  पर  बरुआ  समिति  का  प्रतिवेदन

 4495.  श्री  go  कु  कापड़िया  :  क्या  बेदी  व्यापार  तथा  पुत  स्त्री  25

 1969  के  तारांकित  seq  संख्या  163  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  कम्पाला  में  खाद्य  तथा  कृषि  संगठन  के  तत्वाधान  में  प्रायोजित  चाय  उत्पादक

 देशों  के  सम्मेलन  की  कार्यवाही  में  भारतीय  चाय  उद्योग  के  बारे  में  बर्रा  समिति  का  प्रतिवेदन

 चर्चा  का  मुख्य  विषय  बना  रहा  था  ;  कौर

 यदि  तो  उस  प्रतिवेदन  को  ध्यान  में  रखते  हुए  उसने  क्या  मुख्य  टिप्पणी  तौर

 सिफारिशों  at  कौर  उनको  ध्यान  में  रखते  हुए  सरकार  ने  क्या  निणंय/कार्येवाही  की  है  ?

 बेसिक  व्यापार  तथा  पूति  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  चौधरी  राम  :

 सम्मेलन
 में  बरुआ  समिति  के  प्रतिवेदन  में  समाविष्ट  wae  बातों  पर  विचार  किया  गया  है

 ।

 प्रदान  नहीं  उठता  |
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 नकली  धागे  के  श्रायात  के  लिए  वास्तविक  प्रयोक्ता  लाइसेंसों  का  हस्तांतरण

 4496.  श्री  मधु  लिमये
 :

 कया  वैदेशिक  व्यापार  तथा  पूति  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  का  ध्यान  कृत्रिम  धागे  के  आयात  के  लिए  वास्तविक  प्रयोक्ता  लाइसेंसों

 में  गैर-कानूनी  संशोधन  तथा  उनके  हस्तांतरण  के  बारे  में  लोक-लेखा  समिति  दरा  ay  पचासवें

 प्रतिवेदन  लोक  में  व्यक्त  किये  गये  विचारों  की  शोर  दिलाया  गया  है  ;

 क्या  सरकार  ने  इस  प्रतिवेदन  पर  की  गई  अपनी  कार्यवाही  लोक-लेखा  समिति  को

 प्रस्तुत
 कर  दी  है  ;

 क्या  इस  सौदे  से  सम्बन्धित  अधिका  रियों  तथा  फर्मों  के  विरुद्ध  कोई  कार्यवाही  की

 गई  है  ;  कौर

 यदि  तो  ब्योरा  क्या  है  ?

 विदेशी  व्यापार  तथा  पति  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  चौधरी  राम  :  कौर

 जी

 att  इनायात  ate  निर्यात  नियंत्रण  1947  की  धारा  6  के  gata

 लाइसेंस  प्राप्त  27  मिलों  के  विरुद्ध
 भागीदारों  मधुबन  गोरधनदास  एण्ड  कम्पनी  शौर

 ि द मसस  धन  राज  मिल्स  प्राइवेट  के  विरुद्ध  बम्बई  न्यायालय  में  मुकदमें  चल  रहे  हैं  ।  इसके

 अतिरिक्त  भागीदारों/पैससं  मधुबन  गोवर्धन दास  एन्ड  कम्पनी  ae  मैसर्स  धनराज  मिल्स  प्राइवेट

 लिमिटेड  के  विरुद्ध  भारतीय  दल  संहित  की  धारा  के  साध  घारा  420  के  अन्तर्गत  भी

 आरोप  लगाये  गये  हैं  ।  सरकारी  अधिकारियों  के  डील  के  मामले  की  जाँच  की  जा  रही  हैं

 प्रागा  टूल्स  लिमिटेड  में  बेकार  पड़ी  श्रायातित  मशीनें

 4497.  sit  नीतिराज  fag  चौधरी  :  क्या  प्रतिरक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 किः

 प्रागा  gow  लिमिटेड  द्वारा  1  1964  से  31
 1968  तक  आयात

 की  गई  कितने  प्रतिशत  मशीनें  एक  वर्ष  से  श्रमिक  समय  से  बेकार  पड़ी  है

 पड़ी क्या  उचित  आयोजन  न  होने  के  कारण  ये  मशीनें  बेकार  हैं  ;  कौर

 यदि  तो  इसके  कया  कारण  हैं  ?

 प्रतिरक्षा  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  ल०  ato  :  1  1964  से
 Sl  1:  68  की  अवधि  में  प्रागा  टूल्स  द्वारा  आयात  मशीनों  की  कुल  संख्या  49  जिनमें
 से  4

 wee
 17  प्रतिशत  एक  at  से  अधिक  बेकार  रहीं

 ग्रोवर  तीन  मशीनों  की  हालत  में  य  उचित  तौर  प्रायोजित  न  किया  गया

 था  |  यह  पोलिश  ऋण  के  अ्न्तगंत  प्रागा  गर्ल्स  द्वारा  एक  प्रसरण  प्रायोजना  के  लिए  प्राप्त  को

 गई  जो  पन्त  में
 कार्यान्वित  नहीं  गई  थी  ।  कैंप  में  2  मशीनें  ऐसे  कार्यों  के  लिए  खरीदी  गई

 प्रिन्ट ग थीं  जो  बाद  में  star  zea  की  सहायक
 afr

 सौंप  दिए  गए  थे  ।  इन  मशीनों  को  तब  से
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 oe (a)

 ह  ITT  aor वैकल्पिक  कामों  के  लिए  कमीशन  किया  जा  चुका  ।  प्रेम  लेंथ  चुक  प्रायोजना  के  लिए  1967

 में  खरीदी  गई  3  मशीनें  इसलिए  बेकार  रहीं  कि  इस  प्रायोजना  के  कमीशन  किए  जाने  में  विलम्ब

 हो  गया

 यात्री  विमानों  के  पुर्जों  की  निर्माण

 4498.  श्री  जुगल  मंडल  :  कया  प्रतिरक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  देश  में  विमानों  के  ऐसे  पुर्जे  बनाने  के  लिए  कोई  कार्यवाही  की  गई  है  जिनका

 इस  समय  विदेशों  से  आयात  किया  जा  रहा  है  ;  भ्र

 यदि  तो  इसका  eater  क्या  है  ?

 प्रतिरक्षा  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  (sit  लठ  ato  :  ate  उत्पादन  की

 मितव्ययता  से  यथासम्भव  हद  तक  विमानों  के  फालतू  पुजो  का  निर्माण  किया  जा  रहा  है  |

 उड़ान  तथा  व्यापक  पहियों  तथा  हाइड्रोलिक  साजसामान  कौर  अरन्य  व्यापक

 सहायकों  के  लिए  हिन्दुस्तान  एरोनॉटिक्स  द्वारा  एसेसरीज  डिवीजन  स्थापित  करने  के  लिए  एक

 प्रस्ताव  विचाराधीन  है  |

 भारत  का  कुल  क्षेत्र

 4499.  श्री  जुगल  मंडल  :  कया  बेदेदिक-कार्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 ae  1934  में  ate  नवम्बर  1947  को  भारत  का  कुल  क्षेत्रफल  कितना  था  कौर  अब

 भारत  का  कुल  कितना  क्षेत्रफल  है  ;

 यदि  तीनों  आँकड़ों  में  ग्रस्त  है  तो  यह  कितना  ate  इसके  क्या  कारण  हैं  ;  शर

 भारत  का  कितना  क्षेत्र  चीन  श्र  पाकिस्तान  के  कब्जे  में  है  ?

 वैदेशिक  कार्य  मन्त्रालय  में  उप  मन्त्री  सुरेन्द्र  पाल  :  ate  1934  में

 भारत  का  कुल  उस  समय  के  सर्वो  के  कार्यक्रम  के  48,81,339.3  वर्ग  किलोमीटर

 था  ।  भारत  के  विभाजन  के  बाद  क्षेत्रफल  का  फिर से  हिसाब  लगाना  पड़ा  ।  क्षेत्रफल  के  अ्राँकड़े

 नवम्बर  1947  को  तैयार  नहीं  किए  गए  थे  !  भारत  का  वर्तमान  क्ष  सफल  32,68,090  ait

 किलोमीटर  है  ।  यह  अस्तर  1934  में  भारत  के  क्षत्र  में  परिवर्तन  हो  जाने  ax  सर्वेक्षण  की  बेहतर

 तकनीकों  की  वजह  से  है  ।

 लगभग  14,  500  वर्गमील  चीन  के  गर-कानूनी  कब्जे  में  हैं  ate  करीब
 32,500

 at  मील  पाकिस्तान  के  गैर  कानूनी  कब्जे  में  ।

 पटसन  तौर  चाय  के  उत्पादन  में  आत्म-निरंतरता

 4500.  श्री  जुगल  मण्डल  :  क्या  वं  दैनिक  व्यापार  तथा  पुत  मंत्री  यह  बतलाने  की  कृपा

 करेंगे  कि  पटसन  शर  चाय  के  उत्पादन  के  मामले  में  ग्राम-निर्भर  होने  के  लिए  सरकार

 द्वारा
 क्या

 कार्यवाही
 की  गई  है  ?

 बंदे दिक  व्यापार  तथा  पति  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  चौधरी  राम  :  विस्तृत
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 क्षेत्रों  में  दोहरी  फसलें  afr  कपल  वाले  बीजों  का  प्रयोग  शुरू  करके  तथा  गहन  कृषि  के

 तरीके  झपना  कर  पटसन  तथा  मेस्टन  का  उत्पादन  बढ़ाने  का  विचार  है  |

 चाय  के  उत्पादन  में  वृद्धि  गहन  श्रमिक  उपज  देने  वाली  रोपण  सामग्री  के  प्रयोग  तथा

 उर्वरकों  का  अधिक  उपयोग  की  जायेगी  ।  उद्योग  पुराने  पौध-क्षेत्रों  में  पुन रोपण  कायें

 करने  में  सहायता  देने  हेतु  हाल  में  घोषित  पु नरों पण  उपदान  योजना  से  भी  उत्पादन  को  प्रोत्साहन

 मिलने  की  आशा  है  ।  जहाँ  तक  रबड़  का  सम्बन्ध  है  इसका  उत्पादन  बढ़ाने  के  लिए  उपाय  किए  जा

 रहे  परन्तु  चौथी  योजना  के  aa  तक  श्रात्म-निर्भरता  प्राप्त  किए  जाने  की  अ्रादया  नद्दी  है  ।  एक

 विवरण  सभा-पटल  पर  रखा  जाता  है  जिसमें  रबड़
 का

 उत्पादन  बढ़ाने  के
 लिए

 किए  जा  रहे

 उपायों  को  दिखाया  गया  है  |

 विवरण

 प्राकृतिक  रबड़  उत्पादन  बढ़ाने  के  लिये  रबड़  बोझ  द्वारा  निम्नलिखित  योजनाएं

 कवित  की  जा  रही  हैं  :

 (1)  सभी  रबड़  उत्पादकों  को  प्रति  एकड़  की  दर  पर  gata  उपदान  का

 दिया  जाना  °

 (2)  छोटे  उत्पादकों  को  खेती  का  क्षेत्रफल  बढ़ाने  के  लिए  aa  दिया  जाना  जिससे  वे

 उत्पादन  बढ़ा  सकें  तथा  अपनी  जोतों  को  लाभप्रद  बना  सकें  |

 (3)  छोटे  उत्पादकों  को  भ्रनुरक्षण  ऋण  मंजूर  faa  जाते  हैं  जिससे  वे  परिपक्व  क्षेत्रों

 में प्रघिक  उपज  के  पौधे  लगाकर  उनका  उचित  ware  कर  सकें  |

 (4)  छोटे  उत्पादकों  को  उपदान-प्राप्त  लागत  पर  अधिक  उपज  देने  वाली  पौध-सामग्री

 दी  जाती  है  ।

 (5)  बोर्ड  प्रादेशिक  पौध-दिलाएं  चला  रहा  है  तथा  वह  अपनी  पौधशाला ग्र ों  से  अथवा

 स्वीकृत  साधनों  से  लेकर  उत्पादकों  को  शरीक  उपज  देने  वाली  सामग्री  दे  रहा  है  ।

 (6)  बोझ  सहकारी  समितियों  के  माध्यम  से  छोटे  उत्पादकों  को  दनाशी

 दवाएं  तथा  छिड़काव  यंत्र  दिलाने  की  व्यवस्था  करता  है  तथा  साथ  ही  वाघ  से

 छिड़काव  की  व्यवस्था  करता है  ।  बोर्डे  द्वारा  रबड़  उगाने  वालों  को  नि:शुल्क

 तकनीकी  सलाह  दो  जाती  है  ।  छोटे  उत्पादकों  को  उपदान-प्राप्त  दरों  पर  उर्वरक

 दिये  जाते  हैं  ।

 (1)
 ate  ने  अंडमान  तथा  निकोबार  द्वीपों  में  एक  रबड़  प्रायोगिक  प्रायोजना  शुरू  की  है

 जो  एक  परीक्षणा-सह-प्रदशन  बागान  के  रूप  में है  तथा  जो  रबड़  उगाने  की

 तकनीकी  शक्यता  स्थापित  करेगा  तथा  sea  उद्यमियों  के  लिए  mat  रूप  में

 होगा  ।

 (8)  बोर्ड  रबड़  की  खेती  के  लिये  नये  क्षत्रों  की  उपयोगिता  की  सम्भावनाश्रों  का  पता

 लगा  रहा  है  |  जहाँ  रबड़  की  खेती  के  लिये  कुछ  क्षत्रों  को  उपयुक्त  पाया

 वहाँ  ats  ने  राज्य  सरकारों  को  सलाह  दी  है  कि  वे  ऐसे  क्षत्रों  को  रबड़  कें  ate

 लगाने  के  लिये  मुक्त  कर  दें  ।
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 (9)  उपयुक्त  योजनाकारों  के  ग्रतिरिकत  रबड़  को  खेती  करने  के  विचार  से  केरल  सरकार

 ने  केरल  बागान  निगम  लि०  की  स्थापना  की  हैं  ।  भारत  सरकार  ने  इसे  केन्द्रीय

 प्रायोजित  प्रायोजना  के  रूप  में  स्वीकार  किया है  तथा  वह  लिंगम  की  ga  पूजी  में

 निवेश  के  लिये  राज्य  सरकार  को  100%  aa  सहायता  दे  रही  है  ।  निगम  रबड़

 के  अ्न्तगंत  लगभग  15,000  एकड़  क्षत्र  में  पौधे  लगा  जुलाहे  तथा  उसके  पास

 चौथी  योजना  अवधि  में  रबड़  के  अ्न्तगंत  कुछ  श्र  क्ष  सफल  लाने  की

 नाएं हैं  ।

 निर्वात  लाइसेंसों  का
 दिया

 जाना

 4501.  श्री  जुगल  मंडल  :  कया  वैदिक  व्यापार  तथा  पूर्ति  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे

 उन  कम्पनियों  के  नाम  शरीर  पते  क्या  हैं  जिन्हें  पिछले  तीन  वर्षों  में  निर्यात  लाइसेंस

 दिये  गये  थे  तथा  ये  लाइसेंस  किन-किन  वस्तुश्नों  क  लिए  दिये
 गये

 थे  ;

 उन  फर्मों  के  नाम  क्या  हैं  जिन्होंने  निर्यात  लाइसेंसों  के  लिये  graces  दिये  थे  ;

 (7)  उन  फर्मों  के  नाम  क्या  हैं  जिन्हें  लगातार  गत  तीन  वर्षों  से  लाइसेंस  दिये  जी  रहे  हैं  ?

 बेदी  व्यापार  तथा  पूति  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  (att  चौधरी  राम  :  az

 प्रदत्त  निर्यात  लाइसेंसों  के  ब्यौरे  बुलेटिन  are  इंडस्ट्रियल  लाइसेंसी  ;  ene

 लाइसेंसिग  एण्ड  एक्सपो  आयात  लाइसेंसों  तथा  निर्यात

 लाइसेंसों  का  साप्ताहिक  में  प्रकाशित  किये  जाते  हैं  ।

 आवेदकों  की  संख्या  एक  लाख  से  अधिक  है  कौर  जानकारी  के  संकलन  से  होने  बाला

 लाभ  उस  में  लगने  वाले  समय  कौर  श्रम  के  भ्रनुरूप  नहीं  होगा  |

 इसरायल  के  साथ  राजनयिक  सम्बन्ध

 4603.  श्री
 जुगल

 मंडल  :  क्या  वं  देशिक  कार्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  ने  इसरायल  से  राजनयिक  सम्बन्ध  स्थापित  करने  के  बारे में

 विचार  किया  है  ;  कौर

 यदि  तो  इस  बारे  में  क्या  निराले  किया  गेया  है  ?

 बेदेशिक-कार्ये  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  सुरेन्द्र  पाल
 :

 जी  नहीं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 arse  घोषणा  की  क्रियान्विति

 4504,  श्री  mo  प्र०  सिंह  देव  :

 sit  taal  नन्दन  पाटोदिया :

 क्या  बे दे द्विक  काय  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  का  ध्यान  ताशकंद  घोषणा  को  धीरे  धीरे  क्रियान्वित  करने  के  बारे  में
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 सुप्रीम  सोवियत  यूएसए  स्टार  के  अध्यक्ष  द्वारा  हाल  ही
 में  प्रैस  सम्मेलन  में

 दिये  गये  वक्तव्य

 की  ate  दिलाया  गया  है  जिसे  21
 1969  के  पैट्रियट  में  प्रकाशित  किया  गया  है  ;  ak

 यदि  a  इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 वैदेशिक  कार्य  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  सुरेन्द्र  पाल  जी  हां  ।

 सदन  को  यह  मालूम  है  कि  भारत  ताशकन्द  घोषणा  के  क्रियान्वयन  के

 लिये  पाकिस्तान  के  सामने  कई  प्रस्ताव  रख  चुकी  है  ।  इस  मामले  में  प्रगति  न  होने  का  कारण  यह

 है  कि  पाकिस्तान  सरकार  ने  हमारे  प्रस्तावों  के  प्रति  रचनात्मक  रवैया  नहीं  अपनाया  है  |

 लाख  ats

 4505.  श्री  सुशीला  नज़र  :  श्री  बाल्मीकि
 चौधरी  :

 श्री  ए०  श्रीधरन  :

 कया  बेक़ैदिओ  व्यापार  तथा  पूर्ति  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 सरकार  देश  में  लाख  बोर्ड  स्थापित  करने  के  किसी  प्रस्ताव  पर  विचार  कर  रही  है  ;

 यदि  तो  इस  बोड़े  की  स्थापना  के  मुख्य  उद्देश्य  कया  हैं  ;

 इस  पर  कितना  व्यय  होगा  ;

 इसकी  स्थापना  कब  तक  हो  जाने  की  संभावना  है  ?

 बेक़ैदिओ  व्याप।र  तथा  aft  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  चौधरी  रास  :  जी

 नहीं
 ।

 से  wea  नहीं  उठते  ।

 फ्राँस  ate  जापान  के  सथ  व्यापार  वार्ता

 उ  ताक क  ह  द 4506.  श्री  रा०  क०  बिड़ला  :  वया  बैठी  पार  तथा  gta  मन्त्री  यह  बताने  की

 क्या  यह  सच  है  कि  जापान  कौर  फ़ांस  के  साथ  भारत  व्यापार  के

 सम्बन्ध  में  बातचीत  कर  रहा  है  ;

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  ;  कौर

 क्या  सरकार  का  विचार  इन  देशों  के  साथ  कोई  व्यापार  करार  करने  से  पहले

 व्यापारियों  तथा  उद्योगपतियों  से  परामर्श  लेने  का  है  ?

 बेक़ैदिओ  व्यापार  तथा  पूर्ति  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  चौधरी  रास  :  और

 इस  समय  सोवियत  संघ  जापान  तथा  इटली  के  साथ  व्यापार  सम्बन्धी  कोई  बातचीत  नहीं
 क

 चल  रही  है  7  मारे  से  11  1969  तक  फ्रांस  के  साथ  ब्यापार-वार्ताएं  हुई  थीं  जिनको

 संलग्न  विवरण  में  दिया  गया  है  ।

 घार  a वार्ताश्रों  को  अंतिम  रूप  देने  से  पब  सा  ot द  क  ै  ५ पाया  निर्यात  संसद  घन  परिषदों  तथा

 वस्तु  बोर्डों
 से

 परामर्श  लियां  जाता  है  ।
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 भारत-फ्रांसीसी  व्यापार  करार  मूलतः  1959  में  किया  गंया  था  तथा  समय  समय  पर

 इसका  नवीकरण  किया  गया  था  इसका  1
 1969

 से  एक  वर्ष  की  ate  भ्र वधि

 के  लिये  नवीकरण  कर  दिया  गया  है  ।

 इसमें  भारतीय  उत्पादों  के  जो  प्रकार  परिमाणात्मक  प्रतिबंधों  के  अधीन  बढ़े  हुए

 कोटों  की  व्यवस्था  की  गई  है  जसा  कि  नीचे  दिखाया  गया  टे

 नोटों  में  वृद्धि

 मद  लाख  फ्रांसीसी
 फ़  क

 पक
 1968  से  1969

 सुखी  खु  frat  1.500  2.000

 ऊनी  हौजरी  0,200  0.220

 सुती  को  छोड़कर  0.650  0.720

 टेनिस  तथा  बास्केटबाल  जूते  0.660
 0.800

 मेले  तथा  प्रदर्शनियां  0.750  0.800

 विविध  उत्पाद  0.600
 0.650

 1969  से  16.  1969  तक  की  ग्रन्थि  के  लिये  भारत  से  फ्रांस  में  प्याज  के

 रायात  पर  सभी  परिचयात्मक  प्रतिबन्ध  हटा  दिये  गये  हैं  ।

 इस  पर  भी  सहमति  हो  गई  है  कि  से  भारत  से  नारियल  जटा  निमित  वस्तुयें  के

 फ्राँस  में  ग्रायात  के
 लिये

 पेरिस  मं  भारतीय  राजदूतावास  द्वारा  घिसा  दिये  जायेंगे  |

 पटसन  का  उत्पादन

 4507.  श्री  बेरी  शंकर  दार्मा  :  क्या  बंदे शिक  व्यापार  तथा  पूवीं  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 चालू  ag  में  भारत  में  कितना  पटसन  पैदा  होने  की  संभावना  है  ;

 भारत  में  पटसन  मिलों  द्वारा  कितने  पटसन  का  उपयोग  किया  जायेगा  ;

 कौर

 खपत  तथा  उत्पादन  के  भ्र स्तर  को  केसे  पुरा  करने  का  विचार  है  ?

 बेसिक  व्यापार  तथा  पूर्ति  मन्त्रालय  में  उप-मन्त्री  (att  चौधरी  राम  :  से

 इस  वर्ष  अत्यन्त  कम  फसल  होने  के  कारण  पटसन  उद्योग  को  कच्चे  माल  की  कमी  का  सामना

 करना  पड़  रहा  1968-69  में  पटसन  तथा  मिर्ज़ा  का  ग्र नुमा नित  उत्पादन  48-50  लाख  गांठों  से

 अ्रघिक  होने  की  संभावना  नहीं  है  ve  मौसम  कें  बचे  स्टाक  ग्रोवर  कच्चे  पटसन  के  आयातों  के
 होते

 हुए  भी  रेशे  की  प्राप्य या  तथा  सामान्य  श्रावस्यकताय्रों  में  पर्याप्त  अन्तर  होगा  ।  सामान्य  खपत

 लगभग  72  लाख  गांठों  की  है  |  किन्तु  कमी  के  1968  से  रेहे  को  प्राप्यता  के

 अनुसार
 उस  की  खपत  को  आयोजित  ढंग  से  नियंत्रित  किया  जा  रहा  है  |
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 दुम्बा  राकेट  सेंटर
 से  छोड़ा  गया  सेंटौर  WHS

 4508.  श्री  वेरी  शंकर  फार्मा :
 श्री  चरणजीत  सिंह  :

 श्री  दी०  Wo  श्री  बलराज  घोष  :

 श्री  हरदयाल

 क्या  प्रधान  मन्त्री  यह  बताने  HAT  करेंगे  कि

 क्या  26  1969  को  थुम्बा  राकेट  सेंटर  TT सकी  त  में  बना  एक  सीटों  राकेट

 से  छोड़ा  गया  था

 यदि  तो  इस  राकेट  की  मुख्य  विशेषताएं  क्या  हैं  ;
 कौर

 राकेट  विद्या  में  भारत  में  aa  तक  कितनी  प्रगति  की  है
 ?

 प्रधान  श्री  मन्त्री  तथा  योजना  मन्त्री  इन्दिरा  जी  हां  ।

 भारत  में  बनाया  गया  सेंटॉर  राकेट  एक  द्विखण्डीय  साउंडिंग  राकेट  है  ।  दुम्बा  से

 छोड़े  गये  राकेट  में  32  किलोग्राम  aga  का  आभार  लगा  था  तथा  वह  150  किलोमीटर

 की  ऊंचाई  तक  गया ॥  राकेट  यान  का  निर्माण  भाभा  परमाणु  भ्रनुसंधान  केन्द्र  की  केन्द्रीय

 प्रयोगशाला  में  किया  गया  था  |  यान  में  ई  घन  भरने  तथा  उसमें  श्रायभार  जोड़ने  का  काय  दुम्बा

 में  किया  गया  art

 सेंटौर  राकेट  यानों  कौर  उनको  छोड़ने  के  लिये  प्रशोदकों  का  नियमित  रूप  से

 उत्पादन  करने  की  व्यवस्था  की  गई  है  ।  सेंटॉर  राकेटों  के  निर्माण  के  लिए  आयात  की  जाने  वाली

 सामग्री  को  देश  में  ही  तयार  करने  के  प्रयत्न  किये  जा  रहे  हैं  |

 छावनी  बोर्डों  के  निर्वाचित  सदस्यों  द्वारा  त्यागपत्र

 4509:  श्री  एस०एम०  जोधा  श्री  बज  भूषण  लाल

 श्री  रणजीत  सिंह  को  अटल  बिहारी  प्याज  पेय

 श्री  जगन्नाथ  राव  मोदी  श्री  सुरज  मान

 श्री  रास  गोपाल  शाल वाले  श्री  नीतिराज  fag  चौधरी

 क्या  प्रतिरक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  औरंगाबाद  अहमदनगर  शर  जबलपुर

 छावनी  बोर्डों  के  निर्वाचित  सदस्यों  ने  केन्द्रीय  सरकार  के  उपेक्षा पूर्ण  रवैये  के  कारण  इन  बोर्डों  से

 त्याग  पत्र  दे  दिया  है

 क्या  यह  सच  है  कि  उनकी  माँग  यह  है  कि  भारत  सरकार  के  कुछ  जिनके  द्वारा

 निर्वाचित  सदस्यों  के  अधिकार  कम  कर  दिये  गये  वापस  लिये  जायें  ;

 7x  TS क्या  इन  पत्रों  को  वापस  न  लिए  जाने  के  कारा  AUMIThH  क्षेत्र क्षेत्रों  में  निर्माण  काय

 रुका  पड़ा  है  ;

 कण  क क
 क्या  नह  न  है  कि  सरकार  ने  गत  जनवरी  में  हुए  अखिल  भारतीय  छावनी  चौकों
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 के  निश्चित  के  सम्मेलन  के  प्रस्तावों  जो  aware  को  भेजे  गये  प्राप्ति  की  भी

 रसीद  नहीं  दी  है  ;  पौर

 क्या  कुछ  सदस्यों  ने  साक्षात्कार  के  लिये  निवेदन  किया  परन्तु  प्रतिरक्षा  मंत्रालय

 ने  उनके  इस  ध्रनुरोध  को  स्वीकार  नहीं  किया  है  शौर  यदि  तो  इसके  कया  कारण  हैं  ?

 प्रतिरक्षा  मन्त्री  cant  :  कौर  छावनी  बोर्ड

 अहमदनगर  सनौर  जबलपुर  के  निर्वाचित  सदस्यों  में  से  अधिकतम  द्वारा  त्यागपत्रों  के

 सरकार  को  पत्र  प्राप्त  हुए
 हैं  ।  इन  पत्रों  में  दिये  गये  मुख्य  कारण  पहला  छावनी  अधिनियम  में

 संशोधन  होना  विशेषतः  निर्वाचित  सदस्यों  at  अवधि  बढ़ा  कर  3  से  5  वर्ष  कर  देना

 शरीर  भ्र सैं निक  क्षेत्रों  में  पुरानी  ate  area  करने  वालों  भवनों  के

 पुनः  उद्देश्य  में  विभाजन  इत्यादि  से  पहले  लेने  की  आवश्यकता

 सम्बन्धी  23  1968  के  सरकारी  में  दिये  गयेਂ  निर्देशन  वापस  लौटा  लिये  जायें  |

 जी  नहीं  ।

 शौर  श्रखिल  भारत  छावनी  निर्वाचित  सदस्यों  के  सम्मेलन  के  मुख्य  सचिव  से

 प्राप्त  हुई  प्रार्थना  के  उत्तर  में  1  1969  को  रक्षा  मंत्री  से  भेंट  आयोजित  की  गई  है  ।

 छावनी  वाड  1924

 4510,  श्री  एस०  एम०  लोधी  :  क्या  प्रतिरक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करें  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  acer  छावनी  बोड़  1924  पुराना  हो  चुका  है  ;

 और

 यदि  तो  वर्तमान  स्थिति  की  श्राबइ्यकताशं  की  gta  के  लिये  सरकार  इसका

 कब  तक  संशोधन  करने  का  विचार  कर  रही  है  ?

 प्रतिरक्षा  मन्त्री  स्वर  :  (*)  कौर  छावनी  अधिनियम  में  कई  संशोधन

 ares  हैं  ।  श्रावक  संशोधनों  को  समाविष्ट  करने  वाला  एक  विधेयक  संसद  में  पुरस्तवित

 करना  प्रस्तावित  है  ।

 इंडियन  मिलिटरी  श्रकादसी  परीक्षा  में  aoa  के  लिये  पात्रता

 4511.  श्री  बाल्मीकि  चौधरी  :

 श्री  निहाल सिह  :

 कया  चीरता  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  जामिया  रुरल  दिल्‍ली  के  प्रथम  वर्ष  में  होने

 बाले  छात्र  इ  डायन  मिलिटरी  अकादमी  में  प्रवेश  पाने  की  परीक्षा  में  बेठ  स़कते  हैं  ;  ak

 यदि  ai,  तो  दिल्‍ली  पोलिटेक्निक  के  प्रथम  वर्ष  में  उत्तीर्ण  होने  वाले  उम्मीदवारों

 को  इस  परीक्षा
 में  न  बैठने  देने  के  क्या  कारण  जबकि  इन  दोनों  संस्थानों  के  पाठ्यक्रमों  तथा

 जबकि
 में

 कोई
 स्तर

 नहीं  है
 ?
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 नि  टीए

 प्रतिरक्षा  मन्त्री  (sit  स्वर  जी  जहां  तक  देहाती  सेवाओं  में  डिप्लोमा

 पाठयक्रम  का  सम्बन्ध  है  ।

 ऐसा  होता  है  कि  wa  तक  निर्धारित  गई  में  यह  योग्यता  स्थान  नहीं

 जिसे  राष्टीय  रक्षा पाती  ।  समस्त  sat  पुनरीक्षण  के  लिए  प्रस्तुत  किया  जाने  वाला

 अकादमी  में  प्रवेश  के  fad  योग्यताय्रों  तथा  अन्य  संबंधित  मामलों  में  सिफ़ारिशों  करने  के  लिए

 स्थापित  की  गई  कमेटी  की  प्रत्यार्पित  सिफारिशों  के  पश्चात  सरकार  हस्तगत  करने  का  विचार

 रखती हैं  ।

 Medium  of  instruction  in  School  of  Foreign  Languages

 4512  Shri  Chandra  Shekhar  Singh  Shri  Jageshwar  Yaday
 Shri  N.  R.  Patil

 Will  the  Minister  of  Defence  be  pleased  to  state

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  medium  of  instructions  in  the  school  of  foreign
 languages,  run  by  this  Ministry,  15  only  English  and

 (0)  if  so,  the  reasons  for  not  making  Hindi  as  the  medium  of  instruction  for

 teaching  foreign  languages,  when  Hindi  has  been  introduced  as  a  medium  of  instructions
 for  higher  studies  even  in  various  universities  and  instructors  and  books  are  also

 avallable therefor  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Defence  (Shri  M.  R.  Krishna)  (a)  Yes,  Sir

 (0)  It  has  not  yet  been  possible  to  introduce  Hindi  as  the  medium  of  instruction
 for  teaching  foreign  languages  in  the  school  for  the  following  reasons

 (i)  A  number  of  students  undergoing  training  in  foreign  languages  are  yet  to

 acquire  sufficient  knowledge  of  Hindi  ;  and

 (ii)  some  of  the  posts  of  Lecturers  are  filled  by  foreigners  due  to  non-

 availability  of  suitably  qualified  Indians

 Guns  Manwfactwred  in  Ordnance  Factories

 4513.  Shri  Shashi  Bhushan ,  Wil!  the  Minister  of  Defence  be  pleased  to  state :
 (a)  whether  the  315  and  12  bore  guns  being  mauufactured  by  the  Ordoance

 Factories  are  available
 for  the  public

 (b)  if  so  their  respective  prices ;

 (c)  whether  Government’s  attention  has  been  drawn  to  the  fact  that  315  bore  guns
 are  being  sold  at  rates  higher  than  their  fixed  prices  and

 (0)  if  so,  the  reaction  of  thereto  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Defence  (Shri  L.  Mishra,  (2)  The
 12  bore  Double  Barre)  Breech  loading  shotguns  manufactured  in  Ordnance  Factories
 are  available  for  sale  to  the  public  through  registered  Arms  and  Ammunition  dealers

 Manufacture  of  °315  rifles  was  suspended  during  the  1962  Emergency  but  has

 been  recently,  resumed  in  the  Ordnance  Factories  and  these  rifles  are  expected  to
 be  sold

 in  the  market  in  the  near  future.

 (b)  The  prices  fixed  for  sale  of  12  bore  DBBL  guns  in  the  market  are  as  follows

 Non-Ejector  Pattern  Chamber  (Non-engraved)  Rs.  950  eaén

 2.  Non-Ejector  Pattern  2.5"  Chamber  (Endgrave)  Rs.  i  150

 3.  Ejector  Pattern  2.2”  Chamber  (Non-Engraved)  Rs.  1,150  न

 4.  Ejector  Pattern  2.4”  Chamber  (Engraved)  Rs.  1,35U
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 लिखित  उत्तर

 As  regards  "315  rifles,  their  sale  price  will  be  fixed  in  dué  course  when  they  are

 ready  for  sale

 (c)  and  (d).  Do  not  arise.

 सेनिक  कृषि  ora

 4515.  श्री  प्र०  रं०  ठाकुर :
 कया  प्रतिरक्षा  मंत्री  सैनिक  फामं के  बारे में

 13

 न्
 1968  ः  अतारांकित  set  संख्या  546  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 किः

 क्या  जानकारी  इस  बीच  एकत्र  कर  ली  गई  है  ;

 ;  गर यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है

 जायेगी  ? यदि  तो  यह  कब  उपलब्ध  हो

 प्रतिरक्षा  मन्त्री  स्वर  :  1.0

 आवश्यक  सुचना  संलग्न  विचारा  में  दी
 गई  है  में  रखा  गया

 ।  देखिये

 संख्या  एल०  टी०  518/69]

 प्रइन  नहीं  उठता  |

 आयुध  कारखानों  में  तकनीकी  कर्मचारी

 4516.  श्री  |." हु ५  रं०  ठाकुर  :  प्रतिरक्षा  मन्त्री  आयुध  कारखानों  में  तकनीकी

 कर्मचारियों  के  बारे  में  21  1968  के  अतारांकित  yer  संख्या  4773  के  उत्तर  के  संबन्ध

 में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 (*)  क्या  अपेक्षित  जानकारी  इस  बीच  एकत्रित  कर  ली  गई
 है

 ;

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  कया है  ;  कौर

 यदि  तो  बिलम्ब  के  क्या  कारण  हैं
 ?

 मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  ल०  नाज  :  जी

 श्र  एक  विवरण  सभा-पटल  पर  रखा  जाता है
 ।  में  रखा  गया  ।

 देखिये  संख्या  एल०  टी०  519/69]

 प्रतिरक्षा  संस्थानों  में  भ्रनुसुचित  जातियों
 nifza-arfaat  के  सैनिक

 4517.  श्री  प  र  ठाकुर  :  कया  प्रतिरक्षा  मन्त्री  प्रतिरक्षा  संस्थानों  में
 अ्रनुसूचित

 जातियों-ग्रासिम  जातियों  के  भ्र सेनिक  प्रशिक्षकों  के  बारे  में  21  1968  के  अतारांकित  प्रश्न

 संख्या  4775  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  अपेक्षित  जानकरी  इस  बीच  एकत्र  कर  ली  गई  है  ;

 यदि  तो  उनका  ब्यौरा  कया  है  ;  कौर

 यदि  तो  बिलम्ब  के  क्या  कारण  हैं  ?

 प्रतिरक्षा  मन्त्रालय  में  एस०  कार  rd  जी  हां  ।
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 Writ  fen
 AXewers  Marsh  26,  4969

 झ्रावदयक  सुचना  देते  वाला
 =  ाटवान्र

 एक  विवरण  सभा-पटल  पर  रखा  जाता  है  ।  ,[  पुस्तकालय

 में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  eto  520/69]

 प्रदान  नहीं  उठता i

 केन्द्रीय
 सेवकों  का  गठन

 4518.  श्री  घ०  to  ठाकुर  :  क्या  प्रतिरक्षा  मन्त्री  उनके  मन्त्रालय  में  केन्द्रीय  सेवाओं  के

 गठन  के  बारे  में  21  1968  के  अतारांकित  seq  संख्या  4.  4  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  ag

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  अपेक्षित  जानकारी  इस  बीत  एकदम  ऊर  ली  गई  है  ;

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  ;  अर

 यदि  तो  बिलम्ब  के  क्या  कररण है
 ?

 प्रतिरक्षा  मन्त्री
 स्वर

 :

 एक  विवरण  सभा-पटल  पर  रखा  गया  है  पुस्तकालय में  देखिये

 एल०  टी०  521/69]

 set  नहीं  उठता  |

 भारत  प्रधान  का  सम्मेलन  योजना  करना

 4519.  श्री  किकर  सिंह  :  श्री  श्रीलंका  लाल  बैरवा :

 भी  ड्वेन  aa:  श्री  जाज  फरंनेन्डोीन :

 श्री  प्र०  Fo  सोलंकी  :  श
 य  arg

 :

 श्री  दे०  रा०  परमार  श्री  देवकी  शिया

 क्या  बेदी  काय  मन्त्री  यह  बताने  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  निकट  भविष्य में  sais  के  अतिरिक्त  fmt  अन्य  CUFT  फर

 प्रधान  मन्त्रियों  का  सम्मेलन  करने  का  कोई  प्रस्ताव  है  ;

 ऐसे  सम्मेलन  के  लिये  किन  किन  देशों  ने  भ्रनुरोध  किया  |

 इस  मामले  में  भारत  का  दृष्टिकोण  क्या  है
 ;  शौर

 कया  सरकार  ने  इस  प्रकार  का  भारत  में  करने  की  वांछनीयता  पर  विचार

 किया  है  ?

 वैदेशिक-कार्य  मन्त्रालय
 में  उस-मंत्री (aft  सुरेन्द्र

 पाल  ली  नही ं।

 से  प्रइन  नहीं  उठते  ।

 संयुक्त  राष्ट्र  संघ  की  महासभा  के  श्रंघिबेदानों  के  लिये  भारतीय  प्रतिनिधियों  का  war

 4520.  श्री  किकर
 थी  प्र०  न०  सोलंकी :

 श्री  देवेन सेन  :  थी  रा०ठ  चक e
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 लिखित
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 चैत
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 श्री  आकार  लॉस  बरखा  :

 क्या  बेदेशिक-काय  मन्त्री  यह  बताने
 की

 कपा  करेंगे
 कि  :

 PR  नकल  asa  =
 संयुक्त  राष्ट्र  मेघ  की  महासभा  के  झघिवेदानों  म  सग  लगन  क  लिए  प्रतिनिधियों  का

 चयन  करते  समय  किन-किन  बातों  को  ध्यान  में  रखा  जाता  gs

 इन  प्रतिनिधि  मंडलों  के  लिये  गत  तीन  वर्षों  में  कितने  सदस्य  चुने  उनके  नाम

 कया  हैं  तथा  वे  किस  किस  दल  के  थे  ;  कौर

 क्या  वे  सभी  कांग्रेस  दल  के  थे  कौर  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?

 व  दैनिक  कायें  मंत्रालय  में  उप-मन्त्री  सुरेन्द्र  पाल  :  संयुक्त  राष्ट्र  संघ  की

 महासभा  के  अधिवेशनों
 में  भाग  लेने  वाला  भारत  सरकार  का  प्रतिनिधित्व  करता

 है  प्रतिनिधि  के  रूप  में  उन्हीं  लोगों  का  चुनाव  होता  जो  सरकार  की  नीतियों  से  सहमत

 होते हैं  ।  अन्य  aaa  के  इस  बात  पर  भी  ध्यान  दिया  जाता  है  कि  सम्बन्धित

 व्यक्ति  महासभा  में  सरकार  की  नीतियों  को  उचित  रूप  से  प्रस्तुत  करके  उनका  रूप  से  सेन

 कर  सकते  हैं  या  नहीं  ।

 पिछले  तीन  वर्षों में  महासभा नके  झधिवेसानों में  जिंन  संसद  ने  भाग  लिया

 उनके  भाम  नीची  दिए  गए  हैं  ।  वे  सभी  कांग्रेस  दल  के  सदस्य  थे  ।

 1967 1966

 श्री  डी०  पी०  रि मरकर  श्री  डी०  एन०  तिवारी  श्री  शांति  लाल  कोठारी

 श्री  ब्रह्म  प्रकाश  श्री  राम  निवास  मीरा  कुमारी  मैरी  नायडू

 श्री  भगवत  भा  ग्रा ज़ाद  श्रीमती  ललिता  राज गोपालन  श्री  Fo  ग्राम  सरोदा

 डा०  प्रमुख  सिंह
 श्रीमती  गोपी  दास  छत्री  एम  एमन

 श्रीराम  Go  सिन्हा  श्री  सिह  श्री  ठीक  सच  सोने

 श्री  श्री  Sho

 जी  क्योंकि  वे  सरकार  की  नीतियों  से  सहमत थेਂ

 सरकारी  क्षत्र  करा  किया  गया  वेद  डिक

 4521.  श्री
 जू  नरसिंह  भदौरिया

 :
 क्या  warfare

 व्यापार
 तथा  पूर्ति -  मन्त्री  10

 1968 नके  श्रतारॉकित  संख्या  3948  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  यह  बताने  कपा  कि  :

 क्या  सरकार  ने  सरकारी  क्षेत्र  द्वारा  किये  गये  वैदेशिक  व्यापार  के  बारे  में  इस  बीच

 जानकारी  कर  ली  है  ;  श्र

 यदि  तो  यह  व्यापार  किन-किन  क्षेत्रों  में  बढ़ाया  जायेगा  ?

 she  न्यारा  aa  पूर्ति  चौधरी

 wet  |

 जानकारी  एकत्र
 जा  रहीं  शौर  PAHMSH TL VAS

 पर
 स्वाद  न्ञायेगी  ।
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 मध्य  प्रदेश  में  लोगों  को  आयातित  कारों  को  बिक्री

 4523,  नी  काशीनाथ  पाण्डेय  :  क्या  ब्रिक  व्यापर  तथा  पति  मन्त्री  17  दिसम्बर

 1968.  के  रां  कित  प्रदत्त  संख्या  4933  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  मध्य  प्रदेश  में  जनता  को  बेची  गई  शझ्रायातित  कारों  के  बारे  में  इस  बीच  कोई

 जानकारी  एकत्रित  कर  ली  गई  है  ;  श्र

 यदि  तो  क्या  यह  जानने  का  कोई  प्रयास  गया  था  कि  ये  कारें  उसी

 प्रयोजन  के  लिये  काम  में  लाई  गई  थीं  जिसके  लिये  वे  खरीदी  गई  थीं  ?

 बेसिक  व्यापार  तथा  पूर्ति  मन्त्रालय  में  उपभन्त्री  चौधरी  राम  :  .

 एक  विवरण  संलग्न  है  जिसमें  राज्य  व्यापार  निगम  द्वारा  मध्य  प्रदेश  की

 पार्टियों  को  बेची  गयी  कारों  के  ब्यौरे  दिये  गये  हैं  ।  में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या

 एल०  eto  522/69]

 (@)  नहीं  ।

 कीमती  शादी  का  विक्रय

 4524  श्री  काशीनाथ  पाण्डेय :  कया  बेसिक  व्यापार  तथा  पति  मन्त्री  3  :

 1968  के  ग्र तारांकित  प्रइन  संख्या  3074  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि
 :

 क्या  पर्यटकों  तथा  विदेशी  यात्रियों  को  भारत  में  बिदेशी  मुद्रा  के  बदले  में

 कीमती  पत्थरों  तथा  आभूषणों  की  बिक्री  को  बढ़ावा  देने  के  लिये  किये  जा  रहे  उपायों के  बारे  में

 इस  बीच  जानकारी  प्राप्त  कर  ली  गई  है  ;  कौर

 यदि  तो  उसका  व्यौरा  कया  ?

 व्यापक  व्यापार  तथा  पूर्ति  मन्त्रालय  में  उप मन्त्री  चौधरी  रास  :  कौर

 अपेक्षित  जानकारी  लोक  सभा  में  3-12-1968  को  ग्र तारांकित  set  संख्या  3074  के

 भाग  के  उत्तर  में  दे  दी  गई  थी  ।  उसे  दोबारा  नीचे  दिया  जा  रहा  है  तथा  साथ  ही  तब

 से  किया  गया  एक  प्राय  उपाय  उत्तर  की  मद  (4)  में  दिया  गया  है  ।

 (1)  1-4-1968
 से  विदेशी  पर्यटकों  को  रत्न  तथा  जवाहिरात  की  बिकी  प्रतिपूर्ति

 यो  जना  शुरू  की  गई  ।  योजना  में  निर्धारित  उत्पादों  के  निर्माण  में  इस्तेमाल

 हुई  विदेशी  सामग्री  के  आयात  की  व्यवस्था  की  गई  है  ।

 (2)  उपयुक्त  (1)  में  उल्लिखित  प्रतिपूर्ति  सभी  विदेशी  मुद्रा  सम्बन्धी  बंक

 देनों  पर  विदेशी  पर्यटकों  को  की  गई  जवाहिरात  की  सभी  बिजलियों

 पर  लागू  कर  दिया  उदाहरण  के  लिये  उन  लेन-देनों  में  विदेशी  मुद्रा  .
 के

 यात्री  क्रास  किये  हुए  विदेशी  बैंक  ड्राफ्ट  तथा  विदेशी  dat  के  नाम

 व्यक्तिगत  च  भी  शामिल  att  केवल  यात्री  चेक  ही  नहीं  हैं  ।

 3)  उपयुक्त (1)  तथा  (2)  के  झ्र ति रिक्त  रत्न  तथा  जवाहिरात  निर्यात  संविधान

 परिषद्‌  द्वारा  विदेशों  बिक्री  ।  अध्ययन  दलों  तथा  प्रतिनिधिमंडल  भेजने

 भीर  प्रदर्शनियो ंमें  भाग  लेने  की  सुविधाए  दी.-जाती  हैं  ।

 86



 लिखित
 उत्तर Ss  189  on

 (4)  a4  विदेशी
 पर्यटकों  को  किसी  मुल्य  सीमा  के  बिना  भारतीय  जवाहरातों  को

 भारत  से  बाहर  ले  जाने  की  अनुमति  देने  का  निकाय  किया  गया  है  ।

 विदेशी  पर्यटकों  को  रत्त  तथा  जहाहिरात  पदों  की  बिक्री  योजना  में  10,000

 रु०  कौ  सीमा  निर्धारित

 (5)  लोक  सभा  के  अतारांकित  प्रदान  संख्या  3074  के  उत्तर  में  जानकारी  एकत्र  करने

 के  लिए  दिया  गया  श्रीनिवासन  विदेशी  पर्यटकों  को  जवाहिरात  at.  बिकी  द्वारा

 हरजीत  विदेशी  मुद्रा  के  सम्बन्ध  में  था  ।  इसमें  विभिन्‍न  व्यक्तिगत  स्रोतों  से

 जानकारी  एकत्र  की  जानी  है  यह  wal  भी  एकत्र  की  जा  रही  है  |

 कांगड़ा  जिले  में  कांकरोली  रेलवे  स्टेशन  के  निकट  जीत  को  गई  भूमि  का  मुआवजा

 4525.  शी  हेमराज  क्या  प्रतिरक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 हिमाचल  प्रदेश  के  कांगड़ा  जिले  नूरपूर  तहसील  के  श्रन्दौरा  खण्ड  में च  करो री

 रेलवे  स्टेशन  के  निकट  कितनी  कमी  जीत  की  गई  है

 इसका  प्रभाव  कितने  किसानों  पर  पड़ा  है  कौर  उन्हें  कितना  मुआवजा  दिया  गया

 गया  है  शर

 उनसे  कितनी  भूमि  ली  गई  है  शर  उनकी  आजीविका  के  लिये  कितनी  कमी  छोड़

 दी  mee
 ?

 प्रतिरक्षा  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  ल०  ना०  से  हिमाचल

 प्रदेश  के  कांगड़ा  नूरपुर  तहसील  के  श्रन्दौरा  ब्लाक  में  कान्द्रौरी  रेलवे  स्टेशन  के  निकट  कोई

 भूमि  अजित  नहीं  की  गई  है  ।  1966  ate  1967  वर्षों  में  कान्द्रोरी  में  रक्षा  steal  के  लिए

 १9,585  एकड़  कमी  क्षेत्र  अधिग्रहीत  किया  गया  है  जिससे  लगभग  53  प्रभावित  हुए

 1966  में  श्रचिग्रहीत  19.349  एकड़ों  के  सम्बन्ध  में  रबी  1968  तक  कुल  1754.71

 रुपये  प्रति  वर्ष  पुनरावृत्ति  मुआवजा  war  कर  दिया  गया  है  |

 1966  में  श्रघिग्रहीत  20.24  एकड़  के  सम्बन्ध  मेमो  1969  में  सक्षम  प्रधिकरण  द्वारा

 पुनरावृत्ति  मुआवजा  2779  रुपये  प्रतिवर्ष  निर्धारित  किया  गया  कौर  राशि  की  अदायगी  के

 लिए  वित्तीय  स्वीकृति  जारी  कर  दी
 गई  है

 ।  स्थानीय  राजस्व  अधिकारों  को  किराया  मुआवजा

 शीध्र  श्रदा  करने  को  कहा  गयी  है  |

 यह  ज्ञान  नहीं  है  कि  प्रभावित  भूस्वामियों  के  पास  शेष  कितनी  भूमि  रह  गई

 श्रमिकों  तथा  कारखानों  को  क्षमता  का  ah

 4526,  थ्री  लोबो  प्रभु  :  कया  प्रधान  मन्त्री  19  कौर  26  1969  के  भ्र तारांकित

 प्रदान  संख्या  348  कौर  1267  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि

 क्या
 योजना  श्रोग्रोग  ने  श्रमिकों  तथा  कारखानों  की  क्षमता  के

 एकत्र  कर  लिये
 +

 सम्बन्धित  nine  Uh  S14
 है
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 Answers  ——————
 March  26,,  1969

 क्या  किन्हीं  विशिष्ट  क्षेत्रों  या  सभी  क्षत्रों  में  दूर  के  उपायों  तथा

 तरस्यौ  के  साथ  इन  आंकड़ों  सम्बद्ध  कसने  के  प्रयत्न  गये  हैं  ;  ak

 (7)  यादि  तों  इसके  क्या  कारण  हैं  ?

 प्रधास  स्त्री  श्रुत-दांती  मन्त्री  तथा  योजना  मन्त्री  इन्दिरा  Tritt)  :  कौर

 उपलब्ध  अनुमानों  के  रा मु चित  विकास  कार्यक्रमों  को  तेयार  कर  उनके  द्वारा

 बीच  तथा  भौतिक  संसाधनों  के  भरपूर  उपयोग  की  अपेक्षा  की  गई  हैं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 मलयेशिया  कौर  सिंगापूर  के  व्यापार  सब् बको ते

 4528.  at  भयावन  :  क्या  बेसिक  न्याधार  तथा  पूति  बनाने  कके  कृपा  करेंगे

 क्या  यह  सच  है  कि  भारत  ने  पूर्वी  देखों  अर्थात  स्थापना  अदि  के

 साथ  व्यापार  के  लिये  द्विपक्षीय  व्यापार  समझौते  किये  हैं  ;  ग्रोवर

 यदि  तो  क्या  सुपारी  या  पानी  की  सुपारी  का  aaa  भी  व्यापार  सोने  में

 सम्मिलित  वस्तुओं  में  है  ?

 बेसिक  व्यापार  तथा  पूर्ति  मन्त्रालय  में  उप मन्त्री  चौधरी  :

 fear  अथवा  सिंगापुर  के  साथ  eel  तक  हमने  कोई  व्यापार  करार  नहीं  किया  है  ।

 ser  नहीं  उठता  ।

 निर्वात  के  लिये  प्रोत्साहन

 4529.  शी  भयावन  :  कया  व्यापार  तथा  fa  मन्त्री  यह  बताने  को  कृपा

 करेंगे
 किः

 (*)}  कया  यह  सच  है  कि  सरकार  द्वारा  निर्यात  संवघंत  के  लिये  निर्मित-प्रो त्सा  डन  इसलिये

 दिये  जाते हैं  कि  उससे  विदेशी  मुद्रा  की  ara  होती  है  जिसकी  हमारे  देश  को  श्रत्यधघिक  waar

 है  ,  भोर

 हि
 पब  ह
 wat यदि  at,  तो  कया  सरकार  का  विचार  पुराने  ग्रा या तकों  के  अति  रिक्त  नये  व्यापक

 को  भी  cae  ate  पर  इसके  लिये  प्रोत्साहन  देने  का  है  ?

 वैदेशिक  व्यापार  तथा  पूर्ति  मंत्रालय  में  उपमंत्री  चौधरी  राम  :  जी  हाँ  ।

 जहां  तक  निर्यात  dada  का  सम्बन्ध  उसमें  सुस्थापित  झ्रायातक  नहीं  जाते
 ।

 निर्यातों  पर  आयात  पूरी  तथा  नकदी  सहायता  जेसे  सहायक  उपायों  से  सम्बन्धित  निर्यात  संवर्धन

 परिषदों  तथा  वस्तु  बोर्डों  के  साथ  पंजीकृत  निर्यातक  ही  लाभान्वित  होते  हैं  ।  frate  में

 अनुभव  प्राप्त
 फर्मों  के  लिये  ही  नहीं  अपितु  इस  क्षेत्र

 में  ort  वालों  के  लिये  जिनके  पास

 निर्यात  शुरू  करने  के  साधन  खुला  gaz

 डड
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 Per  Capita  Income  According  to  National  Sample  Survey  Findings

 4530.  Shri  Deorao  Patil  Will  the  Prime  Minister  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  according  to  the  findings  of  National  Sample  Survey,

 One-third  of  the  total  population  of  the  country  lives  on  one  rupee  per  day  ;

 (b)  whether  it  is  also  a  fact  that  according  to  the  said  survey,  seventy  per  cent  of

 the  population  in  the  villages  earn  rupees  fifteen  per  month  and  70  per  cent  of  the  urtan

 Population  earn  rupees  twenty-four  per  month  ;  and

 (c)  if  so,  the  effective  steps  being  taken  by  Government  to  eradicate  poverty  and
 mal-nutrition  from  the  country  ?

 The  Prime  Minister,  Minister  of  Atomic  Energy  and  Minister  of  Planning  (Shrimati
 Indira  Gandhi)  :  (a)  Some  figures,  collected  by  the  National  Sample  Survey,  are  available
 in  respect  of  the  year  1963.64.  From  those  figures  it  was  estimated  that  78  per  cent  of
 the  population  of  the  country  spent  Re.  1/-  or  less  per  day.  No  latter  estimates  are
 availabie.

 (b)  Data  on  per  capita  earnings  indicating  the  break
 up  as  between  rural  and

 urban  areas  are  not  available.

 (c)  Eradication  of  poverty  and  mal-nutrition  is  one  of  the  important  objectives  of
 the  developmental  programmes  embodied  in  our  Five  Year  Plans.  This  objeciive  is  also

 being  realised  gradually.  Since  1950-5l-per  capita  income  in  real  terms  has  increased  by
 about  30  per  cent.  A  co-ordinated  nutrition  programme  covering  schemes  such  as

 feeding  of  pre-school  children,  school  méals,  prophylacsis  against  nutritional  anaemia
 for  mothers  and  children,  prevention  of  blindness  among  children  due  to  Vitamin-A
 deficiency,  etc.  has  been  formulated  and  will  find  a-place  in  the  Fourth  Plan.  The
 emphasis  laid  in  our  Plans  on  expansion  of  facilities  for  education,  general  and  technical,
 should  also  contribute  progressively  to  eradication  of  poverty  by  improving  the  skills  of
 the  poorer  sections  of  the  population.

 नेपाल  हारा  भारतीय  श्री  का  निर्यात

 4531.  श्री  बेशी  शंकर  कया  बे  दैनिक  व्यापार  तथा  पति  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 a  1967-68  aye  1968-69  के  बीच  नेपाल  को  कितने  ava  का  निर्यात

 किया  गया  ;

 क्या  नेपाल  द्वारा  श्रायात  किया  गया  अनक  उसकी  aah  खपत  के  लिये  है  अथवा

 mea  देशों
 को  ath  निर्यात  करने  के  लिये है

 ;  ौर

 यदि  at,  तो  किन  aq  देशों  को  नेपाल  द्वारा  भारतीय  ww  का  आगे  निर्यात

 किया  जाता  है  ?

 वैदेशिक  व्यापार  तथा  पति  मंत्रालय  में  उपमंत्री  चौधरी  राम  :  से

 प्राप्य  प्रकाशित  झ्रांकड़ों  के  प्रसार  1967-68  ऑ्रौर  1968  69  में  नेपाल  को  ग्राहक  क  कोई  निर्यात

 नहीं  किया  गया  ।  नेपाल  में  विदेशी  मुद्रा  बोनस  वाउचर  प्राप्त  करने  के  उद्देश्य  से  भारतीय

 मूल  के  wan  का  नेपाल  से  तीसरे  देश  को  निर्यात  किये  जाने  की  पुष्ट  सूचनाएँ  हैं  ।  सीमा  पर

 चौकसी  मजबूत  करने  के  अतिरिक्त  ऐसी  गतिविधियों
 रोकते

 के  जो  कि  भारत-नेपाल

 व्यापार  तथा  परिवहन  संधि  की  भाषा  तथा  भावना  के  विपरीत  नेपाल  सरकार  सहयोग

 हेतु-प्रयास  किये  जा
 रहे  हैं

 ।.
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 Written  Answers  March  26,  1968

 Per  Capita  Income  in  Rural  and  Urban  Areas

 4532  Shri  Deorao  Patil  :  Wil!  the  Prime  Minister  be  pleased  to  state:

 (a)  the  number  of  frersons  spending  less  than  one  rupee  per  day  at  present  accord-

 ing  to  the  findings  of  the  National  Sample  Survey  ;

 (b)  the  per  capita  per  month  income  in  the  rural  and  urban  areas  in  the  country
 and

 (c)  the  percentage  of  such
 persons

 as  spend  less  than  one  rupee  rer  day  in-  each
 State  ?

 The  Prime  Minister,  Minister  of  Atomic  Energy  and  Minister  of  Planning  (Shrimati
 Indira  Gandhi)  :  (a)  Relevant  data,  collected  by  the  National  Sample  Survey,  are  avail-
 able  for  the  year  1963-64  ;  no  later  estimates  are  available.  According  to  the  information

 collected,  the  number  of  persons  spending  less  than  one  rupee  per  day  was  estimated  for

 the  year  1963-64  to  be  approximately  363  million  out  of  an  estimated  mid-year  population
 of  465  million.

 (b)  Data  on  per  capita  monthly  income  separately  for  rural  and  urban  areas  are
 not  available.

 (c)  A  statement  is  laid  on  the  Table  of  the  House.  [Placed  in  Library.  See  No.
 LT—  523/69.]

 Price  of  Cotten

 क
 4533.  Shri  Deorao  Patil  :  Will  the  Minister  of  Foreign  a  छह  de  and  Supply  be

 pleased  to  state  :

 (a)  the  price  of  cotton  fixed  for  the  current  year  ;

 (b)  whether  Government  had  also  ascertained  the  views  of  the  cotton-growers  in

 this  regard,  before  fixing  the  price  ;

 (c)  whether  it  is  a  fact  that  the  growers  have  suggested  an  increase  in  the  price  ;

 and

 (d)  if  so,  the  reaction  of  Government  thereto  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Foreign  Trade  and  Supply  (Shri  Chowdhary

 Ram  Sewak)  :  (a)  to  (a).  Statutory  price  control  on  cotton  was  withdrawn  from  the

 Since  then  controlled  prices  of  cotton  have  not  been  fixed,  though cotton  year  1967-68.

 minimum  support  prices  have  been  announced  from  year  to  year.  Minimum  support

 prices  have  been  announced  for  the  cotton  year  1968-69  also.  The  Cotton  Advisory

 Board,  on  which  growers  are  represented,  was  consulted  before  announcing  the  minimum

 support  prices.  Since  then  no  suggestion  to  increase  the  minimum  support  prices  has

 been  received.

 भारत-तिब्बत  सीमा  पर  चीनी  सना  की  लामबंदी

 4534.  थी  शिवचन्द्र  श्री  शिवकुमार  लास्ट  :

 श्री  प्रकालशवीर  शास्त्री  :  श्री  Fo  पि०  सवार  :

 क्या  प्रतिरक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  हाल  के  रूस-चीन  संघर्ष  के  कारण  भारत-तिब्बत  सीमा  पर

 चीनी  सेनाग्र ों  की  श्रमिक  लामबंदी  की  जा  रही  है  ;  a

 यदि  तो  भारेतीय  क्षेत्र  की  रक्षा  के  लिए  भारत  सरकार  ने  क्या  कायंवाही की  है  ?
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 ना  जी े प्रतिरक्षा  मंत्री  स्वर  :  श्र  (  चानो  सैनिक  हमारी  उत्तरी  सीमा  के

 उस  पार  द्रव  भी  भारी  शक्ति  में  विद्यमान  हैं  ।  ऐसा  कोई  इंगित  नहीं  कि  उन  सैनिकों  में

 हाल  में  कोई  वृद्धि  हुई  हो  ।  भ्र पने  भू क्षेत्र  की  समग्रता  की  सुरक्षा  के  हितों  में  aq  drat  के

 पार  सकता  से  ध्यान  रखा  जाता  है  |

 जिला  कोरापुट  में  मिग  विमान  कारखाने  में  स्थानीय  लोगों

 को  रोजगार  दना

 4535.  oft  सुरेन्द्र  नाथ  द्विवेदी  :  कया  प्रतिरक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  प्रतिरक्षा  मंत्री  ने  अ्रपने  एक  भाष्  में  गत

 जनवरी  में  उड़ीसा  के  कोरापुट  जिले  में  सुनावेडा  में  मिग  विमान  कारखाने  में  वहाँ  के  लोगों  को

 रोजगार  देने  के  विरुद्ध  भाषण  दिया  था  ;

 यदि  तो  क्या  यह  वक्तव्य  सरकारी  उपायों  में  स्थानीय  लोगों  को  रोजगार  देने

 सम्बन्धी  सरकार  द्वारा  निर्धारित  की  गई  नीति  के  अनुसार  है  ;

 क्या  यह  सच  है  कि  garter  स्थित  मिग  विमान  कारखाने  में  संस्थापना  अधिकारी

 शरीर  सुरक्षा  अघिकारी  उड़ीसा  संवर्ग  के  हैं  ;  भ्रौर

 यदि  तो  उसक  क्या  कारा  हैं  ?

 प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में  राज्यमंत्री  ल०  ना०  :  2-1-1969  को  पहले  इंजन

 के  वितरण  पर  रक्षा  मंत्री  ने  रन  वक्तव्य  में  हिन्दुस्तान  एरोनॉटिक्स  लिमिटिड

 चवन्नी  कोरापुर  में  स्थानीय  लोगों  को  काम  पर  लगाए  जाने  के  विरुद्ध  कोई  बात  नहीं  कही  ;

 प्रदान  नहीं  उठता  |  एच०ए०एल०  कोरापुट  में  भर्ती  कम्पनी  के  निर्धारित  नियमों  के

 अनुसार  तथा  एम्पलायमेन्ट  एक्सचेंज  नोटिफिकेशन  शफ  अधिनियम  के

 उपबन्धों  के  भ्रनुसार  की  जातों  है  |

 जी  नहीं  ।

 नियुक्ति  स्थान  कम्पनी  के  नियमों  के  अनुसार है  ।  यह  झ्रावइ्यक  नहीं  कि  सेविवगं

 श्र  सुरक्षा  अफसर  उस  राज्य  के  हों  कि  जिस  में  फैक्टरियां  स्थित  हों  ।

 नेपाल  द्वारा  भारतीय  कपड़  का  निर्यात

 4536.  थी  aaa  क्या  बददिल  व्यापार  तथा  पूर्ति  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंग  किः

 1967  atc  1968  में  अलग-प्लग  नेपाल  को  नपी  किस्म  के  कपड़ों  का  कितनी  मात्रा

 में  निर्यात  किया  गया  तथा  उसका  मुल्य  कितना  था  :

 क्या  निर्यात  में  प्र साधारण  वृद्धि  को  देखते  हुए  सरकार  ने  नेपाल  के  साथ  हुए  व्यापार

 तथा  परिवहन  करार  में  त्रुटियों  का  पता  लगाने  के  लिये  कोई  अध्ययन  किया
 है  ;  ae

 (7)  सरकार  ने  नेपाल  को  कपड़े  का  निर्यात  बन्द  करने  के  लिये  क्या  कायंवाही  की  है

 क्योंकि  उनको  अन्य  देशों  को  पुनः  निर्वात  किया  जाता  है  !

 शि
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 बेसिक  व्यापार  तथा  aft  मंत्रालय  में  उपमंत्री  ~ (at  चौधरी  राम  ः  वर्ष  1967

 तथा  1968  में  भारत  से  142  लाख  रु०  मुल्य  के  109.5  लाख  वग  मीटर  तथा  389  लाख

 रु०  मूल्य  के  268.5  लाख  वर्ग  मीटर  कोरे  कपड़े  का  ar  को  निति  किसा  गया  |

 ate  भारत-नेपाल  व्यापार  की  व्यवस्था  व्यापार  तथा  परिवहन  संधि  (1960)

 के  उपबन्धों  के  भ्र घिन  की  जाती  है  जो  कि  3  1  1970  तक  वध  है  ।  af के  अनुच्छेद  2

 के  उपबन्धों  के  अधीन  दोनों  में  से  किसी  भी  देश  के  उद्भव  का  जो  कि  दूसरे  देश  के  राज्य

 क्षेत्र  में  खपत  के  लिये  ग्न्य  बातों  के  मात्रा  सम्बन्धी  प्रतिबन्धों  से  मुक्त  होता  है  |

 सीमा  शुल्क  प्राधिकारियों  से  पता  चला  है  कि  नेपाल  ने  कलकत्ता  पतन  द्वारा  किसी  कोरे  कपड़े  का

 निर्यात  नहीं  किया  है  ।  व्यापार  की  दिशा  परिवहन  की  समीक्षा  होती  रहती  है  ।  1968

 में  कामंस  में  महामहिम  नेपाल  सरकार  के  साथ  हुई  वार्ता ग्र ों  में  इस  पर  बातचीत  की  गयी  थी  ।

 व्यापार  की  दिशा  परिवहन  के  विरुद्ध-निवारक  उपाय  करते  र  ने  के  लिये  दोनों  सरकारें  सहमत

 हो  गयी

 नेपाल  तथा  अन्य  को  व्यापार  प्रतिनिधि  मंडल

 4537.  श्री  यज्ञदत्त  शर्मा
 :

 कया  बेदी  व्यापार  तथा  पूर्ति  मंत्री  यह  बतलाने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 (+)  नेपाल  तथा  विश्व  के  अन्य  देशों  के  साथ  व्यापार  की  सम्भावनाओं  का  पता  लगाने

 के  लिये  अधिकारियों  का  तथा  मंत्री  स्तर  के  कितने  प्रतिनिधि  मंडल  विदेशों  में  गये  है  तैथा  1967

 ate  1968  में  ऐसे  दौरों  पर  ga  कितनी  राशि  व्यय  की  गई  हैं  ate  उसमें  से  विदेशी  मुद्रा

 कितनी  है  ;

 क्या  इन  दो  वर्षों  में  निर्यात  को  बढ़ावा  देने  के  लिये  व्यय  की  गई  राशि  को  ध्यान

 में  रखते  हुए  निर्यात  के  रुख  के  बारे  में  उन  मंत्रालय  द्वारा  कोई  अझ्रध्ययनं  कराया  गयां  है  ;  झोर

 यदि  तो  उसके  क्या  परिणाम  निकले  ?

 दैहिक  व्यापार  तथा  पूर्ति  मंत्रालय  में  उपमंत्री  चौधरी  राम  :  एक

 विवरण  संलग्न  है  ।

 att  हमारे  निर्यात  रूपों  की  निरन्तर  समीक्षा  की  जाती  है  र  ऐसे  अध्ययनों

 के  परिणामस्वरूप  विभिन्‍न  निर्यात  dada  उपाय  किये  जाते  हैं  1  किन्तु  विदेशों  में  भेजे  गए  व्यापार

 प्रतिनिधि  मंडलों  अथवा  किसी  एक  निर्यात  dada  उ  पाय  से  प्राप्त  परिणामों  का  पृथक  रूप  से

 अनुमान  लगाना  सम्भव  नहीं  है  ।

 विचारा

 Tt  91६86 2 967  कौर  1968  में  विदेशों  में  भेजे  गये  सरकारी  स्त  च्ध्भ्य  च्म्ानार  प्रतिनिधि  मंडल

 कौर  उन  पर  दिया  गया  व्यय  |

 1697  1968

 (1)  विदेशों  में  भेजे  गये  व्यापार  प्रतिनिधि  13  15

 मंडलों  की  संख्या  |

 या (2)  a  |  गया  कुल  व्यय  1,24,000  रू०  9.47,600  रु०

 (3)  विदेशी  मुद्रा  मे  किया  गया  व्यय  37,160  रु०  78,500  रु०

 ह  ड
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 1891  अविलम्बनीय  लोक  महत्व  के  विषय  की  शोर

 ध्यान दि Qctitt,

 egal  में  सैनिक  on  लागू  करने  का  प्रस्ताव

 4538.  भी  पुखराज  सिंह  :
 कया  प्रतिरक्षा  मंत्री  यह  बतलाने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  का  विचार  विशेषकर  चीन  ate  पाकिस्तान  को  कौर  से  राष्ट्रीय  सुरक्षा

 को  निरन्तर  खतरे  को  देखते  हुए  सभी  स्कूलों  में  सेनिक  शभ्रध्ययन  को  ऑ्रनिवाय  अथवा  वैकल्पिक

 विषय  के  रूप  में  लागू  करने  का  है  ;
 कौंर

 यदि  तो  इसके  कया  कार रा  हैं
 ?

 प्रतिरक्षा  मत्री  स्वरों  :
 कौर  स्कूलों  के  स्तर  तक  पाठ्यचर्या  का

 मामला  राज्य  सरकारों  से  सम्बन्धित  है  ।  जहां  तक  सरकार  को  ज्ञान  स्कूलों  में  भ्र नि वाये  या

 स्वैच्छिक  आधार  पर  सैनिक  अध्ययन  पुरःस्थापित  करने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  ।  एन०

 सी  ०सी०  योजना  के  अन्तर्गत  स्कूलों  शौर  कालिजों  में  छात्रों  को  कुछ  सैनिक  प्रशिक्षण  जाता

 कौर  1968  के  wa  में  एन०सी  ०सी०  में  लगभग  18  लाख  छात्र  थे
 .

 सभी  सैनिक  स्कूलों

 एन०सी  इसी  प्रशिक्षण  ग्रनिवायं  कौर  विश्वविद्यालयों  में  से  9  में  वह  wa  अनिवार्य  तौर  पर

 जारी  है  ।
 क ee  चक

 अविलम्बनीय  लोक  महत्व  के  विषय  की  ate  ध्यान  दिलाना

 CALLING  ATTENTION  TO  MATTER  OF  URGENT  PUBLIC  IMPORTANCE

 दुर्गापुर  इस्पात  संयंत्र  के  सुरक्षा  कर्मचारियों  पर  केन्द्रीय  रीजन  पुलिस  द्वारा  गोली  चलाया  जाना

 श्री  स०  मो ०  बनर्जी  :  गृह-किये  मन्त्री  का  ध्यान  म्रविलम्बनीय
 लोक  महत्व

 के  निम्नलिखित  विषय  की  कौर  दिलाता  हूँ ्  उनसे  अ्रनुरोघ  करता  हू ँहूँ
 कि  वह  इस  बारे  में  ए  क

 वक्तव्य  दें

 करियर  रक्षित  पुलिस  द्वारा  दुर्गापुर  इस्पात  संयन्त्र  सुरक्षा  कर्मचारियों  पर

 गोली  चलाया  जाना  कौर  जिसके  परिणामस्वरूप  तीन  व्यक्तियों  की  मृत्यु  हुई  ौर  हरनेक

 व्यक्तियों  को  गहरी  चोटें  भाई

 गृह-कार्य  मन्त्री  यदावन्तराव  राज्य  सरकार  के  शअ्रनुसार  दूर

 घटी  घटना  का  ब्यौरा  पुलिस  के  कथन  श्रेनुसार  इस  प्रकार  है  |

 24-3-1969  को  लगभग  11  बजे  दूरदूर  इस्पात  सशस्त्र  के  सुरक्षा  स्टाफ  के  लगभग  150

 सदस्य  डायरक्टर-इन-चाजे  के  समक्ष  अपनी  शिकायतों  के  बारे  में  एक  ज्ञापन  रखने  के  लिए

 प्रशासन  भवन  गये  संयन्त्र  पर  तैनात  उत्तर  प्रदेश  ओविंकियल  arts  कान्सटेब्लरी  के  एक

 सैक्शन  ने  उनको  निदेशक  के  कार्यालय  में  जाने  से  रोका  ।  इसके  फलस्वरूप  सुरक्षा  स्टाफ  कौर

 उत्तर  प्रदेश  झ्ामड  कान्स्टेब्लरी  के  बीच  जिसपर  लोहे  की  कुर्सियां  तथा  लोहे  के  चिप्स  से  श्रावण

 किया  मुठभेड  हो  सुरक्षा  स्टाफ  को  तित्तर-बित्तर  करने  के  लिए  लाठी
 चलाई  गई

 इस  समाचार  के  फलने  से  इस्पात  संयन्त्र  के
 मजदूर  प्रशासन  भवन  में  जमा हो  गये  ।  भवन

 के  सामने  3000  मजदूर  जमा  हो  गये  और  उन्होंने  कार्यालय  के  कमरे  को  नष्ट  करना  आरम्भ  कर

 खिड़कियों  के  शीशे  तोड़  दिये  5  कारों  2  जीपों  शौर  2  स्कूटरों  श्राग  लगा  दी  उत्तर
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 Calling  Attention  to  Matter  of  Urgent
 Public

 Importance  March  26,  1969

 प्रदेश  काँस्टेबुलरी  के  जवानों  ने श्रात्म रक  में  गोली  चलाई  ।  चार  अथवा  पाँच  गोलियां

 चलाई  गई  ।  इसके  परिणामस्वरूप  भीड़  कौर  जमा  हो  गई  ate  उन्होंने  उत्तर  प्रदेश  श्राम ंड

 कान्स्टे्लरी  पर  पुनः  आक्रमण  कर  दिया  ।  इस  ग्राक्नरमण  में  पटाखों  का  प्रयोग  fear  गया  ।  एक

 के  एक  जवान  ने  आत्म  रक्षा  में  हवा  में  दो  गोलियां  चलाई  |

 सरकार  को  इस्पात  संयन्त्र  के  प्रबन्धकों  सेਂ  प्राप्त  रिपोट  राज्य  पुलिस  द्वारा  घटना  सम्बन्धी

 गये
 ब्यौरे  के

 समान है  ।  प्रबन्धकों  ने  जिनको  प्रदर्शन  के  बारे  में  पूर्वे  जानकारी  विधि

 व्यवस्था  बनाये  रखने  के  लिए  10  बजे  स्थानीय  पुलिस  से  पर्याप्त  प्रबन्ध  करने  का  अनुरोध  किया

 था  ।  स्थानीय  श्राफिसर-इन  चार्ज  ने  पहले  किये  गये  वचनों  को  देखते  हुए  अपनी  कठिनाई  व्यक्त

 की  थी  ।  डायरेक्टर-इन  चीज़ें  मेजर  जरनल  बडेरा  ने  अतिरिक्त  जिला  मजिस्ट्रेट  से  11.30  बजे

 तथा  12  बजे  दोपहर  जिला  मजिस्ट्रेट  से  भी  सम्पकं  स्थापित  किया  था  ।

 राज्य  सरकार  को  इस  बारे  में  भो  शिकायतें  प्राप्त  हुई  हैं  कि  उत्तर  प्रदेश  झ्रामंड  काटे

 बुलरी  ने  बिना  किसी  भड़काने  वाली  कार्यवाही  के  गोली  चलाई  थी  ।  उन्होंने  art  कहा
 है  कि

 अतिरिक्त  जिला  मजिस्ट्रेट  अर  अतिरिक्त  सुपरिटेंडंट  श्राफ  स्थिति  पर

 नियंत्रण  पाने  के  लिये  घटनास्थल  पर  गये  थे  ।  मुख्य  सुरक्षा  अघिकारी  श्र  कुछ  त्रय  अधिकारियों

 को  गिरफ्तार  कर  लिया  गया  है  क्योंकि  उनके  विरुद्ध  दण्डनीय  भ्रपराध  करने  के  झ्र  भारतीय  दंड

 संहिता  की  घारा  307  के  ग्रन्तगंत  भी  उनके  विरुद्ध  भ्रारोप  है  ।  उत्तर  प्रदेश  मंड  काँस्टेबुलरी

 के  35  ae  कारखाने  के  स्टाफ  के  24  सदस्य  घायल  हुए  स्टाफ
 कर्म  बारियों

 में  तीन  व्यक्त ों  को

 गोली  लगी  है  ।  उनको  श्रीताल  में  दाखिल  कर  दिया  गया  है  ।  उत्तर  प्रदेश  झा मंड  काँस्टेबुलरी

 के  पांच  अथवा  व्यक्तियों  को  थी  जिनको  गम्भीर  चोटें  arg  हैं  भ्र स्प ताल  में  दाखिल  कर  दिया

 गया है  |

 राज्य  सरकार  के  अनुसार  पूरे  तथ्य  कभी  उपलब्ध  नहीं  है  ।  भ्रौोर  उन्होंने  गृह-विभाग  के

 एक  वरिष्ठ  अघिकारी  को  जांच  करने  के  लिए  कहा  गया  है  |

 श्री  स०  Alo  बरसों  :  कुछ  समंय  qe  जब  19  सितम्बर  की  हड़ताल  के  समय  केरल  के

 मुख्य  मंत्री  ने  केन्द्रीय  frag  पुलिस  को  राज्य  में  दाखिल  होने  से  मना  कर  दिया  था  तो  इस  सभा

 में  प्रदान  गये  माननीय  मन्त्री  ने  मुख्य  मन्त्री  श्री  नम्बूदरी पाद  को  उत्तर  में  अपने  पत्र  में

 झा इवा सन  दिया  था  कि  केरल  में  तैनात  केन्द्रीय  रिजवी  पुलिस  को  राज्य  सरकार  के  कहने  पर  ही

 इस्तेमाल  किया  जायेगा  ate  वह  राज्य  सरकार  के  भ्रनुदेशों  के  ग्रनुसार  ही  कार्य  करेगी  ।

 समाचारपत्रों  में  स्वतन्त्रता  से  यह  छपा  है  कि  कर्मचारी  अघिकारियों  के  समक्ष

 अपनी  मांगें रखने  के  लिए  एक  जलूस  के  रूप  में  प्रशासन  भवन  गये  वहां  पहुंचने  पर  उन्होंने

 ter  कि  केन्द्रीय  रिवेंज  पुलिस  ate  उत्तर  प्रदेश  पुलिस  ने  उनका  मागं  रोक  रखा  है  |

 aa  वीके  gar  ate  फिर  प्रदर्शनकारियों  पर  उनके  द्वारा  कोई  भड़कने  वाली  कार्यवाही

 किये  जाने  के  बिना  तथा  उनको  चेतावनी  दिये  बिना  ही  उनपर  लाठी  चलाई  गई  ।

 जलूस  जेसे  ही  तित्तर  बित्तर  हो  रहा  था  पुलिस  द्वारा  उन  पर  गोली  चलाई  गई  |

 पत्रकारों  द्वारा  पूछे  जाने  पर
 श्री  ज्योति बसु  ने  बताया  एक  सप्ताह  पूर्वे  मैंने  केन्द्रीय

 रीजन  पुलिस  को  हटाने  को  कहा  था  |
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 ध्यान  दिलाना

 स्थानीय  पुलिस  को  विधि  का  व्यवस्था  को  खतरे  के  बारे  में  सूचित  नहीं  किया  गया  विधि

 व्यवस्था  को  बनाये  रखना  हमारी  समस्या  है  ।  विधि  व्यवस्था  बनाये  रखने  के  लिए  कोई  भ्रमण

 समान  एजन्सी  नहीं  हो  सकती "

 मैं  माननीय  मन्त्री  से  जानना  चाहता  हूँ  कि  राज्य  सरकार  द्वारा  wae  किए  जाने  पर  भी

 केन्द्रीय  रिजर्व  पुलिस  को  वहां  से  न  हटाने  के  क्या  कारण  हैं  क्या  केन्द्रीय  सरकार  केन्द्रीय  रिज

 पुलिस  को  वहां  से  हटाने  के  area  दे  दिये  हैं  ax  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ।

 श्री  यशवंतराव  चव्हाण  :  इस  दुर्घटना  में  केन्द्रीय  रिजवी  पुलिस  weaved  नहीं  है  |

 श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  :  माननीय  मन्त्री  हमें  बताये  fa  केंन्द्रीय  frag  पुलिस  वहाँ

 पर  हैं  अथवा  नहीं  ।

 श्री  यदावन्तराव  चव्हाण  :
 केन्द्रीय  firs

 पुलिस  वहां  पर  है  भ्र ौर  वह  वहां  पर  रहेगी  ।

 भी  स०  मो ०  बनर्जी
 :

 मै  जानना  चाहता  हूँ  कि  क्या  उनको  दुर्गापुर  से  केन्द्रीय  रिजवी

 पुलिस  हटाने  के  बारे  में  राज्य  सरकार  से  कोई  अनुरोध  प्राप्त  gars  ate  यदि  हां  तो  उसपर

 सरकार  की  कया  प्रतिक्रिया  है  ।

 श्री  यद्यावन्तराव  चव्हाण  :  स्थिति  यह  है  कि  केन्द्रीय  fad  की  कुछ  बटालियन

 भ्रमणा  कम्पनियों  को  पश्चिम  बंगाल  तब  भेजा  गया  था  जब  परिचितों  बंगाल  के  इन्स्पैक्टर  जरनल

 पुलिस  ने  हमें  ऐसा  करने  को  कहा  था  ।  इसके  तुरन्त  पश्चात  उप-मुख्य  मन्त्री  ने  केन्द्रीय  रिज

 पुलिस  को  वहां  से  हट।ने  का  सुभाव  दिया  ।  इसका  अथ  यह  है  कि  राज्य  सरकार  अपने  काम  के

 लिए  केन्द्रीय  feat  पुलिस  नहीं  चाहती  ।  उनको  तुरन्त  सूचित  कर  दिया  कि  केन्द्रीय  रिज

 पुलिस  उनको  उपलब्ध  नहीं  की  जायेगी  ।  मत  पश्चिम  बंगाल  के  उप-मुख्य  मन्त्री  द्वारा  किये  गये

 भ्रनुरोध  को  स्वीकार  कर  लिया  गया  ।  परन्तु  केन्द्रीय  रिज बं  पुलिस  को  सामान्यरुप  से  देश  के

 विभिन्न  भागों  में  रखा  गहरा  है  ।  ग्न  इसको  पश्चिम  बंगाल  में  भी  रखा  गया  है  और  यह  वहां  पर

 रहेगी  ।

 श्री  स०  Mo  बनर्जी  :  उत्तर  प्रदेश  ग्राम  कान्ट्टेब्लरी  के  बारे  में  उन्होंने  उत्तर  नहीं

 दिया  ।

 श्री  यदावन्त राव  चव्हाण  :  पश्चिम  बंगाल  सरकार  ने  शहरी  तक  उसको  वहां  से  हटाने  के

 लिए  नहीं  कहा  है  ।  यदि  वह  हटाने  के  लिए  कहेंगे  तो  हम  उसको  वहां  से  वापस  बुला  लेंगे  ।

 डा०  कर्मी  सिंह
 :  दुर्गापुर  में  गोली  चलने  का  मामला  एक  गम्भीर  मामला  है  |

 इससे  पता  लगता  है  कि  केन्द्र-राज्य  सम्बन्धों  के  बिगड़ने  से  देश  में  विस  प्रकार  की  प्रवृति  उत्पन्न

 हो  रही  है  |  पिछले  दस  वर्षों  में  जानती  बार  गोली  चली  है  उस  पर  कोई  भी  स्वतंत्र  देश  ae  नहीं

 कर  सकता  |  राजस्थान  में  दो  वर्षों  में  तीन  बार  गोली  चली
 ।

 बेरी  आयोग  ने  इनमें  एक  को  भी

 उचित  नहीं  ठहराया  है  ।  भ्र भी  दो  दिन  ga  हनुमान  गढ़  में  गोली  चली  मैं  जानना  चाहता  हँ
 कि  ऐसे  अवसरों  पर  किस  प्रकार  का  बारुद  प्र  योग  किया  जाता  है  ?  लोगों  ने  ya  बताया  है  इस

 बारुद  के  चलने  से
 शोर

 नहीं  होता  है  कौर
 लोगों

 को  पता  भी  नहीं  लगता  कि  गोली  चल  रही  है  ।
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 इस  मामले  की  कौर  मन्त्री  महोदय  का  ध्यान  दिलाया  था  ।  यदि  गोली  चलाना  श्रावक  हो  तो

 gan  बारुद  का  प्रयोग  किया  चाहिए  ताकि  एक  ही  गोली  चलने  से  लोग  तित्तर

 बितर  हो  जायें  ।

 मैं  यह
 जानना  चाहता  हूँ  कि  क्या  संसद  सदस्यों  द्वारा  यह  मामला  उनके  ध्यान  में  लाये

 जाने  के  बावजूद  यह  बारूद  दुर्गापुर  में  गोली  बारी  में  प्रयोग  में  लाया  गया  था  ?

 केन्द्र  तथा  राज्यों  के  बीच  सम्बन्धों  में  सुधार  करने  के  लिए  राज्यों  में  सबे दलीय  सरकारों

 are  केन्द्र  में  सरकार  का  होना  जरूरी  है  ।  लोगों  के  जान  व  माल  की  सुरक्षा  के  हित  में

 राज्य  सरकारों  तथा  केन्द्रीय  सरकार  को  एक  गोल  मेज  सम्मेलन  बुलाकर  कोई  निश्चित

 करना  चाहिये  |  राज्यों  में  केन्द्रीय  पुलिस  दलों  के  कृत्यों  की  भी  परिभाषा  की  जानी  चाहिये  ।  यह

 इसलिये  जरूरी  हो  गया  है  कि  सरकारी  क्षेत्र  में  बहुत  से  में  प्रतिरक्षा  सम्बन्धी  सामान

 बनाया  जाता  है  ।  यदि  दुर्गापुर  जेसी  घटनाए  घटती  रहें  तो  उनसे  उनके  उत्पादन  पर  बुरा  प्रभाव

 पड़  सकता है  |

 श्री  यथावत  राव  पुलिस  गोलीकाण्ड  कोई  भी  पसन्द  नहीं  करता  |  असली  बात

 है  कि  क्या  गोली  चलाने  के  उचित  कारण  थे  अथवा  नहीं  ।  बहुत  मामलों  में  आयोगों  द्वारा

 जांच  की  जाती  है  ate  वे  अपने  सुभाव  देते  हैं  ।  मैं  चाहता  हूँ  कि  सम्बन्धित  राज्य  सरकारें  भी  इस

 तरह  कार्यवाही  करें  ।

 जहाँ  तक  किसी  विशेष
 प्रकार  के  बारूद  का

 सम्बन्ध  विशेषज्ञों  द्वारा  उसकी  जांच  की

 जानी  थी  ate  मैंने  किसी  समिति  को  इस  मामले  की  जांच  करने  के  लिये  कहा  है
 ।

 जहां  तक  केन्द्र  शरर  राज्यों  के  बीच  सम्बन्धों  का  ast  सरकार  को  कुछ  मामलों  की

 जानकारी  है  |  राष्ट्रीय  एकता  परिषद्‌  की  स्थायी  समिति  में  इस  मामले  पर  हाल  ही  में  चर्चा  हुई

 उसमें  यह  निकाय  किया  गया  था  कि  हम  फिर  बैठक  कर  att  इस  मामले  पर  सभी
 पहलुओं

 से  विचार  करें  ।

 राष्ट्रीय  सरकार  के  निर्माण  करने  के  उनके  सुभाव  के  बारे  में  मैं  केवल  इतना  ही  कहना

 चाहता  हूँ  कि  वह  पहले  साम्यवादी  मार्क्सवादियों  के  साथ  मिली-जुली  सरकार  बनाने  का  प्रयत्न

 करे ं|

 श्री  हंस  बरुआ  :  राज्यों  में  केन्द्रीय  रिजवें  पुलिस  या  अन्य  राज्यों  की  पुलिस  के  तैनात

 किये  जाने  के  बारे  में  सरकारी  नीति  स्पष्ट  की  जानी  चाहिए  ।  ara  में  केन्द्रीय  रिज  पुलिस

 के  सिपाहियो ंने  हाल  ही  में  गोहाटी  क्रीड़ा गंज  में  एक  लड़के  को  गोली  से  मार  दिया  था  ये  लोग

 जाते  जाते  व्यक्तियों  से  पुछते हैं
 कि  कौन  हो  ?”  यदि  वे  अपने  को  आसामी  बतायें  तो

 उनकी  पिटाई  की  जाती  है  ।  ऐसे  हैं  केन्द्रीय  रिज  पुलिस  के  लोग  ।  उत्तर  प्रदेश  की  पुलिस  तो

 बहुत  ही  खराब  है  ।

 भी  दिव  नारायण  :  माननीय  सदस्य  को  उत्तर  प्रदेश  की  पुलिस  के  बारे  में

 ऐसे  शब्दों  का  प्रयोग  नहीं  करना  चाहिये  ।  उत्तर  प्रदेश  की  पुलिस  तो  सब  राज्यों  की  पुलिस  से

 at  हेम
 पन्  श्री  मुल्ला  ने  उत्तर  प्रदेश  की

 पुलिस
 पर  टीका  टिप्पणी  की  है  शौर
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 कलि
 eqra  दिलाना

 विविधिता

 उसी  के  आधार  पर  मैंने  कहा  है  कि  उत्तर  प्रदेश  की  पुलिस  सब  से  खराब  है  ।  इसलिये  मैं  जानना

 चाहता  हैँ  कि  क्या  सरकार  ने  राज्यों  में  केन्द्रीय  रिजवी  पुलिस  या  किसी  अन्य  राज्य  की  पुलिस

 तैनात  करने  के  मामले  में  कोई  मामू  ला  बनाया  है  कौर  क्या  उन्होंने  निर्णय  किया  है  कि  राज्यों

 में  केन्द्रीय  पुलिस  तब  तक  नहीं  भेजी  जायेगी  जब  तक  सीधे  राज्य  सरकार  द्वारा  केन्द्रीय  सरकार

 से  इस  तरह  का  प्रतिरोध  न  किया  जाये  ?

 श्री  यदवन्तराबव  चव्हाण  :  केन्द्रीय  रिज  पुलिस  एक  केन्द्रीय  सशस्त्र  पुलिस  है  ate  इसे

 राज्यों  में  तभी  भेजाਂ  जायेगा  जब  वे  इसके  लिये  अनुरोध  करेंगे  ।  राज्यों  की  स्वायत्तता  छीनने

 का  कोई  प्रदान  नहीं  है  क्योंकि  हम  उसे  बनाए  तथा  मजबूत  करना  चाहते  हैं  |

 चूकि  केन्द्रीय  रिज  पुलिस  एक  राष्ट्रीय  सशस्त्र  ae  इसलिए  इसे  देश  के  विभिन्न

 भागों  में  तैनात  करना  पड़ेगा  अ्रौर  इसका  काम  राज्यों  से  केन्द्रीय  सरकार  की  सम्पत्ति  तथा  केन्द्रीय

 परियोजनाओं  की  रक्षा  करना  है  ।

 शी  चेंगलराया  नायडू  :  केत्द्रीय  सम्पसि  की  रक्षा  राज्य  की  पुलिस  करेगी  ।

 केन्द्रीय  उपक्रमों  के  हितों  की  रक्षा  के  लिये  औद्योगिक  सुरक्षा  बल  गया  है  परन्तु  वह
 ऐ

 करने  में  सफल  रहा  है  ।  इसलिए  क्या  सरकार  उसका  पुनगंठन  करने  के  लिये  कोई  कदम

 उठाएगी  ?

 माननीय  मन्त्री  ने  कहा  है  कि  यदि  पंचम  बंगाल  सरकार  उत्तर  प्रदेश  feat  पुलिस

 की  आवश्यकता  नहीं  समिति  तो  उसे  वापिस  बुला  लिया  जायेगा  ।  यह  रोक  है  ।
 उन्होंने  यह  भी

 कहा  है  कि  परिचित  बंगाल  में  केन्द्रीय  feast  पुलिस  वहां  पर  लोगों  की  सुरक्षा  के  लिए  उपलब्ध

 नहीं  की  जायेगी  ।  बंगाल  में  विस्फोटक  स्थिति  को  दृष्टि  में  रखते  हुए  कौर  इस  बात  को  ध्यान

 में  रखते  हुए  कि  वहां  पर  सत्तारूढ़  उत्तरदायी  व्यक्ति  लोगों  को  शादी  करने  के  लिये  उकसा

 रहें  हैं  क्या  केन्द्रीय  रिजवी  पुलिस  को  केवल  केन्द्रीय  उद्योगों  की  रक्षा  करने  के  लिये  ही  प्रयोग  में

 लाना  उचित  नहीं  होगा  अपितु  ग्रा वश्य कता  पड़ने  पर  पश्चिम  बंगाल  की  गर-कानूनी  सरकार  से

 लोगों  की  रक्षा  करने  के  लिये  भी  उसे  प्रयोग  में  लाना  उचित  होगा  ?

 श्री  स०  मो ०  बनर्जी  :  माननीय  सदस्य  को  ये  शब्द  वापिस  ले  लेने  चाहियें  ।  पश्चिम

 बंगाल  सरकार  जनता  द्वारा  चुनी  गई  सरकार  है  ।

 श्री  चेंगलराया  नायडू  :  जब  कोई  सरकार  कानूनी  सरकार  बनने  से  इंकार  कर  देती  है

 are  लोगों  को  के  लिये  उकसाती  है  तो  वह  उस  समय  गर-कानूनी  सरकार  बन  जाती  है  ।

 ata  महोदय :  सभी  माननीय  सदस्य  से  सहमत  होंगे  कि  पश्चिम  बंगालਂ  कीं

 सरकार  गैर-कानूनी  सरकार  नहीं है  ।  वह  लोगों  द्वारा  निर्वाचित  की  गई  सरकार  है  |

 sit  सी०  के०  चपाती  :  केन्द्रीय  सरकार  राज्य  सरकार  की  सहमति  के  बिना

 राज्य  में  केन्द्रीय  रिजवी  पुलिस  या  कोई  ग्रन्थ  पुलिस  तैनात  नहीं  कर  सकती  ।  उन्होंने  केरल  तथा

 meq  राज्यों  में  केन्द्रीय  रिजवी  पुलिस  तथा  seg  पुलिस  दल  dara  किए  हुए  केन्द्रीय  सरकार

 के  कर्मचारियों  की  19  सितम्बर  की  हड़ताल  को  दबाने
 के

 लिये  उन्होंने  केरल  में  केन्द्रीय  रिजर्व
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 पुलिस  तैनात  की  है  ।  वहाँ  के  मुख्य  मन्त्री  ने  इसका  विरोध  किया  है  ।  पश्चिम  बंगाल  तथा  केरल

 में  गर-कांग्रेसी  सरकारें  हैं  इसलिये  केन्द्रीय  सरकार  का  उनके  प्रति  रिया  भअ्रच्छा  नहीं  है ।  दुर्गापुर

 इस्पात  कारखाने  में  केन्द्रीय  fend  पुलिस  तथा  उत्तर  प्रदेश  की  पुलिस
 ने  गोली  चलाई  ।  कारखाने

 के  प्राधिकारियों  ने  राज्य  की  पुलिस  को  कारखाने  में  शांति  तथा  व्यवस्था  भंग  होने  के  खतरे  की

 सुचना  तक  नहीं  दी  ।  मुक्के  पता  लगा  है  कि  इस्पात  कारखाने  के  अधिकारियों  ने  इस  चीज  को

 उकसाया  था  |  क्या  सरकार  इन  सभी  पतलूनों  की  जांच  करेंगी  |  दूसरे  मैं  यह  जानना  चाहता  हूँ

 कि  सरकार  इन  राज़्यों  से  केन्द्रीय  रिजवी  पुलिस  को  कब  वापस  बुलाएगी  ?

 श्री  बदावन्तराव  चव्हाण :  केन्द्रीय  feast  पुलिस  के  योगदान  के  बारे  में  मैं  सरकार  की

 स्थिति  पहले  ही  स्पष्ट  कर  garg  ।  उन्होंने  कहा  है  कि  दुर्गापुर  कारखाने  के  अधिकारियों  ने

 स्थानीय  पुलिस  को  सूचित  नहीं  किया  था  ।  qa,  जो  सुचना  दी  गई  है  उसके  अनुसार  माननीय

 सदस्य  का  दावा  सही  नहीं  है  ।  हमें  दो  सुत्रों  से  सूचना  मिलती  थी  एक  तो  स्वयं  राज्य  सरकार  से

 कौर  दूसरे  दुर्गापुर  इस्पात  कारखाने  के  प्रबन्धक  से  ।  कारखाने  के  प्रबन्धक  ने  हमें  बताया  है  कि

 उन्होंने  एक  दम  (10  स्थानीय  पुलिस  अधिकारियों  को  सुचित  किया  था  ।  11-30  बजे

 रिक्त  जिला  मजिस्ट्रेट  को  सुचित  किया  गटा  शौर  12  बजे  जिला  मजिस्ट्रेट  को  सूचित  किया

 गया  |

 निगम  ३७७  के  श्रन्तगंत  मामला

 MATTER  UNDER  RULE  377

 का
 श्री  नाथ पाई  :  कल  सभा  में  जो  कुछ  gar  उससे  कुछ

 ग  म  भीर  प्रश्न  उत्पन्न  हो

 गये  हैं  ।  ऐसी  स्थिति  में  क्या  किया  जाना  चाहिये  इस  बारे  में  हम  आपके  विचार  जानना  चाहते

 मैं  नहीं  जनता  कि  इस  विधेयक  के  बारे  में  जिस  पर  मतदान  किया  गया  था  सभा  किस

 अवस्था  पर  पहुंच  गई  है  ।

 श्रष्यक्ष  महोदय  :  माननीय  सदस्य  ने  मन्त्री  महोदय  के  त्याग  पत्र  के  बारे  में  लिखा  था

 परन्तु  त्न  वह  भ्र ौर  कोई  मामला  ही  उठा  रहे  हैं  ।

 श्री  नाथ  पाई  :  इसका  उससे  सीमा  सम्बन्ध  है  ।

 Shri  Madhu  Limaye  (Monghyr)  :  You  should  hear  our  procedural  00101,

 wean  महोदय  :  में  जानता  हूं  कि  गृह  मंत्री  प्रस्ताव  को  वापिस  लेने  की  सुचना  देने  जा

 रहे  हैं  ।  इसलिये  आगे  बिचार  के  लिये  कुछ  रह  ही  नहीं  गया  है  ।  माननीय  सदस्य  संसद  कार्य

 मन्त्री  के  त्यागपत्र  के  बारे  में  जानना  चाहते  थे  ।  इस  बारे  में  मैं  स्वयं  A  नहीं  जानता  |

 श्री  नाथ  पाई  :  यदि  संसद-कार्य  मन्त्री  के  त्यागपत्र  बाला  समाचार  सही  है  भ्रांत  उनका

 त्यागपत्र  स्वीकार  कर  लिया  जाता  है  तो  यह  एक  स्वस्थ  परम्परा  मैं  एक  बात  स्पष्ट  कर

 देना  चाहता  हू ँकि  इसके  लिये  संसद  काय  मन्दी  ही  मुख्य  रूप से  उत्तरदायी  नहीं हैं  ।  सारा

 मंत्रिमंडल  इसके  लिये  उत्तरदायी  है  |  aor
 प्राथमिक  प्रक्रिया  नियमों  कौ  भी  जानकारी  नहीं  है

 |
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 5  चैत
 1891  )  संभा-पटल  पर  रखे  गये  पंत्र

 Tv  उना  2  नलके  ae अध्यक्ष  महोदय  माननीय  सदर  थ  पन  Fy  मंत्री  मोदी
 a  त्यागपत्र  तक  ही  सीमित

 रख
 ०,

 att  नाथ  पाई  त्यागपत्र  के  बारे  में  वक्तव्य  कब  दिया  जायेगा  ?

 श्रेय  महोदय  यहां  पर  यह  जानकारी  देने  वाला  कोई  दिखाई  नहीं  देता  मंत्री

 महोदय  उपस्थित  नहीं  हैं  कौर  प्रधान  मन्त्री  भी  मौजुद  नहीं हैं  ।

 श्री  नाथ  पाई :  यह  जानकारी  कौन  दे  सकता  है  ?

 mead  महोदय  :  प्रधान  मन्त्री ।

 श्री  नाथ  पाई  तो  उन्हें  बुलवा इये

 ee  ee

 सभा-पटल पर  गये  पत्र

 PAPERS  LAID  ON  THE  TABLE

 औद्योगिक  आन्तरिक  व्यापार  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  रहना  रेड्डी )

 मैं  व्यापार  तथा  व्यापारिक  माल  fae  1958  की  धारा  134  के  sea  व्यापार  तथा

 व्यापारिक  माल  चिन्ह  1968  की  एक  प्रति  सभा-पटल  पर

 खता  जो  दिनांक  7  1968  के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या  एस०  या ०

 4327  में  प्रकाशित  हुए  थे  ।  में  रखे  गये  ।  देखिये  संख्या  एल०टी०  499/69

 सुचना  शौर  प्रसारण  मंत्रालय  तथा  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  :
 मैं

 भारतीय  तारयंत्र  विनियम
 !

 885  की  घारा  7  की  उपधारा  के  wear  भारतीय  तार यत्र

 1969  की  एक  प्रति  सभा-पटल  पर  रखता  जो  दिनांक  22  फरवरी

 1969  के  भारत  के  राजपत्र  में  श्रघिसुचना  संख्या  जी०एस०श्रार०  417  कौर

 जीएलआर  418  में  प्रकाशित  हुए  थे  ।  में  रखा  गया
 ।

 दिये

 संख्या  एल०टी०  500/69 ]

 वैदिक  ब्यापार  तथा  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  चौधरी  राम
 :

 मैं  रबड़

 1948  की  घारा  26  की  उपधारा  (3)  के  श्रधीन  निम्नलिखित  श्रधिसूचनाश्रों

 की  एक-एक  प्रति  सभा-पटल  पर  रखता
 हूँ

 :

 1969  के  भारत  क
 (1)  रबड़  1968  जो  दिनांक  8

 राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या  जी  एतबार  646  में  प्रकाशित  हुए  थे  ।

 (2)  रबड़
 1968  जो  दिनांक  8  1969  के  भारत  के

 राजपत्र  में  प्र घि सुचना  संख्या  जी  एसरार  547  में  प्रकाशित  हुए थे  ।

 में  रखा
 गया

 |  देखिये  संख्या  एल०  टी०  501/69]

 बेसिक  कायें  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  सुरेन्द्र  पाल  fag) :  मैं  पारपत्र  1967

 1969  =r
 की  घारा  24  की  उपधारा  (8)  के  प्रधान  पारपत्र  ॥  1  र  ws  TH  एक  प्रति
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 Lokpal  and.  Lokayuktas
 Bill  March.  26,

 196)
 ww

 पटल  पर  रखता  हूं  जो  दिनांक  28  1969  के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या

 जीएलआर  212  में  प्रकाशि  त  हत्थे
 |

 न  क  |  Lass  उ face  कार्य  में  रखे  गये  ।  देखिये  संख्या  एल०  ae

 502/59]  |

 राज्य-सभा  से  संदेश

 MESSAGE  FROM  RAJYA  SABHA

 सचिव :  मैं  राज्य-सभा  से  प्राप्त  एक  संदेश  की  सुचना  देता  हूँ  कि  लोक-सभा  द्वारा

 22  1969  को  पारित  किये  गये  दिल्‍ली  मोटर  गाड़ी  करारोपण  1969  के

 बारे  में  राज्य-सभा  की  लोक-सभा  से  कोई  सिफारिश  नहीं  करती

 ee ee  fe

 गर-सरकारी  सदस्यों  के  विधेयकों  तथा  संकल्पों  सम्बन्धी

 समिति

 COMMITTEE  ON  PRIVATE  MEMBERS’  BILLS  AND  RESOLUTIONS

 प्रतिवेदन

 श्री  खाडिलकर  :  मैं  गर-सरकारी  सदस्यों  के  विधेयकों  तथा  संकल्पों  सम्बन्धी  समिति

 का  प्रतिवेदन  उपस्थित  करता  हूं  ।

 क

 प्राक्कलन  समिति

 ESTIMATES  COMMITTEE

 प्रतिवेदन

 श्री पण
 बेंकटासुब्वया  :

 मैं  ग्रह-किये  केन्द्रीय  जाँच
 ब्यूरो

 के  बारे  में

 प्राक्कलन  समिति  का  पांच  प्रतिवेदन  उपस्थापित  करता  हूँ  ।

 लोकपाल  तथा  लोकायुक्त  विधेयक

 LOKPAL  AND  LOKAYUKTAS  BILL

 संयुक्त  समिति  का  प्रतिवेदन

 श्री  एम०  बी०  राणा  सरकार  या  कतिपय  लोक  प्राधिकारियों  द्वारा  या  की

 कौर  से  व  कतिपय  मामलों  में  की  गई  प्रशासनिक  कारवाई  के  weaver  के  लिए  कतिपय  प्राधिकारियों

 की  नियुक्ति  तथा  कृत्यों  का  ate  तत् संसक्त  विषयों  का  उपलब्ध  करने  के  लिये  विधेयक  संबंधी

 संयुक्त  समिति  का  प्रतिवेदन  उपस्थापित  करता  हूँ  ।

 साक्ष्य

 थ्री  एम०  ao  मैं  सरकार  यथा  कतिपय  लोक  ि
 पन  ATLA  रियो  द्वारा  या  की

 er कौर  से  कतिपय  माम  at  में  क चि  दर ्प "ER A  शासनिक  कार  वाई  के  अन्वेषण  के  लिए  कतिपय  प्राधिकारी  हं
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 सामान्य  अनुदानों  की  मांगें

 की  नियुक्ति  तथा  कृत्यों  का  दौर  तत् संसक्त  विषयों  का  उपबन्ध  करने  के  लिए  विधेयक  सम्बन्धी

 संयुक्त  समिति  के  समक्ष  दिये  गये  साक्ष्य  की  एक  प्रति  तथा  उस  विवरण  की  एक  प्रति  जिसमें

 संयुक्त  समिति  के  समक्ष  अपने  साक्ष्य  में  साक्षियों  द्वारा  कही  गई  मुख्य  बातों  का  साराँश  दिया  गया

 रखता  हूँ  |

 ज्ञापन

 थी  एम०  बी०  राणो  :  मैं  सरकार  या  कतिपय  लोक  प्राधिकारियों  द्वारा  या

 की  कौर  से  कतिपय  मामलों  में  की  गई  प्रशासनिक  कार्रवाई  के  भ्रस्वेषरा  के  लिए  कतिपय

 कारियों  की  नियुक्ति  तथा  कृत्यों  का  ate  तत् संसक्त  विषयों  का  उपबन्ध  करने  के  लिए  विधेयक

 सम्बन्धी  संयुक्त  समिति  प्राप्त  ज्ञापनों  वेदों  की  प्रतियां  सभा-पटल  पर  रखता  हुं  ।

 सामान्य  श्राय-व्ययक-श्रनुदानों  की  मांगें

 GENERAL  BUDGET—  DEMANDS  FOR  GRANT

 गृह-काय  मंत्रालय

 प्रत्यक्ष  महोदय  :  सब  गृह-कार्य  मंत्रालय  के  सम्बन्धी  माँग  संख्या  43  से  57,  119  कौर

 120  पर  चर्चा  ग्रोवर  मतदान  करेगी  ।  कटौती  प्रस्ताव  प्रस्तुत  करने  के
 इच्छुक  सदस्य  14.15  बजे

 से  पहले  अपनी  पचियां  भेज  दें  ।

 aq  1969-70  के  लिये  गृह-कार्य  मंत्रालय  को  अनुदानों  की  निम्नलिखित  माँगें

 प्रस्तुत  की  गई

 आयस  —_—
 मांग  संख्या  ary  क

 राशि

 रुपये

 43
 गृह  मंत्रालय  1,45,96,000

 मन्त्रिमण्डल  55,57,000

 45  न्याय  प्रयास  2,  04,000
 46  पुलिस  48,30,  12,000

 47  नगराना
 1,31,53,000

 48  ररक  संकलन
 3,10,15,000

 49  भारतीय  राजाओं  की  निजी  थैलियां  कौर  भत्ते
 1,36,000

 50  प्रादेशिक  att  राजनीतिक  क ००५
 15,77,000

 51  दिल्ली
 36,08,25,000

 52  चण्डीगढ़  4,90,67,000

 53  भ्र ौर  द्वीपसमूह  6,53,55,000

 54  भ्रादिम  जाति  2  1,20,3  8,000

 55  दादरा  कौर  नगर  हवेली  53,54,000
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 oe

 for  Grant

 56  _....  मितिकोय  त्र

 Mla} Ps 0 ai asT sl
 ट्री  पस  मुह  1,00,82,000

 517.0  गृह  मन्त्रालय  का  भ्रमण  राजस्व  9,33,6  5,000

 संघीय  राज्य  क्षेत्रों  ौर  ख़ादिम  क  act

 a
 a

 gat  परिव्यय  थ  71,83,000
 थ  द

 120  गृह  मन्त्रालय  का  अन्य  q  की  व्यय  40,00,000

 TRH
 मन्त्रालय  की  मांगों  के  सम्बन्ध  में  नि  खत कटौती  प्रस्ताव

 प्रस्तुत  किये

 व  का  ब
 का  अ्राघार कटौती  कटौती  की

 सख्या  प्रस्ताव
 थ  क

 राशि

 सख्या

 100  रुपये

 wy  fore
 43  5  श्री  rife  प्रश  को  बढता  तश्ना  AC  शरर

 विधवाश्रम x  शान्ति  ste  व्यवस्था  के  क्षेत्र
 त्र  में  तथा

 सामाजिक  क्षेत्र  में  भी  स्थिति  का  सामना  करने

 के  लिए  कारगर  उपाय  खोजने  में  सरकार  की

 सफलता  | द  ह

 43  6  दर  बाध्य  प्रदेश  में  बढ़ता  gut  तनाव  जो  कि  देश

 में  विभाजन  की  नीति  की  अ्रवांछनीय  प्रवृ

 प्रतीक  है  ate  शिकायतों  कौर  अ्रसंतोष

 के  क  ं  को  दूर  करके  परस्पर  लगाव  का

 वातावरण  ी पदा  करने  में

 a  म

 राशि

 कर  Fo

 कर  दी  जाये

 43  67  इराक़ो  |  |  घ्  ग्र दाय गी  सुनिश्चित  करने

 डी०  सेक् वीरा  व  बी

 43  68  ”  दमन  ar  दीव
 ae
 राज्य

 कमेंचारियों  समावेश  पुरा  रने  में

 भ्र सफलता  0.0

 43  |  aes 69  ग  ग  |  ह  उर्वरक  कारखाने
 लिए  भूमि  के |

 oa

 भ्र सफलता  | नइम

 eas  जांच  करने  में
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 5  *5R8  राय-व्यस्क  अनुदानों  की  मांगें
 ना

 1  2  3  4  ग्रे
 ee

 42  70  श्री  इराक़ो  कर्मचारी-संघ  के  नेता  डी०  कार  क्रूज  की

 सेक् वीरा  पुलिस  अभिरक्षा  में  रहते  हुए  ही  मृत्यु  के  राशि  घटाकर

 बारे  में  न्यायिक  ata  को  सुनिश्चित  कराने  में  1  रु०  कर  दी

 सफलता |  जाये

 43  71  ी  संग-राज्य  क्षेत्रों  को  श्रावस्ती  प्रद्यासकौय

 तथा  वित्तीय  शक्तियाँ  प्रदान  करने  में

 असफलता |  ह

 43  72  0.0  दमन  ate  दीव  संघ-राज्य  क्षेत्र  में

 वित्तीय  कुप्रयत्न  की  जांच  करने  में

 असफलता  |  (1

 43  73  नी  समुदायों  के  बीच  दुर्भावनायें  उत्पन्न  करने  का

 प्रयत्न  करने  के  लिए  war  में  सरकारी

 प्रशासकीय  तंत्र  उपभोग  को  रोकने  में

 ग्र सफलता |  11.0

 43  74  श्री  कंवर  लाल  विभिन्‍न  परिस्थितियों  में  राज्यपालों  की

 गुप्त  शक्तियों  के  बारे  में  श्रघिकृत'स्पष्टी क  रक्षा  देने  में

 सफलता |  ै

 43  75  )  भारत  में  विदेशी  ईसाई  मिशनरियों  at

 सहायता  के  लिए  विदेशी  धन  झोर  सामग्री

 कराने  को  रोकने  सफलता  |  ”

 43  76  पै  शासन  को  दक्षता पु वंक  चलाने  के  लिए  दिल्‍ली

 प्रशासन  को  अर्धिक
 शक्तियां

 प्रदान  करने  में

 सफलता  श

 43  77.0  ह  दिल्‍ली  में  शान्ति  शर  व्यवस्था  का  स्थिति  में

 सुधार  करने  में  श्रसफलता  |  (2

 43  78  ी  देश  राष्ट्रविरोधी  कौर  विघटनकारी

 गतिविधियों  को  रोकने  सफलता  |  11.0

 100  रुपये

 43  79  श्री  इराक़ो  दमन  झ्र ौर  दीव  के  सजदा  में  संक्रमण

 डी०  सेक् वीरा  की  समस्याओं  के  सम्बन्ध  में  की  गई  शासकीय

 कार्यवाही  की  जांच  करने  के  लिए  एक

 संसदीय  मिति  स्थापित  करने  की

 प्रावदय कर कृत  बकी
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 oe

 2  3
 ee  सिला

 राशि

 कर 1  रु०

 कर  दी  जाये

 43  126  श्री  श्रीनिवास  हिमालय  की  सम्पूर्ण  सीमा  पर  समान

 मिश्र  प्रशासन  की  व्यवस्था  करने  में  असफलता  |  पप

 43  127  0.0  श्रीराम  में  पाकिस्तानी  gars  को  रोकने  में

 श्री  फलता  |  पप

 43  128  }  देश  में  विदेशी  एजेन्टों  की  राष्ट्र  विरोधी

 गतिविधियों  को  समाप्त  करने  में  सफलता  |  बप

 43  129  ग  भारत  में  चुनावों  में  हस्तक्षेप  को

 रोकने  में  सफलता  ।  1.0

 43  130  प  देश  में  सेनिक  सेना  जेसी  सैनिकों  को  समाप्त

 करने  में  सफलता  ।  पै

 43  131  गप  शेखश्रबदुला  के  राष्ट्रविरोधी  उद्गारों  के

 सम्बन्ध  में  कारगर  कार्यवाही  करने  में

 असफलता  |  पै

 46  149  पची  साम्प्रदायिक  दंगे  रोकने  में  सफलता  |  पीपी

 46  150  (4  मिजो  नेशनल  we  की  गतिविधियां  रोकने  में

 असफलता  |  8.0

 50  154  (2  ब्रिटिश  सरकार  द्वारा  दी  पेंशनों  को  कम

 करने  तथा  समाप्त  करने  में  प्र सफलता  ।  (1

 51  155  गी  प्राथमिक  तथा  माध्यमिक  स्कूलों  में  उड़िसा  के

 माध्यम  से  दिक्षा  का  प्रबन्ध  करने  में

 |

 100  रुपये

 54  156  at  श्रीनिवास  ख़ादिम  जाति  क्षेत्रों  का  विकास  करने  में

 मिश्र  अत  फलता  |  व

 54  157  गैप  ग्रामीण  जाति  क्षेत्रों  में  यातायात  के  साधन

 उपलब्ध  करने  में  सफलता  |  ग

 54  158  वती  पारादीप  जाति  क्षेत्रों  में  चिकित्सा  सुविचारों

 गी की  कमी  |

 57  159  पी  बिहार  तथा  ary  प्रदेश  में  उड़िया-भाषी

 अल्प-संख्याओं  का  योजनाबद्ध  दमन  |  बैरे
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 5  सामान्य  राय
 maar

 की  मांगें

 ]  2  5

 राशि

 कर 1  रु०

 कर  दी  जाये

 43  160  श्री  रामावतार  मंत्रालय  की  जनता  विरोधी  नीतियों '  को

 शास्त्री  बदलने  में  अ्रसफलता  |  है

 43  16 1  1.0  दम तक री  नीतियों  का  अंत  करने  में

 सफलता  |  1.0

 43  162  गौ  दमनकारी  कानूनों  का  बन्द  करना

 मौजुदा  कानूनों  का  wea  करने  की

 झ्रावधयकता  |  बी

 43  163  प  देश  में  बढ़ती  हुई  साम्प्रदायिकता  तथा  उसे

 बढ़ाने  वाले  राष्ट्रीय  स्वयं  सेवक  संघ  के

 ह विरुद्ध  कार्यवाही  करने  में  सफलता  |

 100  रुपये

 44  164  प  राज्य  मन्त्रियों  एवं  उप-मन्त्रियों  की

 संख्या  में  कमी  करने  में  सफलता  ।  ी

 44  165  y  राज्य  मन्त्रियों  तथा  उप-मन्त्रियों

 के  वेतन  तथा  wa  में  कमी  करने  में

 सफलता  |  प

 44  166  ?  मंत्रिमंडल  के  अन्य  मदों  पर  होने  वाले  व्यय

 में  कमी  करने  की  श्रावइ्यकता  ।  0.0

 44  167  प  मन्त्रियों  की  सुरक्षा  पर  होने  वाले  व्यय  को

 समाप्त  करने  में  सफलता  |  1.0

 44  168  ”  मन्त्रियों  को  छोटे  मकान  देने  की

 श्रावर्यकता  |  प

 44  गैप  मन्त्रियों  के  मकानों  पर  होने  वाले  खर्चों  में

 169
 कमी  करने  की  आवश्यकता  ।  ”

 44  170  प  प्रधान  मन्त्री  के  सचिवालय  पर  होने  वाला

 व्यय  घटाने  की  श्रावइयकता  |  1.0

 44  171  0.0  कांग्रेस  संसदोय  दल  के  उप-सचेतक  को

 कार  की  कौर  से  वेतन  देना  बन्द  करने  की

 आवश्यकता  |  a

 45  172  0.0  न्याय  प्रशासन  को  जन-सुलभ  बनाने  में

 ? श्रसमथंता  |
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 45  173  श्री  रामावतार  न्याय  प्रयास  न  पर  होने  वाले  ae  में  कमी  10)  Fo

 शास्त्री  करने  में  ग्र सफलता  |  बै

 174 45  ?  न्याय  व्यवस्था  को  सस्ता  कौर  गरीबों  के

 योग्य  बनाने  में  प्र सफलता  |

 45  175  ?  गरीबों  के  लिए  नि:शुल्क  न्याय  सुलभ  कराने

 को  श्रावइयकता  |

 45  176  1.0  गरीबों  के  मुकदमों  की  बहस  के  लिए  निःशुल्क

 सरकारी  वकील  की  व्यवस्था  करने  की

 भ्रावद्यकता  |

 45  177  श  मुकदमों  का  फैसला  करने  की  अवधि  निश्चित

 करने  की  झ्रावइयकता  |  वग

 45  178  ह  बिना  विचार  के  वर्षों  तक  कैदियों  कौ  जेल

 में  बन्द  रखने  की  नीति  का  wea  करने  में

 असफलता  |  व

 45  179  पी  भारतीय  दण्ड  संहिता  का  प्रणाली  में  सुधार

 करने  को  झ्रावदयकता  |  पी

 43  197  श्री  स०  मो०  19  1968  की  हड़ताल  में  भाग  लेने

 बनर्जी  के  prem  नौकरी  से  निकाले  गये  केन्द्रीय

 सरकारी  कर्मचारियों  को  बहाल  करने  में

 असफलता  |  ्

 43  198  yy  19  1968  की  हड़ताल  के  बाद

 जिन  कर्मचारी  संघों  की  मान्यता  वापस  ले

 ली  गयी  थी  उन्हें  मान्यता  प्रदान  करने

 की  झ्रावदयकता  |  1.0

 43  199  मै  संयुक्त  सलाहकार  व्यवस्था  के  कुछ  सदस्यों

 को  27-12-1968  को  हुई  बैठक  में  शामिल  न

 करना  |  पी

 43  200  ह  राजनीतिक  दल  के  कायेकर्ताश्रों  को

 नितिन  बन्दियों  के  रूप  में  मानने  में

 असफलता  |  ”

 43  201  लिव  सेना  से  देश  को  खतरा  |  1.0 ्

 43  202  देवा  मैं  साम्प्रदायिक  दंगे  ।  1.0

 43  240  शनी  ati  प्रभु
 1964  aia  की  परत  से  लिपटे  लगभग

 36.22  लाख  रुपये के  केबलों  का  आयात

 106



 सामान्य  श्रेय-ब्रिक  अनुदानों  की  मांगें 5  1891,

 —  ०

 1  2  4  5

 जिनका  कि  शहरी  तक  कोई  उपयोग  नहीं  किया

 गया है  ।  100  रू०

 43  241  श्री  स०  मो ०  दुर्गापुर  में  लोगों  पर  सेन्ट्रल  fers  पुलिस

 बनर्जी  द्वारा  गोली  चलाये  की  घटना  पर  चर्चा

 जो  कि  राज्य  के  उप-मुख्य  मन्त्री

 मन्त्री  के  इस  निदेदा  के  भी  विरुद्ध  था  कि  वे

 राज्य  के  मामलों  में  हस्तक्षेप  न  करें  शरीर  यह

 कि  वे  को  अपनी  बरसों  तक  ही  सी  मित

 रखे ं।  ”

 46  255  श्री  लोबो
 प्रभु  सेन्ट्रल  fore  पुलिस  की  इमारतों  के  बारे  में

 1963  में  चार  मालिकों  से  भूमि  का  कब्जा

 ले  लेना  arr  पाँचवें  मालिक  से  बातचीत

 करना  जिसके  परिणामस्वरूप  1.03  लाख

 रुपये  किराया  देने  के  बाद  भी  इमारतों  का

 निर्माण  अभी  तक  प्रारम्भ  नहीं  gar  है  |  ह

 53  258  बैर  भ्रन्डमान  में  प्रस्षिक्षण-एवं-विकास  केन्द्र  के

 काय  का  परित्याग  जिस  पर  1.56  लाख

 रुपये  पहले  ही  कम  किये  जा  हैं  ।  ”

 54  259  yy  एक  एजेन्ट  के  द्वारा  चीनी  खरीदने  में  नेफा

 प्रशासन  द्वारा  0.63  लाख  रुपये  श्रमिक  मूल्य
 देना  ।  पी

 54  260  पी  131  लाख  रुपये  वनस्पति  घी  30,000

 रुपये  पैरा शु टों  पर  और  0.89  लाख  रुपये

 शुष्क  सादात  पर  जो  कि  बचाया  जा

 सकता  था  जैसा  कि  लेखा-परीक्षा  प्रतिवेदन

 aa में  नत  पया  गया  |  बै

 राशि

 कर  |.  रु०

 कर  दी  जायें

 43  261  श्री  एस०  एम०  झपने  राज्य  से  बाहर  रहने  वाले  लोगों  की

 सुरक्षा  सुनिश्चित  करने  में  असफलता  |  पीपी

 43  262  ”  19  1968  की  एक  दिन  की

 सांकेतिक  हड़ताल  में  भाग  लेने  के  कारण

 उत्पीड़ित  हुए  केन्द्रीय  सरकार  के  सभी

 तमंचा  रियों  को  बहाल  करने  में  असफलता  |  जै
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 43  चीन-समर्थक  तथा  पाकिस्तान-सैनिक  तत्वों 263
 श्री

 te  एम०

 प  ष्र्  की  गतिविधियों  को  रोकने  में  सफलता  |  ी

 43  264  )  राष्ट्रपति  शासन  के  दौरान  राज्यों  में  विधि

 तथा  गर्भवस्था  बनाये  रखने  में  प्रस  फलता  |

 43  265  महाराष्ट्र-मसूर  सीमा  विवाद  सम्बन्धी

 जन  wat
 के  प्रतिवेदन  को  कार्यान्वित  करने

 में  प्रस  फलता  |

 43  266  े  देश  के  कुछ  भागो  में  बढ़ती  हुई  अ्रराजकता  को

 रोकने  में  अरस  फलता  |  a

 41  267  नागाओं  तथा  सरकार  के  बीच  विवाद  कों पी

 दयान्तिपूर्ण  वार्ता  द्वारा  निबटाने  में  झ्र सफलता  ।  ”

 63  268  पैडी  महाराष्ट्र-मंसुर  सीमा  विवाद  को  मित्रतापूर्ण

 पी ढंग  से  निबटाने  में  सफलता  |

 63  281  झन तु भाग  अधिकारियों  के  पद-क्रम  में श्र
 एस०

 एम०

 पदोन्नति  के  बारे  में  समान  नीति  अपनाने

 की  अ्रावइ्यकता  |  1000  रु०

 43  282  पी  केन्द्रीय  सचिवालय  सेवायों  के  अनुभाग

 श्रमिक  रियों
 के  पदक  में  पदोन्नति  के  लिए

 ै एक  निश्चित  नीति  अपनाने  की  आवश्यकता  |

 43  283  बी  अनुभाग  अधिकारियों  के  पदक  में  पदोन्नति

 के  मामले  में  समानता  को  दूर  करने  की

 (1 श्रवदयकतता  |

 43  284  0.0  केन्द्रीय  सचिवालय  सेवाओं  में  अनुभाग

 भ्रधघिकारियों  के  पदक  में  पदोन्नति  के  लिए

 प एक  सुची  जारी  करने  में  प्र सफलता  |

 राशि

 कर 1  रु०

 कर  दी  जाये

 44  285  1?  प्रशासनिक  सुधार  शभ्रायोग  की  सिफारिशों  के

 भ्रनुसार  मंत्रिमंडल  का  आकार  कम  करने  में

 असफलता  |  >?

 45  289  ?  केन्द्रीय  तथा  राज्य  प्रशासन  के  बीच  अच्छे

 प्रबन्ध  विकसित  करने  के  लिये  व्यवस्था

 4.0 कायम  करने  में  असफलता  |

 45  290  1.0  दिल्‍ली  में  अपराधों  को  रोकने  में  सफलता  |  150  रू०
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 100  रुपये

 45  29 1  श्री  एस०एम०  दिल्‍ली  के  लिये  एक  विधान-मण्डल  की

 श्रावदयकता  |  हर

 43  320  श्री  राम  सिह  300  रुपये  मासिक  से  कम  राय  वाले  व्यक्तियों

 अग्रवाल  को  नि:शुल्क  न्याय  दिलाने  में  सफलता  |  ग

 43  321  म  जनता  पर  अत्याचार  कौर  उसका  शोषण

 रोकने  में  असफलता  |  ग्

 43  322  )  डाक  पीड़ित  क्षेत्रों  में  afer  संख्या  में  पुलिस

 तैनात  करने  में  सफलता  |  ग

 323 43  द  डाकू  समस्या  हम  करने  के  लिए  qa  हल
 खोजने  में  असफलता  |  )

 43  324  ”  हरिजनों  प्रौढ़  आदिवासियों  को  निर्धारित

 संख्या  में  विदेश  भेजने  में  प्र सफलता  i  rz

 43  325  )  सस्ता  ate  शीघ्र  मिलने  वाला  न्याय  दिलाने

 में  सफलता  |  1

 43  3.26  ”  भ्रस्पूद्ता  दूर  करने  के  सरकार  की

 अकमेंण्यता  कौर  ग्र सफलता  |  पै

 43  327  ै  कानून  द्वारा  जाति  सूचक  उपनामों  का  प्रयोग

 रोकने  में  दस  फलता  |  2.0

 100  रुपये

 43  328  अरघ-सरकारी  तथा  ऐसे श्री  राम  सिंह

 अग्रवाल  सरकारी  घंटों  जिन्हें  भ्रनुदान  किया  जाता

 हरिजनों  कौर  प्रा दि वासियों  प्रतिशतता

 के  आधार  पर  नियुक्ति  सुनिश्चित  करने  में

 प्र सफलता  |  ”

 43  329  मध्य  प्रदेश  जैसे  पिछड़े  राज्यों  को  देश  के  दोष 0.0

 भागों  के  समान  लाने  में  ग्र सफलता  |  जड

 रानी

 कर 1  रु०

 कर:दी  जाये

 43  332  श्री  जानें  राष्ट्रीय  एकता  कायम  रखने  में  सफलता  |  3

 43  333  फरनेंडीज  विशेषकर  मुसलमानों  के

 माल  तथा  धार्मिक  स्थानों  की  रक्षा  करने  में

 सफलता  |  बैरी
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 44  334  श्री  जाज॑  फरनेंडीज  मंत्रिमंडल  का  आकार  कम  करने  में

 असफलता  |  शी

 44  335  पी  विशेषकर  प्रधानमन्त्री  की  विदेश

 यात्राओं  में  कमी  करने  की  ऑ्रावइ्यकता  |  पी

 44  336  पैपी  मध्यावधि  चुनावों  के  दौरान

 कर  प्रधान  मंत्री  द्वारा  सरकारी  तंत्र  का  प्रयोग  ।  ”

 6,00,000  रु

 राशि

 कर 1  रु०

 कर  दी  जाये

 44  337  ”  मंत्रियों  की  ararat  में  कमी  ।  पी

 46  338  )  पुलिस  के  वेतन  तथा  काम  की  दाँतों  में  सुधार

 करने  में  असफलता  |  मी

 54  339  ”  अ्रादिवासि  लोगों  के  रहन-सहन  के  स्तर  को

 सुधारने  में  सफलता  ।  जी

 54  344  श्री  राम  fag  आदिमजाति  क्षेत्रों  में  सामुदायिक  विकास  100  रुपये

 अ्रयरवाल  योजनायें  को  ठीक  प्रकार  से  क्रियान्वित

 करने  में  ।  ै

 345 ै  प  सामाजिक  तथा  विकास-किये  के  प्रति  उपेक्षा

 तथा  इसके  लिये  अधिक  रानी  देने  में

 श्री  फलता  |  शी

 44.0  346  ”  ब्ादिमजाति  क्षेत्रों  में  बहु प्रयोजनीय

 घाटी  परिजनों  पर  अधिक  व्यय  करने  में

 असफलता  |  क्

 के ै  347  ”  भ्रादिमजाति  क्षेत्रों  a  लोक-निर्माता

 अंतगर्त  अधिक  सड़कें  बनाने  में  असफलता  |  म

 348 (1  )  भ्रादिमजाति  क्षेत्रों  में  मलेरिया  उन्मूलन  कार्य

 पर  व्यय  में  बचत  करने  की  झावइयकता  |  है

 349  2.0  श्रादिसिजाति  क्षेत्रों  में  लोक-निर्माण  कार्यों  में
 बै

 धन  का  अपव्यय  रोकने  में  प्र सफलता  |  पी

 43°  350  श्री  जाज  19  1968  की  हड़ताल  के  बाद  जिन  100  रुपये

 फरनेण्डीज  कर्मचारी  संघों  की  म  न्याय  वापस  ले  ली  गई

 थी  उनको  पुनः  मान्यता  देने  की  झ्रावश्यकता  |  ब
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 43  351  श्री  जानें  फर  लेडीज  19  1968  की  हड़ताल  के  दौर  नि  100  रु०

 उत्पीड़ित  कर्मचारियों  को  बहाल  करने  की

 ग्रावद यकता  |  (1

 44  354  पी  मध्यावधि  चुनावों  क  दौरान  प्रधान  सन्तरी

 द्वारा  सरकारी  तंत्र  का  दुरूपयोग  ।  मे

 45  355  पी  सर्वोच्च  न्यायालय  कौर  उच्च  न्यायालयों  के

 न्यायाधीशों  की  संख्या  में  वृद्धि  करने  की

 श्राव्य कता  |  पै

 46  356  11.0  पुलिस  के  वेतनों  कौर  कार्य  की  शर्तों  में  सुधार

 करने  की  अ्रावइयकता  ।  दी

 54  357  )  ख़ादिम  जातियों  के  लोगों  की  जीवन  दशा  को

 सुधारने  की  रा वद यकता  |  ग

 इसके  पदचात्‌ चक  लोक-सभा  मध्याह्न  भोजन  के  लिए  दो  बजे  के  लिये

 स्थगित  हुई

 THE  LOK  SABHA  THEN  ADJOURNED  TILL  FOURTEEN  OF  THE  CLOCK

 मध्याह्न  भोजन  के  पश्चात  लोक-सभा  दो  बजकर  चार  मिनट  पर  समवेत  हुई

 THE  LOK  SABHA  REASSEMBLED  AFTER  LUNCH  AT  FOUR  MINUTES
 PAST  FOURTEEN  OF  THE  CLOCK

 सहोदय  पीठासीन

 [Mr.  Deputy  Speaker  in  the  Chair]

 थ्री  स०  मो०  बनर्जी  :  :  उपाध्यक्ष  मेरा  व्यवस्था  का  प्रश्न  है  ।  नियम

 376  (2)  के  श्रन्तगंत  सभा  के  समक्ष  कार्य  पर  व्यवस्था  का  प्रश्न  उठाने  की  प्रयुक्ति  इस

 समय  ग्रह-काय॑  मन्त्रालय  की  अनुदानों  की  मांगें  सभा  के  विचाराधीन  हैं  ।

 '13  1969  को  केन्द्रीय  सरकार  के  कर्मचा  रियों  के  प्रति  उदारता  दिखाने  के  बारे  में

 श्री  विद्याचरण  शुक्ल  ने  एक  वक्तव्य  दिया  था  |  जब  श्री  बजाज  श्री  मधु  लिमये  झकझोर

 मैंने  कहा  कि  अस्थायी  कमंचारियों  के  साथ  भी  उदारता  बरती  जानी  तो  उन्होंने  कहा  था

 कि  इस  बारे  में  बाद  में  greg  जारी  किये  जायेंगे  ।  गृह-कार्य  मन्त्रालय  15  1969  को

 पत्र  जारी  कर  चुका  है  जिसमें  भ्र स्थायी  तमंचा  रियों
 के  बारे  में  वक्तव्य  से  भिन्न  मैं  इसकी

 प्रति  सभा  पटल  पर  रखना  चाहता  हूँ  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  यह  व्यवस्था  का  कोई  प्रदान  नहीं  है  ।  मैं  सभा-पटल  पर  इस  पत्र  को

 व्य  a waa  की  अनुमति  नहीं  दे  सकता  ।  चर्चा  के  दौरान  कोई  भी  चर्रा  ie  |  त  को  पढ़कर  सुना  सकता  है

 है
 श्र  आवश्यक

 ह
 तो  सरकार  स्पष्ट

 करर  दे  देगी  ।
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 att  लोबो  प्रभु  मैं
 समझता  हूँ  गृह  मन्त्रालय  में  कुछ  मामलों  में  सुधार  करना

 संभव  है  मैं  एक  अ्रल्पसंख्यक  सम्प्रदाय  का  व्यक्ति  हूँ  ।  भ्रत्पसंख्यकों  का  भी  उत्तरदायित्व  न  केवल

 भ्रल्पसंख्यकों  अपितु  सरकार  कौर  इस  देश  के  लिए  भी  महत्वपूर्ण  है  ।  इस  देश  में  विश्व  के  1/5

 बौद्ध  लोग  ate  2  मुसलमान  लोग  रहते  इस  देवा  के  लगभग  शेष  विश्व  के  साथ  ईसाइयों  के

 माध्यम  से  सम्बन्ध  जो  यहां  पर  दो  हजार  वर्ष  पहले  कराये  थे  ।  झ्र भी  तक  हम  सब  यहां  पर  पूर्ण

 मैत्री  श्रौर.सहपयोग  से  इस  देश  के  अन्य  वासियों  के  साथ  अत्यन्त  मेत्रीपुणां  ढंग  से  रहते  रहे

 जब  श्राप  श्रल्पसख्यकों  के  बारे  में  कुछ  भी  करते  उसका  शेष  विषव  के  साथ  सम्बन्धों  पर  प्रभाव

 पड़ता  है  ।  इसलिए  आवश्यक  है  कि  कुछ  सन् देहों  को  दूर  कर  दिया  जाये  ।

 जब  at  विभिन्‍न  धर्मों  पर  भ्रनुचित  आक्रमण  हुआ  तो  ग्रह  मन्त्रालय  ने  कहा  है  कि

 agree  25  न  केवल  ईसाइयों  बल्कि
 सभी  धर्मों  के  लोगों  को  भ्र पने  घर्म  के  पालन  कौर  प्रचार

 करने  की  पूर्णा  स्वतन्त्रता  देता  है  ।  लेकिन  एक  बात  के  स्पष्टीकरण  की  श्रावद्यकता  है  ।  मंत्री  -

 मंडल  के  एक  निराले  के  agar  इस  ta  में  विदेशी  भरम-प्रचारकों  को  प्रोत्साहन  नहीं  देना  चाहिए

 शर  ईसाई  पादरियों  का  भारतीयकरण  किया  जाना  चाहिए  ।  मेरा  निवेदन  है  कि  पादरी  का

 चयन  एक  आन्तरिक  मामला  है  कौर  हमें  अनुच्छेद  25  के  mara  संरक्षण  दिया  जाना  चाहिए  ।

 स्वयं  गृह  मन्त्री  ने  एक  अवसर  पर  कहा  था  कि  भारतीय  पादरी  कुष्ठ  रोगियों  तथा  अन्य  रोगियों  की

 सेवा  नहीं  कर  पाते  हैं  अथवा  ग्रनुच्छुक  हैं  ।  कैथोलिक  चरचे  रंगभेद  नहीं  करता  कौर  कहीं  देवों  के

 बीच  भाव  करता  है  ।  हमारे  लिए  तो  सिद्धान्त  है  ate  वे  सम्मान  हैं  ।  इस  देश  में  58,272

 विदेशी  यदि  5000  धर्मप्रचारक  तो  कया  eur  ?  गत  ay  300  धर्मप्रचारक  चले  गये  क्योंकि

 उन्हें  प्रति  ag  नया  वीजा  बनवाने  में  परेशानी  होती  थी  ।  जो  पादरी  30-35  वर्षों  से  यहां  पर

 कया  उनके  लिए  यह  झ्रावद्यक  है  ?  यदि  कोई  विदेशी  इस  देश  की  सुरक्षा  में  हस्तक्षेप  करता  तो

 हमें  उसके  साथ  कोई  सहानुभुति  नहीं  है  लेकिन  पादरियों  को  इस  प्रकार  के  प्रारोप  लगाकर  देश  से

 निकालने  के  लिए  अपनी  सफाई  पेश  करने  का  शअ्रन्सर  तो  ।  इस  देश  में  अल्पसंख्यकों  की

 देशभक्ति  पर  सन्देह  करना  उचित  नहीं  है  किसी  एक  भी  मामले  में  एक  मी  अल्पसंख्यक  ब्यक्ति

 जासूसी  करते  हुए  नहीं  पकड़ा  गया  है  ।  इसलिए  मेरा  निवेदन  है  कि  इस  प्रकार  की  बातों  को

 रोकना  चाहिए  क्योंकि  इससे  हमारे  इन्दर  यह  भावना  उत्पन्न  होती  है  कि  श्राप  हमें  स्वीकार  नहीं

 करते

 दूसरी  बात  मैं  पुलिस  के  बारे  में  कहना  चाहता  हूँ  ।  इस  वर्ष  केन्द्रीय  पुलिस  पर  व्यय  में
 लगभग  11  करोड़  रुपये  की  वृद्धि  हुई  है  ।  इस  पर

 राज  WT  चर्चा  हुई  थी  ।  कलकत्ता  उच्च
 न्यायालय  ने  स्पष्ट  कहा  है  कि  पुलिस  को  सरकार  के  निदेशों  को  ध्यान  में  न  रखते  हुए  कानून  कौर
 दण्ड  प्रक्रिया  संहिता  के  अनुसार  कार्य  करना  होता

 है  ।  ग्रह  कायें  मन्त्रालय  कौर  इस  संसद  का

 कत्तव्य  हैं  कि  उन्हें यह  स्पष्ट  करके  कि  देश  में  सत्तारूढ़  सरकार  किसकी  इस  बात  को  ध्यान  में
 न  रखते  हुए  जब  वह  अपना  गतंव्य  निभाते  हैं  उनका  समधन  किया  पुलिस  को  अरपना

 कत्तव्य  निभाने
 के  लिए  प्रोत्साहित  करे  ।  लेकिन  जब  उनकी  तबादला  शादी  सरकार  के

 हाथ  में  होता  तो  ag  किस  प्रकार  स्वतन्त्र  रह  सकती  इस  बारे  में  राजाजी  के  इस  सुभाव
 को  स्वीकार  कर  लिया  जाना  चाहिए  कि  पुलिस  ate  प्रयास  राज्यपाल  के  सं  रक्षित  विषय  बना
 दिये  जायें  ।  यदि  वे  इस  सुभाव  को  स्वीकार  नहीं  तो  कम  से  कम

 पुलिस  कर्मचारियों  की
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 शादी  को  लोक  सेवा  अयोग  जैसे  स्वतन्त्र  प्रतिकार  को  सौंप  दिया  जाये  |

 न्यूजीलैंड  में  ऐसा  क्रिया  गया  है  ।  कानून  ate  व्यवस्था  की  स्थिति  के  बिगड़ने  का  एक  कालरा  यह

 है  कि  पुलिस  दण्ड  संहिता  के  निवारक  खण्डों  के  श्रतुसार  कार्यवाही  नहीं  करती  है  ।  यदि

 ऐसा  किया  तो  दंगे  हो  हो  नहीं  ।  मैंने  aga  समय  में  कोई  दंगे  नहीं  होने  दिये  ।  न  केवल

 नीतिक  कार्यक्रमों  की  घोषणा  करने  वाले  लोगों  से  अपितु  श्रमिक  कार्यक्रमों  की  घोषणा  करने  वाले

 लोगों  से  भी  वारा  107  क  झन्तगंत  मुचलके  लने  चाहिएं  ।  पुलिस  के  बारे  में  तीसरी

 वपूर्ण  बात  मैं  यह  कहना  चाहता  हूँ  कि  पुलिस  क  लिए  आघुनिक  उपकरण  होने  चाहिए  ।  बड़े

 शहरों  में  थानेदारों  को  मोटर  साइकिल  दी  जानी  चाहिए  ताकि  वे  घटना  स्थल  पर  तुरन्त  पहुँच

 सकें  |  जहां  हम  इतने  करोड़  रुपये  खच  कर  रहे  वहां  एक  दो  करोड़  रुपये  कौर  सही

 गृह  मन्त्रालय  से  सम्बन्धित  तीसरा  मुख्य  विषय  sex  शर  राज्यों  के  सम्बन्ध  इस  वष

 चार  रायों  में  सरकारें  बदली  इन  चारों  राज्यों  में  मध्यावधि  चुनाव  हुए  हैं  परन्तु  स्थिति  में

 कोई  विशेष  ग्रस्त  नहीं  पड़ा  है  ।  ब्राउने  दल  बदल  के  बारे  में  एक  स्मिति  बनाई  है  ।  wat  यह  है

 कि  कया  श्राप  इस  समिति  में  विश्वास  करते  हैं  अर  क्या  arg  इस  समिति  की  सिफारिशों  को

 क्रियान्वित  करेंगे  ?  अराज  भो  श्राप  दल  बदल  के  अ्राधघार  पर  मध्य  प्रदेश  में  सरकार  बना  रहे
 हैं  ।

 हम  सभी  दल-बदलुभ्रों  पर  निभा  करते  हैं  ।  अप  कानून  में  परिवहन  करके  इसे  नहीं  रोक  सकते

 नगरपालिकाओ्ों  के  अध्यक्ष  साधारण  बहुमत  से  चने  जाते  परन्तु  उन्हें  दो-तिहाई  बहुमत  के

 बिना  नहीं  हटाया  जा  सकता  जिसके  करणा  वहां  पर  स्थायित्व  हैं  ग्रुप  मुख्य  मंत्रियों  के  मामले  में

 भी  यह  साधारण  सा  परिवर्तन  तयों  नहीं  कर  देते  ?

 राज्यपालों  बारे  में  स्थिति  यह  है  कि  पश्चिम  बंगाल  में  तो  राज्यपाल  मन्त्रालय  द्वारा

 तैयार  किये  अभिभाषण  के  अपने  विरुद्ध  त्र  को  पढ़ने  से  इन्कार  कर  देते  दूसरी  ale  पंजाब  के

 राज्यपाल  प्रसन्नता  से  ऐसा  करते  हैं  ।  साप  श्री  धर्मवीर  से  जाने  के  लिए  कहकर  राज्यपाल  की

 स्वतन्त्रता  को  समाप्त  कर  रहे
 हैं  ।  राज्यपाल  स्वयं  नहीं  जानते  कि  वे  किसमें  निष्ठा

 केन्द्रीय  सरकार  में  अ्रथवा  राज्य  सरकार  में  !  इस  सम्बन्ध  में  राजाजी  के  सुल्तान  को  स्वीकार  कर

 लेना  चाहिए  कि  राज्यपाल  के  पत्र  को  पृ त्ति मुलक  बना  दिया  जाना  चाहिए  ।  यदि  ag  राज्यपाल

 को  पुलिस  शर  प्रशासन  की  आरक्षित  शक्तियां  प्रदान  कर  देते  तो  श्राप  पायेंगे  कि  वे  पहले

 अच्छा  काय  करते  ।

 चौथी  बात  मैं  प्रशासन  के  बारे  में  कहना  चाहता  हूं  ।  इस  देश  का  saga  अधिकांशत

 aaa  कार्यालय  में  केन्द्रित है  |  21  वर्ष  हो  जाने  पर  भी  लोक  सेवा  झ्रायोग  के  सदस्यों  की

 नियुइकंत  सम्बन्धों  नियमों  कौर  उनके  अधिकारों  को  भ्रान्ति  रूप  नहीं  गया  है  यदि  ara

 चाहते  हैं  कि  वे  स्वतन्त्र  होकर  निष्पक्ष  रूप  से  काम  तो  सेवा  कर  रहे  अधिकारियों  waar

 उच्च  न्यायालयों  के  न्यायाधीशों  की  सदस्य  बनाना  चाहिए  |

 इस  समय  उच्च  न्यायालयों  में  3.33  लाख  से  अधिक  मुकदमें  ग्रनि्णॉत  पड़े  विधि

 ब्राजील  ने  चेतावनी  दी  है  कि  यदि  इतना  अधिक  विलम्ब  होता  रहा  है  अर  दीवानी  मुकदमों  में  दस

 वर्ष  से  अधिक  लगते  तो  कानून  का  कोई  लाभ  नहीं  रह  जायेगा  ।  गृह  मन्त्रालय  को  विलम्ब

 के  इस  प्रश्न  पर  गभीरता  से  विचार  करना  चाहिए  we  कारण  मुकदमों  को  स्थगित  नहीं  किया
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 जाना  चाहिए  ।  सतर्कता  आयुक्त  के  स्थान  पर  आप  लोकपाल  बनाने  जमा  रहे  1963  में  सतकंता

 आयुक्त  को  लगभग  6,000  शिकायतें  प्राप्त  हुई  थी  ।  इस  वर्ष  इनकी  संख्या  केवल  1,000  रह

 गई  है  ।  इसका  यह  अर्थ  नहीं  है  कि  भ्रष्टाचार  कम  हो  गया  है  ।  वास्तविकता  यह  है  कि  जनता

 का  उसमें  से  विश्वास  उठ  गया  है  ।  लोकपाल  को  भी  श्राप  उसकी  ही  शक्तियाँ  देने  जा  रहे  हैं  ।

 केवल  ग्रस्त  इतना  होगा  कि  वह  आपके  स्थान  पर  संसद  के  ela  होगा  ।  लेकिन  संसद  में  आपका

 भारी  बहुमत  होने  के  कारण  कोई  लाभ  नहीं  है  :  मैंने  roy  कार्यकाल  में  gee  दिया  था

 यदि  किसी  पत्न  पर  एक  हफ्ते  में  कार्यवाही  नहीं  की  at  उससे  सम्बन्धित  टिप्पणी  लाल

 स्याही  में  लिखा  जाये  ताकि  विलम्ब  के  बारे  में  उच्च  अधिकारियों  को  स्पष्ट  रूप  में  पता  चल

 जाये  ।  परन्तु  मालुम  पड़ता  है  कि  wa  इसे  क्रियान्वित  करने  की  शोर  अधिकारियों  ने  ध्यान  नहीं

 दिया है
 ।  80  प्रतिशत  शिकायतें  बिलम्ब  के  बारे  में  होती  हैं  ।  जब  तक  व्यक्तिगत  जीवन  में

 क्षणों  शादी  के  द्वारा  श्राप  हस्तक्षेप  समात्त  नहीं  भ्रष्टाचार  के  कारा  दूर  नहीं  हो  सकते  कौर

 लोकपाल  सफल  नहीं  हो  सकता  ।  जून  1968  में  माननीय  मन्त्री  ने  एक  श्राइवासन  दिया  था  कि

 सरकार  मन्त्रियों  को  लोक  कमंचारी  बनाने  के  सम्बन्ध  में  एक  विधेयक  प्रस्तुत  करने  ना  रही  न

 तो  यह  विधेयक  प्रस्तुत  किया  गया  है  अ्रौर  न  ही  श्राइवासनों  सम्बन्धी  समिति  ने  इस  बारे  में  कुछ

 किया  है
 |  यह  विधेयक  श्रव्य  प्रस्तुत  किया  जाना  चाहिए  |

 जब  अत्यावश्यक  सेवाओं  सम्बन्धी  विधेयक  सभा  के  समक्ष  न्या  था  तो  मैंने  कहा  था  कि

 सरकार  ने  संयुक्त  सलाहकार  समिति  तथा  औद्योगिक  विवाद  अधिनियम  के  भ्रन्तगंत  मध्यस्थता  का

 उपबन्ध  सरकारी
 कर्म  बारियों  के  लिए  नहीं  है  ।  जब  अधिनियम  पारित  किया  जा  रहा  था

 तब  भी  मैंने  यही  ara  कहीं  थी  ।  मध्यस्थता  की  व्यवस्था  तो  होनी  ही  चाहिए  ।  मैं  सरकारी
 कर्मचारियों  को  कहूँगा  कि  लोगों  के  जीवन  को  प्रभावित  करने  का  उनका  विशेषाधिकार  अन्य  लोगों
 at  भ्र पे क्षा  अघिक  है  ।  उन्होंने  इस  मामले  में  अनुशासन  नहीं  दिखाया  है  ।  उन्होंने  भ्र पने  हितों  की
 शोर  प्रा वश्य कता  से  कहीं  आधिक  ध्यान  दिया  उन्हें  जनता  की  सेवा  करनी  चाहिये  ।  यही
 हमारा  उद्देश्य  होना  चाहिये  att  देशवासी  इस  बात  का  निर्णय  करेंगे  ।

 Dr.  Govind  Das  (Jabbalpur)  :  Home  Ministry  Deals  with  almost  all  the  important departments  of  the  Government  excluding  the  external  affairs,  defence  and  railways,  || would  like  to  congratulate  Shri  Chavan  and  Shri  Vidya  Charan  Shukla  for  the  Manner in  which  they  have  been  conducting  the  affairs  of  this  ministry.  India  of  Gandbiji's dream  has  yet  to  shape.
 have  become  materialistic.

 We  have  altogether  forgotten  the  spiritual  values  of  life  and

 confroniing  us.
 That  is  the  root  cause  of  all  the  troubles  that  are  now

 1  would  like  to  give  an  instance  of  fall  in  moral  standards.  If  you  look  at  the growing  tendency  of  defection,  you  will  find  th  at  itis  also  due  to  materialistic  attitude towards  life,  For  the  sake  of  office,  we
 Such  a  trend  should  be  stopped  fort  hwith.

 go  too  lowto  change  our  parties  Overheight.
 For  that  purpose  Constitution  should  be amended  so  as  to  provide  that  if  any  member  of  a  legislature  belonging  to  any  particular party  breaks  his  pledge  by  leaving  his  party,  his  seat  should  be  declared  vacant. connection  Shri  Sunjeeva  Reddy  in  his  ca

 In  this
 pacity  as  the  President  of  Congre  ss,  had Suggested  that  the  Ministers  and  Members  of  Parliament  should  not  hoid  Cffice  for  More than  ten  years.

 200d  suggestion
 Since  we  had  become  too  materialistic,  no  heed

 was  p  aid  to  such  a

 1  would  now  like  to  come  to  the  subject  of  language  which  has  been  mac:
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 important  since  the  attainment  of  Independence  as  I  see  it.  T  would  Ilke  to  say  some-

 thing  with  regard  to  the  Hindi  version  cf  the  Constitution.  On  the  last  day  of  the

 Constituent  Assembly  the  late  lamented  Dr.  Rajendra  Prasad,  who  was  the  President  of
 the  Constituent  Assembly,  certified  the  authenticity  of  Hindi  version  of  the  Constitution
 and  placed  a  copy  of  Hindi  version  before  the  House.

 गाडिलिंगन
 गौड  पीठासीन  हुए  ।  |

 (Shri  Gadilingana  Gowd  in  the  Chair]

 Thereafter,  Dr.  Rajendra  Prasad  and  all  of  us  had  signed  Hindi  version  of  the
 Constitution.  Now  a  controversy  has  been  raised  about  its  authenticity  and  it  has  been

 argued  that  the  Articles  were  not  put  separately  before  the  Constituent  Assembly  in
 Hindi.  However,  according  to  the  rules  of  Procedure  of  the  Constituent  Assembly
 there  was  no  necessity  of  doing  so.  It  depended  on  the  discretion  of  the  President.
 The  President  of  the  Constituent  Assembly  had  formally  authenticated  the  Hindi  version
 of  the  Constitution.  However,  if  there  are  any  doubts,  they  should  be  cleared  since

 the  Assemblies  of  five  States  have  resolved  to  carry  on  the  entire  work  io  Hindi.  Tt

 will  be  difficult  for  the  High  Courts  of  those  States  to  carry  on  their  work  in  Hindi  so

 long  as  the  Hindi  version  of  the  Constitution  was  not  regarded  authentic.

 I  would  like  to  raise  a  few  more  question,  with  regard  to  Hindi.  Hindi  has
 become  the  official  language  of  the  Union  of  India  from  26th  January,  1965  in  accordance
 with  Article  343  of  the  Constitution.  Still  according  to  Section  3  of  the  Official

 Languages  Act,  1963  provision  for  use  of  English  alongwith  Hindi  has  been  made.  How-

 ever,  can  the  Minister  say  that  the  entire  work  of  the  Government  is  actually  being
 carried  on  in  Hindi  alongwith  English  ?  All  the  work  continues  to  be  transacted  in
 English  which  is  clear  violation  of  the  Constitution.

 The  Home  Minister  should  encourage  each  Ministry  to  carry  on  its  work  in  Hindi.

 Cerrespondence  with  Hindi-speaking  States  should  be  done  in  Hindi.  The  Bills  and
 1९९५0]0 11011  io  Parliament  should  be  introduced  in  Hindi.  It  will  be  all  the  more
 desirable  if  a  separate  ministry  is  set  up  for  Hindi.

 श्री
 एस०  कडप्पा  :  प्रतिवेदन  की  के  area  में  हदी  कहा  गया  है  कि

 मन्त्रालय  का  एक  महत्वपूर्ण  कत्तव्य  भाषायी
 अथवा  प्रादेशिक  विवादों  के  कारणों  को

 दूर  करना  है  ।  परन्तु  qa  खेद  के  साथ  यह  कहना  पड़ता  है  कि  इन  तीनों  बातों  में  गृह-कार्य

 लय  स्वधा  सफल  रहा  है  |

 ga  प्रसन्नता  है  कि  सरकार  कम  से  कम  राज्यों  की  कठिनाइयों  को  तो  समझने  का  प्रयत्न

 कर  रही  है  ।  प्रधान  मन्त्री  ने  कहा  है  कि  हमें  विभिन्‍न  राज्यों  की  विभिन्‍न  मांगों  पर  ध्यान  देना

 परन्तु  हमें  इसके  साथ  इस  बात  को  भी  ध्यान  में  रखना  कि  केन्द्र  की  एकता  तथा

 शक्ति  कम  न  होने  पाये  परन्तु  यह  बात  मेरी  समय  में  नहीं  add  कि  केन्द्र  की  शक्ति  कम  करने

 का  तब  तक  प्रदान  ही  कसे  उत्पन्न  होता  है  जब  तक  की  राज्यों  की  सरकार
 को

 समाप्त  करने  तथा

 राज्यपाल  की  नियुक्ति  का  अधिकार  केन्द्रीय  सरकार  के  पास  है  अब  समय  ar  गया  है  कि  राज्यों

 को  अ्रपनी  जिम्मेदारियाँ  पुरी  करने  के  अधिक  शक्तियां  दी  जायें  ।  मेंरे-काया  मन्त्री  से

 प्रियंका  करता  हूं  कि  वह  इस  सम्बन्ध  में  स्वस्थ  परम्परायें  भ्र पना यें  |

 सेठ  गोविन्द  दास  ने  संविधान  सभा  में  हुए  कुछ  वाद  विवाद  का  उल्लेख  किया  उन्हें
 1

 इस  बात  का  खेद  है  कि  सरकार  भ्रंग्रेजी  के  स्थान  पर  हिन्दी  पुरी  तरह  नहीं  ला  सकी  हैं  |  ह  संविधान

 में  सरकारी  भाषा  के  सम्बन्ध  में  जो  उपबन्ध  उनके  हम  पुर्णतया  विरुद्ध  हैं  ।  परन्तु  संविधानिक
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 उपबन्धों  को  भी  किस  प्रकार  क्रियान्वित  किया  जा  रहा  इस  सम्बन्ध  में  मैं  भाषायी  ग्रत्पसंख्यकों

 का  उल्लेख  करना  चाहता  हूँ  ।  संवैधानिक  उपबन्ध  के  अनुसार  भाषाई  अल्पसंख्यकों
 के  लिए  एक

 आयुक्त  होता  है  ।  किसी  भी  राज्य  में  रहने  वाले  भझ्रत्पसंख्यकों  को  जब  भी  कोई  कठिनाई  हो  तो

 केन्द्रीय  सरकार  इस  बात  की  जिम्मेदारी  झपने  ऊपर  लेती है  कि  उन्हें  प्राथमिक  स्तर  पर  तथा  राय

 स्तर  पर  उनकी  मातृभाषा  में  शिक्षा  मिले  ।  कुछ  राज्यों  में  यह  बहुत  भ्रमणी  चल  रही  है

 परन्तु  दिल्‍ली  Tar  अन्य  केन्द्र  प्रशासित  श्रमदान  तथा  निकोबार  द्वीप  समूह  में  अ्रहिन्दी  भाषा  भाषी

 बच्चों  को  यह  सुविधा  नहीं  दी  जा  रही  है  ।  मैं  1963  में  उन  द्वीपों  में  गया  था  ्र  तब  से  मैं

 गृह-कार्य  मन्त्री  को  इस  बारे  में  लिख  रहा  हूँ  ।  परन्तु  प्रत्येक  बार  श्रभिस्वीक्ृतिपत्र  के  अतिरिक्त

 कुछ  उत्तर  नहीं  मिलता  है  ।  वहाँ  सरकार  माध्यमिक  अथवा  उच्चतर  माध्यमिक  स्तर  तक

 निशुल्क  शिक्षा  की  व्यवस्था  कर  रखी  है  ।  दुर्भाग्य  से  उन  सभी  स्कूलों  में  दिक्षा  हिन्दी  में  दी  जाती

 है  ।  बंगालियों  की  बस्ती  में  बंगला  में  दिक्षा  को  कुछ  एं  उपलब्ध  हैं  परन्तु  मलायली

 अथवा  gay  बच्चों  के  लिए  कोई  भी  ऐसा  प्राथमिक  स्कूल  नहीं  है  जिसमें  उनकी  मातृभाषा  में

 शिक्षा  प्रदान  की  जा  रही  हो  ।

 पोर्ट  ब्लेयर  में  500  तमिल  भाषा-भाषी  बच्चों  के  लिए  एक  भी  ऐसा  स्कूल  नहीं  है  जिसमें

 तमिल  में  दिक्षा  दी  जाये  ।  मैं  उनके  हिन्दी  पढ़ने  के  विरुद्ध  नहीं  हैं  परन्तु  उन्हें  उनकी  मातृभाषा  में

 दिक्षा  देने  में  क्या  हानि  एक  मात्र  उत्तर  यह  दिया  गया  है  कि  पर्याप्त  संख्या  में

 अध्यापक  उपलब्ध  नहीं  हैं  ।  परन्तु  मैंने  मुख्य  आयुक्त  को  ग्रा इवा सन  दिया  था  कौर  गृह-कायें  मन्त्री

 को  भी  मैंने  लिखा  है  कि  मैं  श्रघ्यापकों  की  कठिनाई  का  मामला  अपनी  राज्य  सरकार  के  पास

 उठाने  के  लिए  तैयार  हूँ  ate  इस  बात  की  व्यवस्था  करूगा  कि  उस  द्वीप  को  जितने  अध्यापकों  की

 आवश्यकता  उपलब्ध  कराए  जाएं  ।  परन्तु  मालूम  होता  है  कि  सरकार  देश  के  सभी  लोगों  को

 किसी  न  किसी  तरह  से
 केवल  हिन्दी  ही  पढ़ाना  चाहती  है  |

 संविधान  सभा  के  वाद-विवाद  पर  एक  दृष्टि  डालने  से  ही  पता  चल  जायेगा  कि  भाषा  के

 प्रशन  पर  गहरा  मतभेद  था  ।  उस  पर  कोई  समभौता  नहीं  हो  सका  था  कौर  केवल  काम

 चलाऊ  सुत्र  के  बारे  में  सहमति  हुई  थी  ।  !2  1949  को  बंगाल  से  संविधान  सभा  के

 सदस्य  श्री  नसीरुद्दीन  अ्रहमद  ने  सुभाव  दिया  था  कि  इस  ser  को  स्थगित  कर  दिया  ज़ाये  परन्तु

 हिन्दी  के  पक्ष  वाले  इस  बात  को  नहीं  माने  क्योंकि  उन्हें  डर  था  कि  उन्हें  ऐसा  श्रवसर

 नहीं  मिलेगा  ।

 यदि  श्राप  संविधान  सभा  के  वाद-विवाद  को  पढ़ेंगे  तो  आपकों  पता  लगेगा  कि  हिन्दी

 भाषी  क्षेत्र  के  किसी  सदस्य  ने  संविधान  में  भाषा  के  wea  पर  इस  सूत्र  स्वेच्छा  से  anda  नहीं

 किया  था  ।  जब  लोग  उस  समय  समझौते  संकल्प  से  सहमत  नहीं  हो  सके  थे  तो  wa  भाषा

 सम्बन्धी  संकल्प  के  बारे  में  उनकी  निष्ठा  कसे  हो  सकती  है  जबकि  वे  जानते  हैं  कि  उन्हें  दूसरे  दर्जे

 के  नागरिक  बनाया  जा  रहा  है  ।  त्न  तक  हमें  यह  बताया  जाता  रहा  है  कि  कोई  भी  भाषा  हिन्दी

 से  निम्न  स्तर  की  नहीं है  ।  यदि  ऐसी  बात  तो  श्री  संविधान  के  संविधान  विधेयक  में

 दाऊद  कयों  नहीं  रखा  गया  है  ।  मैं  श्री  शुक्ल  से  पूछना  चाहता  हूँ  कि  क्या  वह  भाषा  को  भी

 इस  an  में  शामिल  करने  के  लिए  तैयार  हैं  ।

 ma  यदि  तमिलनाडु  में  कांग्रेस  भी  सत्तारूढ़  हो  तो  उसे  भी  खुले  श्राम  कहना  होगा  कि
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 हम  हिन्दी  के  पक्ष  में  नहीं  हैं ;  तमिल  भाषा  2500  ag  पुरानी  ह  |  दूसरी  अथवा  तीसरी  शताब्दी
 में  तमिल  में  जो  किताबें  लिखी  उनमें  संस्कृत  के  विरुद्ध  स्पष्ट  लिखा  gare  परन्तु  ब।द  में

 तमिल  में  संस्कृत  के  बहुत  शब्द  मिलने  लगे  ।  उन्नीसवीं  दाताब्दी  के  अन्त  में  तथा  बीसवीं  शत  नदी

 के  शुरू  में  कई  पुरानी  पांडुलिपियों  का  पता  तथा  उन्हें  गया  ara  स्थिति  यह
 है  कि

 जब  तक  श्राप  दूसरी  शताब्दी  से  पहले  का  तमिल  साहित्य  समाप्त  न  कर  दें  तब  तक  तमिल
 नाड़

 के  लोगों  का  भाषा  तथा  हिन्दी  के  प्रति  रवैया  नहीं  बदला  जा  सकता  ।  को  वास्तविकता

 को  समझना  चाहिए  शर  इस  समस्या  के  प्रति  ऐसा  दृष्टिकोण  अपनाना  चाहिए  कि  लोगों  को

 उत्तेजना  न  हो  ।

 तमिल  नाडु  में  हमारे  सत्तारूढ़  होने  से  पहले  शिक्षा  के  बारे  में  त्रिभाषा  सूत्र  लागू  था

 oz  भाषा  अधिनियम  में  अग्रेतर  संशोधन  फे  लिए  विधेयक  लाया  गया  था  तो  पुरःस्थापित  करते

 समय  हमने  उसका  aaa  किया  था  ।  उसके  बाद  उसमें  ate  परिवहन  कर  दिया  गया  mire  अंतिम

 प्रक्रम  पर  हमने  उसका  विरोध  किया  |  तब  दो  भाषा  सुत्र  अपनाया  |  हमने  राष्ट्रीय  छात्र सेना

 दल  के  भ्रादेदा  हिन्दी  में  होने  पर  पहले  आपत्ति  नहीं  की  थी  परन्तु  केन्द्र  से  उत्तेजना  मिलने  पर

 विद्याथियों  का  आन्दोलन  बढ़  गया  थ्रोट  उन्होंने  हमें  यह  श्रादेशबंद  करने  पर  बाध्य  कर  दिया  ।  अब

 यह  मामला  समाप्त  होने  नहीं  पाया  था  कि  का  मामला  शुरू  हो  गया  ।  श्राप  श्रनावद्यक

 तौर  पर  उत्तेजना  दे  रहे
 हैं  कौर  द्रविड़  मुनेत्र  कषगम  की  सरकार  को  कठिनाई  में  डाल  रहे  हैं

 कांग्रेसी  भी  जनता  को  यही  कह  रहे  हैं  कि  भाषा  के  मामले  पर  द्रविड़  मुनेत्र  कषगम  की  सरकार  ने

 तमिलनाडु  की  जनता  के  साथ  धोखा  किया  या  तो  आपको  तमिल  भाषा  को  सहन  करना

 होगा  अथवा  वे  wast  को  सहन  करेंगे  ।  यदि  श्राप  यह  मांग  स्वीकार  नहीं  करेंगे  तो  श्राप  उन्हें  देश

 से  पृथक  होने  पर  बाध्य  करेंगे  ।  मैं  माननीय  मंत्री  तथा  हिन्दी  के  समथंक  सदस्यों  से  प्रार्थना  करू  गा

 कि  वे  तमिलनाडु  की  द्रविड़  मुनेत्र  कषगम  सरकार  में  विश्वास  रखे  ।  हमारे  नेताओं  को  विश्वास  है

 कि  किसी  प्रकार  का  निर्णय  किया  जा  सकेगा  |

 श्री  रार  :
 मैं  मन्त्रालय  की  माँगों  का  समर्थन  करता  हूँ  ।  1950  के

 बाद  1967  तक  ऐसा  कोई  ag  नहीं  था  जिसमें  4-5  राज्यों  में  राष्ट्रपति  का  area  था  ।  पिछले

 सितम्बर  में  सरकारी  कर्मचारियों  की  हड़ताल  में  भी  गृह  मन्त्री  ने  सफलता  ग्र पतो  कास

 किया  ।  हड़तालियों  के  साथ  सख्ती  के  रवैये  अपनाये  जाने  की  जनता  ने  प्रशंसा  की  है  ।

 अरब  मैं  कुछ  सुभाव  देता  चाहता हूँ
 ।  एक  तो  य  कि  के  की  कमज़ोर  करने  के  लिए  कुछ

 किया  जाना  चाहिये  ।  राज्यों  की  सलाह  से  राज्यपालों  की  नियुक्ति  की  प्रथा  समाप्त  की

 चाहिये  ।  केन्द्रीय  सरकार  के  कर्मचारियों  को  चेतावनी  जानी  चाहिये  कि  यदि  वे  भविष्य

 में  हडताल  करेंगे  तो  उनके  साथ  ऐसी  नर्मी  नहीं  बर्ती  जायेगी  |  मावोवादी  नेता  श्री  सदर या  न

 कहा  है  हमें  राष्ट्रपति  द्वारा  नाम  निर्देशित  राज्यपाल  नहीं  हम  राज्यपालों  का  चुनाव  करन

 चाहते  हैं  ।  ग्रह  मन्त्री  को  उनकी  मांगों  के  आगे  भूलना  नेहीं  चाहिये  ।

 जहां  तक  भाषा  के  yet  का  सम्बन्ध  है  केवल  हिन्दी  ही  हमारी  राष्ट् भाषा  बन  सकती  है

 प्रौढ़  देश  में  एकता  स्थापित  कर  सकती  है  ।  मैं  श्री  कंडीशन  के  द्वारा  तमिलनाडू  सरकार  से  अपील

 त  में  त्रिभाषा  aa  को  श्र  पता TENS  | करूगा  कि  वह  देवा  की  एकता  के
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 मैं  श्री  tat  प्रभु  के  इस  सुभाव  a  सहमत  हूँ  कि  राज्य  सरकारों  को  स्थायी  बनाने  की

 दिशा  में  श्रीवास  प्रस्ताव  को  पारित  करने  के  लिए  दो  तिहाई  बहुमत  आवश्यक  कर  दिया  जाना

 चाहिये  ।  संविधान  में  ऐसा  कोई  उपबन्ध  नहीं  है  जो  इस  सुभाव  के  विरुद्ध  जाता  हो  ।

 Shri  Ram  Gopal  Shalwale  (Chandni  Chowk)  :  1  do  not  agree  with  Shri  Kandappan
 when  he  says  that  the-  supporters  of  Hindi  want  that  only  Hindi  should  be  taught

 throughout  the  country  and  that  no  other  language  should  be  taught.  We  want  all  the

 Indian  languages  tQ  prosper.  Our  opposition  is  only  to  a  foreign  language.
 In  1911  the  population  of  Delhi  was  2  lakh  and  38  thousand  and  in  1967  it  reached

 to  37  lakhs  and  in  1981  it  is  expected  to  be  67  lakhs.  The  needed  civic  amenities  were

 The  Reddi  Commission  in not  provided  to  the  increasing  population  of  the  Capital
 its  report  about  the  weak  financial  condition  of  Delhi  .Municipal  Corporation,  had

 recommended  in  February,  1967  that  to  improve  the  financial  condition  of  the  Delhi

 Municipal  Corporation  the  centre  should  give  a  loan  of  Rs.  5  crores  and  also  a  grant  of

 Rs.  2  crores.  But  the  Central  Government  did  not  implement  those  recommendations

 because  the  election  results  were  lost  to  the  Congress  Party.

 Later  to  forestall  the  efforts  of  the  Delhi  Administration  to  do  some  constructive

 work  for  the  people  of  Delhi,  the  Government  appointed  a  Commission  headed  by  Shri

 R.  R.  Murarka  a  Congress  Member  of  Lok  Sabha.  The  main  object  of  this  was  to

 This suggest  heavy  taxes  and  thus  bring  into  disrepute  the  Ruling  Party  in  Delhi.

 Commission  recommended  that  the  House  Tax  small  houses  should  be  increased  to

 15  per  cent,  but  the  Dethi  Administration  on  the  contrary  brought  it  down  from  11  to

 10  per  cent.  The  Commission  had  recommended  increase  in  a  number  of  taxes,  but  the

 Municipal  Corporation  and  the  Metropolitan  Council  refused  to  implement  them  and

 had  it  not  been  done  the  people  of  Delhi  would  have  to  pay  ten  times  the  taxes.

 The  Central  Government,  instead  of  giving  assistance  to  the  Delhi  Administration,
 is  finding  faults  with  its  plans.  The  Commission  had  recommended  that  the  Centre

 should  give  the  Municipal  Corporation  Rs.  15  lakhs  and  also  that  the  Centre  should

 bear  the  entire  expenses  of  the  maintenance  of  the  Central  Governments  property  in  the

 municipal  area.  These  recommendations  have  not  been  implemented.

 The  Delhi  Administration  had  asked  for  Rs.  400  crores  for  the  development

 programmes  under  the  4th  Plan,  but  the  Planning  Commission  has  sanctioned  only

 Rs.  155  crores.  Even  according  to  this  Delhi  should  get  a  sum  of  Rs.  31  crores,  but

 they  are  giving  only  Rs.  23  crores.  The  assurances  given  by  the  former  Home  Minister

 Shri  Gulzari  Lal  Nanda  at  the  time  of  the  Anti  caqw-slaughter  agitation  should  be

 fulfilled.  The  State  Governments  should  asked  to  bring  legislation  banning  the  cow-

 s  laughter.

 I  would  also  urge  upon  the  Government  to  withdraw  cases  against  Swami

 Rameshwara  Nand  and  other  people  in  connection  with  the  anti-cow  slaughter  demons-

 tration  some  two  and  a  half  years  ago.  These  are  innocent  people  and  they  are  un-

 necessarily  being  dragged  into  the  Courts.  Many  of  them  are  from  outside  Delhi  and

 they  have  to  face  great  inconvenience  in  coming  to  Delhi  every  now  and  then.

 In  a  Secular  State  every  individual  has  liberty  to  propagate  and  profess  any

 religion  he  likes.  But  the  way  in  which  undue  advantage  is  taken  of  the  poverty  of

 tribals  and  Harijans  to  convert  them  had  made  Shri  Jagjivan  Ram  to  say  that  if  con-

 version  goes  on  at  this  pace  we  would  again  be  subjected  to  foreign  domination.  The

 reports  of  Niyogi  Committee  and  that  of  Reye  Committee  have  already  been  received
 and  they  have  started  that  the  activities  of  the  foreign  missionaries  are  a  big  danger  to

 the  security  of  the  country.

 Now  I  want  to  say  something  about  Kashmir.  When  the  question  of  Parmesbwari
 Hunda  had  been  raised,  the  Hon.  Home  Minister  had  assumed  that  she  would  be  kept
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 fn  the  custody  of  a  third  party,  but  she  has  not  so  far  been  produced  in  the  Court.

 Kohli  Commission  had  been  appointed  and  if  that  Commission  has  submitted  its  Treport

 to  the  Government  that  should  be  placed  before  the  House.  The  minority  in  Kashmir

 should  be  given  the  same  treatment  as  you  wish  to  meet  out  to  the  other  people

 Shri  Ganga  Reddy  (Akhilabad)  Til!  1928  Congress  had  been  adopting  resolutions

 that  ihere  should  be  Hoguistic  provinces  In  1938  in  Wardha  Congress  took  the  decision

 that  if  after  Independence  Congress  came  into  power,  the  provinces  would  be  chalked
 In  1945-46  this  was  one  of  the  plambs  the  Congress out  on  the  basis  of  human  values

 manifesto  On  27th  November,  1947  Pandit  Jawahar  Lal  Nehru  had  stated  in  this  very
 House  that  under  the  changed  circumstances  we  would  have  to  fonder  over  it  Sardar

 Patel  was  of  the  opinion  that  the  Country  for  which  we  have  shed  our  blood  should  not

 be  disintegrated

 I  reproduce  a  few  words  from  the  S.  R.  C.  report  regarding  Hyderabad  before  th

 formation  of  Andhra  Pradesh

 ‘‘Hyderabad  was  an  integrated  unit  with  Common  geo-political  features  and  it

 presented  a  miniature  real  culture  of  India  and  be  preserved  as  a  model  of  other
 state

 But  this  was  not  accepted  and  proposal  was  made  for  greater  Andhra  But

 Hyderabad  opposed  this  proposal  for  various  reasons  and  protested  that  if  they  21:

 dumped  in  Andhra  Pradesh  their  enterprising  areas  they  would  be  turned  into  Colonies.

 After  the  Fazal  Ali  Commission  expressed  the  desirability  for  the  formation  of  Andhra

 Pradesh  the  matter  was  discussed  with  the  leaders  of  Telangana  and  a  gentleman

 agreement  was  arrived  at  witha  precon  ition  that  Andhra  Pradesh  shall  remain  into  being
 Now  we  shall  have  to  admit  that  injustice  has  been  done  to  the  people  there  and  when
 their  request  was  not  taken  into  consideration  by  Government  they  had  to  indulged  into

 agitation  and  Subersine  acts  The  agitation  in  Andhra  Pradesh  was  peaceful  The

 Government  was  informed  of  each  and  every  situation  arising  in  the  state;  and  tha

 suggestions  were  made,  but  Government  did  not  take  any  action  About  six  thousand

 employees  have  been  exploited  There  is  no  employment  facility  there  Had  the  funds
 been  timely  utilised  Telengana  would  have  not  remained  backward  and  the  resources
 which  are  available  in  the  state  have  not  been  properly  utilised  and  developped  and
 Government  has  not  given  any  attention  in  this  direction  and  that  is  why  Andhra  Pradesh
 has  remained  so  much  backward  Even  Women  folks  were  forced  to  strike  Even  then

 agitation  which  spread  in  the  9  districts  of  the  state  was  not  dissuptive  but  some
 anti-social  elements  try  to  take  under  advantage  during  such  agitations

 ॥  is  admitted  fact  that  the  Chief  Minister,  Shri  Brahmanand  Reddy  has  tackled
 he  situation  effectively  and  no  other  man  can  tackle  They  were  demanding  that  the

 assurances  given  to  them  in  1956  should  be  implemented  and  the  people  of  Andhra
 Pradesh  took  it  otherwise  and  as  such  they  started  Counter  agitation  Instead  of  giving
 assurances  to  the  people  of  Telengana  they  started  disturbing  the  administration  Our
 leaders  should  try  to  find  some  way  to  solve  this  problem  other  such a  state  of
 lawlessness  will

 come
 that  it  will  be  difficult  to  bring  the  situation  into  Control

 It  is  a  human  problem  and  you  should  try  to  develop  the  areas  which  you  think  to
 be  backward,  Centra!  Government  should  8150  help  give  financial  aid  in  eradicating  the
 regional  imbalances,  so  that  the  backward  areas  can  be  developed,  as  Andhra  Pradesh
 State  is  not  in  a  position  to  invest  funds  for  the  purpose

 I  want  to  say  that  the  funds  which  are  allotted  to  the  state  are  not  given  in
 proper  time  which  are  not  utilized  and  are  lapsed  On  this  point  Centre  blames  the
 State  tbat  they  did  not  utilised  the  funds.  Ifthe  funds  are  released  in  rainy  season
 it  is  useless  for  the  state  because  the  money  is  not  utilized  within  the  financial  year  and
 as-such  they  are  lapsed  and  the  people  remain  discontented,  Therefore,  I  request
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 Government  and  the  opposition  in  the  house  to  think  over  this  problem  and  find  out
 some  solution.

 Shri  Nihal  Singh  (Chandauli)  :  I  stand  to  oppose  this  demand  because  the  Home

 Ministry  has  not  done  any  good  thing  within  these  two  and  a  half  years.  Situation  is

 going  on  worsening  student  strike  has  gone  to  such  an  extent  that  Government  has

 finished  autonomy  of  the  Universities.  Every  where  there  unrest.  It  is  strange  that  the

 Unemployed  Engineers  are  seen  (ce  115118117.0 8.0  against  Government ;  when  Country  needs

 their  service  for  development  and  progress.  Police  force  demonstrate  for  their  better

 service  conditions  and  higher  ways.  Corruption  is  increasing  througbout  the  country,
 which  is  because  ‘of  the  wrong  policies  of  Government.  है  the  service  conditions  of  the

 Police  are  improved  and  their  wages  are  increased  so  as  to  feed  their  Children  properly
 the  corruption  can  be  stopped.  But  Government  instead  of  stopping  the  corruption

 and  improving  their  lot  and  service  conditions  etc.  has  increased  the  strength  of  police

 force  for  its  own  safeguard.

 श्री  वासुदेवन  नायर  पीठासीन  हुए

 {Shri  Vasudevan  Nair  io  the  Chair]

 Communalism  has  spread  in  the  country  not  only  on  the  basis  that  one  is  Hindu

 or  Mohammedan  but  it  has  spread  on  the  basis  of  Caste.  Two  Groups—lower  Castes

 and  upper  Castes  have  come  into  being.  In  Utter  Pradesh  harijans  were  not  allowed

 to  Cast  their  Votes  during  this  General  Elections.  Innumerable  bogus  Votes  were  Cast
 It  was and  nobody  was  arrested.  because  of  police  force  which  used  excessive

 powers in  Tigura  Polling  Station  during  last  election.  it  is  because  the  contesting  Can-
 didate  belonged  to  Scheduled  Caste  Commubity.

 Governors  were  independents  but  now  they  have  become  antocrats  and  it  seems  that
 Governors  in  the  states  are  not  independent  but  they  do  things  on  the  Conninance  of
 Central  Government.  It  is  one  of  the  factors  whicb  is  responsible  for  deteriorating  the
 Centre  and  State  relations  in  the  Country.  This  attitude  of  Central  Government  is  not

 good.

 The  climax  of  orthodoxy  in  our  Country  may  be  seen  in  the  shape  of  human
 sacrifice  and  the  climax  of  opprobrium  may  be  witnessed  in  the  shape  of  animal-like
 forced  relations  between  mothers  and  youths  who  are  forced  to  molest  their  mothers  by
 the  police  attrocities  on  the  Conninance  of  this  Government.

 The  hon.  Home  Minister  has  increased  army  to  such  an  extent  that  one  day  it
 may  be  difficult  for  him  to  save  himself.  The  impetus  of  the  strike  by  Government
 employees  was  seen  so  stiong  that  it  seemed  that  there  was  no  Government,  there  was  no

 law  and  order  in  the  Country.  The  condition  of  the  country  is  deteriorating  whereas
 the  Ministers  are  increasing  as  if  an  army  of  Minister  has  been  formed  in  the  Country.
 The  privy  purses  of  the  princes  have  not  been  eliminated.  Therefore,  I  oppose  the
 demands  of  Home  Ministry.

 Shri  Sitaram  Kesri  (Katihar)  :  I  support  the  demands  of  Home  Ministry  and  [|
 say  that  regarding  language  problem  it  is  correct  that  my  other  Colleagues  are  not
 opposed  to  the  continuance  of  English.  It  is  also  correct  that  we  all  of  us  were  United  in
 throwing  away  the  British  from  our  Country.  Gandbi  Ji  had  plan  to  bring  Hindustani
 in  place  of  ‘Hindi’  ;  but  this  plan  was  not  accepted.  We  are  backing  Unity  in  removing
 English  as  we  had  shown  in  throwing  away  the  British.  In  order  to  keep  unity  and

 integrity  in  the  country  we  have  to  consider  the  language  problem  or  to  whether  we
 should  start  agitation  or  to  oppose  it.  It  is  fact  that  the  agitation  regarding  language
 which  was  going  on  in  the  South  particularly  in  Madras,  Andhra  Pradesh  or  Mysore  etc.
 would  not  remained  for  long,  if  we  in  North  India  had  not  started  agitation  for  Hindi. ह  am  (010  that  there  has  been  let  up  in  the  speed

 of
 learning

 of  Hindi  in
 South  India
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 and  this  has  become  a  political  problem.  We  are  trying  to  exploit  people  in  the  name
 of  language.  Language  problem  is  one  of  the  Disruptive  and  subversine  tendencies
 which  increasing  in  the  Country.  ‘Gopal  Sena  in  South;  ‘Shiv  Sena’  in  Maharashtra,
 ‘Lal  Sena’  in  Keral,  increasing  provincialism  are  all  challenge  and  danger  for  the

 {integrity  of  the  country.  We  should  find  out  some  Phychological  solution  of  these

 tendencies  and  to  stop  these  various  kinds  of  agitations  and  the  such  subversine  and

 disruptive  activities  ;  otherwise  the  integrity  and  democracy  of  the  country  would  be  in

 danger.  In  the  slopes  of  Himalayas  from  Nagaland  to  Laddakh  in  India  disintegrative
 elements  are  playing  dangerous  role.  The  enemy  15  actine  in  this  planning  of  disruptive
 activities.  I  want  Ministry  of  Home  Affairs  to  look  into  the  matter  as  the  defence  of  the

 border  is  responsibllity  of  police  force.  It  is  better  that  you  have  reorganised  Assam.  But

 this  tendency  should  be  stopped  keeping  in  review  the  conditions  of  the  country  and  Na-

 tional  interest  otherwise  democracy  of  the  couutry  would  be  in  danger.  From  the  budget
 for  1968-69  it  is  observed  that  the  funds  allotted  for  the  betterment  and  welfare  of  the

 scheduled  tribes  are  the  same  as  were  in  1967-68  which  is  not  sufficient.  You  have  not

 increased  this  amount  ;  but  the  funds  allocated  for  Police  and  Home  Affairs  have  been

 comparatively  increased.  Police  do  not  regard  other  citizeas  of  the  country  as  their

 brothers  and  they  also  lack  efficiency  and  that  is  why  Home  Ministry  has  been  unable  to

 control  anachy  in  the  country.  There  is  no  co-ordination  between  the  states  and  the

 Centre  and  it  is  all  due  to  bureaneracy  and  inefficiency.

 It  is  said  that  the  Governors  in  the  ‘states  act  upon  the  advice  of  the  Central

 Government.  In  this  connection  may  mention  that  it  is  not  correct,  it  is  more

 propaganda  simply  to  defame  Congress  Government  in  Centre.  Government  should  see

 that  with  such  baseless  rumours  do  not  betray  people.  Regarding  incidents  in  Durgapur
 Steel  Plant  it  is  correct  that  C.  R.  P.  should  not  have  interfere  there  directly  but  circum-

 stances  forced  them  to  interfere.  But  my  friends  there  spread  wild  rumours  in  the

 people  against  Centra}  Government  saying  that  the  centre  was  playing  with  the  emotious

 of  the  people  timing  there  Government  should  see  that  such  things  are  stopped.

 Government  should  look  into  the  matter  seriously  that  political  parties  do  not

 betray  the  Government  servants.  The  discontentment  which  they  have  created  10  the

 minds  of  the  Government  Employees  is  not  allowed  to  grow  ;  and  Government  should

 meet  the  genuine  demands  of  its  employees  so  that  this  discontentment  that  is  being
 created  is  eradicated.

 The  strike  by  Central  Government  employees  -on  19th  September,  1968  was  nothing
 but  dangerous  attempt  of  the  various  political  parties  to  topple  this  democratic  Govern-

 I ment  in  the  Country  and  to  paralise  the  life  and  the  Government  in  the  Country.
 want  the  Government  to  meet  the  demand  of  need  based  Wages  of  its  employees  If

 this  demand  is  fulfilled  discontentment  will  automatically.  remove  from  the  minds  of  the

 employees  and  they  will  not  be  instigated  by  these  polltical  parties.

 The  Commercial  tendency  is  also  on  the  increase  in  the  country  communal  feelings
 are  created  in  the  hearts  of  the  minority  Communities  against  Majority  Community  in

 the  country.  The  people  belonging  to  minority  community  have  been  given  to  under-

 stand  that  the  people  belonging  to  Majority  Community  were  exploiting  them,  they  were

 not  inclued  to  fulfill  their  demands.  In  order  to  stop  this  propaganda  it  is  my  suggestion
 that  the  people  of  minority  community  should  be  given  due  consideration.  They  should

 represent  in  the  Assemblies,  Parliament  and  moreover  there  should  be  reservations  in

 employment  etc.
 This  is  in  the

 interest
 of  maintaining  democracy  in  the  country.

 Regarding  the  provission  of  funds  for  the  betterment  and  welfare  of  Tribal  people
 {t  ig  the  same  as  was  in  1967-68.  This  should  be  increased  suitably  so  that  proper  and

 edequate  promission  could  be  made  for  the  goods  houses  for  tribal  people,  for  the

 education  of  their  children  and  for  suitigating  poverty.  They  should  live  happily  and

 should  make  progress,  If  Proper  steps  are  not  taken  in  this  direction  it  is  evident  that

 121



 General  Budget-  Deniands  for  Grant’  March  26,  £969
 00000  नणणणणणाणा  ए  एएए  एए  —_— OO ्

 a  great  danger  will  be  created  on  the  borders  from  Nagaland  to  Laddakh  and  you  will
 not  be  able  to  face  the  danger  there.  You  should  also

 improve  the  lots  of  Herijans  in
 the  country.

 Andaman  Island  has  been  asylum  of  political  parties  during  freedom-struggle.  In
 this  connection  I  request  the  Hon.  Home  Minister  to  change  its  present  name  with  a
 beautiful  one  and  provision  for  its  progress  and  development  should  be  suitably  made  as
 this  is  still  backward  area.

 Shri  Abdul  Ghani  Dar  (Gurgaon)  :  I  request  the  Hon.  Home  Minister  to  imple-
 ment  the  report  of  Police  Commission,  which  has  already  been  implemented  in  Haryana
 and  Punjab  Statés,  I  know  that  the  Hon.  Home  Minister  is  angry  with  Delhi  Police
 because  the  Delhi  Police  had  tried  to  form  a  throw.  Now  the  Hon.  Home  Minister
 should  not  be  angry  and  he  should  implement  the  report  of  Police  Commission  in  Delhi
 also  Injustice  is  being  done  to  Delhi  police  particularly  to  those  who  have  deputed  here
 in  Parliament  because  they  do  not  get  over  time  allowance  Regarding  Janguage  for  a
 democratic  country,  I  must  say  that  there  must  be  an  official  language.  In  this  Connec-
 tion  Gandhiji  had  said  that  a  language  which  is  spoken  by  majority  of  the  people  in  the
 country  should  be  official  language  ;  and  that  language  is  Hindi  which  is  commonly
 spoken  ijn  India.  I  feel  happy  when  I  hear  any  one  speaking  in  Hindi.

 It  would  be  a  miracle  if  you  could  introduce  Hindi  in  three  days.  The  lovers  of
 Hindi  ought  to  know  that  even  now  there  are  more  Urdu  papers  then  Hindi  papers  in
 the  South.  Similar  is  the  case  with  Punjab  whose  official  language  is  Panjabi  and
 Haryana  whose  official  language  is  Hindi.  The  number  of  news  papers  published  in  these

 states
 with  highest  circulations  next  to  English  are  in  Undu.

 The  difficulty  with  the  Muslims  is  that  all  their  religeous  literature  isin  Urdu.  It
 can  be  renderred  into  Hindi  only  gradually.  It  is  impossible  to  performs  that  task  in  a
 day.  Recently  1  went  for  Haz.  Attempts  were  made  there  to  spreed  a  wrong  nation
 that  injustice  is  being  metted  out  to  Urdu  in  order  to  discourge  it.

 There  are  to  crores  of  muslims  in  India.  I  can  agree  to  the  killing  Of  all  of
 them,  but  I  cannot  agree  that  they  should  quit  their  country.

 Communal  reits  in  our  country  are  on  the  increase.  The  figure  was  133  in  1966,
 209  in  1967  and  331  in  1968.  These  cannot  be  staffed.  Roits  took  place  in

 Cuttak,
 Orrisa  where  sang  is  not  in  assistence.  The  other  states  were  roits  took  place  are  Andhra,
 Maharashtra  and  Mysore.

 It  is  said  that  good  behavings  was  looking  for  certain  areas  which  had  to  be  form-
 ed  into  a  pew  state.  Neither  there  has  been  any  change  in  our  behaviour  non  th  at
 tendency  of  demanding  separate  state  head  is  going  to  end.  How  long  you  will  continue
 to  divide  the  country  ?

 The  population  of  Brahamins  in  our  country  is  6/4  wheres  they  are  holding  offices
 in  Central  Government,  Parliament  and  other  offices  to  the  extent  of  94%.

 1 In  regard  to  corruption  I  published  two  documents  and  viz  ;  Eye  ofences  Nos.  i
 and  2  and  tack  up  the  matter  with  the  Home  Minister  and  latter  with  the  Prime

 Minister. She  expressed.  her  concession  in  the  matter,  but  there  has  been  no  chan
 situation.

 ge  in
 the

 The  event  of  a  policeman  cought  for  taking  bribe  of  Rs.  2  /-  is  given  wide
 Publicity: but  tte  Ministers,  MPs.  and  officials  who  are  involved  in  the  cases:  of  Corruption  on:

 meiprectices  worth  lakhs  and  crores  of  rupees  carry  on  unchecked.

 I  want  that  the  problems  of  language,  communal  roits  should  end  together  With Has  Sahu  Jain  Group  become  so  powerful  that  you  find  yourself  unable  to, take  action  againt  them.  The  liquor  factories  made  often  their  drums  01
 for, the  election

 campaign  of  Shri  C.  B.  Gupta.
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 6  1891  सामान्य  प्राय-व्यस्क  अनुदानों
 की  मोर

 श्री  थदवन्तराव  चव्हाण  :  साननीय  सदस्य  उत्तर  प्रदेश  के  मुख्य  मंत्री  के  विरुद्ध  बिना

 किसी  प्रमाण  के  खुले  आरोप  लगा  रहे  हैं  ।  यह  उत्तरदायित्व-हीन  तथा  शरारतपूर्ण  आरोप  है  जो

 कि  नहीं  लगाने  चाहिए  ।

 Shri  Abdul  Gani  Dhar  It  is  Dalmia  Jain  Samaj  and  Punjab  National  Bank
 who  have  denoted  cheques  worth  lakhs  of  rupees.  If  you  permit  I  can  place  the  compiete
 details  of  cheques  together  with  the  names  of  the  leader  who  received  on  the  Table  of
 the  House.

 Sbri  Kushok  Bakula  (Ladakh) :  Today  we  have  to  face  the  internal  as  well  as
 external  danger.  Contain  antisocial  elements  are  active  inside  the  country  and  they  are

 creating  disturbances  in  several  parts  of  the  country.  Therefore  it  has  become  necessary
 to  strengthen  our  police  force  in  order  to  ensure  the

 security  of  the  country  by  curbing
 such  antisocial  elements.

 I  gave  a  notice  for  calling  attention  two  days  ago  about  the  occurences  in  Ladakh
 and  Mr.  Speaker  told  me  that  I  may  call  the  attention  of  Government  to  those  incidents
 at  the  time  of  discussion  and  Demands  of  the  Ministry  of  Home  Affairs  Ladakh  is  a

 very  big  district  bordering  Pakistan,  China  and  Afghanistan  The  area  of  this  district
 is  37,753  square  miles  whereas  the  area  of  the  whole  Jammu  and  Kashmir  State  is
 53,666  square  miles.  Being  a  border  area  it  has  strategic  importance  Though  the
 Centre  gives  90  per  cent  grant  but  this  amount  is  not  spent  on  the  development  of
 Ladakh  The  Government  should  have  paid  special  attention  to  the  development  of  this
 area  but  unfortunately  it  has  not  been  done  Since  Ladakh  is  a  very  backward  area  the

 people  of  that  area  should  be  identified  either  as  Scheduled  Castes  or  Scheduled  Tribes
 or  backward  classes  otherwise  that  area  cannot  be  developed

 Ladakh  15  a  jand  of  Buddhists  but  the  Buddhist  religion  is  in  danger  for  last
 some  time  I  have  received  a  telegram  from  the  people  of  Ladakh  in  connection  with

 the  danger  to  the  Buddhists  there  and  the  local  administration  is  unable  to  take  action

 against  the  culprits  A  general  strike  was  observed  in  Leh  yesterday  The  situation  is

 deteriorating  day  by  day  {f  some  suitable  action  is  not  taken  against  the  culprits  the
 Situation  will  go  out  of  control  I,  therefore,  request  the  Government  that  immedlate

 action  should  be  taken  in  the  matter

 Such  incidents  took  placc  in  the  past  also  The  Buddhists  of  Ladakh  wanted  to

 erect  a  place  of  worship  and  a  Dharmshala  in  Kargi]—but  they  were  not  allowed  to

 do  so  Such  incidents  are  very  dangerous  in  a  Secular  State.  On  the  other  occasion
 a  poster  was  pasted  there  in  which  it  was  stated  that  the  Buddhist  religion  will  be  put
 to  an  eod  and  the  Pakistani  flag  will  be  hoisted  tbere  A  demonstration  was  to  take

 place  against  it  but  it  was  not  materialised  on  any  request  I  therefore  request  you  to

 have  talks  with  the  Chief  Minister  of  Jammu  and  Kashmir  about  these  matters

 It  is  regrettable  that  there  is  no  representation  of  Ladakh  in  the  Jammu  and

 Kashmir  Cabinet  I  was  a  Member  of  the  Cabinet  of  that  State  But  no  body  from

 Ladakh  has  been  taken  in  the  Cabinet  since  1  came  here  That  is  why  Ladakh  is  being

 ignored  I  submitted  a  memorandum  on  14tb  August  last  year  in  which  it  was  demanded

 that  Ladakh  should  be  reorganised  on  the  pattern  of  NEFA.  After  that  also  approached
 the  Prime  Minister,  the  Home  Minister  and  the  Chief  Minister  of  the  State  But  I  was

 told  that  it  was  not  the  proper  time  for  doing  so  and  |  should  drop  the  idea

 We  want  that  Ladakh  should  become  strong.  But  neither  the  Central  Government

 nor  the  State  Government  take  the  responsibility  for  the  economic  development  of
 in  Ladakh Ladakh.  There  is  no  electricity  There  are  rivers  from  which  hydro-

 electricity  ¢an  be  generated  very  easily.  Electricity  and  drinking  water  facilities  are

 Immediate  attention  should  be  paid  to  meet  the  genuine  needs  of
 badly  needed  there.

 Ladakh ;  otherwise  the  situation  there  will  worsen  and  the  responsibility  of  it  will  116

 on  the
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 General  Budget-Demands  for  Grant  March  26,  1969

 |  श्रीमती  तारकेदवरी  सिन्हा  पीठासीन  हई  ]

 [Shrimati  Tarkeshwari  Sinha  in  the  Chair]

 Last  year  a  Deputy  Minister  visited  there  and  she  gave  an  assurance  to  set  up  a

 radio  station  there  but  nothing  has  been  done  in  this  regard  so  far.

 Gajendragadkar  Commission  has  made  certain  recommendations  in  regard  to

 Ladakh.  The  Government  should  implement  all  those  recommendations.  In  the  end
 I  want  to  point  out  that  I  submitted  a  memorandum  to  Gajendragadkar  Commission
 and  with  your  permission,  Sir,  now  a  copy  of  that  memorandum  I  place  on  the  Table  of

 the  House.

 श्री  तैन्ने  विश्वनाथन  :  सभापति  ग्रह-किये  मंत्रालय  की  मांगों

 पर  बोलते  हुए  wan  सदस्य  देश  में  कानून  कौर  व्यवस्था  के  बारे  में  बहुत  कुछ  कह  चुके  हैं  ।

 इसलिये  मैं  इस  सम्बन्ध  में  केवल  यह  कहना  चाहता  हूं  कि  गृह-कार्य  मंत्री  श्रथवा  गृह-कार्य  मंत्रालय

 को  कानून  तथा  व्यवस्था  के  किसी  मामले  में  श्रविसम्ब  उचित
 .  कार्यवाही  करनी  चाहिए

 सरकार  को  इंस  मामले  में  किसी  प्रकार  की  टालमटोल  करने  की  नीति  नहीं  अपनानी  चाहिए  ।

 सरकार  को  देश  में  होने  वाली  घटनाओं  के  बारे  में  पूरी  जानकारी  रहनी  चाहिए  we  स्थानीय

 सरकार  को  सलाह  से  अविलम्ब  उचित  कार्यवाही  करनी  चाहिए  |  इस  समय  देश  में  हो  रही

 गड़बड़  के  हरनेक  काररा  हैं  ।  गृह-काय  मंत्री  इन  कारणों  को  बताते  हैं  ।  कारण  बताना  अलग  बात

 है  att  उन  कारणों  को  दूर  करने  के  लिए  कार्यवाही  करना  अलग  |  हम  चाहते  हैं  कि  श्रब  तक  जो

 कुछ  किया  जाता  रहा  उसकी  तुलना  में  धिक  शीघ्र  कार्यवाही  की  जानी  चाहिए  |

 मैंने  23  जनवरी  को  किसी  राज्य  विशेष  के  बारे  में  मंत्री  महोदय  से  कहा  ari  किन्तु

 29  जनवरी  तक  कोई  कार्यवाही  नहीं  की  गई  थी  जिसके  कारण  स्थिति  बिगड़ती  गई  are  गोली

 चलाई  जाने  की  स्थिति  झा  गई  ।  प्रधान  मंत्री  तथा  गृह-किये  मंत्री  इस  मामले  में  अब  कुछ  रुचि

 दिखा  रहे  हैं  अर  wa  कुछ  सक्रिय  कार्यवाही  की  जा  रही  मेरा  निवेदन  केवल  यह  है  कि  जब

 स्थिति  तेजी  से  बिगड़  रही  सरकार  द्वारा  स्थिति  पर  नियंत्रण  पाने  के  लिये  शीघ्र  कार्यवाही

 की  जानी  चाहिए  ।  सरकार  को  किसी  स्थिति  के  बारे  में  मालूम  हो  जाने  पर  चुपचाप  बैठकर

 रिपोर्ट  की  प्रतीक्षा  नहीं  करनी  चाहिए  ।  इस  समय  स्थिति  अधिक  गम्भीर  होती  जा  रही  मत

 सरकार  को  शीघ्र  कार्यवाही  करनी  चाहिए  ।  इस  समय  sea  कौर  राज्यों  के  सम्बन्धों  के  भी  हरनेक

 मामले  पदा  होते  हैं  ।  केन्द्र  के  अ्रघिकारियों  अथवा  मंत्रियों  में  इस  प्रकार  की  कोई  भावना  नहीं  होनी

 चाहिए  कि  वे  राज्य  के  अधिकारियों  waar  मंत्रियों  से  बड़े  हैं  ।  उदाहरणार्थ  केन्द्र  में  तथा  राज्यों

 में  काम  करने  वाले  इंजीनियर  प्राय  एक  ही  योग्यता  प्राप्त  होते  हैं  किन्तु  आमतौर  पर  होता  यह

 है  कि  राज्यों
 के  इंजीनियर  जब  कभी  स्वीकृति  के  लिये  केन्द्र

 के  पास  कोई  प्रस्ताव  भेजते  हैं  तो

 केन्द्र  के  इंजीनियर  उनक  प्रस्तावों  की  जांच  पड़ताल  करने  में  काफी  समय  लेते  है  ak  उनमें  काफी

 काटछांट  करके  अपना  महत्व  दिखाते  हैं  ।  कभी  कभी  केन्द्रीय  जल  तथा  विद्युत  आयोग के  इंजीनियर

 राज्य  के  इंजीनियरों  से  स्पष्टीकरण  मांगते  हैं  ।  यही  हाल  प्रशासन  सम्बन्धी  मामलों  से  भी

 राज्यों  में  भी  प्रशासनिक  पदों  पर  भारतीय  प्रशासनिक  सेवा  के  अधिकारी  होते  हैं  ।  राज्यों  में  उनके

 अपने  महालेखाकार  होते  किन्तु  होता  यह  है  कि  जब  भी  राज्य  ऋणों  wea  श्रत्य  वित्तीय

 सहायता  के  लिये  केन्द्र  के  पास  प्रस्ताव  भेजते  हैं  तो  केन्द्र  के  अधिकारी  उनकी  जांच  पड़ताल  करते
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 ह  1891  सामान्य  साथ-व्यस्क  अनुदानों  की
 मांगें

 हैं ग्र ौर  उसमें  काटछांट  करते  कई  बार  राज्यों  से  स्पष्टीकरण  मांगे  जाते  हैं  जब  कि  प्रस्तावों  में

 स्थिति  पहले  से  ही  स्पष्ट  रहती  है  ।  aaa  लोग  अपने  उपनिवेशकों में  भेदभाव  की  नीति  ग्र पना ते  थे

 श्र  हमें  भी  वही  हष्टिकोण  विरासत  में  मिला  है  ।  मत  मेरा  faded  यह  है  कि  केन्द्र  राज्यों  के

 साथ  उपनिवेशवादी  हष्टिकोणा  न  अपनाये  |  राज  हम  स्वतन्त्र  हैं  ।  हमें  एक  होकर  कंघे  से  कंघा

 मिला  कर  गे  बढ़ना  चाहिए  ।  केन्द्र  और  राज्यों  को  इस  भावना  से  कार्य  करना  चाहिये  कि  वे  एक

 संयुक्त  काय  में  सहभागी  हैं  तभी  हमारा  देश  आगे  बढ़  सकता  है  श्रौर ,देश देवा  में  शान्ति  रह

 सकती है  ।

 देश  में  व्याप्त  भ्रष्टाचार  के  लिये  मुख्य  रूप  से  ये  कारण  उत्तरदायी  हैं  ।  यद्यपि  भ्रष्टाचार

 को  दूर  करने  के  लिये  लोकपाल  विधेयक  लाया  गया  तथापि  जब  तक  सरकार  भ्रष्टाचार  के

 कारणों  को  स्वयं  दूर  नहीं  करती  तब  तक  इस  विधेयक  से  कोई  विशेष  लाभ  नहीं  होगा  ।  भ्रष्टाचार

 भाई-भतीजावाद  जुड़वां  भाइयों  की  भीति  साथ-साथ  पनपते  हैं  ।  सरकार  प्रत्येक  कानून  में

 विवेकाधीन  अधिकारों  का  प्रयोग  करती  है  ।  दूसरा  कारण  यह  है  कि  प्रत्येक  मामलों  में  विलम्ब

 होता  विवेकाधीन  अधिकारों  का  कम  से  कम  प्रयोग  किया  जाना  चाहिए  ।  उदाहरणार्थ

 निवृति  की  org  55  ag  निर्धारित  की  गई  है  किन्तु  यदि  सरकार  चाहे  तो  इसे  बढ़ाकर  58  वर्ष  कर

 सकती  है  ।  इसी  प्रकार  की  बातें  राज्यों  के  मामलों  में  भी  लागु  होती  हैं  ।  अत  मेरा  निवेदन  है  कि

 यदि  सेवानिवृति  के  लिये  एक  आयु  सीमा  निर्धारित  की  गई  है  तो  उसी  दिन  सेवानिवृति  हो  जानी

 चाहिए  ।  सेवानिवृत  होने  वाले  व्यक्ति  को  सेवानिवृति  की  ong  बढ़ाने  के  लिये  किसी  के  पास

 जाकर  कुछ  कहने  की  किसी  प्रकार  की  गुज़ारा  ही  नहीं  रहनी  चाहिए  ।

 राज्यपालों  तथा  उनके  अधिकारों  के  बारे  में  मैंने  एक  विधेयक  लाने  की  सुचना  दी  है  ।  यदि

 गृह-कार्य  मन्त्री  महोदय  सहमत  तो  संविधान  से  वह  श्रनुच्छंद  निकाल  दिया  जाना  चाहिए  जिसमें

 राष्ट्रपति  तथा  राज्यपालों  के  लिए  संसद  अथवा  बिधान  सभाओं  के  सामने  अभिभाषण  देना

 अ्रनिवायं  क्योंकि  राष्ट्रपति  तथा  राज्यपालों  के  प्र भि भाषणों  से  संसद  विधान  सभा

 के  सदस्यों  अथवा  जनता  को  कोई  नई  बात  नहीं  मिलती  है  ।  इससे  केवल  राष्ट्र  का  व्यय  बढ़ता

 है  ।  बंजट  पर  चर्चा  के  दौरान  माननीय  सदस्यों  को  भ्र पने  विचार  पूरी  तरह  व्यक्त  करने

 का  अवसर  मिलता  है  ।  गह-कार्य  मंत्री  को  ae  मांग  कतई  नहीं  माननी  चाहिये  कि  राज्यपालों  को

 अघिक  अधिकार  दिये  जायें  ।  इससे  दो  सरकारें  हो  जायेंगी  कौर  देश  में  द्वितीय  शासन  हो  जायेगा

 जैसा  कि  प्राचीन  काल  में  होता  था  ।  आजकल  श्राई०सी०एस०  व्यक्तियों  को  राज्यपाल  नियुक्त

 किया  जाने  लगा  है  कौर  यदि  उन्हें  प्रतीक  श्रधघिकार  दिये  गये  तो  वे  द्वितीय  वासन  लागु  कर  देंगे  ।

 भाषा  के  प्रश्न  पर  सभा  में  बहुत  कुछ  कहा  गया  है
 |

 श्री  कंडप्पन  ने  भ्र हिन्दी  भाषा  भाषी

 राज्यों  की  भावनाएं  व्यक्त  कर  दी  हैं  ।  मैं  aaa  हूँ  कि  ay  1967  में  राजभाषा  संशोधन  पास

 हो  जाने  के  परिणामस्वरूप  जब  यह  विवाद  हल  हो  गया  है  तो  वरिष्ठ  सदस्यों  को  इसे  फिर  सभा

 में  नहीं  उठाना  चाहिए  ।  किन्तु  इस  सम्बन्ध  में  एक  बात  विशेष  बात  कहना  चाहता  भाषायी

 अल्पसंख्यक  आयुक्त  को  बहुत  छोटा  दर्जा  दिया  गया  उसका  दर्जी  बढ़ाकर  राज्यमंत्री  के  दर्जे

 के  बराबर  किया  जाना  चाहिए  ।  इस  समय  उसका  दर्जा  संयुक्त  सचिव  के  बराबर  है  ।  मैं  इस  संबंध

 में  यह  कहना  चाहता  हूँ  कि  स्वर्गीय  पंडित  नेहरू  के  साथ  मेरी  निजी  बातचीत  के  परिणामस्वरूप

 भाषायी  अल्पसंख्यक  आयुक्त  नियुक्त  करने  का  विचार  था  |
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 श्री  यदावन्तराव  चव्हाण  :  क्या  आ्रापने  यह  सुभाव  कि  भाषायी  अल्पसंख्यक

 mata  को  संयुक्त  सचिव  का  दर्जा  दिया  जाये  |

 श्री  तैन्ने  वि दबना थम  :  उसका  दर्जा  क्या  है  ।

 श्री  यदावन्तराव  चव्हाण  :  उसका  दर्जा  कार्य  पर  निभर  करता  है  ।  इस  पद  को  संसद  के

 अधिनियम  द्वारा  मान्यता  दी  गई  है  ।

 श्री  तानेगी  विश्वनाथन  :  मैंने  दर्जा  देने  की  बात  इसलिये  कही  है  क्योंकि  Fa  एक  बार

 एक  भाषायी  भ्रल्पसंख्यक  ने  जो  उच्च  न्यायालय  के  भूतपूर्व  न्यायाधीश  बताया  था  कि  उन्हें  राज्य

 मन्त्रियों  से  feast  के  लिए  बाहर  प्रतिक्षा  करनी  पड़ती  है  ।  इसलिये  उसका  दर्जा  बढ़ाया  जाना

 ध्वनियों  है  ।  अनुसूचित  जातियों  तथा  अनुसूचित  आदिम  जातियों  के  सम्बन्ध  में  भी  यही  बात  लागू

 होती है  ।  मेरा  है  कि  उसका  दर्जा  भी  बढ़ाया  जाना  चाहिए  |

 yA  बताया  गया  है  कि  योजना  अयोग  देश  में  विकसित  क्षेत्रों  के  बारे  में  निर्धारण

 करनें  का  प्रयत्न  कर  रहा  है  ।  यह  काय  राज्यों  तथा  राजनीतिज्ञों  की  मर्जी  पर  छोड़ने  के  स्थान  पर

 केन्द्रीय  सरकार  को  स्वयं  aoa  हाथ  से  करना  चाहिए  तथा  इन  क्षेत्रों  के  विकास  के  लिये  अन्य

 झायुकतों  की  भाँति  एक  विशेष  ages  नियुक्त  किया  जाना  चाहिए  ।

 मैं  भाषा  के  बारे  में  कोई  विवाद  नहीं  उठाना  चाहता  ~  ।  हम  चाहते  हैं  हम  एक  प्र

 हमारी  भाषा  भी  एक  होनी  चाहिए  ।  हम  कहा  करते  थे  हिन्दुस्तान  हमारा
 है

 ।  इसलिये  हिन्दी
 x

 हमारी  भाषा  हैं  ।  किन्तु  संविधान  में  sate  शब्द  का  प्रयोग  किया  जाता  हैं  ।

 हमारी  राज  भाषा  धात  संस्कृत  होनी  चाहिए  ।

 Shri  Virbhadra  Singh  (Mahasu)  :  After  the  general  elections  of  1967  certain  changes
 have  taken  place  in  the  politics  of  the  country  and  as  a  result  of  which  the  tension

 between  the  Centre  and  the  States  has  increased.  There  has  been  an  increasing  demand
 for  more  powers  to  States.  It  is  very  necessary  for  the  survival  of  democracy  that  the
 relations  between  the  Centre  and  the  States  remains  cordial.  Every  effort  should  be
 made  that  all  the  causes  of  frictions  between  the  Centre  and  the  States  are  removed  as
 early  as  possible.  At  the  same  time  it  should  be  ensured  that  the  Centre  may  not
 become  weak  in  this  process.  Time  has  come  for  the  establishment  of  Inter-State
 Councils—the  demand  of  which  has  been  made  several  time  in  this  House—envisaged
 in  article  263  of  the  Constitution  to  settle  such  disputes.

 रा  ढो ०  भण्डार  पीठासीन  हुए  |

 (Shri  R.  D.  Bhandare  in  the  Chair]

 The  Union  Territories  are  directly  under  the  Ministry  of  Home  Affair.  I  would

 like  to  say  something  for  granting  statehood  to  Himachal  Pradesh.

 The  Himachal  Pradesh  was  constituted  on  the  15th  April,  1948  after  merging  30
 hill  States  into  it.  The  then  Deputy  Prime  Minister  and  Minister  of  States  Sardar

 Patel
 answered  the  people  of  that  Himachal  Pradesh  will  be  granted  a  full  fledged  statement
 in  due  course.  On  10th  March,  1948  Sardar  Patel  wrote  letter  to  Dr.  Pattabhi
 Sitarammaiya  in  which  he  stated  that  ultimate  objective  is  to  enable  this  area  to  attain
 the  position  of  an  antonomous  province  of  India.  He  also  stated  that  in  the  final  stage,
 after  this  area  is  sufficiently  developed  in

 its
 resources  and  administration, it  is  proposed
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 that  its  Constitution  should-  be  similar  to  that  of  any  other  Province  So  I  would

 equest  the  Hon.  Home  Minister  to  fulfil  that  assurance

 Himachal  Pradesh  ‘is  bigger  than  Punjab,  Haryana  as  it  consists  of  2200  sq.  miles
 It  is  equal  to  Jammu  and  Kashmir  in  population  which  is  about  30  lakhs  So  these
 two  things  should  not  stand  in  the  way  of  granting  a  statehood  to  Himachal  Pradesh
 So  far  as  the  third  condition  of  financial  resources  of  the  State  is  concerned,  |  want  to

 quote  some  extracts  from  the  speech  of  Shri  Vidya  Cn.iran  Shukla  which  be  delivered  in

 Rajya  Sabha  on  the  9th  August.  1968  He  said  that  as  a  matter  of  fact,  it  is  our  firms

 policy  to  help  Himachal  Pradesh  with  financial  resources  as  quickly  as  possible  and
 once  the  financial  resources  become  equal  to  their  requirements  and  they  obtain  the
 condition  of  financial  viability  we  would  not  hesitate  to  give  it  So  it  18
 clear  that  Government  of  India  has  agreed  in  principle  to  give  statement  to  Himachal
 Pradesh  if  the  condition  of  financial  viability  is  fulfilled  In  this  connection  I  would
 like  to  say  that  Himachal  Pradesh  stands  parallel  to  other  States  in  this  respect  No

 Almost  all  the  States State  in  India  is  financially  viable  in  the  real  sence  of  the  word

 are  getting  70-80  per  cent  Central  grants  Even  the  Central  Government  15  getting
 financial  help  from  the  International  Institutions  and  other  countries  So  I  would

 request  the  Hon.  Minister  not  to  attach  too  much  importance  to  this  point  of  financia}

 viability

 This  demand  is  being  made  by  the  people  of  Himachal  Pradesh  as  a  whole  It  15
 not  a  demand  of  any  particular  man  or  a  Politica!  Party  All  the  parties  are  united  on
 this  subject  Even  the  Territorial  Council  passed  a  unanimous  resolution  in  this  respect
 After  Himacha!)  Pradesh  Legislative  Assembly  unanimously  passed  a  resolution  in  which
 the  Members  of  the  Assembly  urged  upon  the  Central  Government  lo  accept  their
 demand

 It  is  also  being  said  that  if  Himachal  Pradesh  is  granted  statehood  what  will  be
 the  fate  of  other  Union  Territories.  In  this  connection  I  would  like  to  say  that  Himachal
 Pradesh  cannot  be  equated  with  other  Union  Territories  because  from  the  very  beginning
 the  Central  Government  has  accepted  that  the  case  of  Himachal  Pradesh  and  Vindya
 Pradesh  is  different  than  other  Union  territorics  The  existence  of  other  union  territories

 and  historical  reasons came  into  being  on  different  political  So  you  cannot  equate
 Himachal  Pradesb  with  other  Union  territories

 I  am  grateful  to  the  Hon.  Home  Minister  and  Government  of  India  for  the  liberal

 help  which  they:  have  given  for  the  progress  of  Himachal  Pradesh  With  these  words.  I

 support  the  demands

 Shri  Kedar  Peswan  (Rasera)  Iam  grateful  to  the  House  for  granting  me  an
 opportunity  to  speak  on  these  demands  1  would  like  to  point  out  that  police  is  res-
 ponsible  for  the  50  per  cent  of  corruption  which  is  prevalent  in  the  country  They  take
 side  with  the  rich  people  and  banass  the  poor  people  under  various  Sections  of  the
 I.P.C.  I  would  like  to  appeal  to  the  Hon.  Home  Minister  that  of-in  any  particular  case.
 any  Member  of  Parliament  or  Member  Legislative  Assembly  unites  to  him  then  an
 enquiry  into  the  matter  should  be  held  by  anti-corruption  committee  and  not  by  any
 Police  Inspector  who  are  very  much  involved  in  such  cases

 So  far  as  the  language  problem  is  concerned  I  would  say  that  Hindi  should  be
 accepted  as  the  official  language  otherwise  the  country  will  be  disintegrated  If  this  is
 not  accepted  and  different  languages  of  the  different  Provinces  are  recognised  them
 would  request  that  Mathili  which  is  spoken  by  about  two  crores  of  people  in

 Bihar
 should  also  be  given  due  recognitions.

 There  are  wide  disparities  among  the  pay-scales  of  the  different  categories  of

 people.  The  poor  man  is  not  abie  to  make  both  ends  meal.  A  chowkidar  gets  Rs:  17/-
 whereas  his  officer  is  getting  Rs.  1750/-.  Such  disparities  should  be  removed.  Minimum

 and  maximum  wages  should  be  fixed  at  Rs.  100/-  and  Rs.  1000/-  respectively.
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 The  Block  Development  Officer,  are  committing  atrocities  over  the  people  The

 Governor  of  Bihar  Shri  Nityanand  Kanungo  changed  so  many  Governments  there  on

 the  advice  of  the  Central  Government  Instead  Nityamand  he  should  be  called

 Anltyanand  He  did  so  much.**

 गृह-किये  मंत्री  यशवंत  राव  :  मेरे  विचार  में  राज्यपाल  के  बारे  में  जो  बात

 कहीं  गई  वह  अनुचित  है  ।  वह  राज्यपाल  के  विरुद्ध  बहुत  गम्भीर  आ रोप  लगा  रहे  हैं  ।  मेरा

 निवेदन  है  कि  उन  दाब्दों  को  कार्यवाही  वृत्तान्त  से  निकाल  दिया  जाये  |

 श्र  afer  भाई  ज०  पटेल  उन्होंने  कहा  seed  असंसदीय  है  स्त  इनको

 रिकाड  में  शामिल  नहीं  किया  जाना
 चाहिए

 ।

 श्री  यदावन्त  राव  चारा  :
 राज्यपाल  का  सार्वजनिक  जीवन  में  aga सम्मान  है  ।  वह

 इस  सभा  के  सदस्य  भी  रह  चुके  हैं  ।  वह  मन्त्री  भी  रह  चुके  हैं  कौर  तक  राज्य  के  राज्यपाल

 ऐसे  सम्मानित  व्यक्ति  के  विरुद्ध  ऐसी  टिप्पणियां  नहीं  की  जानी  चाहिए  |

 सभापति  महोदय  :  इस  शब्द  को  रिकाड  से  निकाल  दिया  जाये  ।

 Shri  Kedar  Paswan  :  Agricultural  1200  should  be  equally  distributed  among  the

 agriculturists  Some  are  havirg  more  than  two  thousand  bigas  of  land  whereas  others

 are  having  only  smal!  plots  A  law  was  passed  ino  the  past  that  no  one  should  bave  more
 than  40  bigas  ot  jand  This  law  should  be  enforced  A  law  should  also  be  made  to
 the  effect  that  a  man  having  5  acres  of  land  will  not  be  taken  anti  Government  service.
 In  this  way  we  wil!  be  able  to  solve  the  problem  of  unemployment  to  some  extent

 The  Hon.  Food  Minister  has  failed  to  make  available  food  to  all  and  sundry  ln
 ln  some  houses  the  food  is  being  rotten  whereas  in  other  house  it  is  not  available  at
 home  Steps  should  be  taken  in  this  direction

 डा०  प०  मण्डल
 :  ग्रह-किये  मन्त्रालय  की  मांगों  पर  बोलने  के  लिए  TR  जो

 अवसर  प्रदान  किया  गया  है  उसके  लिए  मैं  आपका  धन्यवाद  करता  हूँ  ।  बजट  पर  बोलते  समय

 मैंने  इन  विभागों  के  व्यय  को  कम  करने  को  कहां  था  ताकि  150  करोड़  रुपये  के  अतिरिक्त  करों

 को  कम  से  कम  किया  जा  सके  कौर  इससे  250  करोड़  रुपये  का  घाटा  भी  नहीं  |

 यद्यपि  पुलिस  लोगों  की  सहायता  तथा  उनकी  सुरक्षा  के  लिए  है  परन्तु  अराजक  उसका

 प्रयोग  लोगों  को  धमकाने  के  लिए  किया  जाता  है  ।  यदि  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  कोई  चोरी  gear  डकैती

 हो  जाती  है  तो  लोग  पुलिस  में  रिपो  नहीं  कराते  क्योंकि  वे  जानते  हैं  कि  उनको  पुलिस  से  कोई

 सहायता  नहीं  मिलेगी  ।  बल्कि  उनको  परेशान  किया  जायेगा  शर  पुलिस  को  खाना  भारी  सप्लाई

 करना  पढ़ेगा  ।  सीमा  पुलिस  में  कौर  भी  अधिक  भ्रष्टाचार  है  ।  अ्रधिकांश  चौकियों  में  कदाचार  हो

 रह ेहैं  ।  मैं  म।ननीय  मन्त्री  से  निवेदन  करूगा  कि  वह  इस  मामले  की  गम्भी  रता  से  जाँच  करायें  |

 राज्य  अधिक  शक्ति  की  माँग  कर  रहे  हैं  ।  निकट  भविष्य  में  इस  मामले  पर  उचित  विचार

 किया  जाना  चाहिए  ताकि  गेर-काँग्रेसी  सरकारें  यह  न  सोचें  कि  उनसे  सौतेली  मां  का  सा  व्यवहार

 हो  रहा है  ।
 ee

 ऋशप्रध्यक्ष पीठ  के
 श्रादेसानुसार  कार्यवाही  वृत्तान्त  से  निकाल  दिया  गया  ।

 **Expunged  as  ordered  by
 the  chai ine  chair  न
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 अनुदानों

 की  मांगें
 wee

 प्राजक  पिछड़े  भ्रनुसुचित  जातियां  तथा  पश्रनुसुचित  ख़ादिम  जातियों के  लोगों  को

 बहुत  परेशान  किया  जा  रहा  है  ।  इस  सम्बन्ध  में  दिये  गये  अनेक  उदाहरणों  पर  इस  सभा  में  विचार

 किया  जा  gat  है  ।  इस  मामले  पर  उचित  ध्यान  दिया  जाना  चाहिए  ।  ताकि  ऐसी  बातें  न

 हों  ।  महात्मा  गांधी  ने  अपना  समस्त  जीवन  इन  लोगों  की  परेशानी  को  दूर  करने  के  लिए  ही

 व्यतीत  किया  था  ।  परन्तु  इन  लोगों  को  पानी  कों  सप्लाई  तथा  मकान  शादी  बनाने  के  लिये  कम  से

 कम  भूमि  भी  कभी  तक  उपलब्ध नहीं  की  गई  है  ।  महात्मा  गांधी  के  जन्म  स्थान  में  श्रश्पुर्यता  कभी

 तक  चल  रही  है  ।

 सरकारी  सेवा  में  वास्तविक  रूप  से  wet  का  जहां  तक  प्रश्न  है  इन  जातियों  के  लोगों  के

 लिए  रक्षित  कोटे  नहीं  भरा  जाता  है  ।

 हाल  ही  में  गृह-कायें  मन्त्रालय  ने  एक  परिपत्र  जारी  किया  था  कि  पदोन्नति  के  मामले  में

 प्रथम  तथा  दूसरी  श्र  णी  के  पदों  में  भी  अनुसूचित  जातियों  तथा  अनुसूचित  ख़ादिम  जातियों  के

 स्थान  रक्षित  किये  परन्तु  हरनेक  मामलों  में  इस  परिपत्र  पालन  नहीं  किया  गया  है  ।

 परिपत्र  में  यह  भी  कहा  गया  था  कि  यदि  उक्त  जातियों  के  किसी  व्यक्ति  को  इन  पदों  पर  पदोन्नत

 नहीं  किया  जाता  तो  ग्रह  मन्त्रालय  को  इसके  कारण  लिखकर  भेजने  चाहिए  ।  मैं  पुछना  चाहता  हैं

 कि  कया  गृह-कार्य  मन्त्रालय  को  किसी  gear  मन्त्रालय  से  ऐसे  पत्र  प्राप्त  हुए  हैं  ।  पानी  मामलों  में

 रक्षित  स्थानों  पर  भी  उक्त  जातियों  के  व्यक्तियों  को  पदोन्नत  नहीं  किया  गया  है  ।  यदि  माननीय

 मन्त्री  चाहें  तो  मैं  उनको  सम्बन्धित  पत्र  भेज  सकता  हूँ  ।  प्रीत  में  माननीय  मन्त्री  से  aqua  करू  गा

 कि  संघ  लोक  सेवा  विभिनन  मंत्रालयों  की  चयन  समितियों  राज्य  लोक  सेवा

 रेलवे  सेवा  आयोग  सदी  में  भ्रनुसुचित  जातियों  के  लोगों  को  सदस्यता  दी  जाये  ताकि  वे  झ्र पनी

 जातियों  के  हितों  की  रक्षा  कर  सकें  ।

 विभिन्‍न  सरकारी  गैर-सरकारी  रायात-निर्यात  get  शर

 परिवहन  शादी  में  भी  इन  जातियों  के  लिए  स्थानों  का  are  किया  जाना  चाहिए  प्रस्थान  उनकी

 atta  स्थिति  में  सुघार  नहीं  हो  सकता  |

 भूमि  हीन  मजदूरों  को  ख़ास  भूमि  देने  से  उनकी  समस्या  का  समाधान  नहीं  होगा  ।  इसके

 अतिरिक्त  उनकी  धन  से  भी  सहायता  की  जानी  चाहिए  ताकि  वे  बेल  ठेले  शादी  क्रय  कर  सकें  ।

 धनराशि  उनको  अनुदान  के  रूप  में  दी  जानी  चाहिए  न  कि  ऋण  के  रूप  में  ।  भ्रम  मैं  सरकार  से

 निवेदन  करूगा  कि  वह  इस  योजना  की  त्रुटियों  पर  गम्भीरता  से  विचार  करे  |

 पश्चिम  बंगाल  में  अनुसूचित  जातियां  तथा  अनुसूचित  श्रादिम  जातियों  के  सभी  विद्यार्थियों

 को  मैट्रिक  से  पुर्व  की  क्लासों  में  वजीफा  नहीं  दिया  जाता  है  ।  जिनको  यह  दिया  जाता  है  उनको

 भी  यह  देर  से  मिलता  है  ।  इस  वजीफे  की  राशि  में  वृद्धि  भी  की  जानी  चाहिए  ।

 विष्णुपुर
 के  प्रिंसिपल  का  मुझे  एक  पत्र  प्राप्त  हुसना  है  जिसमें  बताया  गया  है  किं  यद्यपि  दस  महीने

 गुजर  गये  हैं  उनको  कभी  तक  विद्याथियों  को  देने  के  लिए  वजीफे  प्राप्त  नहीं  हुए  हैं  ।  जिनके

 परिणामस्वरूप  विद्यार्थी  कालेज  की  राशि  का  भुगतान  नहीं  कर  सके  ।  मैं  मन्त्री  महोदय  से  निवेदन

 करू गा  कि  वहू  इस  राशि  का  शीघ्र  भुगतान
 वजीफे  की  राशि  का  अग्रिम  भुगतान  करने

 सम्बन्धी
 प्रबन्ध  को  विज्ञान  तथा  area  के  विद्याथियों  पर  भी  लागू  किया  जाना  चाहिए  ।
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 बणा

 Shri  Prakash  Vir  Shastri  (Hapur)  :  1  agree  with  many  of  my  friends  who  advocated
 that  we  should  not  create  such  atmosphere  in  the  country  on  the  question  of  language
 which  may  have  adverse  effect  on  the  unity.  The  Constituent  Assembly  unanimously

 accepted  Hindi  as  the  official  language.  Had  the  steps  been  taken  to  popularise  Hindi
 from  that  time  this  problem  would  not  have  become  so  complicated.  Seven  States  have

 now  started  their  official  work  in  Hindi  and  other  four  States  viz,  Punjab,  Jammu  and

 Kashmir,  Gujarat  and  Maharashtra  have  accepted  Hindi  as  official  language  although

 they  are  doing  their  day  to  day  work  In  their  respective  Provincial  languages.  So  it

 becames  the  duty  of  the  Home  Ministry  to  take  steps  for  the  development  of  Hindi.

 it  appears  from  the  ieport  of  the  Home  Ministry  that  2  lakh  19  thousand

 Government  servants  have  been  taught  Hindi  in  three  years.  Approximately  double
 the  number  of  the  said  Government  employees  already  knew  Hindi.  Keeping  in  view
 that  almost  half  of  the  total  number  of  Government  employees  know  Hindi.  atleast

 half  of  the  work  of  the  Government  should  have  been  started  in  Hindi  uptil  now.

 But  no  information  is  available  in  this  respect  from  the  report  of  the  Home  Ministry.

 I  would  like  to  suggest  once  again  that  Acts  and  Bills  should  be  brought  before
 the  House  in  both  the  lauguages.  Such  a  practice  is  being  followed  in  Canada.  We
 can  also  adopt  this  practice  unless  Hindi  is  accepted  as  the  sole  official  language  by  all
 the  States.  | ६  will  also  avoid  translation  of  the  Acts  and  laws  which  are  now  being
 passed  by  the  House  at  a  later  stage.

 Hindi  will  automatically  develop  in  course  of  time.  So  we  should  not  fight
 among  ourselves  on  its  form.

 Some  intruders  have  of.  late  started  intruding  into  Kashmir  due  to  the  weak  policy
 of  the  State  Government.  There  are  some  employees  in  the  State  Government  which
 helps  the  intruders  at  times.  Sheikh  Abdulla  has  also  started  poisoning  the  minds  of
 the  people.  Some  permanent  solution  of  Kashmir  problem  should  be  found  out.  In
 this  cennection  1  would  suggest  that  Himachal  Pradesh,  Jammu  and  Kashmir  and
 Pupjab  should  be  merged  into  ‘one  State.  I  am  deadly  against  the  policy  of  the
 Government  of  creating  small  States  more  especially  ia  the  border  areas.

 The  Centre-State  relations  are  deteriorating  day  by  day.  Disputes  are  rising
 semeiime  on  the  question  of  Governor,  sometime  on  the  question  of  Reserve  Police  etc.
 This  is  only  the  beginning.  What  will  be  the  end  I  do  not  know.  Several  Parties
 joining  together  are  running  the  Governments  inp  many  States.  In  this  connection  |
 would  have  to  say  that  a  conference  of  the  political  parties  having  faith  10  the  democracy
 should  be  called  to  discuss  the  question  regarding  defending  the  democracy  ia  our

 country.  All  like  minded  parties  should  join  together  to  depend  the  future.  of  demo-
 cracy  in  India.

 Law  and  order  situation  is  deteriorating  in*  Wttar  Pradesh.  Ruling  Party  has
 staried  taking  political  revenge.  Reports  have  been  lodged  with  Police  against  three
 hundred  persons  in  Meerut  constituency.  The  name  of  the  wife  of  Shri  Raghuvir  Singh
 Shastri,  M  P.  is  also  included  in  them.  Two  workers of  the  B.K.D.  have  been  murdered
 in  Gorakhpur  after  the  elections.  These  things  if  allowed  to  continue,  will  create
 difficulties  for  the  State  as  well  as  for  the  Central  Government.  An  impartial  tribunal
 should  bs  appointed  to  look  into  these  affairs.

 Disputes  amongst  the  State  should  be  solved  amicably.  Some  solutions  should
 be  found  out  for  all  these  disputes.  The  Central  Government  should  abondan

 the Poli  y  of  postponing  the  decisions  in  this  regard.
 Shri  Lobo  Prabu  has  stated  that  there  is  a  tendency  to  distrust  the  minorities.

 In  this  connection  I  would  sa  y  that  we  definitely  distrust  those  people  who  live  here
 but  who  think  for  Karachi.  We  distrust  the  people  who  in  the  disguise  of  a  religious
 Missionary  indulge  in  ‘anli-n  ational  -  All  such  people  should  be

 expelled  from
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 5  1891  (  )  सामान्य  राय-व्यस्क  अनुदानों  को
 माँगे

 bere.  There  were  about  6,393  foreign  Christian  missionary  in  India  at  the  end  of  1968

 according  to  the  report  of  the  Home  Ministry.

 Some  firm  policy  should  be  announced  in  Tegard  to  prohibition  at  least  in  this

 year  of  Gandhi  Centenary.

 1  know  about  14  cases  in  which  Union  Public  Service  Commission  have  made
 I  will  send  these  cases  to  the  Hon.  Home  Minister.  There  should illegal  appointments.

 be  a  tendency  in  the  Union  Public  Service  to  take  important  decisions.  No  pressure  of

 any  kind  should  be  put  on  them.

 श्रीमती  इलापाल  चौधरी  :  इस  चर्चा  में  भाग  लेने  के  लिये  gs
 जो  अवसर

 प्रदान  किया  गया  है  उसके  लिये  मैं  श्रध्यक्षपीठ  का  धन्यवाद  करती  हूँ  ।

 ga  प्रसन्नता  है  कि  गृह-कार्य  मन्त्रालय  ने  केन्द्रीय  रक्षित  सीमा  सुरक्षा  बल  तथा

 केन्द्रीय  औद्योगिक  सुरक्षा  बल  के  लिए  ग्रसित  अनुदानों  की  माँग  को  यह  बहुत  ही  ग्रावश्यक

 था  ।  इसके  लिये  मैं  गृह-कार्य  मन्त्री  को  घन्यवाद  देती  हूँ  ।

 परिचय  बंगाल  में  क्या  हो  रहा  है  उसका  इस  बात  से  पता  लगता  है  जब  विद्यार्थियों  ने

 बी  ०एस०सी  की  परीक्षाओं  में  गड़बड़  की  तो  पुलिस  खड़ी  वहां  तमाशा  देखती  रही  ।  इसी  प्रकार

 जब  लोगों  को  24.  घन्टे  में  घर  छोड़ने  की  aaa  उनको  मरने  के  लिये  तयार  रहने  की  धमकी  दी

 जाती  है  तो  पुलिस  कोई  कार्यवाही  नहीं  करती  ।  वहां  की  सरकार  क्या  रवैया  अपना  रही  है  इन

 बरातों  से
 इसका

 पता  लगता  है  ।

 कहा  जाता  है  कि  केन्द्र  तथा  राज्यों  के  सम्बन्ध  मित्रतापूर्ण  होने  चाहिये  ।  परन्तु  ऐसा  किस

 प्रकार  हो  सकता  है  जबकि  अभी  एक  सार्वजनिक  सभा  में  श्री  ज्योति बसु  ने  कहा  कि  पाकिस्तान  में  जो

 ग्रान्दोलन  चल  रहा  है  हम  उसका  स्वागत  करते  हैं  ale  बंगाल  के  लोगों  को  उसमें  हाथ  बटाना

 चाहिए  |  एक  अन्य  सदस्य  श्री  सुधीर  कुमार  ने  कहा  कि  हमने  बंगाल  पर  विजय  पाली  है  ate  wa

 दिल्‍ली  पर  विजय  पायेंगे  ।  संयुक्त  समाजवादी  दल  के  सदस्य  श्री  नारायण  दास  ने  कहा  कि  हमारा

 अगला  कदम  दिल्‍ली  की  केन्द्रीय  सरकार  को  उलटना  होगा  ।  मेरा  निवेदन  है  कि  ऐसे  समय  में

 शांति  प्रिय  सभी  शक्तियों  को  मजबूत  बनाया  जाना  चाहिए  ।  पुलिस  को  किसी  राजनैतिक  नियंत्रण

 के  अन्तर्गत  नहीं  होना  चाहिए  ।  पुलिस  को  लोगों  की  रक्षा  करनी  चाहिए  तथा  विधि  व्यवस्था

 बनाये  रखनी  चाहिए  किसी  भी  हालत  में  केन्द्रीय  रक्षित  पुलिस  को  पश्चिम  बंगाल  से  नहीं  हटाया

 जाना

 मैंने  कर्ल  तथा  लूटमार  के  35  मामलों  की  ae  पश्चिम  बंगाल  के  मुख्य  मन्त्री  का  ध्यान

 दिलाया  है  !  मैं  एक  सीमावर्ती  क्षेत्र  से  ard  हूं  ।  हमें  पता  है  कि  पाकिस्तान  तथा  चीन  का  हमारे

 प्रति  क्या  रवैया  है  ।  इसलिए  भ्र पनी  सीमाओं  की  रक्षा  के  लिए  हमें  ग्लानि  सीमा  सुरक्षा  सैनिकों

 को  शक्तिशाली  बनाना  चाहिए  ।  सीमान्त  क्षेत्रों  में  सड़कों  की  मरम्मत  करने  की  आवश्यकता  है  |

 नाडिया  में  सीमा  सुरक्षा  सेना  से  gs  पता  चला  है  कि  कुछ  सीमान्त  सड़कें  जरा  सी  वर्षा  होने  पर

 चलने  योग्य  नहीं  रहती  ।  सीमान्त  क्षत्रों  में  सड़कें  ऐसी  होनी  चाहिए  जो  पुरे  ay  चलने  योग्य  हों  ।

 मेरे  निर्वाचन  क्षेत्र  में  सीमा  के  साथ  साथ  अल्प  संख्यक  लोग  रहते  हैं  ।  वे  बहुत  ईमानदार

 तथा  निष्ठावान  हैं  ।  उन्होंने  भारत  की  नागरिकता  के  लिए  aga  किया  है  मुझे  नहीं  मालूम

 कि
 उन्हें

 भारत  का  नागरिक  बनाने  में  कोई  कठिनाइयाँ
 परन्तु

 मेरा  निवेदन  है  कि  उन्हें  तंग
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 हीं  किया  जाना  चाहिये  कौर  यदि  वे  भारत  की  नागरिकता  प्राप्त  करना  तो  उन्हें  भारत

 की  नागरिकता  बिना  विलम्ब  प्रदान  कर  दी  जानी  चाहिए  ।

 भ्रष्टाचार  के  बारे  में  विरोधी  सदस्यों  द्वारा  इतना  शोर  जात  है  प्र कच चिम

 किं  भ्ष्टाचॉर-घिरोधी बंगाल  में  संयुक्त  मोर्चा  सरकार  के  cay  की  देखिये  ।  बताया  ज्ञाता

 टीकरण  के  बारे  में  वहाँ  पर  विवाद  उठ  gata  श्र  संयुक्त  मोर्चे  की  शनिवार  कों  हुई

 बैठक  में  उन्होंने  फैसला  किया  fe  भ्रष्टाचार  न्यायाधिकरण  स्थापित  करने  के  बारे  में

 विचार  करने  में  उन्हें  काफी  समय  लगेगा  ।  उसके  विपरीत  केन्द्रीय  सरकार  को  दृष्टि  कोण  क्या

 है
 ?  केन्द्रीय  जांच  ब्युरो  बधाई  का  पात्र  है  ।  उन्होंने  भ्रष्टाचार  के  मामलों  की  जांच  को  है

 aq  तक  50  सरकारी  जिन  में  दो  राजपत्रित  झ्ंधिकारी  भी  शामिल  कौर  57

 सरकारी  व्यक्तियों  को  दोषी  सिद्ध  किया  कौर  1,24,302  रुपये  जुर्माना  लगाया  गया  हैं  ।  विभागीय

 जांचों  के  अधिकार  पर  भी  wee  तमंचा  रियों  को  दण्ड  दिया  गया  है  |

 न्यायालयों  में  बहुंत  से  मामले  श्रनिर्णीति  पड़े  हुए  हैं
 ।  लोंगों  को  तुरन्त न्याय  दिलाने  के

 लिए  इन  मामलों  का  शीघ्र  निपटारा  किया  जाना  चाहिए  ।  कलकत्ता  उच्च  न्यायालय  में  6  1,541

 मामले  भ्र निर्णीत  पड़े  हैं  इनमें  से  बहुत  से  मामले  श्रेय-कार  से  सम्बन्धि  मामले  भी  हों  सकते हैं  ।

 इसलिए  मेरा  अनुरोध  यह  हैं  कि  asia  कोई  उपाय  जरूर  fear  जाना  चाहिए  जिससे  इने  मामलों

 का  शीघ्र  निपटारा  हो  सके  ।  प्राय-कर  के  रूप  में  इतनी  राशि  बकाया  है  कि  यदि  वह  aga  ही

 जाये  तो  हमारी  वित्तीय  कठिनाइयां  काफी  हद  तक  दूर  हो  सकती  हैं  ।

 स्वतंत्रता  सेनानियों  को  आजीवन  पेंशन  दी  जानी  चाहिए  ।  उन्हें  बहुत  थोड़ी  पेंशन  दी

 जाती  है  ।  मैं  ऐसे  कुछ  स्वतंत्रता  सेनानियों  को  जानती  हूँ  जिनकी  पेंशन  जुन  या  जुलाई  1969  में

 समाप्त  होने  वाली  ।  मुझे  orang  कि  सरकार  मेरे  इस  सुभाव  को  मान  लेगी  ?

 अन्दमान  की  कोशीय  जेल  कों  राष्ट्रीय  स्मारक  के  रूप  में  बनाए  रखा  जाना  चाहिए  ।  वहां

 पर  देश  के  स्वतंत्रता  सेनानियों  तथा  महान  क्रांतिकारियों  ने  ग्रसने  जीवन  का  मूल्यवान  समय

 व्यतीय  किया  है  ।  उनकी  यादगार  हमें  हमेशा  प्रेरणा  देती  रहेंगी  |  उनके  नाम  वहां  पर  पत्थरों  पर

 स्वर्ण  भ्रमरों  में  लिखे  जाने  चाहियें  ।  मुझे  तराशा  है  कि  उस  जेल  को  गिराया  नहीं  जायेगा  ate  उसे

 राष्ट्रीय  स्मारक  के  रूप  में  सुरक्षित  रखा  जायेगा  ।

 Shrimati  Lakshmikanthamma  (Khammam)  There  is  an  agitation  going  on  in
 Telangana  in  Andhra  Pradesh  Telengana  is  a  backward  area  It  has  been  a  victim
 of  feudal  exploitation  From  the  economic  and  cultural  point  of  view  it  has  remained
 backward  for  the  last  so  many  centuries

 At  the  time  of  formation  of  Andhra  Pradesh,  enough  thought  was  given  to  the
 backwardness  of  Telangana  in  comparison  with  the  rest  of  Andhra  Pradesh.  and  as  a
 result  thereof  an  agreement  was  reached  which  became  famous  by  the  name  of
 man’s  Under  that  agreement  certain  special  facilities  were  to  be  given  to
 Telengana  area  and  the  Andhra  Pradesh  Government  were  to  implement  them.  One  of
 the  main  features  of  the  agreement  was  that  only  residents  of  Telangana  were  to  be
 appointed  on  non-gazetted  posts  in  Telengana  area  and  the  revenue  from  Telangana  was
 to  be  spent  on  the  development  of  Telangana  itself.  A  committee  comprising  of
 legislators  from  Telangana  had  also  been  formed

 For  the  last  so  many  years  Andhra  was  making  progress  peacefully  and  there  was
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 क्रश

 more  and  more  emotional  integration  be  tween  the  various  regions  of  the  State.  All  of

 a  sudden  regional  feeling  burst  out.  I  therefore  urge  that  serious  thought  should  be

 given  to  this  agitation  and  its  causes  ascertained.  Otherwise  bitterness  between  the

 Telangana  region  and  the  rest  of  Andhra  Pradesh  will  mount  up  and  the  progress  of  the

 whole  State  will  get  blocked.

 The  condition  regarding  appointment  of  residents  of  Telangana  on  non-gazetted

 posts  inside  Telangana  region  has  been  violated  to  some  extent.  The  revenue  from  that
 area  has  8150  1101  been  used  for  the  development  of  that  area.  It  is  our  experience  that

 things  so  happen  that  a  backward  area  remains  a  backward  area.and  the  relatively

 developed  area  is  developed  more  and  more.  If  we  want  to  stop  this,  we  shall  bave  to
 take  definite  decisions  at  the  political,  economic  and  administration  levels  and  implement
 them  in  right  earnest.

 The  State  Government  has  now  decided  that  the  unspent  revenue  shall  be  spent
 on  the  development  of  Telangana  region  during  the  Fourth  Five  Year  Plan.  This  is  a

 wise  decision.  But  only  taking  a  decision  is  not  enough.  What  is  more  important  is
 its  implementation.  Some  programme  should  be  chalked  out  and  the  amount  earmarked
 for  this  area  for  a  particular  year  should  be  spend  during  that  very  year.  The  State

 Government  is  making  such  an  arrangement  and  I  hope  that  this  arrangement  will

 succeed.

 Almost  in  every  State  in  India  there  are  some  regions  which  are  comparatively

 backward.  It  is  impossible  to  reorganise  the  States  on  the  basis  of  their  backwardnéss.

 My  suggestion is  that  the  Planning  Commission  should  prepare  a_  specific  plan  for  the

 proper  and  timely  development  of  backward  areas  and  get  it  implemented  through  the

 States.  Separate  allocations  should  be  made  for  such  a  plan  and  these  allocations
 should  not  be  utilised  for  other  purposes.

 Shri  Randhir  Singh  (Rohtak)  :  The  Home  Minister  deserves  congratulations  on

 the  tactful  handling  of  the  problem.  of  hill  districts  of  Assam  and  the  problem  of

 Nagaland  by  his  Ministry.

 Sheikh  Abdullah  has  been  straightened.  The  foreign  and  communal  elements  in
 Kashmir  have  been  curbed  and  the  situation  has  been  considerably  improved  there.

 Mid-term  elections  in  4-5  States  have  been  completed  peacefully  and  in  a  free  and  fair
 manner.  For  thése  also,  the  Home  Minister  deserves  our  congratulations.

 He  also  deserves  our  congratulations  for  getting  through  the  Language  Bill—a
 most  controversial: Bill—  by  taking  into  confidence  the  various  parties  in  India.  The
 role  played  by  him  in  regard  to  Centre-State  relations  also  deserves  our  commandation.

 About  one  thousand  cases  of  policemen  belonging  to  Haryana  are  pending  in  the
 courts.  These  cases  may  be  considered  favourably  and  sympathetically  so  that  these

 persons  may  not  become  victim  of  unemployment.

 More  persons  from  Haryana  should  be  enrolled  in  the  Delhi  Police  because  the

 Haryana  stock  is  famous  for  its  bravery  and  heroic  deeds.

 es
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 स्थापित  किये  ही  जाने  चाहिये  |  28  नवम्बर  1968  के  मरे  seq  संख्या  2509  के  उत्तर  में

 तय  विधि  स्त्री  ने  बताया  था  कि  पश्चिम  बंगाल  में  14,749  ade  अ्रनिर्णीति  पड़ी  प्रौढ़

 बम्बई  में  10,488  कौर  मैसूर  में  केवल  819  ग्र पी लें  अनिर्णीत  पड़ी  हैं  ।  1  सितम्बर  1968  को

 तारांकित  प्रश्न  संख्या  392  पर
 प्ले

 गये  मेरे
 अनुपूरक

 कि  मंसुर  मे  अपीलों  की  संख्या  इतनी

 कम  होते  हुए  भी  वहां  पर  नया  बेंच  स्थापित  करन  के  क्या  कारण  के  उत्तर  में  माननीय  विधि

 मन्त्री  ने  बताया  था  कि  बंगलौर  में  बैच  मंसूर  राज्य  में  करदाता झ्र ों  की  सहायता  के  लिये  खोला

 गया  था  ताकि  see  अपनी  अपीलों  की  सुनवाई  के  बम्बई  जाना  पड़े  ।  उन्हें  बताया  कि

 बम्बई  तथा  कलकत्ता  में  सबसे  अधिक  ata  अ्रनिर्णीत  पड़ो  हैं  परन्तु  वहां  पर  नया  बेंच  खोलने

 का  कोई  फायदा  नहीं
 है  क्योंकि  विभागीय  अधिकारियों  तथा  वकीलों  की  कमी  के  कारण  वहां  पर

 उस  अनुपात  में  अपीलों  का  निपटारा  नहीं  हो  सकेगा  जोकि  एक  नये  बच  के  खोले  जाने  से  होने

 चाहिये  ।

 माननीय  विधि  मन्त्री  का  तक  मेरी  समय  में  नहीं  ware  ।  जब  देश  में  इतने  अ्रघिक

 शिक्षित  व्यक्ति  बेरोजगार  हैं  तो  अधिकारियों  की  कमी  की  बात  करना  बेमानी  है  ।  इसी  तरह

 वकीलों  की  कमी  की  बात  करना  भी  बिल्कुल  बेमानी  है  ।  इसलिए  ऐसे  स्थानों  पर  जहां  काफी

 बड़ी  संख्या  में  adie  अनिर्णीत  पड़ी  हैं  नए  बैंचों  के  खोलने  से  न  केवल  उन  अपीलों  की  सुनवाई

 हो  सकेगी  ग्रसित  अ्रधघिक  व्यक्तियों  तथा  वकीलों  के  लिये  रोजगार  की  व्यवस्था  भी  ही  जायेगी  ।

 मेरी  समय  में  नहीं  अता  कि  मन्त्री  महोदय  को  नए  अधिकारियों  at  नियुक्ति  तथा  नए  वकील

 रखे  जाने  में  क्या  अ्रापत्ति  है  ।

 लोगों  को  न्याय  तुरन्त  मिलना  चाहिये  ।  इसमें  देरी  नहीं  होनी  ।  GR  पता  चला

 है  कि  कलकत्ता  में  ग्रसित  दायर  किये  जाने  के  लगभग  42  महीने  बाद  उसकी  सुनवाई  होती
 है  |

 इसलिये  मेरी  समय  में  नहीं  कराता  कि  मैसूर  में  जहां  भ्र निर्णीत  अपीलों  की  संख्या  केवल  819  थी

 नया  बेंच  स्थापित  करने  का  क्या  औचित्य  था  ।  GA  बता  गया  है  कि  ag  बेच  कलकत्ता  अथवा

 बम्बई  जसे  केन्द्रों  का  दौरा  भी  करेगा  कौर  जहां  तक  संभव  होगा  अपीलों  को  निपटाने  में  उनकी

 मदद  भी  करेगा  ।  इस  तरह  से  बेच  के  साथ  जाने  वाले  विभागीय  अधिकारियों  तथा  aa

 चारियों  को  एक  स्थान  से  स्थान  पर  जाने  में  होने  वाली  ग्र सुविधा  तथा  कठिनाई  के  अलावा

 ऐसे  बेंच  को  एक  जगह  से  दूसरी  जगह  ले  जाने  पर  भारी  व्यय  करना  पड़  गा  |

 प्रत्यक्ष  करों  से  सरकार  को  काफी  बड़ी  राशि  प्राप्त  होती  है  ।  प्रत्यक्ष  करदाताओं  की

 संख्या  हमारी  कुल  जनसंख्या  का  केवल  0.5  प्रतिशत  है  परन्तु  उनसे  प्राप्त  होने  वाला  राजस्व  कुल

 राजस्व का  लगभग  20  प्रतिशत है  ।  परन्तु  तरह  बड़े  दु:ख की  बात  है
 कि

 ये  ही  वे
 लोग  हैं  जिन्हें

 घरा  की  दृष्टि  से  देखा  जाता  तंग  किया  जाता  है  गौर  उनके  साथ  बहुत  बुरा  व्यवहार  किया

 जाता  है  ।  हाल  में  विधायकों  द्वारा  करदाताओं  ate  कर  निर्धारित  करने  वालों  की  निन्दा  किया

 जाना  एक  फैशन  सा  बन  गया है  ।  उन्हें  चोर  तथा  बदमाश  समस्या  जाता  है  जबकि  हमारा

 राजस्व  ढांचा  इन्हीं  के  सहारे  खड़ा  है  |  यदि  हम  गाय  से  दूध  प्राप्त  करना  चाहते  हैं  तो  हम  प्यार

 दुलार  से  ही  प्राप्त  कर  सकते  हैं  ।

 राज  स्थिति  क्या  है  ।  राय-कर  विभाग  की  सुची में  होना  आजकल  पाप  तथा  अपराध

 Lo4



 5  1891  (  )  मंसूर  के  लिये  प्राय-कर  भ्र पी लीय  न्यायाधिकरण

 सभा  जाता  है  जबकि  पहले  इसे  समझ द्धि  तथा  चादर  का  सूचक  माना  जाता  था  ।  झान

 के  दिन  कोई  भी  राय-कर  दाता  बनना  पसन्द  नहीं  करेगा  क्योंकि  सारी  प्रणाली  ही  शभ्रपमानजनक

 तथा  परेशान  करने  वाली  है  ।

 ऊपर  से  लेकर  नीचे  के  ग्र धि कारियों  के  बराबर  हस्तक्षेप  के  कारण  राय-कर  विभाग  एक

 तरह  का  नरक  सा  बन  गया  है  alt  इसमें  aga  alas  गिरावट  श्री  गई  है  ।  कोई  भी  अधिकारी

 कोई  जिम्मेदारी  लेने  के  लिपे  तयार  नहीं  है  जोकि  कानून  द्वारा  उसे  सौंपी  गई  है  ।  इसका  परिणाम

 यह  garg  कि  ऐसे  मामलों  में  जिनमें  करदाता  को  ara  10,000  att  20,000  रुपये  के  बीच

 होती  उनकी  आय  जरा  से  सन्देह  पर  2-3  तक  कि  5  लाख  तक  शालांकी  जाती  है  ।

 इसीलिये  इन  अ्रपीलीय  न्यायाधिकरण ों  को  स्थापित  करने  की  आवश्यकता  हुई  है  ।

 gH  sa  न्यायाधिकरण ों  के  सामने  काफी  समय  तक  अपीलों  की  पैरवी  करने  का  अवसर

 प्राप्त  gat  है  शरर  मैं  ग्रसने  अ्तुभव  से  यह  कह  सकता  हूँ  कि  ये  न्यायाधिकरण  अपना  कांस्य  बड़ी

 खत्री  से  पुरा  कर
 रहे  हैं

 ।  परन्तु  हाल  ही  में  विधि  मन्त्रालय  ने  इनके  काम  में  हस्तक्षेप  करना

 शुरू  कर  दिया  है  ।  मन्त्रालय  के  सचिव  ने  न्यायाधिकरण ों  को  area  जारी  किये  हैं  कि  वे  कम  से

 कम  कुछ  संख्या  तक  तो  मामले  निपटाएं  या  रोक  याचिका ग्र ों  को  एक  विद्वेष  ढंग  से  निपटाएं  |

 We  aaa  है  कि  कया  विधि  सचिव  या  विधि  मंत्री  उच्च  न्यायालयों  के  न्यायाधीशों  को  भी  इस

 तरह  के झ्रादेदा  जारी  कर  सकते  हैं  ।

 न्यायाधिकरण  एक  न्यायिक  संस्था  है  कौर  इसके  काय  में  कोई  हस्तक्षेप  नहीं  किया  जाना

 चाहिये  ।  यदि  ऐसा  किया  जायेगा  तो  इसका  स्वतन्त्र  रूप  कायम  नहीं  रह  सकता  ।  ये

 कारण  तो  डूबने  के  लिये  तिनके  का  सहारा  है  ।  परेशानी  से  तृप्त  करदाता  राहत  के  लिये  इनको

 चरण  लेते  हैं  ate  यहां  पर  उन्हें  कुछ  राहत  मिलती  है  ।

 गत  सत्र  के  दौरान  मेरे  अतारांकित  sat  संख्या  2508  के  उत्तर  में  माननीय  वित्त  मन्त्री

 ने  बताया  था  कि  इन  न्यायाधिकरण ों  में  पेदा  की  गई  लगभग  76  प्रतिशत  atta  सही  पाई  जाती

 इससे  पता  लगता  है  कि  शुरू  में  कर  निर्धारण  कितनी  लापरवाही  से  किया  जाता  है  ।  मैं  यह

 भी  बता  देना  चाहता
 हूँ  कि  राय-कर  विभाग  ने  इन  न्यायाधिकरण ों  के  निकायों  के  बारे  में  उच्च

 न्यायालयों  कौर  उच्चतम  न्यायालय  में  at  ग्रसित  की  है  आर  अधिकतर  मामलों  में  इन

 करणों  के  निर्णयों  की  पुष्टि  हुई  |  इसलिये  इन  राय-कर  श्रपीलीय  न्यायाधिकरण ों  का  हमारे

 कर-प्रशासन  ढांचे  में  बहुत  महत्वपूर्ण  स्थान

 बू  कि  कर  निर्धारण  मनमाने  ढंग  से  किया  जाता  इसीलिये  अधिकाधिक  करदाता  इन

 न्यायाधिकरण ों  की  शरण  लेते  हैं  ।  ऐसी  स्थिति  में  यह  जरूरी  हो  जाता  है  कि  इन  न्यायाधीशों

 गे  स्वतन्त्रता  से  काम  करने  दिया  जाये  |

 इन  न्याधाधिकरणों  में  केवल  पेशेवर  ब्यक्ति  लेने  का  निर्णय  किया  गया  था  परन्तु  हाल

 ही  में  सेवायों  अर्थात  वित्त  तथा  विधि  मन्त्रालय  भ्रमणकारी  भर्ती  करने  की  प्रवृत्ति  बढ़ती  जा

 रही है  ।  ऐसी  प्रवृत्ति  इस  संस्था  की  भावना  के  विरुद्ध  होगी  ।  इसलिए  यह  जरूरी  है  कि  वकीलों

 तथा  लेखापालों  में  से  योग्य  व्यक्तियों  को  इन  न्यायाधिकरण ों  के  सदस्य  बनने  के  लिये  राजी  किया

 जाये  ।  यहां  तक  उपलब्धियों  तथा  परि श्रमिकों  का  सम्बन्ध  है  वे  देश  में  योग्य  तथा  प्रतिभावान
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 युवकों  को  श्राकर्धित  करने  के  लिये  पर्याप्त  नहीं  हैं  ।  अतः  इनकी  उपलब्धियों  एवं  सुविधाओं  ्

 सुधार  के  साथ  पदोन्नति  के  अवसरों  को  भी  बढ़ाया  जाना  चाहिए  तथा  उन्हें  उच्च-न्यायी ल  यों

 के  न्यायाधीश  भी  बनाना  चाहिए  ।

 आय-कर-विभाग  में  लिपिक  अथवा  निरीक्षक  उच्चतम  पद  तक  पहुंच  सकता  है  परन्तु

 त्यायाधघिकररा  में  ऐसी  व्यवस्था  नहीं  मेरा  सुभाव  है  कि  न्यायाधिकरण  में  भी  पदोन्नति  के

 ग्र चसर  अधिक  बनाये  जाने  चाहिए  ।  वहाँ  भी  योग्य  व्यक्तियों  की  पदोन्नति  होनी  चाहिए  ।

 सभा  में  उप-प्रधान  मन्त्री  एवं  वित्त  मंत्री  ने  बकाया  कर  एकत्र  करने  में  अघिकारियों  की

 भ्र क्षमता  की  चर्चा  की  है  ।  मेरा  निवेदन  है  कि  50%  मामलों
 में  निर्धारित  करों  के  विरुद्ध  अपील

 अ्रधिक  श्रधिकरराों  की
 की  हुई  है  इसलिए  वे  कर  भ्र भी  उगाहने  योग्य  नहीं  हुए  हैं  ।  इस  प्रकार

 स्थापना  द्वारा  यहां  कर-दाताओं  को  लाभ  होगा  वहाँ  सरकार  को  भी  लाभ  होगा  ।  कलकत्ता

 न्यायपीठ  स्थापित  की बम्बई  इरादी  नगरों  में  अ्रघिक  मामलें  अभिसरती  पड़े  हैं  वहां  भ्रमित

 जाने  चाहिए  ।

 इस  मामले  में  area  घण्टे  की  चर्चा  की  शभ्रनुमति  दी  जाय  तथा  आवश्यक  है  कि  अनुभवी

 मन्त्रियों  तथा  संसद  सदस्यों  का  एक  अयाग  भी  स्थापित  किया  जाये  जो  न्यायाधिकररणों  के

 कार्यों  के  सुधारों  के  बारे  में  सुझाव  दें  |

 बिधि  मन्त्रालय  तथा  समाज  कल्याण  विभाग  में  उप-मन्त्री  Ho  युनस  |

 समय  प्राय-कर  झ्र धि करर  के  19  न्यायाधीश  हैं  जिनमें  से  zea  में  कलकत्ता  में  7 27 fecal

 में  मद्रास  में  तथा  अहमदाबाद  तथा  बंगलौर  एक-एक  |

 उनका  कार्य  सहायक  अपीलीय  राय-कर  आयुक्तों  के  विरुद्ध  भ्र पी लों  की  सुनवाई  करना  है  ।  तथ्यों

 के  प्रदान  पर  उन्हें  पूर्णंघिकार  प्राप्त  हैं  ।

 श्री  बेरी  शंकर  शर्मा  :  विभाग  इनके  फसलों  के  विरुद्ध  कपिल  करता  है  ।

 श्री  go  युनस  सलीम  :  प्रधिकरण  की  किये-क्ष  त्र-सीमा  सभी  प्रत्यक्ष  करों  यथा  राय-कर

 सम्पदा  सम्पत्ति  व्यय  कर  एवं  उपहार  कर  के  मामलों  पर  लागु  होती  है  ।

 इस  प्रकार  सहस्रों  मामले  के  लिए  sia  हैं  ।  वित्त  मन्त्रालय  की  नई  व्यवस्था  के  अनुसार

 राजस्व  विभाग  के  कर्मचारी  वृन्द  की  संख्या  बढ़ाई  गई  है  अधिक  मामले  निपटाएं

 गये  हैं  ।  कर-निर्धारण  एवं  भ्रपीलों  की  सुनवाई  की  गति  तेज  हो  गई  है  |

 राजस्व  विभाग  के  कर्मचारियों  की  बृद्धि  के  कारण  न्यायाधिकरण  का  कार्य  बढ़  गया  है

 anal  की  संख्या  बढ़  गई  है  ate  उनके  शीघ्र  निपटारे  के  लिये  कुछ  पग  उठाये  गये  हैं  ।  प्रथमतः

 एक  सदस्य  25000  रुपये  तक  की  अपीलों  को  निपटा  है  क्योंकि  उन्हें  यह  शक्ति  प्रदान  की

 गई  |  इस  सीमा  को  हम  50000  रुपये  तक  बढ़ाना  चाहते  इस  प्रकार  एक  समय  में  ही  कई

 झपीलें  निपटाई  जा  रही  है  ।

 दूसरे  इन  न्यायाधिकरण ों  द्वारा  निपटाये  नाने  वाले  मामलों  की  सीमा  120  से  बढाकर

 50  करती  मास  की  जा  रही  है  ।  यह  सम्बन्धित  व्यक्तियों  के  quad  से  ही  निश्चित  की

 मई  है  जिससे  कहीं  कोई  गड़बड़ी  की  झ्राशंका  न  रहे  ।  श्रघिकरणों  को  नीति  निर्देश  दिये  गये  हैं  कि
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 मैसूर

 के  fad  राय-कर  श्रपीलीय  न्यायाधिकरण

 वे  अपने  कार्यों  में  सतक  रहें  तथा  मुकदमों  को  स्थगन  करने  के  बारे  में  वकीलों  द्वारा  प्रस्तुत  बहानों

 पर  ध्यान दें  |

 तीसरा  उपाय  यह  किया  गया  है  कि  उन्हें  परामर्श  दिये  गये  हैं  कि  छोटे  मामलों  में  तत्काल

 ही  नीतियों  की  घोषणा  कर  दे  ate  निर्णयों  को  सप्ताहों/मासों  तक  रोके  न  रखें  ।  उन्हें  सप्ताह  में

 कम  से  कम  पांच  दिन  तथा  प्रतिदिन  कम  से  कम  पांच  घण्टे  कायें  करना  चाहिये  |

 इस  बारे  में  यह  पाया  गया  था  कि  श्रपीलों  की  संख्या  बढ़  रही  है  aqua  निश्चय  किया

 गया  कि  हर  राज्य  में  कम  से  अ्ाय-कर-श्रपीलीय  न्यायाधिकरण  हो  ।  जिन  राज्यों  में

 न्यायाधिकरण  नहीं  है  उनके  श्रपील  के  मामले  संलग्न  राज्य  में  निपटाये  जायें  ।  मैसूर  में  बचे  हुए

 मामलों  की  संख्या  श्रमिक  होते  हुए  भी  वहां  एक  नया  अधिकरण  स्थापितਂ  किया  गया  है  ।  परन्तु

 उन्होंने  इस  बात  पर  विचार  नहीं  किया  कि  मैसूर  राज्य  सम्बन्धी  अपीलें  महाराष्ट्र  में  बम्बई  उच्च

 न्यायालय  में  पेश  की  जाती  हैं  ।  वहां  ऐसे  बकाया  मामलों  की  संख्या  बढ़  रही है  ।  हर  राज्यों  में

 प्रथम  प्राधिकरणों  की  स्थापना  से  बड़े  नगरों  में  काय  पर  काबू  पाया  जा  सकेगा  |

 सभापति  महोदय  :  यह  ate  घण्टे  की  चर्चा  है  ।  हमें  5  मिनट  में  समाप्त  करना  है  ।  कुछ

 सदस्य  ग्राम  प्रदान  पुछेंगे  जिनका  आपको  उत्तर  देना  है  ।

 श्री  go  युनस  सलीम  :  इन  अधिकरणों  के  समक्ष  लाई  शभ्रपीलों  का  निपटारा  शीघ्र

 करने  के  लिए  प्रयत्न  किये  जा  रहे  हैं
 ।  प्राधिकरणों  के  सदस्यों  को  न्यायपीठ  में  जाता  है  ।

 उसके  सभापति  का  चुनाव  उच्च  न्यायालय  के  न्यायाधीश  के  समान  होता  है  अन्य  सदस्यों  का

 चयन  उनकी  कार्यक्षमता  तथा  उनके  विधि-ज्ञान  के  श्राघार  पर  किया  जाता  है  ।  अधिकरण  के  wea

 कर्मचारियों  के  साथ  सामान्य  सरकारी  कर्मचारियों  के  समान  व्यवहार  होता  है  ate  किसी  भी

 प्रकार  के  भ्र संतोष  की  सुचना  नहीं  मिली  ।

 श्री  नरेन्द्र  कुमार  साल्वे  :  सभापति  जहाँ  तक  मामले  के  महत्वपूर्ण  बातों

 का  सम्बन्ध  है  यह  अपीलीय  अ्रघिकरण  afar  न्यायालय  हैं  कौर  इसमें  जो  कार्य  हुमा  है  वह  इनके

 पीठासीन  अ्रघिकारियों  के  हैं  अर  विधि-ज्ञान  ate  कत्तव्य  परायणता  के  कारण  ही  हु  है  ।  क्या

 मंत्री  महोदय  श्राइवासन  देंगे  कि  किसी  पीठासीन  अ्रघिकारी  की  करते  समय  महाराष्ट्र  के

 मुख्य  मंत्री  से  बरामदा  लिया  जायगा  क्योंकि  पीठासीन  अ्रधिकारी  बम्बई  में  बैठता  है  ate  विधि  मंत्री

 उसको  मनोनीत  करता  है  ।  यदि  किलो  व्यक्ति  का  नामनिर्देशन  वरिष्ठता  के  अनुसार  न  हो  तो

 न्यायाधिकरण  के
 कर्मचारियों  से  ग्र संतोष  के  कारण  काम  ठीक  प्रकार  होना  कठिन  होगा  ।  अतः

 कया  यह  श्रीनिवासन  दिया  जायेगा  कि  श्धघिकरण  के  निर्णयों  पर  विधि  मंत्रालय  कोई  fata  नहीं

 लेगा  ।  बम्बई  में  न्यायाधिकरण  की  यह  घार  पीठ  है  ।

 मंत्री  महोदय  उनमें  से  एक  नागपुर  में  स्थानान्तरित  करेंगे  जिससे  उस  क्षेत्र  के  लोगों

 art at

 श्री  रणधीर  सिह  :  इन  न्यायाधिकरण ों  की  कार्यवाही  न्यायिक  न  हो  कर

 ayers
 म  होदय  उन्हें  प्रत्यक्ष  अथवा  अप्रत्यक्ष  रूप  से  उच्च  न्यायालय  अथवा  उच्चतम

 न्यायिक  है  ।  क्या  मंत्री

 137



 =
 Income-Tax  Appellate  Tribunal!  for  Mysore  March  26,  1969

 न्यायालय  के  अधीन  करेंगे  जिससे  उनके  ऊपर  शासकीय  दबाव  न  रहे  ।  इसके  कारण  उचित  न्याय

 प्राप्त  हो  सकेगा  ।

 रोकने  के  उद्देश्य  से  उनकी  उपलब्धियों  में  वद्ध भ्रनुसचिवीय  कर्मचारियों  में  कारणों

 पर  मंत्री  महोदय  को  विचार  करना  चाहिये  |

 इन  मामलों
 के  निपटाने  में  एक  ara  प्रक्रिया  को  निभाना  पड़ता  है  fae  सरकार  एवं

 |  हिए  ५  |  पग
 जनता  को  हानि  होती  है  ।  इस  प्रक्रिया  को  सरल  बनाने  के  सरकार  क्या  प्रभ

 उठा  रही  है

 Shri  Shiy  Chandra  Jha  (Madhubani)  :  May  1  know  what  is  the  reaction  of  the

 people  of  Madras  and  Bangalore  in  regard  to  the  Second  Appellate  Tribunal  established

 at  Bangalore  ?

 What  is  the  proportion  of  Income-tax  evasion  in  Mysore  State  in  comparison  to

 the  tax  evasion  of  whole  of  India  ?  How  many  Income-tax  evasion  cases  are  pending  in

 these  courts  ?

 This  entire  affair  of  Income-tax  is  due  to  the  disparity  in  incomes.  May  know

 whether  the  Government  propose  to  fix  a  ceiling  of  incomes  through  a  bill  ?

 सभापति  महोदय  :  इस  कठिन  समस्या  को  यहां  नहीं  लिया  जा  सकता

 Shri  George  Fernandes  (Bombay  South)  :  1  am  in  favour  of  one  Tribunal  being
 shifted  from  Bombay  to  Nagpur.  But  may  1  know  whether  three  or  four  years  are  being
 taken  to  settle  these  cases  and  due  to  this  reason  thousands  of  casés  aré  pending  in  the
 courts,  Will  the  Government  decentralize  the  Tribunals  in  States  immediately  for  early
 finalisation  of  these  08565  ?

 Will  the  Government  Initiate  steps  for  the  establishment  of  Tribunals  in  those
 ‘States  where  these  have  not  been  established  ?

 at  सु०  युनस  सलीम  :  पीठासीन  श्रधघिकारी  पद  के  लिये  सदस्यों  की

 योग्यता  एवं  कार्य  की  जाँच  की  जाती  है  ।  मैं  माननीय  सदस्यों  को  विश्वास  दिलाता  हूँ  कि  उनका

 चयन  गुणों  के  आधार  पर  होता  है  न  कि  राजनैतिक  अथवा  शासकीय  प्रभावों  के  कारण

 अधिकरणों  के  सदस्यों  के  चयन  के  लिए  एक  समिति  नियुक्त  है  जिनके  अध्यक्ष  उच्चतम

 न्यायालय  के  न्यायाधीश  हैं  ।

 नागपुर  में  अधिकरण  की  पीठ  की  स्थापना  के  प्रस्ताव  पर  सहानुभूति  पूर्ण  ढंग  से  विचार

 किया  जायेगा  ॥

 मैं  विश्वास  दिलाता  हूँ  कि  नियुक्तियों  शादी  को  राजनीतिक  प्रभाव  से  मुक्त  रखा

 जाता  है  ।

 त्न  न्यागशात्न श्री
 रणजीत  fag:  उन्हें  उच्च  न्यायालय  seat  उन  नत  ् न  नक्  के  अधीन  क्यों

 नहीं  करते  ।

 सभापति  महोदय :  यह  नाथे  घण्टे की  चर्चा  है  ।

 श्री  मु०  युनस  सलीम  :  यहाँ  तक  उच्च  न्यायालय  तथा  उच्चतम  न्यायालय
 के

 क्षेत्राधिकार
 का  संबन्ध  वे  ACIS
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 रणधीर  मैंने  विधि  मंत्रालय  के  स्थान  पर  उच्च  न्यायालय  के  नियंत्रण  एवं

 देखरेख  के  बारे  में  पुछा  था  ।

 श्री  मु०  युनस  सलाम  यह  न  सम्भव  है  शौर  न  ही  विचाराधीन  है  ।  मंसुर  राज्य  में  नये

 अधिकरण  पीठ  की  स्थापना  के  बारे  में  हमें  किसी  are  से  कोई  आपत्ति  नहीं  मिली  है  |

 Shri  George  Fernandes  :  Bombay  and  Calcutta  are  the  places  where  almost  the
 entire  assessment  of  the  country  is  made.  Why  does  the  Government  not  increase  the
 number  of  tribunals  there.

 भी  मु०  युनस  सलीम  :  प्रतीक  अधिकारी  पीठों  की  स्थापना  से  मामलीं  का  शीघ्र  निपटारा

 सम्भव  नहीं  क्योंकि  श्रधिवकता  गया  सीमित  संख्या  में  उपलब्ध  होते  वे  लोग  एक  समय  में  एक

 ही  अ्रधिकररा  पीठ  में  उपस्थित  हो  पाते  हैं  ।

 सभापति  महोदय  :  आपने  उत्तर  दे  दिया  है  ।  विवाद  का  कोई  प्रदान है  ?

 इसके  लोक  सभा  28  1969/7  1891  के  ग्यारह

 बजे  तक  के  लिए  स्थगित  हुई  |

 The  Lok  Sabha  then  adjourned  till  Eleven  of  the  Clock  on  Friday  March,  28,
 a कई  /  ७  aver a  (Od 1891  (Sa  ka) 1968/Chaitr

 झा काश दीप  20  ।
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 लोक-सभा  वाद-विवाद  का  संक्षिप्त  wafer  संस्करण  है  कौर  इसमें  भ्रंग्रेजी  हिन्दी  में

 दिये  गये  भाषणों  शादी  का  हिन्दी  में  अनुवाद  है  ।

 This  is  translated  version  in  a  summary  form  of  Lok  Sabha  Debates  and  contains

 Hindi/English  translation  of  speeches  etc.  in  English/Hindi.]


